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1- ATA DA 47" SESSAO CONJUNTA, EM 16 
DE ABRIL DE 1986 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO JOSE FOGAr;A -Apoio ao Decre­
to Presidencial que estabelece 0 Plano de Estabili­
zacao Economica, objeto da Ordem do Dia da pre­
sente sessao. 

DEPUTADO DEL BOSCO AMARAL - Protes­
to contra nota do Colegio de Vice-Lideres do PMDB, 
divulgada pelo jornal Correio Braziliense, solicitando 
que os orgaos de Imprensa divulguem os nomes dos 
parlamentares da bancada ausentes durante os perfo­
dos de. "esforco concentrado". 

DEPUTADO JOSE GENOINO - Nota da (11-

recao do PartIdo dos Trabalhadores sobre a agressao 
praticada pelo Governo dos Estados Unidos da 
America contra 0 territorio da'Libia. Nota da Comis­
sao Politica da Comissao Executiva Nacional do PT, 
de condenacao peto ate criminoso praticado contra 
agencia do Banco do Brasil, por milit.antes do parti­
do. 

DEPUTADO PAULO LUSTOSA - Conside­
racoes sobre a materia objeto da Ordem do Dia da 
presente sessao. 

DEPUTADOGILTONGARCIA - Obstrucao que 
estaria sendo praticada pelo PT e pelo PDT, contra a 
aprovacao da materia constante da Ordem do Dia da 

. presente sessao. 

DEPUTADO OSVALDO MELO - ArtIgo do 
jornalista Joao Emilio Falcao, publicado no jornal 
Correio Braziliense, sob titulo.. "Millcias e assaltan­
tes" 

DEPUTADO JOAO GILBERTO - Indefinicao 
das regras que irao regulamentar 0 pleito de 15 de no­
vembro proximo. 

SUMARIO 
I 

DEPUTADO CARDOSO ALVES - Criticas ao 
Estatuto do Partido dos Trabalhadores. 

DEPUTADA LOCIA VIVEIROS - Posicao de S. 
Ex' em favor da aprovacao do Plano de Estabilizacao 
Economico do Governo. Necrologio do ex-Senador 
Milton Trindade. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Defesa da 
reducao do preeo do oleo diesel. -

DEPUTADO JOAO MARQUES - Observacoes 
sobre a nota divulgada pelo Ministerio das Relacoes 
Exteriores sobre a agressao praticada pelo Governo 
norte-americano contra a Libia. 

J.3-0RDEM DO DIA 

Projeto de Decr~to Legislativo n9 4/86-CN, que 
aprova os textos dos Decretos-Ieis n9s 2.283, de 27-2-
86, que dispoe sobre a instituicao da nova unidade do 
sistema monetario brasileiro, do Seguro-Desemprego 
e dii outras providencias; e 2.284, de 10 de marco de 
1986, que mantem a nova unidade do sistema mone­
~ario brasileiro, 0 Seguro-Desemprego, amplia e con­
solida as medidas de combate a inflacao. Aprovado, 
apos usarem da palavra no encaminhamento da vo­
tacao os Srs. Eduardo Matarazzo Suplicy, Virgilio 
Tavora, Bonifiicio de Andrada, Irma Passoni, Celso 
Pecanha, Gastone Righi, Alberto Goldman, 
Matheus Schimidt e Egidio Ferreira Lima, tendo fei­
to dec1aracao de voto os Srs. Irma Passoni, Eduardo 
Matarazzo Suphcy, Jose qenoino, Djal~a Born, 
Matheus Schmidt, Nelson Marchesan, Siqueira 
Campos, Nelson do Carmo, Cunha Bueno e Osvaldo 
Lima Filho. A promulgal,;ao. 

1.3.1 - Comunicacilo da Presidencia 

,- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
~s 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

104 - ENCERRAMENTO 

2 - AT A DA 48' SESSAO CONJUNTA, EM 16 
DE ABRIL DE 1986 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 
" 

DEPUTADO RA YMUNDO ASFORA - Apelo 
em favor da reabertura dos restaurantes da Universi­
dade Federal da Paraiba. 

DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO 
SUPLICY - Reivindicacoes de mulheres agricuito­
ras. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Aprecia,.ao de 
anteprojeto apresentado pelo Deputado Cunha Bue­
no a CPI que exam ina atividades do Sistema Ban­
ciirio Financeiro Nacional, propondo a reformulacao 
das operacoes de seguro. 

DEPUTADO JOSE FREJAT - Acao belicista do 
Governo Ronald Reagan contra a Libia. 

DEPUTADO FARABULlNI JUNIOR­
Correspondencia enderecada por S. Ex~ ao Ministro 
Paulo Brossard, da Justica, sugerindo a crial,;ao de 
colonias agricolas e agroindustriais, destinadas a po­
pulac;ao carceraria, objetivando 0 lim da violencia 
nas prisoes. 

2.2.2 - Questiio de Ordem 

Levantada pelo Sr. Cunha Bueno e acolhida pela 
Presidencia, relativa~ente a inexistencia de. quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.2.3 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocacao de sessilo conjunta a realizar-se ama­
nqa, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3-ATAS DE COMISSOES MISTAS 
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4~ Sessao Legislativa Ordiniria, da 47' Legislatura 

Presidencia dos Srs. Jose Fragelli e Eneas Faria 

AS 10 HORAS, A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Claudio nor Roriz - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Gabriel Hermes - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Americo de Souza 
- Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Ce­
sar Cals - Jose Lins - VirgHio T{lVora - Carlos Alber­
to - Moacyr Duarte- Martins Filho - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral - Ader­
bal Jurema - Cid Sampaio - Nivaldo Machado -
Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante 
- Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Porto 
- Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana 
- Joao Calm on - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Jamil 

. Haddad - Itamar Franco - Murilo Badar6 - Alfredo 
Campos - Amaral Furlan - Fernando Henrique Car­
doso - Severo Gomes - Benedito Canelas - Gastao 
MUller - Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Salda­
nha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas 
Faria - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Carlos 
ChiarelJi - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Aluizio Bezerra - PMDB; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser 
Almeida - PDS; Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Antonio Cunha - PMDB; Arlindo Porto - PMDB; 
Arthur Virgilio Neto - PMDB; Mario Frota- PMDB; 
Ubaldino Meirelles - PFL; Vivaldo Frota - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMOB; Francisco Erse - PFL; 
Francisco Sales - PMDB; Leonidas Rachid - PFL; 
Mucio Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Ores­
tes Muniz - PMDB; Rita Furtado - PFL. 

Para 

Ademlr Andrade - PMDB; Arnaldo Moraes 
PMDB; Benedicto Monteiro - PMOB; Brabo de Car­
valho - PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Dionisio 
Hage - PFL; Gerson Peres - PDS; Joao Marques -
PMDB; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; 
Manoel Ribeiro - PMOB; Osvaldo Melo - PDS; Se­
bastiiio Curio - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio 
Cafetelra - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme San­
tana - PFL; Joao Alberto de Souza- PFL; Joao Rebe­
lo - PDS; Jo;e Burnett - PDS; Jose Ribamar Macha­
do - PDS; Magno Bad:lar - PFL; Nagib Haickel­
PDS; Sarney Filho - PFL; Victor Trovao - PFL; Viei­
ra da Silva - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaut 

Carlos Oliveira - PMDB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMDB; Freitas Neto - PFL; Heraclito 
Fortes - PMDB; J6nathas Nunes - PFL; Jose Luiz 
Mala - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Carlos Virgilio - POS; ce­
sar Cals Neto - PDS; Chagas Vasconcelos - PMDB; 
Evandro Ayres de Moura - PFL; Furtado Leite -
PFL; Haroldo Sanford - PMDB; Leorne Belem -
PDS; Lucio Alcantara -' PFL; Manuel Viana -
PMDB; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio­
PMDB, Moyses Pimentel --; PMDB; Orlando Bezerra 
- PFL; Ossian Araripe - PFL; Paes de Andrade -
PMDB; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PFL; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Iben~ Ferreira - PFL; Vingt Rosado 
- PMDB; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Alvaro Gaudencio -
PFL; Antonio Gomes - PFL; Edme Tavares - PFL; 
Ernam Satyro - PDS; Joao Agripino - PMDB; Jose 
Maranhao - PMOB; Juracy Palhano - PFL; Octacilio 
Queiroz - PMDB; Raymundo Asf6ra - PMDB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PMDB; Gonzaga Vasconcelos 
- PFL; Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge 
- PFL; Jose Mendonca Bezerra - PFL; Jose Moura-
PFL; Josias Leite - PFL; Mansueto de Lavor -
PMOB; Maurilio Ferreira Lima - PMDB; Miguel Ar-

rae, - PMDB, Nilson Gibson - PFL; Oswaldo Coelho 
- PFL. Oswaldo Lima Filho - PM DB; Pedro Correa 
- PFL; Ricardo Fiuza - PFL; Roberto Freire - PCB; 
SergIO Murdo - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Geraldo Bulhoes -
PMDB; Jose Thomaz Nono - PFL; Sergio Moreira­
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - PDS; Gilton Garcia - PDS; Jose 
Carlos Teixeira - PMDB; Seixas Doria - PMDB. 

Bahia 

AfrfslO Vieira Lima - PMDB; Angelo Magalhiies -
PFL; Antomo Os6rio - PTB; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PFL; Elquisson Soares -
PDT; Etelvlr Dantas - PFL; Felix Mendon.;:a - PTB; 
Fernando Gomes - PMDB; Fernando Magalhaes -
PFL; Fernando Santana - PCB; Francisco Benjamim 
- PFL, Francisco Pmto - PMDB; Genebaloo Correia 
- PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo Lima-
PC do B, Joao Alves - PFL; Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenr;:o - PFL; Jose 
Penedo - PFL; J utahy Junior - PMO B; Marcelo Cor­
deIro - PMOB; Ney Ferreira - PDS; Prisco Viana­
PMDB, Raul Ferraz - PM DB; Raymundo Urbano­
PMDB; Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar -
PMOB; Vasco Neto - PFL; Yirgildasio de Senna -
PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Heito Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
POS. Max Mauro - PMDB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceo lim -
POS; Stelio Dlas - PFL; Wilson Haese - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo -
POS; AloySIO Teixeira - PMDB; Alvaro Valle - PL; 
Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - POT; Arolde de 
Ohvelra - PFL; Carlos Per;:anha - PMD B; Celso Peca­
nha - PFL; Clemir Ramos - POT; Daso Coimbra -
PMOB; DelIo dos Santos - PDT; Denisar Arneiro -
PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Francisco Studart­
PFL; Gustavo de Fana - PM DB; Jacques D'Ornellas 
- POT, Jorge Cury - PMDB; Jorge Leite - PMDB; 
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Jose Eudes - PDT; Jose Frejat - PDT; Lazaro Carva­
lho - PFL; Leo Simoes - PFL; Leonidas Sampaio ---; 
PMOB; Marcio Braga - PMOB; Marcio Macedo -:: 
PMOB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PFL; 
Roberto Jefferson - PTB; Rubem Medina - PFL; Sa­
ram ago Pinheiro - POS; Sebastiao Nery - PMOB; 
Sergio Lomba - PDT; Simao Sessim - PFL; Wilmar 
Palis - POS 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Antonio 
Oias - PFL; Bonifacio de Andrada - POS; Carlos 
Eloy - PFL; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Christovam Chiaradia - PFL; 
Emiho Gallo --=- PFL; Emilio Haddad - PFL; Fued Oib 
- PMOB; Gerardo Renault - POS; Homero Santos­
PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro - PFL; 
Jairo Magalhaes - PFL; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose 
Carlos Fagundes - PFL; Jose Machado - PFL; Jose 
Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendonca de Morais 
- PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Batista -
PM DB; Junia Marise - PMO B; Luis Oulci - PT; Luiz 
Baccanni - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal 
- PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Manoel Costa Junior 
- PM DB; Mario Assad - PFL; Mario de Oliveira -
PMOB; Mauricio Campos .:..- PFL; Melo Freire -
PM DB; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira Filho­
PFL; Nylton Velloso - PFL; Oscar Correa Junior -
PFL; Oswaldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de Vas­
concellos - PFL; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Be­
lem - PMOB; Raul Bernardo - POS; Ronaldo Cane­
do - PFL; Ronan Tito - PMOB; Rondon Pacheco­
POS; Rosemburgo Romano - PMOB; Vicente Guabi­
roba - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Alberto Goldman - PCB; Alcides Franciscato - PFL; 
Armando Pinheiro - PTB; Aurelio Peres - PC do B; 
Bete Mendes - PMOB; Cardoso Alves - PMOB; Cel­
so Amaral - PTB; Cunha Bueno - POS; Darcy Passos 
- PMOB; Del Bosco Amaral- PMOB; ~iogo Nomu­
ra - PFL; Ojalma Bom - PT; Eduardo Matarazzo Su­
plicy - PT; Estevam Galvao - PFL; Farabulmi Junior 
- PTB; Flavio Bierrenbach - PMOB; Francisco Ama­
ral - PMOB; Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre 
- PMOB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - POS; 
Herbert Levy - PFL; Horacio Ortiz :- PMOB; Inna 
Passoni - PT; Israel Oias-Novaes - PMOB; Joao Bas­
tos - PMOB; Joao Cunha - PMOB; 10ao Herrmann 
Neto - PMOB; Jose Camargo - PFL; Jose Genoino­
PT; Maluly Neto - PFL; Marcio Santilli - PMOB; 
Marcondes Pereira - PMOB; Mario Covas - PMOB; 
Mario Hato - PMOB; Mendes Botelho - PTB; Moa­
cir Franco - PTB; Natal Gale;- PFL; Nelson do Car­
mo - PTB; OctacilIo de Almeida - PMOB; Pacheco 
Chaves - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo 
Leite - PMOB; Ralph Biasi - PMOB; Ricardo Ribei­
ro - PFL; Salles Leite - POS; Salvador Julianelli -
POS; Samir Achoa - PMOB; S610m' Borges dos Reis­
PTB; Theodoro Mendes - PMOB; Tidei' de Lima'­
PMOB, 

Goias ' 

Aldo Arantes, - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Iram Saraiva - PMOB; Irapuan Costa Junior 
- PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Joao Divino 
- PM DB; Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes 
- PM DB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Cristm6 Cortes - POS; Jonas 
Pinheiro - POS; Jose Amando - PMOB; Macao Ta­
dana - PFL; Marcio Lacerda - PMOB; Paulo Noguei­
ra - PMD13. 

Mato Grosso do Sui , 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Dias - PFL; Pllnio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueir6 - PMO B; Saulo Queiroz - PFL; Sergio Cruz­
PDT; Ubaldo Barem - POS. 
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Parana 

Alceni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara '-' PDT; Anselmo 'Peraro - PMOB; 
Antonio Mazurek - POS; Antonio Ueno - PFL; Arol­
do Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges-da 
SIlveIra - PMO'B; Celso Saboia - PMOB; Oilson Fan­
chm - PMOB; EucIides Scalco - PM DB; Fabiano 
Braga Cortes - PFL; Helio Duque - PMOB; ltalo 
Conti - PFL; Jose Carlos Martinez - PMOB; Jose Ta­
vares - PMOB;' MauricIO Fruet - PMOB; Nelton 
Friedrich - PMOB; Norton Macedo - PFL; Oscar Al­
ves - PFL; Otavio Cesario - POS; Paulo Marques -
PM DB; Pedro Sampaio - PMOB; Renato Bernardi­
PM DB; Renato Loures Bueno~ PMOB; Santinho'Fur­
tado - PMOB; Santos Filho - PFL; Valmor Giavilrina 
- PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. _ 

, , 

Santa Catarina 

Evaldo Amaral - PFL; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB; Paulo Melro - PFL; Pedro 
Colin - PFL; WaJmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Miiller - PDT; Augusto Trein - POS; Dar­
cy Pozza - POS; Emidio Perondi - POS; Erani Muller 
- PMOB; Floriceno Paixao - PDT; Harry Sauer­
PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro -
PM,o!3; Joao Gilberto - PMOB; Jose Foga~a -
PMOB; Julio Costamilan - PMOB; Lelio Souza -
PMOB; Mat,heus Schmidt - PDT; Nadyr Rossetti -
PDT; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves - PDT; 
Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone -
PMOB; Pedro Germano - POS; Pratini de Morais­
POS, Rosa Flores - PMOB; Telmo Kirst - POS; Vic­
tor FacclOni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Clarck Platon - PMOB; 
Geovani Borges - PFL; P~ulo Guerra - PMOB. 

Roraima 

Alcides Lima - 'PFL; Joao Batista Fagundes -
PMOB; JulIo Martins - PMOB; MozariJdo Cavalcanti 
- PFL. 

o SR. PRESIDENTE, (Eneas Faria) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 61 Srs. Senadores 
e 279 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 

o Sr. Matheus Schmidt - Sr. Presiderite, peco a pala­
vra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra, para uma questao de ordem, ao nobre Sr. Oeputa­
do Matheus Schmidt. 

o SR. ,MATHEUS, SCHMIDT (PDT - RS. Para 
uma questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs, Congressistas: 

A sessiio do Congresso Nacional foi convocada para 
asJO:OO hs, com materia'definida na pauta. 0 rel6gio 
agora esta marcando 10:00 horas e 20 minutos. 

Eu indagaria a V. Ex' qurus os motivos, que acredito 
sejam relevantes, que levaram a Mesa a s6 abrir os traba-
Iho 20 minutos depois da hora aprazada.' -, I 

o SR. PRESIDENTE (Eneas 'Faria) - A Mesa louva 
o zelo de V. Ex' pelo cumprimento dos dispositivos regi­
mentais, 

" "Art.'29. . .............. , .............. . 
§ 10 Niio havendo numero, 0 Presidente, 

aguardara, pelo prazo maximo de 30 (trinta) minu­
tos, a complementacao do quorum, decorrido 0 pra­
zo e persistindo a falta de numero, a sessao nao se 
realizanl" , 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Jose fo­
gaca. 
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o SR. JOS€ FOGA(:A (PMOB - RS. Prouncia 0 se­
gumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te e Srs. Congressistas: 

Votamos hoje 0 pacote economico, 0 Programa de Es­
tabilizacao Economica do Governo, e assumimos peran­
te a NaCao uma grande responsabilidade. Esta Casa esta 
debaixo dos olhos e do julgamento da Nacao. 

Temos que dar uma prova maiuscula da nossa respon­
sabilIdade, enquanto legisladores e enquanto represen­
tantes da populacao. Haveremos hoje de aprovar 0 paco­
te economico do Governo, porque agindo assim nao es­
taremos sendo mais do que simples extensiio"oa vontade 
popular, Em outras palavras, isso significa dizer que 0 
povo brasileiro ja debateu; ja discutiu, ja analisou, ja 
avaliou, ja concluiu e ji decidiu aprovar 0 Programa de 
Estabilizaeao Econ6mica. Cabe-nos, agora, como mero 
instrumento, como simples extensao, como braco legisla­
tivo da vontade popular, responder afirmativamente, 
aprovando 0 plano de inflacao zero, que estabiliza a eco­
nomia e que gera condicoes objetivas para um enonne e 
efetivo avanco da classe trabalhadora neste Pais. 

Tem-se disc uti do, nestes dias, a presenca de parlamen­
tares em plenario, e isto tem sido objeto, inclusive, de re­
portagem jornalistica. Niio posso deixar de ser 0 teste­
munho da diligencia, da operosidade e da atuacao da 
maiona dos pariamentares desta Casa em todos os parti-
dos politicos. , 

Seria, absolutamente aetico se dissesse que sao apenas 
meia duzia, ou uma parte minoritaria, aqueles que traba­
Iham e atuam neste Congresso Nacional. E verdade que 
estamos multipolarizados, hii uma multiplicidade enor­
me de tarefas" de afazeres, de responsabilidades e de in­
cumbencias que recaem sobre 0 parlamentar. Agora 
mesmo, quando me dirigia para ca, um parlamentar des­
ta Casa saia em direciio aos Ministerios, convocado por 
um grupo de prefeitos para resolver um problema de 
abertura de estradas num municipio do interior deste 
Pais. 

N a verda de, Sr. presidente e Srs. Congressrstas, a ex­
trema concentracao de poder faz com que os parlamen­
tares te'nham-se transform ado em verdadeiros'despa­
chantes de interesses coletivos, as vezes, e individuais, 
outras vezes; somos miIitantes dos corredores e das ante­
salas dos Ministerios, 0 que muitas vezes nos toma es­
paeo e tempo da atividade parlamentar. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria. Fazendo soar a 
campanhia.) - Sr. Oeputado, 0 tempo de V. Ex' ja esgo­
tou, e a Mesa pede que conclua. 

o SR. JOS€ FOGA(:A - Para concluir, Sr. Presi­
dente, entendo que, somente quando empreendennos 
uma profunda reforma administrativa e tributaria, com 
a descentralizacao do poder, e que retire do pariamentar 
essa tarefa, essa missao de despachante de interesses re­
gionais, e que, entao, poderemos ser liberados para a ple­
na, intensa e permanente atividade de plenario, atividade 
parlamentar. ' 

Agradeco a V. Ex' Sr. Presidente, a tolerancla do tem­
po concedido. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Del Bosco Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Eu 1a falar, nesta sessao, sobre obras prioritiirias do 
Porto de Santos. Mas em face de uma desatrosa e desas­
trada nota atribuida ao Colegio de Lideres do meu Parti­
do, quero me dirigir ao Lider, Oeputado Pimenta da Vei­
ga, pedirido a S. Ex' que analise a nota, que esta no Cor­
reiD Braziliense. Quando 0 colegio de vice-Lideres, ou de 
Lideres, resolveu pedir a imprensa que publique os no­
mes dos peemedebistas 'faltosos as sessoes? -

Se este fato ocorreu, Lfder Oeputado Pimenta da Vei­
ga, a primeira coisa que V. Ex' tem a fazer e.de~itir os 
vice-Lideres que tem faltado as sessoes. 0 pnmelro que 
deve comparecer a todas as sessoes, nao pelos privile­
gios, mas pelos encargos que tem na vice-lideran~ 6 0 
proprio Vice-Lider. 

Esta nota e inoportuna"ela e insultuosa e e impratica­
vel. Nao se pode permitir que alguns, querendo tripudiar 
sobre'seus colegas; venham, em nome do Co1egio de 
Lideres, fazer essa sugestao. Niio acredito que possa ter, ' 
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side uma decisao unanime, eo Uder Pimenta da Veiga, 
bern como os Uderes mais moderados em questao de 
apetite de chegar a imprensa, vao, acredito, policiar 
aqueles que estao em desespero para serem noticia e que 
fazem a noticia a custa do Congresso Nacional e a custa 
dos seus proprios colegas. Nao aceito esse tipo de adver­
tencia. Sou maior de idade, eleitor, vacinado e com 
varios mandatos, que justificam minha atividade parla­
mentar. Ja basta 0 que 0 Congresso sofre, nao e preciso 
que algum desastrado do Colegio de vice-Uderes venha 
colocar 0 PM DB nesta posicao desconfortavel. 

Muito obrigado, S1 Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Genoino. 

o SR. JOSE GENOtNO (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te e Srs. Congressistas: 

Nesta breve comunicacao, na sessao do Congresso 
Nacional que vai discutir 0 pacote, eu gostaria de regis­
trar que no Estado de Sao Paulo existe, hoje, uma das 
greves mais importantes, que e a greve dos trabalhadores 
nas industrias de sapatos de Franca. Estao eles num pro­
cesso grevista, exatamente porque 0 pacote representou 
o confisco de urn terco dos seus sahlrios, que ja estavam 
acordados. 

E necessario que se manifestem, e insistimos aqui, ar­
rolando todos os argumentos que ja apresentamos sobre 
o posicionamento nosso em relacao ao pacote, que seto­
res, que camadas, que categorias de trabalhadores ja es­
tao sentido na propria pele, na propria situacao, 0 con­
fisco salarial que-representou 0 pacote. Por outro lado, 
jli comecam a surgir reclamacoes de outros setores mais 
amplos sobre fat os e sobre falhas do pacote economico. 

Em segundo lugar, Sr. Presidente, gostaria de solicitar 
o registro nos Anais, da nota oficial da Direcao Nacional 
do Partido dos Trabalhadores sobre 0 ataque imperiaIis­
ta aLlbia e, tambem, da nota oficial da Comissao Pollti-

ca da Executiva Nacional do Partido dos Trabalhadores, 
de condena~ao a aventura; a irresponsabilidade politica 
e ao ato provocativo verificado em Salvador. Esta e a po­
si\tiio uniinime de todos que fazem parte do Partido dos 
Trabalhadores, 0 que esta materializado na nota oficial. 

Neste momento, queremos aqui registrar 0 nosso res­
peito aos outros partidos e as outras liderancas que tern 
discutido este fato sem procurar fazer provocacoes e jo­
gar lama no Partido dos Trabalhadores. e, ao mesmo 
tempo, rechacar aque\es que querem, com este fato. pes­
car em aguas turvas e tentar atacar e denegrir a nossa 
imagem. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

"DOCUMENTO A QUE SE REFERE a SR. 
DEPUTADO JosE GENOINO EM SEU DIS­
CURSO". 

Partidos dos Trabalhadores - PT 

NOTA OFICIAL 

A Comissao Politica da Comissao Executiva Nacinal 
do Partido dos Trabalhadores, em reuniao ampJiada 
hoje realizada em Sao Paulo, debateu os fatos relaciona­
dos com 0 assalto a banco ocorrido no dia 11, em Salva­
dor, e tomou a seguinte deliberacao: 

1. A Comissao Politica manifesta-se unanimimente 
pela expulsao dos filiados ao PT e que estao implicados 
no ocorrido, e inicia, imediatamente, 0 processo discipli­
nar correspondente, com base nos Estatutos do. Partido. 

2. A CP reitera a sua posi"ao inicial, ja divulgada a 
opiniao publica em nota oficial emitida no pr6prio dia 
11: reptidio veemente e total a acoes desse tipo, que con­
sidera inteiramente condenaveis, e que nao fazem parte 
do programa, das resolu,<oes, dos metodos ou da prlitica 
do Partido. 

3. A CP prossegue na tarefa, iniciada ja desde 0 dia 
11, de recolher mais informacoes dos organismos parti­
darios; bern como acompanhanl os desdebramentos do 
caso e 0 pronunciamento da Justica~ 

4. Nesse sentido, e ao mesmo tempo em que nao he­
sitou em condenar 0 tipo de acao ocorrida na Bahia, 0 

PT, igualmente, quer deixar bern claro que nao vacilarli 
em denunciar a opiniao publica quaisquer tentativas de 
volta ao terror de.Estado que caracterizou os anos de re­
gime militar, com seu rosa~io de prisoes ilegais, torturas, 
assassinatos e desrespeito aos direitos humanos - prati-
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cas arbritarias as quais desde ja opoe 0 seu mais veemen­
te repudio. 

. 5. A CP tambem torn a a manifestar-se no sentido de 
que nao se descarta a hipotese de estar a sociedade brasi­
leira diante da acao de agentes provocadores. Fatos e 
acoes desse tipo so beneficiam, no plano nacional, as 
forcas que se opoem, ao crescimento dos instrumentos 
de organizacao da c\asse trabalhadora - em' particular 
do PT - e, no plano internacional, os interesses que 
combatem as lutas dos povos do Terceiro Mundo pela 
sua Iibertacao. 

6. Assim, a CP manifesta a sua conviccao de que, 
apesar do ocorrido e da indevida utilizacao que dele que­
rem fazer os seus adversarios, 0 PT continuara crescendo 
e se fortalecendo, como partido de massas, amplo e aber­
to, com program a e praticas transparentes, pelas con­
quistas democraticas que to do 0 povo almeja, e pe\a 
transformacao do Brasil numa sociedade justa, sem ex­
plorados nem exploradores. Na mesma linha, 0 PT con­
tinuara prestando a sua ativa solidariedade a todos os 
povos que lutam pela sua autodeterinina~ao, e em parti­
cular ao da Nicaragua. 

Sao Paulo, 14 de abril de 1986. - Comissao Politica 
da Comissao Executiva Nacional do Partido dos Traba­
Ihadores. 

NOTA OFICIAL 
SOBRE ATAQVE A uinA 

A dire"ao do Partido dos Trabalhadores vern publica­
mente protestar contra a decisao do Governo dos EVA 
de bombardear Tripoli e outras cidades da Lfbia. Esse 
ate criminoso e covarde de guerra nao-declarada, decidi­
do e executado por Reagan, nao encontra respaldo nem 
nos principios de Direito Internacional, nem de Justica e 
nem de Democracia, que 0 Governo norte-americana diz 
seguir e defender. Trata-se, pura e simplesmente, de ter­
rorismo de Estado, ordenado t? executado pelo Governo 
de uma grande potencia, tao ou mais grave quanto aque­
les de que 0 proprio Reagan, acusa os libios. 

Independentemente' do julgamento que se possa fazer 
sobre 0 regime de Kadafi ou sobre a polftica internacio­
nal do Governo da Lfbia, 0 bombardeio de cidades Ifbias 
por avioes militares norte-americanos, auxiliados pela 
cumplicidade de outras palses que Ihes serviram de base, 
deve merecer 0 repudio de todos quantos se.empenham 
em encontrar solu~oes pacificas para os conflitos inter­
naclOnais, da mesma forma que tambem devem ser repu­
diados os_atos de violencia ilegitimos. 

A histerica e agressiva politica expansionista do impe-. 
rialismo norte-amencano, principaImente na gestao 
Reagan, nao se restringe ao ato isolado do bombardeio 
das cidades libias. Ha muito tempo que 0 imperialismo 
norte-americano tern procurado estender seu dominio 
belico a paises da Africa e do Oriente Medio para defen­
der seus interesses economicos. Nos, que vivemos na 
America Latina, sabemos muito bern como a Adminis­
tracao Reagan tenta, a todo custo, armar situacoes trau­
maticas e fatos consumados que 0 levem a "justificar" 
ataques armados e invasoes em paises que lutam por sua 
autodeterminacao, por sua independencia politica e eco­
nomica e por profundas transformacaes em suas estrutu­
ras sociais. 

Alem de constituir, portanto, um desrespeito e uma 
covardia contra a Lfbia, 0 bombardeio norte-americano 
tam bern significa uma profunda irresponsabilidade, uma 
vez que esse ate de agressao poden'! provocar urn confli­
to armado internacional de maiores propon;:oes. 

Assim, por todos os titulos, 0 Partido dos Trabalhado­
res reitera formalmente seu veemente protesto contra a 
aciio belica de Reagan. 

Sao Paulo, 15 de abril de 1986. - Luis Imicio Lula da 
Silva, Presidente Nacional do Partido dos Trabalhado­
res. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PFL - CEo Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Nada tao estranho e lamentavel para 0 Congresso Na­
cional do que verificar que a mais importante reform a 
economica realizada no Pals aU: hoje enfrente dois gran­
des embara,<os para a sua aprovacao. De urn lado, a obs-
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trw;iio sistematica do PDS, do PT e do PDT ao decreto­
lei, justlflcada apenas em argumentos que a realidade ob­
Jetlva, a Ja mamfesta san,<ao de apoio da sociedade e 0 

propno exito da medlda, tornaram esses improcedentes e 
maceitavels. Por outro lado, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressj"ta5, e profundamente lamentavel verificar uma 
certa mcapacldade dos partidos majontarios, do meu 
Partido e do PMDB, de garantirem 0 quorum necessario 
11 raplda aprovac;ao da medlda, sem que ela venha a ser 
felta por decurso de prazo, figura regimental que os no­
vo, tempo, deveriam ter tornado em desuso. 

o~ dfgumentos - e aqUl fa\(o uma ressalva - do PDT 
e do PT, para a obstruQao, nao correspondem efetiva­
mente a argumento, palpaveis e ponderaveis. Senao ve­
jamo;: 0 argumento de que a medida veio por decreto­
lei, que seria uma agressao it decisao livre e soberana des­
te Congre<.,o Nacional, nao e procedente no caso em 
pauta, porque, no pas,ado, medidas economicas de 
malOr pro fundi dade, quando foram feitas atraves de 
projetos de lei, necessariamente mostraram a sua inefica­
cia, ou quando foram anunciadas anteclpadamente por 
mstrumen to, de uso e garantia de privilegio de alguns 
poucos, estimularam movimentos especulativos 1t custa 
dos recursos publicos. Em segundo lugar, a colocac;ao de 
que nao houve discussao da materia e totalmente falsa 
na propo!,,<ao em que nunca uma sociedade discutiu tan­
to e tao mtensamente e nunca os 6rgaos de comunicacao 
se valeram tanto de todos os seus instrumentos, de todos 
os "eus analistas para, numa colocaciio didatica, envol­
ver toda a sociedade nesta proposta. Por outro lado, se 
0, argumentos sao relaclOnados as criticas ao pacote, 
nao resta a menor duvida de que medida de tanta pro­
fundidade necessanamente poderia mostrar imperfeicoes 
quando da sua implementacao. As questoes relacionadas 
a e"as propria, limita,<oes do pacote ja sao objeto de 
aperfei,<oamento por parte do proprio Governo Federal 
e, cremos nos, diante da representatividade e da legitimi­
dade do apoio quase unanime da sociedade, da sua 
san,<ao ao pacote na sua estrategia global, bern como 0 

fato de que em apenas em urn mesja mostrou resultados 
bastante objetivos para a sociedade brasileira, nec;essa­
rIamente as propo,tas dos partidos que hoje obstruem 
deveriam ser no sentido de estabelecer subsidios e novos 
compromisoos para melhorar a qu'ahdade da mudanca e 
fazer com que esses subsidios viessem a ser incorporados 
em novas alteral;oes. Niio se pede aqui a unanimidade do 
ap[auso, nao ,e admite a euforia inusitada em torno da 
medida, mas tam bern nao se admite que a sociedade as­
sista impassivel que 0 Congre,so Nacional seja incapaz 
de ,e reunir e os pequenos partidos sao capazes de negar 
aqUilo que a sociedade legitimamente sancionou. 

Ora, mais importante do que esta discussao esteril, 
que poe, ta[vez, em descredito a propria Casa do Con­
gresso Nacional, seria aqui a apresentacao de urn con­
Junto coerente de propostas, nao de caracter politico e 
eleitorelro, mas efetivo, no sentido de sua viabilidade 
pratlca para garantir a constrw;:ao desse projeto de esta­
blhdade economlca e assentar as novas propostas, quais 
sejam aquelas de reformulaQao da estrutura economica­
social do Pais. Sobre essa estabiIidade economica e que 
poderemos plantar uma ampla proposta de reform a do 
Estado brasileiro, extremamente opressor sobre 0 cida­
dao; uma am pia redlstribuicao de renda a nivel nacional, 
com aperfelcoamento da reform a agraria, com aper­
fe1coamento da reform a urbana e com uma serie de me­
camsrnos de ampliacao dos espacos aos segmentos mar­
gmahzados; uma ampla proposta de renegocia,<ao da· 
divida externa brasileira e urn efetivo pacote para aten­
der os interesses do Nordeste brasileiro. 'Alem destes as­
pectos, nao resta a men or duvida que seria fundamental 
aqui propor uma cOisa sincera e objetiva em term os dos 
salarios realS, para garantia dos salarios reais e no senti­
do de garantir a objet\va concepcao de uma proposta de 
abastecimento alimentar, uma proposta sincera no que 
diz respeito a alugueis e a tr.tnsportes coietivos, bern 
como a superacao de pontos de estrangulamento. Den­
tro desta concep,<iio estariamos mais acreditados e res­
peitados perante a ,ocledade, estariarnos mais afeitos ao 
novo perfil de reivmdicac;oes e aspiraciies do eleitorado 
braolleiro. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Gilton Garcia. 
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o SR. GILTON GARCIA (PDS - SE. Pronuncia a 
seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Senhor 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Gostaria de usar da palavra nesta sessao do Congresso 
Nacional. primeiro para dizer ao Deputado Paulo Lus­
tosa, meu antecessor, que a obstrUl;:ao feita neste Ple­
ni"mo jamais foi acelta peIo PDS, porque se veri fica que a 
povo brasileiro est a at6nito e perplexo pela ausencia de 
uma decbao do Con,gresso Nacional sabre a decreta-lei 
que trata da reforma econ6mica braslleira. 

o mais importante e que a Naeao saiba que a Alianea 
Democratica, que e amplamente majoritaria nesta Casa, 
infeIizmente nao tern dado quorum para que a Presidente 
Jose Sarney possa, de fato e de direito, dar a N aeao a tes­
temunho qa sua vocaeao democratica e, mais do que is­
to, dar a testemunho da seriedade que Sua ExcelencIa 
tern imprimido ao seu Governo, indo de encontro aos 
anseios do povo. 

Temos, dados, Sr. Presidente, de que a PMDB, soma­
do ao PFL - a primeiro com 214 Deputados e a segun­
do com 122 -, representam 336 Parlamentares nesta Ca­
sa, quase que 2/3, que ali ados a boa vontade e a expressi­
va maio ria do PDS, aprovaria a Plano de Estabilizaeao 
Econ6mica do Governo. Estamos sentindo'que tern fal­
tado, tanto ao PFL como ao PMDB, a mobllizacao ne­
cessaria para ir ao encontro dos anseios do povo brasilei­
roo 

Quero acrescentar, Sr. Presidente, que a obstrucao 
nesta Casa tern sido felta somente peIo PDT, atendendo 
a interesses politicos do Governador Leonel Brizola, e 
pelo PT que, numa acao sectaria e radical, tern se posi­
cion ado contra as interesses do trabalhador brasileiro, 
tern tornado uma posieap que causa espanto, que ocasio­
na urn enorme vazio dentro do seu program a doutrinario 
e politico que tern sido exposto, aqui, nesta Casa. Par is­
to, Sr. Presidente, as minhas palavras sao justamente 
para estranhar que a Congresso Nacional, diante da vo­
taeao de urn decreta-lei de extrema gravidade, de extre­
ma lmportancia, tenha se mostrado insensivel aos apelos 
e aos anseios do povo brasileiro. A Naeao espera que, no 
dia de hoje, a Congress-o Nacional tome uma decisao 
sobre a pacote do Governo, sabre a pacote-que preve a 
estabilizacao econ6mica. , 

A NaGao espera que a Congresso NaclOnal, com a 
apoio (Ie todos as Partidos, sem a sectarismo do PT, sem 
a instransigencia do PDT, a Nacao brasileira espera que 
o Congresso Nacional apoie a medida corajosa e patrio­
tica do Presidente Jose Sarney.-Estou aqui para dar a 
meu aval, a meu testemunho, a meu apoio a esse Plano 
de Estabilizac;ao Econ6mica e responsabilizar a PT e a 
PDT par este atraso na deliberacao do Congresso Nacio­
nal. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Osvaldo Melo. 
. 0 SR;OSVALDO MELO (PDS - PA. Pronuncia a 
seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs.' Deputados e 
Srs. Senadores: 

No Correio Braziliense de hoje a jornalista J03.0 
Emilio Falcao, com a responsabilidade de profissional 
honrado e competente, faz uma demlncia muito grave a 
respeito do desvio de recursos da Prefeitura de Diadema, 
Municipio de Sao Paulo, para ajudar a governo sandi­
nista da Nicaragua. 

A denuncia merece a registro, nos Anais desta Casa, 
para comprovar ate onde pode ir a fanatismo politico e a 
posic;ao radical de urn prefyito que deveria_muito mais 
cuidar dos interesses de seus municipes e nao desviar re­
cursos dos contribumtes para mamfestacoes de carater 
politico-ideoI6gico. 

Eis a texto da materia: 
, , 

MIUCIAS E ASSALTANTES 

A Camara Municipal de Diadema (Sao Paulo) 
aprovou proposta do Prefeito Gilson ' Menezes, do 
PT, de abertur!l de credito especial de Cz$ 2 mil 
para ajudar a Governo da Nicaragua. 0 vereador 
Jorge, Chedidl do PMDB, observou que em Diade­
rna havi£"varias Nicaraguas" precisando de apoio. 
Cerca de urn terc;o da popula9ao do municipio e fa­
vel ada e ha 82,6 obitos par mil nascimentos, percen­
tuaI superior 11 media nacional. 

Acha a Prefeito Menezes que como a orcamento 
do municipio e de Cz$ 310 milhoes, Cz.$ 2 mil nao 
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fariam fa Ita. Seria mais a gesto, a solidariedade, do 
que a ajuda material. 0 prefeito do PT deixa, a dlS­
tancia, uma tnste impressao de sua capacidade ad-' 
mlmstrativa. Com' recursos deste nive! a Prefeitura 
terIa de apresen tar meJhores resultados, em vez de 
exibir indicadores inferiores - it media nacional, a 
que, parece, nao a preo,cupa. _ 

Suponhamos que as Cz$ 2 mil fossem uteis na de­
fesa de uma so das 82 crian9as que morrem em mil 
das que nascem em Diadema. Sena'justo que ela 
morresse para que a prefeit6 demonstrasse a Nica­
ragua sua solidariedade ideoI6gica'? E evidente que a 
Prefeitura necessita deste dmheiro e de muito mais, 
porque nao se po de admitir que deixe proposital­
mente urn terc;o da populac;ao do municipIO vivendo 
em precarias condh;oes. Ou que, indlferente, aban­
done a morte tantas crian9as. c 

Os dados indicam que a vereador Chedld tern ab­
soluta razao e existem.'em Diadema varias Nicara­
guas, que pagam, com seus impastos; as sal arias dos 
funcionarios da Prefeltura e do proprio Menezes. 0 
povo as sustenta e tern a direito de ser ouvido. E 
nao se pode espe'rar que prefiram viver mal au que 
as filhos morram para auxiliar a desenvolvimento 
da Nicaragua, urn pais com a qual nunca tivemos 

. maior relacionamento. Nem sequer e fronteirico. 
A esquerda brasileira, porem, resolveu fazer da 

~icaragua a sua nova patria. Ha dezenas de jovens 
que, preocupados com a miseria nicaraguense, re­
solveram dar sua contribUlc;ao na colheita do ·cafe. 
Nenhum deles tern a mesmo interesse para aumen­
tar nossa prodU9aO agricola. Quando, ha alguns 
anos, falou-se na prestac;ao.de servicos no interior 
para as concludentes de curs as universitarios a pro­
testa foi imediato: a Estado autoritano pretendia 
explorar as estudantes tirando-Ihes a Iiberdade de 
escolher onde trabalhar. Essa deformac;ao atingiu a 
Projeto Rondon, uma magnifica ideia, atrofiando 
sua ac;ao, ate pouco tempo. _' 

, 0 assai to 11 agencia do Ban<;o do Brasil em Salva- , 
dar e uma conseqiIencia dessa prega9ao, que Procu- ' 
ra fazer de Cuba uma "iIha da fantasia", a patria da 
Jiberdacte, igualdade e fraternidade. Nao e 16gico 
acredita~ que a direcao do PT tenha qualquer envol­
vimento nesse -roubo' porque- seria mui~o primario 
de sua parte, mas e nftida a influencia da doutrina 
da 'expropriac;ao com que 'pretende justificar ate 
mesmo a tomada do poder pelas armas. ' 

o comportamento do prefeito de Diactema, dos 
jovens que vao colher cafe na Nicaragua - admitin­
'do que seja apenas isto - e dos assaitantes de'Salva-

- dar, tern urn vinculo comum, lamentavel:;para eles, 
as principios ideol6gicos sao superiores aos proble­
mas, naciomiis. Esta clarS' que tim muito pouco a 
contribuir no processo de-restaura9ao democratica. 
Afmal a conceito de liberdade deles e a da submis­
sao, como aconteceu em Fortaleza recentemente, 
onde a milicia do PT espancou estudantes irritados 
com a 'aGao da Prefeita Maria Luiza. 

Jose Emilio Falcao 

Era a que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao n_obre Deputado Joao Gilberta. ' 

JOAO GILBERTO (PMDB - RS. Pronuncia a se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden-
te, S rs. Co ngressistas: .", 
_ Desejo apr_oveitar este momenta de tao grande impor­

tancia_em que a Congresso Nacional se reune para votar 
a ratificacao au []ao do eonjunto de m-edidas_que for­
mam a Plano de Estabilizac;ao Econ6mica do Pais, para 
fazer urn apelo aos Srs. Congressistas. Es'tamos a dez me­
ses de uma Importantissima eleicao no Pais, eleicao da 
Assembleia Nacional Constituinte, elei9ao de todos as 
govern adores de Estado e eleic;ao para todas .as As­
sembleias Legislativas Estaduais, que sera a -as consti­
tuintes de cada uma das Unidades da Federacao. No en­
tanto,_estamos, neste exato momenta, ainda sem.defi­
nic;ao das regras pelas quais vai se orientar a processo 
eleltoral brasilelro. - -

Ha urn vazio enorme, h1i uma serie de questoes por de­
cidir e estamos, a cada dia que passa, demonstrando uma 
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crescente incapacidade de entendimento entre as parti­
dos, de entendlmento entre as Casas, para chegarmos as 
regras corretas, as regras democraticas que devem presi­
dir 0- pie ItO pela qual a NaGao vai eleger a sua Consti­
tuinte. 

Meu apelo e para que a§. Lidef(:~ de toclos as partidos, 
no Sen ado e na Ciimara, acelerem as entendimentos para 
que cheguemos a urn projeto de regulamentacao dessas 
eleic;oes que honra a processo de abertura, a processo de 
democratizac;ao deste Pais, a processo constituinte da 
Nacao brasileira. - - .-

Desejo abordar, tambem, uma questao especifica em 
dbc\lssao, de como sera distribu(do a tempo de propa­
ganda gratuita pelo radIO e pela televisao. Desejo ex­
pressar a minha opiniao clara, tranqiIiIa-mas severa de 
que a distribuic;ao desse tempo, de forma absolutamente 
proporcionaliis bancadas na Camara, significa uma ten­
tativa de congelar urn quadro partidario real, que nao 
corresponde as bases sociais, que nao corresponde as ne­
cessldades do_ processo constituinte e trara danos a mani­
festac;ao da vontade soberana do povo. Carrera a risco 
de deturpar a manifestacao da vontade soberana do 
povo no processo eleitorai. , -

Acertadamente, a ComIssao Interpartidaria da qual 
fui Relator no ana passado, com todos as partidos, num 
processo de negociacao, propos a criteria que, no ana 
passado mesmo foi usado para eleic3.o municipal: meta­
de do tempo dividldo em partes iguais entre todos as 
partidos que tenham candidatos, metade do tempo divi­
dido, proporcionalmente, as bancadas na Camara dos 
Deputados. Este e urn criteria que, embora nao iguaIi­
tano, e justo, correto, que parte do minima de igualdade 
e que proporclOna as maio res bancadas urn temo maior 
do que a das menores bancadas. Todavia, a proporcao 
absoluta que alguns querem agora aplicar ao tempo de 
propaganda gratuita, causara danos, sera uma tentativa 
de cong~lar urn quadro real e trara prejuizos enormes, 
insanaveis, ao processo eleltorai' brasileiro. 

I 

, Meu apelo, Sr. Presidente e Srs. Parlamentares, encer­
rando, e para que, rapidamente, cheguemos a urn acordo 
sabre as regras do jogo, a'fim de que sejam regras demo­
crallcas e, depois, dentro da democracia das regras, cada 
qual tente ganhar a jogo. Muito obrigado. (Muito bern! 
Palm as.) 

,0 SR. PRESIDENTE (Eneas Farias) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Cardoso Alves. 

o SR. CARDOSO ALVES (PMDB - SP. Pr~nuncia 
a seguinte discurso. Sem revIsao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: -

Nos, infelizmente, temos que correr a risco de sermos 
empurrados, pela esquerda, para.a direita. Todo cidadao 
que se' coloca contra a extrema-esquerda no Brasil e, 
~rontamente, empurrado par ela e. seus companheiros , 
para a direita, mas e urn risco que temos que correr, por­
que cad a cidadao e obrigado a exercer a cargo publico 
que the foi atribuido, sob a rigida vigiliincia da sua pro­
pria consciencia e com base na verdade, que e a funda­
mento, a inspiracao unica e a razao de ser do regime de­
mocratico. 
- No regime·totalitario, a embuste, a mentira, a ta­
peacao fazem parte da vito ria do principe. Na democra­
cia, nao. A verdade, a transparencia. a lucidez sao funda­
mentais para ,a sobreVIVenCIa do regime. Faco este pe­
queno ~'nariz-de-cera" para prevenir a patrulha de que 
eu nao tenho medo. 

Ha questao de uns seis au sete meses, Sr. Presidente e 
Srs. Congressistas, pedi ao nobre Deputado Jose Genoi­
no que me oferecesse a Estatuto .do Partido dos Traba­
lhadores. S. Ex', prontamente, ofereceu-me esse Estatu­
to. Debrucei-me sobre-ele, sabre as seus principios, sabre 
a seu programa, sabre a sua inspiracao, sabre as seus 
fundamentos e, desde entao, passei a dizer na televisao 
de Sao Paulo, em todos as program as em que a assunto 
aflorava, que a partido dos Trabalhadores e urn Partido 
revolucionario, que pretende a luta de classe, pretende a 
ditadura do proletariado, pretende a dominio da cIasse 
obreira sabre tod8;S as outras s:las~es sociais. E a partido 
que ins ere a cunha da dlsc6rdia, da luta, do desentendi­
mento, da guerra, no selO da sociedade pacifica, tranqUi­
la, 'historicamente paciente, cordata e cordial da socieda­
de brasileira. 
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POlS bern, Sr. Presidente, 0 episodio de Sao Jose dos 
Campos demonstra isto, a violencia dos grevistas contra 
os proprios companheiros; os episodios que vern OCOT­
rendo no Ceara, tambem demonstram insisto. E, agora, 
ultimamente, 0 brutal episodio do assalto ao banco em 
Salvador, demonstra-isto, inequivocamente. E como eu 
me sentiria mal, Sr. Presidente, se nao vlesse aqui dizer 
que 0 PT e urn pot-pourri de extrema esquerda. Ali tern 
leninistas, marxistas - leninistas trotski&tas, os §Oi­
disand cristaos radicais. da Iibelu, os da convergencia 50-
cialista etc, etc. . 

Mas, 0 que me choca no PT nao e isto. Isto tudo eu ate 
respeito. Eu tenho no Deputado Jose Genoino uma das 
figuras mais serias da Camara dOB Deputados, porque 
nOs todos sabemos 0 que ele quer. Ele sabe que nos sabe­
mos 0 que ele quer, ele continua querendo, e ele nunca 
mentiu que nao q uer. Ma:" eu me pergunto: pode 0 PT 
permanecer no bom-mocismo-em Sao Paulo'? 

o Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy e uma das fi­
guras a quem eu mais quero bern nesta Casa. Banhado 
de uma certa pureza, de uma certa poetica ingenua na 
sua personahdade, Matarazzo SupJicy descende da me­
Ihor familia de industriais de Sao Paulo. f; da melhor 
fonte burguesa da pauliceia, e urn fidalgo de nascimento. 
Todos 0 conhecem. E candidato do Partido Comunista 
Rt"'olucionario, denominado PT. Por que'? Por que essa 
mistificaeao, essa mentira? "Experimente Suplicy". Ho­
je, eJe tern sabor morango, amanha ten1 sabor abacaxi. 
(Risos.) 

"Experimente Suplicy':_ Ele e pasta de dentes, ele e gu­
loseima, ele e bala? 0 que ele e? Ele e 0 candidato instru­
mentalizado pelo partido revolucionario que se chama 
Partido dos Trabalhadores. E a sociedade paulista nao 
pode ser enganada a esse respeito. Honesto, dig no, hon­
rado - amanha cumprira com 0 PT ou traira 0 seu par­
tido? Sao Paulo tern que saber isto: que ele tern compro­
missos, que tera que cumprir esses cumpromisso:" por­
que e urn homem dig no. 

Portanto, aqui fica este repto a inteligencia paulista e 
da Camara dog Deputados. Amanha, va~ dizer que sou 
da extrema-direita. Sou de centro e contemplo a esquer­
da, e nao tenho medo de gntos, nao tenho medo de apar­
tes anti-regimentais. Nao tenho medo, nao. Sou de cen­
tro e quero dizer que a sociedade brasileira tern que saber 
o que e 0 Partido dos Trabalhadores. (Muito bern! Pal­
mas.) 

A Sra. Lucia Viveiros - Sr. Presidente, pelto a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra 11 nobre Sra. Deputada Lucia Viveiros, para uma 
que~tao de ordem. -

ASRA. LOCIA VIVEIROS (PDS-PA. Pelaordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Poucas palavras, somente para dizer que esta Deputa­
da, Lucia Viveiros, do Para, votara favonivel ao chama­
do "Pacote Econ6mico - Inflac;;ao Zero", do Presidente 
da Repu blica. e parabenizar 0 Presidente pel a coragein 
com que vern enfrentando e executando <IS reform as que 
se fazem necessarias para levar 0 Brasil a grandeza que 
todos almejamos. No momenta em que 0 Presidente da 
Naeao brasileira executar a punic;;ao dos grande" corrup­
tos deste Pais, como, por exemplo, 0 Governador do Es­
tado do Para, entre tantos outros, sera sem duvida, urn 
dos maiores estadistas que 0 Brasil poden! conhecer. 

Outra assunto traz-no it tribuna, Sr. Presidente e Srs. 
Co ngressistas. 

Born seria se a nossa presenea na tribuna fosse, sem­
pre, para extemar contentamento, comunicando fatos 
do agrado desta Casa e do povo brasileiro. Mas 0 dever 
nos chama, muitas vezes, a tarefas amargas, as quais nao 
podemos fugir, pois e da natureza da vida que 0 homem 
tenha momentos alegres e tristes. 

Para que fiquem registradas nos Anais desta Camara 
Federal, trago hoje palavras doridas, de pesar pelo fale­
cimento do ex-Senador Milton Trindade, cujo pass a­
mento, ocorrido em 12 de janeiro pr6ximo passado, 
consternou 0 Estado do Para. Mais que urn simples filho 
da Terra, 0 extinto era personalidade de grande enverga­
dura moral e dvica, padrao de honradez, trabalhador in­
cansavel, urn patriota que prestou grandes servi,.os ao 
Estado e ao Brasil. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Milton Blanco de Abrunhosa Trindade. este 0 seu 
nome completo, nasceu em Belem, no dia 20 de maio de 
1920. Diplomou-se em 1942 pela Escola Tecnica de Co­
mercio da Associacao Comercial do Para, estabeleci­
mento do qual velo a ser profeggr e diretor. Come<;ando 
como modesto funcionario dos Servieos de Navegaeao e 
Administrac;;ao dos Portos do Para, mais tarde chegou a 
delegado da Comissao de Marinha Mercante. 

Convidado por Assis Chateaubriand para exercer a 
Direeao Geral das Emis~oras e Diarios Associados do 
Para, em J 962, aceitou 0 desafio, e tal foi a sua identifi­
cacao com esse ramo da atividade humana, que nao mais 
deixaria a lmprensa ate 0 final da sua vida. No jornalis­
mo, fez escola pelo seu estilo diniimico. firme, corajoso e 
digno, que jamais :,e afastou do equilibrio e da iseneao 
que marca a personahdade do verdadeiro profisisonal a 
servieo dos meios de comunica'Yao. 

Jomalista e empresario, Diretor-Geral do jornal A 
Provincia do Pant, tradicionaI periodico da imprensa pa­
raense, em 1966 elegeu-se Suplente de Senador. 
Deslocando-se 0 titular para assumir 0 Ministerio do 
Trabalho do Governo Co,ta e Silva, assumiu Milton 
Trindadc a cadeira de Senador, que ocupou por sete 
anos seguidos, defendendo os interesses do Estado, ao 
me:,mo tempo em que se impunha ao respeito e a admi­
raGao dos seus Pare:" pela maneira sobria, mas sin cera e 
devotada, como exercia 0 mandato parlamentar. 

Aqueles que 0 conheceram de perto sao testemunhas 
dos habitos severos que cultivava. FieI aos seus princr­
pios religiosos, era pouco dado aos prazeres mundanos, 
mas afeito a pratica do bern. Aberto ao dialogo, fez ami­
gos durante toda a sua vida e edificou, com a for'Ya do 
seu exemplo. urn modelo de comportamento que certa­
mente contagiou po>itIvamente os seus alunos, 0 seus 
amigos e os seus subordinados no trabalho. 

Sr. Presidente, com a morte de Milton Trindade per­
deu 0 Para, e perdeu 0 Brasil, urn dos seus homens mais 

. integros, pelo seu valor, pela sua cultura e pela maneira 
grandiosa como desempenhou, ele, 0 papel de ser huma­
no comprometido com a Piitria, com a famflia e com a 
sociedade . 
, Mas ficou 0 modelo de ~ristao e.de brasileiro, que ha­
vera de ser seguido pOT todos aqueles que, cultuando a 
sua memoria, souberam recolher os seus belos ensina­
mentos. (MUltO bem!) 

o SR. PRESIbENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Denisar Arnelro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurw.) - Sr. PreSidente, Srs. Congres-
sistas: . 

Nao raras vezes, tenho me manifestado desta tribuna a 
respeito da mdiscutlvel importiincia do oleo diesel na 
conjuntura econ6mico-sociaI de nosso Pais. 

Os problema., que mais afligem nossa populaeao e que 
tern sldo preocupaeao con stante de nosso Governo e des­
ta Ca:,a referem-se 11 produc;1io e abastecimento de ali­
mento, e 0 transporte para 0 nosso povo. 

Esta:, considerac;;oes sao feitas para demonstrar minha 
apreen,ao diante dao; ultimas opimoes publicadas nos di­
versos orgaos da imprensa, opinioes estas de Ministros e 
altos funcionarios da Administraeao Federal, que tratam 
da queda dos preGos do petrol eo no mercado externo e 
que. eventualmente, poderiam trazer beneficios para 0 
consumidor brasileiro, com a baixa dos pre~os no merca-
do mterno. -

Gostariamos, no entanto, de alertar nossas autorida­
des que, tam bern, os jornais dos ultimos dias tern mos­
trado que 0 trilnsito das grandes cidades sofreram urn 
acentuado congestionamento, 0 que acreditamos seja urn 
ato decorrente da estabilizaeao dos preeos de combusti­
vel responsavel pelo transporte individual. seja gasolina 

. ou alcool. 
Especialistas em materia economica, do nivel de Joel­

mir Beting. tem-se preocupado em alertar nossas autori­
dades para 0 preponderante papel que tern na economia 
nacional 0 oleo diesel. Em urn de seus artigos publicado 
no jornal 0 Globo de 26-2-86 0 i1ustre comentarista eco­
nomico refere-se ao ass unto, atentando para a necessida­
de da baixa de seus preeos, ja que ele tern urn impacto 
maior sobre 0 sistema de preeos em geral. E destaca dois 
pontos que consideramos da mais alta relevancia, quais 
sejam: 0 diesel responde por 31 % dos combustiveis quei-
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mados no Brasil, contra 11.7% dagasolina e 12,5% do al­
cool e. 0 segundo ponto, 0 mais importante, e que 0 rea­
juste do die,e1 e repassado, automaticamente, para os 
fretes, tarifas e preeos, em forma de cascata, quando 0 
preeo da gasohna ou do alcool, em geraI, morre no bolso 
do brasIlelro motorizado, sem repasse multiplicador. 

Claro esta que 0 61eo diesel deva merecer dos homens 
que dlrigem nosso Pais urn tratamento diferenciado do 
que €: dado ao combustivel do transporte individual, vis­
to que aquele e consumido no interesse da coletividade, 
seja atraves do transporte coletivo, usado por 90% da po­
pulaeao menos favorecida, seja atraves do transporte de 
cargas. que transporta cerca de 60% de tudo que se movi­
menta em nosso Pais. 

Apanhemos, por exemplo, a nossa produeao agricola 
para avaharmos nossas assertivas. Para a produeao sao 
usadas semeadeiras, colhedeiras, tratores, estufas e seca­
doras, em sua maiona movidas a dIesel. 0 transporte da 
produeao Sal da fazenda e chega aos silos da Comissao 
de Financiamento da Produ'Yao, da CIBRAZEM ou 
mesmo de empresas privadas e dar, para distribuidores e 
consumidores. atraves do transporte rodoviario ou fer­
roviario. dependentes, tambem, do uso de diesel. E 
quando esses produtos agricolas destinam-se a expor­
taQao, tao importante para nossa economia, chegam aos 
portos transportados por caminhoes e sao levados de 
nO,50 Pais por navios, movidos pelo precioso combusti­
ve!. 

A conviccao de que 0 Exmo Ministro das Minas e 
Energia, com 0 saber politico de que e possuidor e co­
nhecedor dos problemas sociais que afligem a sociedade 
brasIleira. sabera conduzir com os demais Ministros da 
area econ6mica uma soluc;;ao que venha a atender os 
reais mteresses do nosso Pais. 

Jii havla terminado de preparar estas considera'Yoes 
quando me deparei com uma nolicia no Jornal de 
Brasilia de hoje, que, pela sua importancia, gostaria de 
dar conhecimento a esta Casa. 

Diz a nota: "A redueao dos pre((os internacionais de 
petrol eo e 0 aumento da producao interna (mais de 600 
mil barris/dia) nao terao reflexos no custo da gas olin a, 
mas poderao criar as condl'Yoes necessarias ao Governo 
para baixar sensivelmente 0 preeo do oleo diesel, como 
forma de baratear 0 frete e estimular 0 escoamento de 
produtos - sobretudo agricolas - em beneficio do con­
sumidor. 

A in formacao e de urn Ministro de Estado, que, con­
sultado a respeito, manifestou disposi,.ao, dentro do Go­
verno, de lanear mao do barateamento do oleo diesel 
como medida complementar a nova politica de abasteci­
mento prevista no pacote de estabilizacao da economia. 
Para e1e. a se manter 0 atual quadro - "A queda do pe­
tr61eo la fora fOJ uma verdadeira sorte para nos", re­
foreou - a PETROBRA.S sera incentivada a mudar 0 
processo de refinanciamento do petr61eo bruto, de forma 
a produzir mais oleo diesel. 

Quanto a gasolina. acrescentou. nao se cog ita de dim i­
n ulr 0 atual preeo cobrado por Iitro, por duas razoes: 
ninguem garante a continuidade da queda do petroleo 
no mercado externo e preocupa ao Governo urn consu­
rno exce~sivo do produto internamente. 

Vma outra medida a ser tom ada, segundo disse 0 Mi­
m~tro, envolve a interligaeao dos corredores de pro­
dueao. Neste contexto, 0 Governo pretende, pela primei­
ra vez, que grupos privados tomem a iniciativa e assu­
mam, mesmo com rheas, projetos nas areas rodoviaria, 
ferroviana e maritima. "Vivemos urn anova filosofia de 
trabalho, e nao e justo que 0 Governo entre sempre com 
todos os riscos", comentou, acrecentando que ja existem 
conversaeoes bastante adiantadas e interesses de algu­
mas empresas de participarem de projetos ferroviarios. 

Em compensaeao, afirmou, 0 Governo Federal pode­
ra estimular esses tlpOS de investimentos, reduzindo os 
impostos e encargos das empresas, que, venda aumentar 
o seu capital, se sentiriam capazes de assumir riscos". 

Estamos vivenciando dias de otimismo gerados'pelo 
Plano de Estabilizaeao Economica, processo que seria 
acentuado de assistissemos a redueao do prelto do oleo 
diesel, fato que iria, de pronto, provocar a baixa dos fre­
tes. tarifas e preeos, beneficiando diretamente os consu­
midores, principalmente aqueles da camada mais neces­
sitada da populaeao. 

Muito obrigado. (Palmas.) 
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o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Joao Marques. 

o SR. J010 MARQUES (PMDB - PA. Pronuncia 
o seguinte discurso.) Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 

Enquanto 0 povo brasileiro ocupava os espa'<Os das 
ruas e das pra9as publicas e postava-se it frente das repre­
senta90es norte-americanas em nosso Pais, para protes­
tar veementemente contra a bestial agressao comandada 
pelo Sr. Ronald Reagan, contra a Republica Arabe So­
cialista da Libia, 0 governo do nosso Pais, lamentavel­
mente, Iimitou-se it c1iissica nota diplomatica em que nao 
e contra nem a favor, muito pelo contrario, e assim dei­
xou passar sua grande oportunidade de estar ao lado da 
hist6ria, cujo carro nao pass a urna segunda vez, e aque­
les que nao se posicionam com ela se desenrola, estao de­
finitivamente condenados pela opiniao publica. 

Tal comportamento, ali~s, ate certo ponto seria de se 
esperar, porque ate hoje nada mais temos side que sim­
ples caudatarios da politica economica dos Estados Uni­
dos e nossos governos habituaram-se de tal modo a 
obedece-Ios, que seria esperar' demais uma atitude inde­
pendente, mas que nos colocaria entre os vanguardeiros 
de urn novo tempo, aquele em que nao mais se admite 
que urn doente mental, it servi90 de uma ideologia eco­
nomica, tenta impor sua vontade e seus interesses gru­
pais, representados peIas multicionais, ao resto do mun­
do. 

Mas vaJeu a pena presenciarmos a rea9ao do povo 
brasileiro, que mostrou quanto esta se politizando, e 
mesmo sabendo nao contar com 0 apoio, para suas ma­
nifestacoes, do governo da Republica, acompanhou 0 
movimento mundial que se faz em toda parte, governos e 
povos, a excC9ao dessa melancolica Sr' Margareth Tat­
cher, que em pessima hora para 0 povo ingles, de tantas 
tradicoes no passado, sobretudo na luta contra 0 nazis­
mo, merecia melhor posicionamento no contexte global, 
e nao esse ridiculo papel de servical do Sr. Ronald Rea­
gan, e tam bern do Estado de Israel, reconhecidamente 
urn agente norte-americano infiltrado no Oriente Medio, 
a servico dos interesses dos seus donatarios e do sionis­
mo em todo 0 mundo e particularmente na sua matriz, 
em Wall Street. 

A Condenacao do Governo dos Estados Unidos, por 
sua acao belicosa e irresponsavel, pelo povo e pelos che­
fes de Estados, foi unanime, a excC9ao dos dois malfada­
dos exemplos, supramencionados. E a reacao da Uniao 
Sovietica, suspendendo quaiquer novas negociacoes com 
o Sr. Reagan, slgnifica que os sovieticos, como 0 resto do 
mundo, nao levam mais a sene 0 mediocre ex-atar cine­
matografico. que na realidade apenas tenta impor sua 
vontade e sua ideologia sobre todos, indistintamente, 
mas ate certo ponto 0 sacrificio dos Ifbios, de modo espe­
cial a morte de uma filha do Iider Muammar Khadafi, 
nao sera em vao, porque agora 0 inimigo mortal de toda 
humanidade, aquele que pode acabar com ela com sua 
paranoia, esta perfeitamente identificado e desmascara­
do e 0 proprio Congresso Norte-Americano, a partir do 
instante em que constatar, se ja nao 0 fez, que seu pafs 
esta em uma escala cada vez maior e interminavel no 
sentiqo de promover a guerra nuclear, pelo menos en­
quanto it sua frente pennanecer 0 velho cawboy, somente 
tenderii a se desprestigiar e se desmoralizar perante 0 res­
to do mundo. E com essa desmoralizacao,-tambem 0 re­
gime capitalista, cruel, selvagem e desunamo que eles 
tentam exportar, a materia deles e dos seus interesses, em 
que os paises subdesenvolvidos e em desonvolvimento 
permanecerao permanentemente a eles dependentes, 
porque e a condicao de servidao que 0 imperialismo im­
poe a todos. 

ConcIuo, Sr. Presidente e Senhores Congressistas, ape­
lando ao Senhor Presidente Jose Sarney, para que assu­
rna de fato aquela posiClio que espelhe a posicao do povo 
brasileiro, que e de total condenacao a violencia e ao ter­
rorismo colocado em pratica pelos Estados Unidos, con­
tra todas as nac5es que se negam a seguir ou a comparti­
Ihar dos seus interesses. Mostre, Sr. Presidente, mais 
uma vez, a maneira da atitude adotada quando da refor­
rna economica, que 0 governo da Republica esta ao lade 
do poyo e ao lado da Historia. 

Era 0 que tinha a dizer. (PaJrnas.) 
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o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Esgotado 0 
perfodo d~ breves comunicacoes, passa-se a_ 

ORDEM DO DIA 

Votacao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
Legislativo n° 4, de 1986-CN (apresentado peIa Co­
missao Mista como concJusa-o de seu Parecer n9 3, 
de 1986-CN, vencido 0 Senhor Deputado Eduardo 
Matarazzo Suplicy e com declaracao de voto do Se­
nhor Sen ad or Virgflio Tavora), aprovando os textos 
dos Decretos-Ieis nos 2.283, de 27 de fevereiro de 
1986, que dispoe sobre a instituicao da nova unida­
de do sistema monetario brasileiro, do Seguro­
Desemprego e da outras providencias; e 2.284, de 10 
de marco de 1986, que mantem a nova unidade do 
sistema moneta rio brasileiro, 0 Seguro­
Desemprego, amplia e consolida as medidas de 
combate a_ inflacao. 

A discussao da materia foi iniciada dia 9 do corrente, 
as 19 horas e 20 minutos, ficando interrompida em virtu­
de do termino do tempo regimental da sessao. 

Na sesslio conjunta realizada as 23 horas e 5 minutos 
do mesmo dia, a materIa teve sua discus sao encerrada, fi­
cando a votacao adiada por falta de quorum. 

o Sr. Matheus Schmidt - Peco a palavra pela ordem, 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - A Mesa pede a 
V. Ex~ especifique 0 dispositiv~ regimental. Com base 
em qual artigo do Regimento? 

o Sr. Matheus Schmidt - E sobre a votaciio, Sr. Pre­
sidente. 

o SR. PRESIDENTE (Efleas Faria) - Qual e 0 arti­
go do Regimento, eminente Sr. Deputado? - , 

o Sr. Matheus Schmidt - Informarei a V. Ex' dentro 
de i nstantes. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - A Mesa 
aguardarii que V. Ex' decline. (Pausa.) 

o Sr. Matheus Schmidt - E com fundamento no art. 
44 do Regimento Comum. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra, pel a ordem, ao nobre Deputado Matheus 
Schmidt. 

o SR. MA TIlEUS SCHMIDT (PDT - RS. Pela or­
demo Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, na ulti­
ma sessao do Congresso Nacional, quando foram exami­
nados os Decretos-Ieis n9s 2.283 e 2.284, a votaclio aqui 
feita deu-se mediante 0 uso do sistema eletronico. Na­
quela oportunidade, S. Ex', 0 ilustre Presidente do Con­
gresso Nacional, computou, para eftCito de quorum, votos 
que nao constaram do painel eletronico, votos que foram 
profendos aqui, por este microfone. 

Ora, Sr. Presidente, a Camara dos Deputados, que es­
ta habituada ao uso deste sistema eletronico aqui instala­
do, houve por bern, depois de muitas discussoes, depois 
de muitas demarches, depois de ter, inclusive, adaptado 0 
sistema eletr6nico as bancadas, onde os Srs. Deputador 
proferem 0 seu voto, depois de tudo isto, acompanhando 
todas as experiencias das nossas computacoes, a Mesa da 
Camara dos Deputados decidiu que nao se contaria, 
para efeito de quorum, nenhum voto que nao constasse 
do painel eIetronico. 

Assim fez, Sr. Presidente, pro que seria fadl a fraude 
ocorrer se aSSIm nao fosse decidido. Urn votante pode­
ria, eventualmente, e se estii raciocinando apenas por hi­
potese, mas poderia, por hipotese, proferir 0 voto com 
urn outro numero, mediante a votaclio eletronica e, de­
pois, vir aqui no microfone proferir 0 segundo voto. 

Para que possiveis fraudes fossem evitadas, tomaram-' 
se algumas providencias, entre as quais a notificacao das 
bancadas. E, para surpresa nossa, 0 nobre Presidente do 
Congresso Nacional, que nao conhece a experiencia aqui 
da Camara, decidiu de forma diferente. 

A minha questao de ordem, entao, Sr. Presidente, e 
para saber de V. Ex' como vai ser feita a vota~ao, hoje, 
aqui; no plenario do Congresso Nacional. 0 voto que 

Quinta-feira 17 261 

nao constar do paillel eletronico vai ser contado para 
efeito de quorum? 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - A Mesa aco­
Ihe a questao de ordem de V. Ex', para exa,me,' e delibe­
rara na ocasilio oportuna. 

o Sr. Jose Fogal;a - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Para uma 
questao de ordem, concedo a palavra ao nobre Deputa­
do Jose FogaGa. 

o SR. JOst FOGACA (PMDB - RS. Para urna 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sf. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Os Parlamentares que aqui se encontram, que estao fi­
Sicamente neste pleniirio, nao podem ter !I sua presenca 
fisIca, real, indesmentivel, anulada por uma miiquina, 
por urn sistema eIetronico. Portanto; 0 argumento ,que 
levanta 0 nobre Lfder do PDT e absolutamente improce­
dente e infundado. N~o considerar a presenca de urn 
Pari amen tar, peIa simples falha do painel eletronico, sig­
nifica, na priitica e na realidade, anular uma presenca 
fisica incontestiivel e indesmentfvel. 

Ainda mais, e preciso lembrar que, na ultima sessao 
do Congresso, na ultima quarta-feira, 0 Presidente Jose 
Fragelli decidiu, de forma defimtiva, acatar os votos da­
queles que nao constassem no painel eletronico. Essa e 
uma decislio que se tornou, a meu ver, defimtiva, depois 
da posicao adotada pelo Presidente Jose Fragelli. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Ficam regis­
tradas as consideracoes de V. Ex' 

o Sr. Valmor Giavarina - Sf. Presidente, pela ordem, 
peeo a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Eu gostaria 
que V. Ex' cltasse 0 Regimento, por gentileza. , 

o Sr. Valmor Giavarina - Sr. Presidente, 0 mesmo 
diSpositivo citado pelos dois colegas que anteriormente 
levantaram questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - A Mesajii co­
mumcou que decidira no momento em que 0 fato ocor­
rer. 

o Sr. Valmor Giavarina - Para colaborar com a Me­
~a, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Valmor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB-PR. Para 
uma questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

o Lider do PDT trouxe urn argumento serio, valido. 
Realmente, na Camara dos Deputados, 0 Presidente to­
mou essa decislio, com a qual, Sr. Presidente, nos, Depu­
tad os, nao concordamos, porque, de acordo com 0 argu­
mento do nobre Deputado Jose Fogaca, nao pode 0 pai­
nel eletronico eliminar a presenca fisica do Deputado. 

Mas, Sr. Presidente, esta e uma sessao do Congresso 
NacIOnal, e, a nfvel de Congresso Nacional, adecisao foi 
outra: 0 painel ficara iluminado enquanto nao terminar 
a votacao e 0 resuJtado sera fornecido depois que todos 
aqueles que votaram ou nao, ou que nao tiveram seus 
nomes apregoados, apresentaram 0 seu voto. 

Nao se pode, Sr. Presidente, partir do principio de que 
todos nos somos desonestos ate a prova em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - A materia estii 
em votacao. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Eduardo Ma­
tarazzo Suplicy, para encaminhar a votacao. 

Dispoe S. Ex' de 5 minutos. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Para encaminhar a votaclio. Sem revisao do orad or.) 
--Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Partido dos Trabalhadores e favoriivel a alguns dos 
aspectos do decreto-Iei como 0 congelamento de preco~ 
dos alugueis, das Obrigacoes do Tesouro Nacional. E 
critico em outros aspectos, como a maneira como foram 
contidos os salarios dos trabalhadores; a maneira como 
o seguro-desemprego foi tao restritivo, na medida em 
Que 40% da forca de trabalho nao tern carteira de traba-
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Iho registrada e nao tem vInculo legal com qualquer em­
presa, e, ainda, em fum,ao do seguro-de~emprego ler 
side apenas para os que estiveram empregados nos ulti­
mo'> 4 anos, contribuindo por 36 meses para a Previden­
em SocIal. E critico da patamar rno alto de 20% na escala 
movel de saJimos, e critico da maneira como pequenas e 
medias empresas estao sen do asfixiadas peIas grandes 
empresas, porque nao fOl considerado qualquer instru­
mento para evitar esse asfixiamento. 

No, compreendemos por que 0 povo brasileiro apoia 
a questao do congelamento: a infla,<ao vinha sendo urn 
fenomeno altamente concentrador da renda e da riqueza, 
em prejufzo dos mais destitufdos, principalmente. 

Somos criticos da maneira como 0 Governo baixou 
essa reforma. 0 Program a de Estabiliza<;ao Economica, 
utili.lando-se, principalmente, do decreto-lei, que nao 
nos permite introduzir emendas, modificando-o, 
aperfei<;oando-o, exatamente, os aspectos os quais dis­
cordamos. 

Ainda neste domingo, estivemos em Franca, on de ob­
servamos mais de dez mil trabalhadores em assembl(:ia 
dizer que nao foram consultados pelo Governo, com res­
peito a balxa nominal de seus saliirios, jii pagos na folha 
de 10 de mar<;a ultimo, jf! acordados em janeiro ultimo, 
ja conslderados pel as fabricas de cal<;ados em seus 
pre.;os, que foram congeJados em final de fevereiro, com 
margens de I ucros jii significativamente ajustada, para as 
empre~a,. Entretanto, em func;;ao do decreto-lei, os sa­
lario; dos trabalhadores de cal.;ados de Franca foram di­
minufdos fenndo um direito adqUlrido; a propria CLT, 
no seu art. 468 e outro~, eo pr6prio espirito da CL T foi 
desvirtuado, foi agredldo 

Nos estamos de acordo, portanto, com diversos aspec­
tos do decreto-Iel, que foi instltuido ~em ouvir as entida­
des de trabalhadore" em larga escala, as centralS sindi­
cai" como a CGT e a CUT, anteclpadamente. Daf por 
que, embora reconhecendo alguns merit os no conjunto 
do decreto-lel, nos votaremos contra. 0 Partido dos Tra­
balhadores quer, Slm, que metodos democraticos, que 
procedimentos democniticos sejam neste Paj, resguarda­
dos. NOb acreditamos na po~sibllidade de construir uma 
sociedade mms justa, com as caracteristicas, sim, do so­
cialismo, lodavia os ansclOS de liberdade, de igualdade, 
de ju~ti.;a, de fratermdade, que queremos para 0 Brasil, 
terao q uc ,er reahzados e i5S0 esta no program a do Parti­
do, que nilo foi lido corretamente pelo Deputado Rober­
to Cardm,o Alves, que, aqui, ao fazer. .. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Sr, Deputado, 
o tempo de V. Ex' esta esgotadc 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY -
ConcIuindo Sr. Presidente, e pela ordem,ja que fui cita­
do nominalmente e de forma of ens iva pelo Deputado 
Roberto Cardoso Alves, quero apenas concluir, solicita- , 
mos 0 direito de responder a S. Ex' conforme garante 0 

Regimento, dizendo que a povo de Sao Paulo, ao aceitar 
a mensagem do PT, mesmo quando disse: "Experimente 
Suplicy", sabia conscientemente que se tratava da defesa 
de urn procedimento democriitico dentro do Partido dos 
Trabalhadores e de acordo com a mensagem do PT, que 
condena a al<ao desses assaltantes na Bahia. E 0 procedi­
mento do Oeputado Roberto Cardoso Alves, aqui, da 
margem a que n6s nos empenhemos ainda mais para in­
vestigar a possibilidade de 6rgaos do Governo, do SNI, 
inclusive da CIA, terem provocado e se imiscuido dentro 
dessa organiza,<ao, sobre a qual, parece, ele sabe mais ate 
do que membros do Partido dos Trabalhadores. Se hou­
ve urn nucJeo pequeno de pessoas que, agindo isolada­
mente, planejaram esse assalto, nos precisamos investi­
gar, uma vez que 0 pr6prio Presidente Ronald Reagan, 
ja aplicou mais de um bilhao e meio de d6lares, investin­
do em orgamzal<oes c1andestinas na Nicaragua e em El 
Salvador, para derrubar a Frente Sandinista de Liber­
ta<;ao Nacional, de um governo eleito diretamente pelo 
povo. E aqui e muito provavel que tambem possa ser 
realtzado urn grande investimento, eventualmente ate 
com 0 apoio de certos setore, do SNI, que ainda sao 
muito parecidos, porque eles nao foram modificados em 
sua estrutura, em rela<;ao ao Governo passado. 

Acredito que e da responsabilidade de partidos que se 
dizem democriiticos, 0 PMDB e 0 PFL, contribuirem 
para que esta apuracao e averiguaC;;ao sejam realizadas 
em profundidade. Acredito que 0 Ministro da Justi<;a, 
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Dr. Paulo Brossard, devera encaminhar 0 procedimento 
segundo 0 qual a Polfcia Federal examine todas as hip6-
teses, IOcJusive, as levantadas aqui por alguns Parlamen­
tares, como Fernando Santana e outros, que, em virtu de 
de fato, do pas,ado, como 0 do Cabo Anselmo e outros, 
Imphcam na neces.idade-de a flelicia Federal, 0 Governo 
e todos os parttdos politicos examinarem a possibilidade 
de 5e e,tar aquijogando essa pedra desse tamahho, como 
o assalto em Salvador, que c1aramente foi responsavel 
pela queda da preferencia do PT nas pesquisas de opi­
niao publica divulgadas hoje. Elas, realizadas no domin­
go, sob 0 forte impacto de todos os meios de comuni­
ca.;ao, que procuram identificar os assaltantes como 
membros do PT; eles sim, se disseram membros do PT, 
rna, foram repudiados, expulsos pela decisao da Comis­
sao de Polftica da Executiva Nacional do Partido dos 
Trabalhadores. 

Asslm, quero esclarecer ao pr6prio Deputado ,Roberto 
Cardoso Alves que 0 meu esfor,<o sera sempre, nacional­
mente e dentro do meu Partido, na defesa dos metodos 
democrihicos, para que as aspira,<oes de justi,<a, de fra­
terntdade e de uma nova ordem social no Brasil, muite 
dlferente da que ele tern propos to com todas as sua: 
a.;oes, serao sempre por mim defendidas. Muito obriga­
do. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Senador Virgflio Tavora. 

o SR, VIRGILIO TAVORA (POS - CEo Para enca­
mmhar a votal<ao.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

N 0550 pronunciamento serii sintetico pelo curto tem­
po dlsponivel. Bom! Muito bom mesmo 0 comporta­
mento do Indlce de Prei;o. logo ao final do primeiro mes 
de vigencia do Plano de Estabiliza,<ao Economica. 0 
povo bern que 0 mereda, pois foi a ele que 0 governo re­
correu para viabihzar 0 seu programa. Recorreu a ele 
como "flscais do Sarney". Recorreu a ele para que, na 
perspecttva de preGO\ estaveis, aceitasse uma regra de re­
pO,I(;ao salarial que, conforme a cia sse de salarios, tem­
po de emprego e set or da economia em que atua, Ihe im­
poria uma cllntribuic;;ao variavel para 0 processo. Para 
uns scna maior, para outros menor. E aqui pediria a 
aten.;ao do; Sr~. Senadores e Srs. Deputados. Maior se­
riam para aqueles que mab perderam. Menor sen a para 
os que ganharam 

Em seu pnmelro me; de vigimcia, 0 Plano aJcan9a uma 
grande viloria. E fazemos votos que assim continue pois 
do contrario enorme sera a carga que a populac;;ao deve­
ra suportar. 

Mas nenhum proce~so inflacioniirio se extingue por 
passe de maglca. Ainda que seja de inflac;;ao apenas iner­
cial. Alguem, alguns devem abrir mao de uma fatia do 
bolo 

Ao assalariado, ao profisional liberal, ao proprietiirio 
de im6veis, ,abe-,e que 0 Plano de EstabiJiza9ao deter­
mina que se contente com a reposi,<ao de sua remune­
rat;aO media. A muitos empresiirios nada exigiu. Prevale­
ceram as pre<;os pelos picos. Para outros valeu a mesma 
regra dos que vivem do trabalho. Para um terceiro grupo 
foi eXIgida a contribui,<ao total. Os pre,<05 ficaram, onde 
estavam. 

A cada urn 0 governo exigiu uma contribui<;ao diferen­
teo Mas 0 que exigiu 0 Govemo de si mesmo? 

Nao hii nada no Decreto-lei n° 2.283 a esse respeito. 
MUlto menos 0 Decreto-lei n° 2,284. Nenhum prec;;o, ne­
nhuma tarifa publica foi rajustada para recuar ao seu 
nivel medio. As classes de renda para desconto do Im­
posto de Renda na Fonte permaneceram nos niveis em 
que se encontravam. Cgn,eqUencia! Houve aumento da 
carga tributaria. 

Na verdade, 0 govemo nada exigiu de si proprio. 
Nada cedeu. Como 0 maior devedor do Pais beneficiou­
se do congelamento da corre.;ao monetaria entre os doze 
primeiros me,es de vigencia do Plano. 

Como arrecadador de tributos beneflciou-se por dois 
lado,. Pelas aliquotas :.alteradas e pela infla<;ao residual 
dm, ultimo' quinze dias de feverelro - nao correespon­
dldd na corre,<ao da' rem u nera,<ao de qualquer outr~ 
agente economico. Para a receita tributaria nao importa 
o indice de pre!;os apurado, Importa apenas os pr~s 
reaii> 
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Qual afinal a contribui,<ao do governo? 
Anuncia-se agora que no mes de mar,<o as contas do 

gmerno foram deficIUirias. Mas que isto nao deve ser 
causa de preocupa<;ao! Seria mera questao sazonal! 

Se e ,awnal, como se diz, por que entao nao foi pre­
YISloantes? Nao se autofelicitou 0 governo pelos supera­
vits de janeiro e fevereiro, que agora aparecem mais 
como fruto do pacote tributario do final de 1985 do que 
de qualquer virtude na administracao do orcamento? 

N6s acreditamos nos principios basic os do Plano de 
Establliza<;ao. No Senado desde setembro, pe\a sua 
ado.;ao nos batemos, e por isto mesmo somos pela sua 
aprovaCao. Mas nao podemos abrir mao de urn compr~­
misso mals firme do governo por uma firme contn­
bUI.;ao. Nao e 0 povo, nao e 0 empresiirio que gera in­
flac;;ao. E a governo que a faz. Que se comprometa pois 
com sua parte no processo. Que nao exija do empresario 
pnvado cortes de prC'<os maiores do que ele proprio estii 
disposto a fazer. Que nao exija do fator trabalho a con~ 
cordancIa com a renda media enquanto que cuida da sua 
oelo maximo de arrecadaC;;ao. 

Este 0 voto da bancada do PDS no Senado Federal: a 
Javor, sem a~ restri,<oes citadas ja na Comissao Mista 
constantes do A vulso distribuido aos senhores parIa­
mentares 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern I Palmas ) 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao Sr. Deputado Bonifiicio de Andrada. 

o SR. BONIFACIO DE ANDRADA (PDS - MG. 
Para encaminhar a vota,<ao.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressl;tas, na oportunidade da v6tac;;ao dos Decretos-leis 
nO;; 2 2X3 e 2.28~, 0 partido da oposi,<ao, 0 PDS, por sua 
Llderanl<a na Camara dos Deputados ao fixar a sua con­
duta, favoriivel a aprovaQao das referidas materias, regis­
tra, em ,eguida, para os Anais e 0 conhecimento da 
Na<;iio, 0 segumte. 

Redigidos its pressas, tanto que ao primeiro dos 
decretos-leis se sucedeu imediatamente 0 segundo, am­
bos sem analhe mais aprofundada da realidade nacional, 
a "in,lltUl<;ao da nova unidade do sistema monetiirio na­
clOnal" e. logo apos, a sua "manuten.;ao", sao bern 0 re­
flexo do chma de pamco que dominou 0 Governo, venci­
do, derrotado no seu vao esfor90 de com bater a infla<;ao, 
com babe na pregaQao oficial de curiosos preceitos eco­
nomlco; ljue, em quatro meses, elevaram os nossos indi­
ces de 230% ao ano para as fantasticas e assustadoras 
prevboes oficIai" de mals de 600% ao ano, conforme os 
dados entao colhidos, em mar<;a passado. 

Ve-be, pois, ,em esfor<;o, que os decretos-leis, ora sob 
apreCIaCaO, mUlto menos que medidas resuitantes de 
profunda aniilise e estudo oficiais, foram 0 ultimo e de­
sesperado esfor.;o da Administra.;ao, vencida ate entao, 
para superar, nao somente 0 processo da luta contra a 
mfla.;ao, como ate mesmo 0 cataclisma po/ftico que ve­
lozmente 5e formava, com a debandada do partido ofi­
cial, apavorado com a decomposi,<ao do Governo e 0 

fantasma da aproximat;ao das elei,<oes. 
Como se nao bastasse a formulac;;ao legislativa, 0 pros­

crito decreto-lei, chamado de entulho autoritario, na al­
vorada desta encanecida "Nova Republica", 0 que ha de 
pi~r nos seus dispositivos e 0 seu sentido de medida de 
emergente desespero que traduz, e nao 0 fruto de assen­
tado e preVIO estudo da reaJidade nacional. 

Vislve!m«nte recessivos, ao reduzir salarios e provocar 
o desemprego generalizado, injustos socialmente ao con­
geJar precos no ,eu cume inflacionario, tam bern parado­
xal ao nao tabelar os juros, contraditoriamente Iibera­
dos, em melO a quase total interven.;" - do dominio eco­
nomlco, nao ha por que se negar os n,,,us que se impoe a 
Nacao, quando em vigor as medidas fixadas pela for,<a 
autoritana indisfar.;avel do decreto-Iei, estando vivo ain­
da, por recente, 0 compromis,o presidencial de jamais 
utlhza-lo. 

Jii eotao a mostra, urn mes somente de execucao da:; 
medlda •. as desarticulal;oe:, que se aprofundam em toda 
a ted tum economica, com os mais diferentes segmentos 
soclais vlvendo as contradiQoes de norm as mal post as e 
insuficlentemente preparadas. A perspectiva do caos nao 
esta afa~tada, pois as injustil<as social> resultantes do~ 
autoritiirlos decretos-Ieis estao a PW"t'Cdr ju.>tas mani­
fe"la<;:oes do traba1hador, enquanto Sc fech::tm fiibricas e 
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usinas, esmagadas pela impossibilidade do exercicio legl­
timo de suas atividades. 

No entanto, niio ha como, firmado no espirito publi­
co, que e a marca da atua~ao oposicionista do PDS, vo­
tar contra os autontarios decretos-Ieisjaem vigor, pOlS 0 

retorno as anteriores normas iriam provocar, imediata­
mente, a desorganiza~iio dramatica de toda a estrutura 
econ6mica e financeira nacionais. Registra-se ainda que 
a oposi~iio, no exercicio de suas atribui~oes, niio pode fa­
zer, atraves de emendas, as correcoes indispensaveis, eis 
que 0 Governo, usando 0 autoritario sistema do decreto­
lei, impede 0 aperfeil.oamento da materia no que tem de 
aproveltavel, e a inafastavel retificacao no que tern de in­
justo e contrano ao interesse pUblico. Alias, diga-se de 
passagem que e clara a irregularidade da tramit<l;~ao dos 
decretos-Ieis mencionados, visto que estamos de uma'so 
vez aprovando os dois, os quais serao publicados simul­
taneamente, com textos conflitantes e incoerentes, impe­
dindo a orgaos judiciarios de identificar qual e a lei ante­
rior equal e a posterior para a devida aplicacao. 

Nesta dec1ara~ao de voto do PDS, para conhecimento 
da Na<;;ao, publicamente responsabilizamos 0 Governo 
pelos erros que se mostram cada dia mais profundos, no 
autoritario "pacote"' de medidas, a cujo previo conheci­
mento, para estranheza democratica de todos nos, estive­
ram ausentes as Iiderancas politicas dos partidos oficiais 
que, no Congresso, apoiam a Administracao Federal. 

Sr. Presidente, com esta nota 0 PDS revela que vota 
favoravelmente ao chamado Pacote Financeiro, deixan­
do, porem, as suas restri<;;oes, visto que 0 Governo, 
sobretudo, - e isso esta em nossa nota - , vem revelan­
do um desapre~o ao pacote financeiro, porque ate hoje 
nao deu providencias efetivas para diminuir 0 deficit 
publico e diminuir as despesas da Administracao do 
Pais. Nao tern, pois, 0 conteudo de muito do que existe 
no pacote 0 nosso apoio, mas, impedidos de emenda-Io, 
daremos aqui 0 nosso voto favoravel ao mesmo. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) Concedo a pala­
vra, como Lfder do PT, a Deputada Irma Passoni. 

A SRA. IRMA PASSONI (PT - SP. Para encami­
nhar a vota<;;iio. Sem revlsiio da oradora.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, falo aqui, em nome_ de mais de 
\00 mil trabalhadores filiados ao Partido dos Trabalha­
dores, Justlficando a ausencia do Deputado LUlZ Dulci, 
que esta com um problema familiar. Sua esposa sofreu 
um problema cardiaco em plena sala de aula e S. Ex' teve 
que se ausentar de Brasilia a partir de ontem. 

Coloco hoje 0 voto do bancada ao Partido dos Traba­
lhadores, neste encamInhamento da Lideranca, como 
fruto da discussao entre a sua direcao nacional e a ban­
cada do PartIdo, com os seuS cinco membros presentes 
nest a Casa. 

E 0 seguinte 0 nosso voto: 

o Partido dos Trabalhadores. desde a sua fun­
dacao, tem-se pautado pela firme defesa dos interes~ 
se, da classe trabalhadora. Sempre buscamos man­
ter a coerencia com a verdade e apre,entar propo,­
tas democraticas para a solucao dos problemas bra­
sllelros 

Nao e distInta a posil(ao que assumimos em reo 
laciio aos Decretos-leis n9s 2.283 e 2.284. 

Imcialmente, deixamos bem clara a nossa dlscor­
dilncIa a vIgen cia e ao uso do instituto do decreto­
lei. por representar um atentado a democracia e a 
harmonia entre os Tres Poderes. 

Um decreto-Iel so nos deixa duas possibilidades. 
rejeita-lo ou aprova-lo em sua totalidade, sem-poder 
corrigir as medidas tomadas - como no caso do 
seguro-desemprego limitado, a forma como- foram 
contidos os saHirios e do alto patamar da esc ala mo­
ve!. 

Queremos frisar que 0 Partido dos Trabalhadores nao 
e contra 0 pacote na sua totaJidade, mas contra prInci­
palmente, contra a forma como foi implantado neste 
Pais, despreLando 0 Poder Legislativo como foro de de­
bate amplo de um projeto vindo do Poder Executivo. E 
da re,ponsabIlidade do Poder Legislativo debate-lo, e 
para isto que eXlstem Poderes na Republica brasileira­
Poder Executivo, Poder Legislativo e Poder ludiciario. 
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Portanto, a defesa deste Poder e a causa desta decla­
ra<;;ao de voto. ContInuo. 

Agravando ainda mais a forma como os 
decretos-leis foram baixados, ha 0 comportamento 
dos partidos da Alianca Democratica - 0 PMDB e 
o PFL - ,que apoiam 0 Governo neste Congresso 
Nacional. Desde a leitura da mensagem, buscarain 
impedir a convoca~ao, na Comissao Mista, de diri­
gentes de entidades representativas que pudessem 
contribuir 'para que avaliassemos mais detidamente 
todos os aspectos das medidas adotadas. 

A neceSsidade de uma avaliacao aprofundada e 
inquestionftvel. E uma demonstracao segura desta 
necessidadb as breves observa<;;oes que apresentare­
mos a seguir. 

Nos, do Partido dos Trabalhadores, des de 1982, 
em nosso program a economico, amplamente divul­
gada a Na<;;iio brasileira, vimos defendendo sistema­
ticamente 0 congelamento de precos dos generos de 
primeira necessidade, das tarifas de transportes co­
letivos e dos alugueis, bern como, a estabihdade mo­
netaria. Os demals pre~os seriam submetidos a tabe­
lamentos. -l 

o congelamento governamental de precos, de fa­
to, eliminou uma certa especulacao financeira, mas 
serviu para estimular outras. 

As altas da Bolsa de Valores e do dolar no para­
lelo demonstram que a permanencia da interme­
diacao financeira em maos privadas torna a-especu-
lacao ineviHivel. ' 

o resultado e a manutencao das taxas de juros 
- em niveI aito para assegurar a almejada retomada 

dos investimentos produtivos. 
o congelamento baixado pelo Governo contem 

_ varias outras falhas, e entre elas destacamos 0 trata­
mento diferenciado em relal(ao ao capital e ao tra­
balho Os precos incorporam toda a inflaca.o dos-6 -
me,es anteriores ao pacote. Reajustados dia-a-dia, 
os pre<;;os estavam, portanto, na maioria dos casos, 
no pico. Os salarios, entretanto, tiveram apenas par­
te do seu desga,te corrigldo, nao tendo recuperado 
seu poder pe compra. 

Os salarios estao sen do con vertidos, de forma in­
correta e shbestimada. pe!a medIa dos ultimos seis 
meses, sem ter assegurada a reposlC.ao salarial mte­
gral desse periodo, quando se verificaram as mais 
altas taxas, mflacionarias da historia do Pais. 

Ainda em relaciio a poIitica salarial, as medidas 
contidas atingem 0 reajuste trim estral e semestral,ja 
conqUlstadb a duras lutas pela classe trabalhadora, 
e a escala move! justa, que se delineavam como pro­
posta viavel tanto no Parlamento como nOb sindica-
tos. ' 

Pelos decretos-Iels, impuseram anualidade dos 
reajuste" sendo que, nas datas-bases atuais, os tra­
balhadore, somente terao a,segurados 60% do IPC; 
tendo que negoCIar com a classe patronal os demais 
40%. 

A escala_ movel dos, sal<lrios adotada baseia-se 
num patamar demasiadamente alto, de 20% de au­
mento dos precos ocorridos apos a data-base, dissi­
dio ou negociacao. Um periodo longo, de varios 
meses ou ate de um ano, com uma inflacao de 20% 
permite uma significatIva transferencia de renda dos 
trabalhadores para os capitalistas. 

Soma-se a IstO a inaceitavel prOlbi<;;ao dos au­
mentos a titulo de reposiQao salarial, sob a pena de 
nulidade. 

_Ademais, 0 Governo deveria ter assumido medl­
das que assegurassem a estabilidade dos trabalhado­
res. Nao as apresentou. Como resultado disso, pre­
senciamos uma onda de demissoes injustas que es­
tao atmgmdo, princlpalmente, os baneiirios e os co­
mercianos. 

Quanto ao seguro-desemprego proposto, salta 
aos olhos suas falhas. 0 Go~erno Sarney instituiu-o 
de maneira restritIva, sendo que uma pareela muito 
pequena de desempregados sera beneficiada, en­
quanto a imensa maioria permanecera a margem do 
sbtema. Alem disso, 0 proprio valor do seguro­
desemprego e irrisorio. 

Ja as medldas. em relacao aos alugueis, nao terao 
efetIviqade enquanto os alugueis novos nao forem 
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tabelados, dado que os locadores estao retomando 
os imoveis para cobrar 0 que querem. 

Tendo em vista as falhas contidas no Decreto-Iei 
n~ 2.283, de 28 de fevereiro de 1986, antes mesmo da 
decretacao da segunda versao das medidas, 0 Parti­
do dos Trabalhadores reuniu 0 seu Diretorio Nacio­
nal, nos dias 19 e 2 de marco, apresentando uma 
serie de sugestoes que poderiam ter sido incorpora­
das ao Plano de EstabilizaQao Economica do Go­
verno. Vejamos algumas destas sugestoes: 

I. Re~isao completa da politica salarial embuti­
da no decreto-Iei: revisao que deveria ser debatida e 
negocIada duetamente com 0 movimento sindical, 
especial mente, com as Centrais Sindicais. Promo­
vendo, inclusive, a -reducao significatlva do limite da 
escala movel de modo a atender as reivindicacoes do 
movimento sindical. 

2. Tabe!amento das taxas dejuros a niveis com­
pativeis com as necessidades da economla brasileira. 

3. Suspensiio do pagamento dos servi<;;os da 
divlda externa, exame aprofundado de cad a caso, 
para averiguar as responsabilidades envolvidas e a 
legitlmidade de cada emprestimo. 

o tabelamento de juros representa uma das me­
didas que deveriam ter sido tomadas no combate a 
especulaciio financeira, 0 que 0 Governo niio en­
frentou, tam bern, 0 problema da divida extern a, 
uma Fonte permanente. de sangria de nossas rique­
zas. So em 1986, 0 Brasil deve pagar cerca de 9 bi­
lhoes de dolares dejuros, ou seja, pouco mais de 1/3 
(um terco) das divisas esperadas com as expor­
ta~oes. 

o nao enfrentamento da questao dos juros e da 
divida externa podera acarretar 0 comprometimen­
to do futuro da nossa economia, tornando inviavel 
qualquer plano de estabilizacao economica. 

No en tanto, 0 Governo Sarney, quando introdu­
ziu modifica<;;oes no Decreto-lei original, n9 2.283 e 
baixou 0 de n9 2.284, de IO de marco sle 1986, nao 
Ievou em conta as proposicoes e consideracoes apre­
sentadas por parcela significativa do movimento 
sindicaI, pelo DrEESE e pelo proprio Partido dos 
Trabalhadores. Em contrapartida, considerou, 
sobretudo, 19norando as observac5es criticas e as 
propostas da classe trabalhadora~ 

Alem disto. 0 PT tem sustentad'o,ql!e 0 sistema fi­
nancelro deve ser esta~izado para garantir 0 encami­
nhamento da poupanQa nacional as atividades pro­
dutivas essenciais ao bem-estar da populacao traba­
lhadora. E as medldas tomadas pelo Governo nao 
vao neste sentIdo. 

A forma governamental de combate a inflacao 
procurou resguardar os interesses da classes domi­
nantes, ,em toear no cerne da questao da dlstn­
bUll(aO da nqueza e nos aspectos estruturais da eco­
nomia. 

Em vista das circuntancias que nos impedem al­
terar os decretos-lelS naquilo que discordamos, e ja 
que, tambem, niio podemos ter a liberdade de apro­
var somente aqueles dlspositivos com as quais con­
cordamos. nos, da Bancada do Partido dos Traba­
Ihadores, nos posicionamos peIa rejeiQao da que nos 
esta sendo submetida. 

E nao sera at raves de uma onda propagandistica 
massiva com apelos p,icologicos sob 0 slogam "tem 
que dar certo" que 0 Governo e seus prepostos irao 
consegUlr ocultar 0 carater de classe deste pacote e 
obter adesao dos cidadaos comprometidos com in­
teresses dos trabalhadores deste Pais. - Deputada 
Irma Passoni, Lider do PT - Deputado Eduardo 
Matarazzo Suplicy - Deputado Luiz Dulci - Depu­
ta~o Jose Genoino - Deputado Djalma Born. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Fana) - Concedo a pa­
Iavra ao nobre Deputado Celso Pe<;;anha, que falara em 
nome da Lideranca do Partido da Frente Liberal. 

o SR. CELS<> PE(ANHA (PFL - Rl. Como Lider, 
para encammhar a votacao. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas; 0 Congresso Nacional 
vai votar hoje 0 decreto do Senhor Presidente da Re­
pu bhca que estabeIeceu 0 Plano de Estabilizacao Econo­

_mIca. Disse hii pouco a Lider do PT que 0 projeto gover­
namental nao e viavel. Na verdade eIeja se viabilizou em 
tod o~ os setores, porq ue a N a~ao esta tranq tiiIa e 
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apoiando. por toda~ as suas for~as as for~as vivas. atuan­
tes, dina micas. 0 plano de<;cnvolvido pelo Governo do 
Pn:sidente Sarney. 

o plano. antes de tudo, veio trazer a paz 'ioeial ao Bra­
SIl. Nao me refiro a paz como se fora um lago de aguas 
parada<;. a paz quee 0 tumulo, a paz que {:-o sossego eter­
no, refiro-me it paz que e dinamiea e que proporciona 
trabalho. traz 11 Na~ao 0 estimulo, a for~a animiea para a 
dinamizac;:J.o, para 0 desenvolvimento. 

0, decretos que vamo<; votar se viabilizaram pelos 
aplausos do povo, pela ac;:ao eficiente dos chamados fis­
cab do Presldente ou fiscais do Presidente Sarney. 

E quando 0 Presldente ha tempos proclamou, entre os 
objetivos perseguidos pela Na~ao brasilelra, esHi sem du­
vida 0 da manutenc;;ao da paz soclUI, e que Sua Excelen­
cia, como Chefe da Nac;;ao, num olhar amplo, abrangen­
te. via 0 Pais conturbado, amea~ado no caos. Caminhii­
vamos para uma infla~ao de 400% a 500%. La fora. no 
estrangeiro, todos se referiam ao Pais, ao Brasil, como 
uma NaGao inviiivel. incapaz de sustentar-se e de tomar 
o freio do combate a inflac;;ao. Pois bern, os decretos vi­
blUlizardm e 0 trabalho ai esta a Nac;:ao esta produzindo. 
Aos politico>. aquele, que vivem em contato de perto 
com 0 povo, que ascultam os sentlmenos das massas, que 
nao vi\ em trancados em seus gabinetes ou em seus escri­
torios, aos polihcos que va~ as assembleia, smdicais, que 
e.-rao em contato com as federac;:oes e as confederacoes 
de trdbalhadores ou empregadores. aos poifticos cabe 
esta ineumbcncia seria de ajudar 0 Presidente da Re­
publica. quando Sua Excelencla teve a coragem firme e 
decidlda de lan«ar urn plano, que ha de se dizer e procla­
mar, urn plano de salvac;ao nacional. 

Sr. Pre,idente, reconheco que 0 plano deveria ser 
acompanhado de outra~ medidas, e proclamel aqui, pe­
rante 0 Mimstro Dilson Funaro, que 0 plano devena 
conter tam bern urn plano nacional de agrIcultura, para 
incentlvar a prodw;ao do, produtos de primeira necessi­
dade, porque nao me soa bern, e ouc;o desde crianc;a, que 
esta Na,ao est a Importando generos de primeira necessi­
dade. Importando batata, da Holanda; feiJiio, do Mexi­
co; arroz, da Tmlandia, e importando generos de primei­
ra necessldade de nac;oC'o pequenas que nao tern a dispo­
si«iio deste Pais e as terras que nos possufmos 

Eu ereio que. Imediatamente, 0 Governo deveria to­
mar proyidencias scnas quanto aos juros, colocando-os 
no patamar de 10"'0 a 12% para, entao, vIabihzar 0 traba­
Iho de todos os nO,S05 patricios no comercio. na indus­
tria. na lavoura c no~ servi90s dlversos. 

Eu crcio que 0 Governo deveria, imediatamente, I!sta­
beleccr urn plano vi<ivel e objetivo na con;trw;;ao civil, 
dando-Ihe for<;a e entusiasmo para que esta Nac;:ao possa 
constrUlr mais reSldenclUS pdra as classes menos favore­
cidas. Por outro lado, tambem, a Nac;ao deveria estar 
voltada para a construc;ao naval, dando Impulso neSSe 
setor, que 1: 0 indicador economico mais forte do meu 
Estado. e de outras unidades deste Pai,. 

Outrora. 0 setor da con~trw;;ao naval empregava de40 
a 45 mil empregados. Hoje, devemos ter 22 mil trabalha­
dores no setor maritimo. 

Sr. Presidente. 0 plano do Presidente da Republica, 
que recebeu 0 aplauso de todo 0 povo brasilelro. nao 
pode de nenhuma maneira receber, nesta manha, mais 
uma prorroga~ao porque seria - para 0 povo que nos 
ouve enos ve, para 0 povo que esta atento para 0 pro­
nunciamento do Congresso Nacional - uma desfeita, 
urn trabalho infecundo, urn trabalho que nao estaria a 
servico da patria. Por Isto, venho em nome da Frente li­
beral dizer que 0 nosso Partido est a firme. deu apoio no 
inicio e dara, agora. como dara sempre aqueles proposi­
tos salutares de condulir esta Nacao para urn desenvol­
vimento integrado e ao povo brasileiro para a elevaQao 
do seu nivel de Vida. (Muito bern!) , 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Gasthone Righi, como Lfder 
do PTB. 

o SR. GASTHONE RIGHI (PTB - SP. Para enca­
minhar a votacao. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congres,istas, pel a Bancada do PTB deseja­
mos fixar, neste Congresso, nossa posi~ao com referen­
cia aos decretos governamentais que estabeleceram 0 

novo programa economlco do Governo. 
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Nao votaremo'i a materia como ac6htos da situm;ao. 
Em verdade, e,le chamado "paeote economico", reflete 
o pensamenlo e 0 program a peteblstas. De ha mUlto 
anunwivamo<; que ddeterio aos trabalhadores, que 0 
corroia 0 salano do, bra5ileiros era a inflac;:ao e que de 
nada adiantava rcahzarmos mOVlmentos de massa rei­
vIndlcatonm" greve., ou postularmos aumento ,alariais 
,e, a seguir. todo estc cresclmento no ganho do trabalha­
dor vlesse a ser corrofdo pela inflac;:ao galopante e ja sem 
controle que ,e abatIa sobre a Na~ao. 

De,ta forma. quando 0 Governo Sarney, corajosa e 
destemldamente, resolveu enfrentar este monstro arraza­
dor e com coragem e despojamento, arrostando ate mes­
m 0 as crillcas pelo mstrumento utilizado. baIXOU os de­
cretos que 0 Congre,so, neste dia, ira votar. nos nos co­
locamos na, pnmeira, fileiras, apoiando as medidas go­
vernamen tai>. volando a seu favor. 

Mas, 1,,0 nao tira do PTB 0 dever da critlca que faze­
mos a aspectos dos decretos-Ieis balxados pelo Governo. 
Se elogiamos e louvamos 0 termino da correc;:ao mone­
tana, se .Iouvamo~ e eiogiamos 0 congelamento de 
precos. se louvamos e t!iogiamos as medidas acertada, no 
sentido de se recompor 0 ganho do trabalhador brasilel­
roo devemos tam bern critlcar aquilo que por inju;tica. 
erro ou omis;ao ~e contenha nas medidas governamen­
tals. 

Vamos apontar 0 primeiro deles: nao ha, em nenhum 
dos decretos. sequer 0 aceno de qualquer medida no ,en­
tido de extlrparmos. de uma vez por todas, com 0 deficit 
publIco da Ul11ao e das estataIS. 

A prinCipal cau,a da infla"ao brasilelra - e 0 dizem 
todos os economistas - 1: 0 grande rombo no orQamento 
da UI11J.o e das estatais. E,te rombo veio sendo coberto 
ora por omis,oes. ord pelas ORTNs. E tudo isso fOl se 
acumulando ao longo do tempo. exigindo novas emis­
soe,. exigindo outra sobreposic;:ao de ORTNs ao nivel de 
que a inflacao foi 5e tornando msopltavel. 

Afirma 0 Governo nao mais exisllr defiCit publico, 
nem na Uniiio, nem nas estatais. Nao so nao concorda­
mos com isto, como devemos delxar aqui registrado 0 
nos"o protesto. 0 que fez 0 Governo, 0 Ministerio da 
Pre\ Idencia, a PETRO BRAS e tantas outras empresas 
pubhcas fOl apenas zerar 0 deficit de calxa. Isso nao se 
confunde com 0 deficit real. Continuam a ter prejufzo, 
sepm a" estatais, ,eJa a propna Uniao que. na verdade, 
de,pende rna!> do que 0 or~amento Ihe permlte. Se roi ze­
rado 0 deficit ae eaixa, nenhuma medlda foi tom ada 
para que enxugassemo, a maquina admmistrativa. para 
que diminufssemos O'i gastos do Governo, iremos ter, a 
medlo prazo. qU1~a ja para 0 ano que vern urn novo rom­
bo que ocasionara outra inflac;ao, queacabanl custando, 
no bolso dos bra,Iieiro" urn pagamento que ele nao me­
rl!ce ter que fazer. Por IstO 0 PTB desdejii reafirma: vota­
remos a favor do pacote, mas nos re,ervamos a apresen­
tacao de projetos de lei que comjam dlstorc;oe, como es­
ta. que e a auseneia de medidas que coibam, na verdade, 
o deficit e 0 desregramento na economia e nas financ;:as 
do Estado e das empresas publicas. 

Por outro lado, delxamos aqui 0 registro de nosso pro­
te,to por duas medidas que se contem nesses pacotes. a 
primeira dela, foi a terrivel injusti"a de serem os salarios 
corngldos pela media dos ultimos sels meses, enquanto 
os preGo:, vleram a ,er congelados no pico mais alto, que 
foi 0 dia 27 de feverelro deste ano. Mais amda, outra cla­
morosa lnjustic;a que 5e contem, ainda, no pacote a ser 
votado. t que os reajuste'i salanais, daqui para frente, 
pm"am a ser feltos para os trabalhadores, respeitando-se 
apenas 60"'0 do Indice inflacionario que vier a ocorrer. 
Ninguem pode ser responsabihzado ou penalizado em 
uma medida tao mjusta, tao clamorosamente violenta 
como esta. Nao e possivel que 0 trabalhador niio tenha 0 

dlrelto a reposlc;ao integral de seu salario. Quando se 
cornge 0 salario de urn trabalhador nao se Ihe estii dan­
do urn aumento, na verdade estamos apenas repondo 0 
seu poder de compra, 0 seu poder aquisltivo. Tambem 0 

PTB, nesse senti do. Ira apresentar, apos a aprovac;:ao do 
pacote, hOJe, projetos de lei que corrijam essas dis­
torc;oes, que eVltem essa injustic;a, que venham a preen­
cher essas omis>Oes. 

Assim sendo, a Bancada do PTB na Camara Federal 
aqui rt:afirma 0 seu voto favoravei aos decretos-Ieis sub­
meudos ao julgamento deste Plenario; e ao reafirmar 0 

seu apoio a e,sas medidas governamentais, reafirma, 
lambem, 0 seu compromisso com 0 povo brasileiro, no 
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senlldo de aperft::IGoar e apnmorar as medidas que foram 
tom ad as. E logo, a curto prazo. depois desta historic a 
se~,iio. a Bancada do PTB se compromete perante a 
Nac;un a dpresentar proJetos que, na v!!rdade. reflitam 0 
no,~o programa sempre autenticamente voltado aos an­
selo~ do povo brasllelro. 

Era 0 que tmha d dlEer, Sr. Presidente. (MUlto bern! 
Pdlmd'.) 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Farm) - Concedo a pa­
la\ ra, como Udcr do PC do B, ao Deputado Haroldo Li­
md 

o SR. HAROLDO LIMA (PC do B - BA. Como 
Llder. para encaminhar a votac;:ao. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presldente. Srs. Congressistas; estamos, neste 
lOstante, dlscutmdo urn pacote economico que significou 
o pnmelro ato da Nova Republica, no sentido de promo­
vcr as mudanQas economica, que 0 Pais tanto espera e 
com a~ quais 0 proprio Governo da Nova Republica se 
compromeleu, perante 0 povo brasileiro. 0 pacote volta­
se. ,egundo as afirmac;oes dos seus autores. contra 0 pro­
ces~o lI1flacionano brasileiro, e pretende justamente esta­
blhzar a situacao economica em nosso Pais. 

N a oplOlao do Partido Comunista do Brasil, Sr. Presi­
dt:nte e Srs. Congre,sistas, 0 fato principal da inflacao 
brasIieira e'itii hgado ao endividamento externo do Pais. 
o fato pnnclpal da mflaciio e a divida externa. eo paga­
mento que se faz dos Juros exorbitantes desta divida. 

Recentemente, 0 Mmlstro Dilson Funaro, falando nos 
E,tados Unidos a re~peito dessa questao, chegou a dizer 
que de sete em sete an os nos pagamos, em juros da divi­
da t!xterna. todo 0 montante dessa divida que e devida 
pelo Estado brasileiro A nos nos parece, Sr. Presidente, 
que 1550 slgl11fica urn proce,so de saque da economia 
brasllelra, e f: esse saque da economia nacional que pare­
ee Ser, no nosso modo de ver. a causa principal do pro­
cesso mflacioniino em que vlviamos, ate agora, em nosso 
Pais. Certamente. outros sao os fatores que se agregam It 
di\lda externa para "Omar 0 processo inflacionario brasi­
lelro Entre e"es outros fatore, esta 0 mcremento do ca­
pital especulador, que fO! formalizado, oficializado e de­
senvolvldo no Pais a partir da imposicao da correc;:ao 
monetana como metoda de desenvolvimento economico 
do no'>',o Pais 

Efetl\amente. esse~ componentes basicos, a divida ex­
ternd e 0 capital ",'peculador montado na correyao mo­
netana e favorecendo ao capital bancario, esses grandes 
fdlofC' fizeram com que urn modelo de desenvolvimento 
51! Implanta"se em nosso Pais. com graves prejufzos para 
o povo de nossa Nac;:ao. A, maiore, seqiielas foram pa­
ga, relo povo. 0 desemprego cresceu assustadoramente e 
surglrdm 0 ,uhemprego. 0 salario de fome e 0 custo de 
Vida COl a urn mvel intoleriivel. 

Por Isto, Sr. Presldente. quando 0 pacote economlco 
do Governo 5e volta essencialmente, primordialmente, 
cuntra 0 capital especulador, acabando com a correc;:ao 
monetand, procurando controlar os pre~os dos produtos 
baslcos, no, do Partido Comunista do Brasil acredita­
mas que ele 5e volta contra urn dos aspectos importantes 
da especulac;:ao financeira, do modelo economico im­
plantado pel a ditadura mihtar. contra os beneficios ex or­
bltantes do capital bancario, e em beneficio da classe 
oper.ina e dos trabalhadores deste Pais. Achamos que 0 

pacote economlco, ao acabar com a corre~ao monetiiria. 
ao controlar 0> pre,<o, dos produtos, ele responde a al­
guns mtere"es do povo desta Nac;;ao. 

E esta a razao pela qual compreendemos 0 apoio ra­
zoavelmente grande que 0 povo brasileiro deu a esse pa­
cotel: nos, comUl1lstas, parcela da populacao inteira­
mente mtegrada as aspiracoes do povo brasileiro, nao 
poderiamos estar fora desse apOlo que 0 povo esta dando 
ao pacote. porque en ten de que 0 pacote, efetivamente, 
corre,ponde a alguns interesse~, a alguns anseios dessa 
prl)pna populaGiio brasileira. 

o PartIdo Comunista do Brasil, nesse sentido, apoia 0 

pacote, porque esse pacote. na medida em que se voltou 
contra a especulac;:ao fmancelra, contra 0 capital ban­
cano. contra a corre«ao monetiiria. ele esta em conso­
ndnCIa com os mals Ifdlmos mteresses da nossa Patria. 
Contudo, queremos dizer que 0 pacote e parcial e insufi­
clente. ele nao dtaca. ele niio toca no que nos parece ser a 
quc~tilo pnnclpal da mflacao brasileira 0 movel e 0 fator 
l1a'lco dessa mflaQao galopante, que e 0 processo de sa-
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que de que 0 Pais e vitima do capital estrangeiro. Todo 0 
pacote nao toca, nao diz uma 56 palavra a respeito de 
medidas que poderiam ser_ tomadas relacionadas com 
is so que nos parece ser 0 movel, a razao principal da in-
flacao brasileira. c 

Neste sentido 0 PC do Bacha que essas medidas, se es-
, tao sendo saudadas pelo nosso povo, elas saojustas, de­
vern ser apoiadas, mas deve ser notificado que sao medi­
elas insuflcientes, nao f)lndamentais, parciais e de du­
racao precaria, temporaria. Nao sera duradouro 0 pro· 
cesso de controle da inflacao que nao toca na questao 
basica da dfvida extern a brasileira. Nao sera duradouro 
esse controle inflacionario que apenas procura ajeitar a 
situacao interna, embo'ra tocando num dos aspectos fun­
damentais' dessa inflacao do capital especulador brasilei­
roo 

Nos queremos, ademais, acrescenrar que, mesmo nes­
se quadro limitado. nesse quadro de coisas, de medidas 
positivas porem preciirias, insuficientes, 0 pacote e as 
medidas complement~res a sua edi,.ao deixarao a mostra 
algumas precariedades maiores. Por exemplo, sem a par­
ticipacao do povo brasileiro, no controle dos pre,.os dos 
produtos, efetivamente, ninguem tern duvida de que 
nada teria acontecido de positivo para esse mesmo povo. 
Foi 0 povo se mobilizando e, af sim, nos devemos saudar 
a posicao combativel, audaz, corajosa do PresidenteJose 
Sarney, em ter convocado, em ter tido a coragem de con­
vocar 0 povo para controlar a remarca,.ao de pre,.os. Foi 
nessa medida que 0 pacote conseguiu realizar alguns fei­
tos positivos. Contudo, tam bern ai, Sr. Presidente, 0 Go­
verno brasileiro tern se mostrado impotente e omisso 
para ajudar 0 povo na medida das suas for,.as de poder 
imperante no Pais, para controlar os abusos da remar­
cacao de precos. 

Temos a notificar, por exemplo, que fazem parte do 
Conselho Monetario Nacional; espantosamente, de for­
ma completamente surpreendente e inexphcave1 dois dos 
maiores proprietarios de reiles de supermercados do 
Pais, a Rede Pao'de Acucar e a Rede Paes Mendonca, 0 

Sr. Abilio Diniz e 0 Sr. Paes Mendonca. Pois bern, 0 sim­
ples fato dessas duas personalidades fazerem parte do 
Conse1ho Monetario NaclOnal e por si so escandaloso e 
o escandalo cresce quando sabemos que essas figuras to­
maram conhecimento do processo de controle de precos 
antes dele ser desencandeado, antes do povo e do Pais te­
rem conhecimento, 0 que significa que eles tomaram me­
didas energicas, nas ultimas semanas, remarcando ass us­
tadoramente os precos dos seus produtos, empregando 
assim urn metodo completamente imoral pelo qual se 
roubava 0 povo brasileiro. Mas, apesar disso ter aconte­
cido, 0 crime e os ,abusos nao ficaram por ai, porque 
Paes Mendonca, por exemplo, na Bahia, e 0 Pao de Acu­
car, na Regiao Sui do Pais, a essa altura batem escanda­
losarnente. arrogantemente, recordes de remarcacao de 
preeos de forma impune. So no Nordeste brasileiro os 
gerentes dos Supermercados Paes Mendonca, que e a 
maior rede de supermercados do Nordeste, ja foram pre­
sos mais de 20 vezes. Entretanto, nenhuma s6 vez 0 dono 
eo responsave1 principal por essas remarcacoes, que e 0 
Sr. Paes Mendonca, foi preso. Pe10 contrario, vive ai fa­
zendo vilegiatura pelos Estados Unidos da America, 
onde vai fazer uns acertos, porque essa cumpliciada toda 
esta tam bern relllCionada com 0 Fundo Monetario Inter­
nacional e com 0 capital estrangeiro. 

Entao, Sr. Presidente, nos queremos, Slm, apoiar esse 
pacote do Governo e salientar que ele e parcial e insufi­
ciente. Ele foi feito, inclusive, consolidando os pre,.os 
dos produtos no seu PICO mais alto e consolidando os sa­
lilrios no seu pi co medio. Tern injusticas desse tipo e ain­
da significa urn desafio ao Gove~no para coibir ~erdadei­
ramente os abusos que se praticarn. 

o povo flcaril satisfeito e 0 pacote sera vitorioso se, 
ademais, houver uma postura energica e patri6tica do 
Governo brasileiro contra 0 capital estrangeiro, toman­
do medidas para suspender 0 pagamento da divida exter­
na e, especialmente, dos seusjuros. Se isto nao for feito, 
o PC do Bacha -que 0 pacote sera infrutffero, a inflacao 
voitara. Enquanto isso, 0 PC do B votara a favor desse 

-pacote. 
Muito obrigado. (Palmas.), 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao Sr. Deputarlo Alberto Goldman, como Lfder do 
PCB. . 
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o SR. ALBERTO GOLDMAN PRONUNC/A 
D!SCURSO QUE. ENTREGUE A REV/SAO DO 

,_ORADOR. SERA PUBL/CADO POSTERIOR­
, MENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) '- Concedo a 
palavra ao nobre Deputado -Matheus Schmidt. 

I, .' 

o SR. MA THEQS SCHMIDT (PDT - RS. Para 
encarninhar a Yotacao,'sem revisao do orador.) - Sr. 
Presiderite, Srs. Congressistas, a Bancada do PDT na 
Camara dos Deputados esta em obstrucao aos decretos­
leis que C\itao sob exame do Congresso Nacional nesta 
manha. As razoes pelas quais a Bancada decidiu'obstruir 
a trarnitacao desses decretos-Ieis sao as seguintes: -

Achamos que as Bancadas governistas estao impedin­
do aqui no Congresso Nacional urn exarne mais aprofun­
dado da materia. A sociedade civil, a sociedade brasilei­
ra, de modo especial, atraves de suas Llderancas, atraves 
de personalidades do mun'do politico, dos sindicatos, dos 
economistas, nao for am chamados a Comissao Mista 
para deporelTl, por declsao das Bilncadas governistas, 
nas duas Casas do Congresso Nacional. 

Agora, por que nos, do PDT, achamos que deve ser 
debatido esse pacote do Governo? Por que nps achamos 
que deve 0 Congresso Nacional ter mais informaQoes do 
Governo? Viu-se agora que a imprensa esta divulgando 
que houve urn deficit do Tesouro no mes de marco, uns 
dlzendo que foi de ~z$ 9. bilhi5es, outros dizendo que foi 
de Cz$ 10.500 bllhoes. De qualquer forma, a imprensa 
nacional divulgou ontem que houve urn grande deficit do 
Tesouro no mes de mar~o. Por que 0 Governo emitiu 
cerca de Cz$ ~ bilhi5es no mes de marco? Por que 0 Go­
verno quer emltir ate Cz$ 65 bilhoes este ano? Por que? 
Sao duvidas que pairam aqui no Congresso, eo Governo 
nada esta fazendo para esc1arece-Ias. 0 que e entao 0 
Congresso Nacional? Nao deveria ele acompanhar 0 de­
senvolvimento dessas medidas, de tal importiincia que 
mexem com a vida de'todo 0 povo brasileiro? 

No entanto, as autoridades monetarias se contenta­
ram em mandar para 0 Congresso, logo apos a edi"ao 
dos decretos-Ieis, 0 Ministro da Fazenda, que aqui falou 
sobre as vantagens do pacote. E nada mais foi feito de la 
para ca, ~ medida que ,0 pac,ote foi sendo executado. En­
quanta as medidas do Go~erno vern sendo aplicadas na 
praticll, nenhuma informa~ao a mai~ foi dada ao Con­
gresso Nacional. 0 que esta ocorrendo na-economia bra­
sileira? Ninguem sabe. 0 Congresso Nacional nao sabe. 
Por que 0 deficit do Tesouro? Por que as emissoes? Diz­
se que os bancos estao abarrotados de papel-moeda, eo 
Governo previf\, com<? foi a!ardeado, que: os depositos a 
vIsta nos bancos iriam duplicar. E verdade que nao du­
plicararn. Consta, tudo colista, mnguem sabe ao certo, 
por falta de informacao governamental;,que aumenta­
ram 60%. Mas de qualquer forma aumentaram. Os ban­
cos estao abarrotados de dinheiro. Por que entao a emis­
sao de papel-mqeda? Quais as razoes? Dizem tam bern 
que houve deficit do Tesouro, em_marco, e que se preve 
que esse deficit seja tambem transportado para abril, 
porque no mes de abril tam bern vai haver deficit no Te­
souro. Mas tudo no diz-que-diz. Este Parlamento, como 
instltui~ao, esta sen do desprestigiado pelo Governo, que 
nao da a minima informacao. .' 

Eu espero, Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, que an­
tes da yotacao desse pacote, alguma informacao nos seja 

-. fornecida, porque e bern provavel que ele nao sela vota­
do hoje. Porque, se a Bancada do PDT esta obstruindo 
os trabalhos, e se a Bancada do PT estf obstruindo os 
trabalhos, parece-me que, parte da Bancada do PMDB e 
da Bancada do ~FL tam bern estao fazendo obstrucao, 
eis que nao tern comparecido aqui. Nao compareceram 
na semilna passada, ontem a noite nao estavam aqui. E 
possivel que 0 90verno, com todos os seus recursos, com 
o uso do poder, e capaz que tenha ate mandado aviao 
por ai peIo Pais, e capaz que tenha buscado gente no ex­
terior. Parece-me que foi feito urn grande esforc;:o por 
parte das Liderancas do PM DB e-PFL, nesse,sentido. 
Mas, de qualquer modo, ainda nao esta claro, aqui no 
plenario, que havera quorum para esta-votacao. E possi­
vel que haja quorum, porque 0 rolo compressor do Go­
verno vern funcionando como funcionou la na Comissao 
M ista. E vern funclOnando contra a N a~ao. Porque aqui, 
hoje, neste Brasil, esta cada vez mais patente aquela ve­
Iha afirma~ao que corria nos_ tempos do Impeno, de que 
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nada mais parecido com urn conservador do,que urn li­
beral no poder. Nada mais parecido, Srs. Congressistas, 
do que a ARENA e 0 PDS, do que 0 PMDB no poder. 
Tudo aquil.o que 0 PMDB antes criticava, ele hoje faz, e 
com muita honra, dizem' os Deputados. Hoje, 0 PMDB e 
urn papel carbona do partido que deu sustentac;:ao ao au­
.tontarismo~ 

Ati: peeo desculpas aos ilustres DeP\ltados e Senado­
res do PDS, porque 0 PMDB esta indo alem. Nunca vi 0 
PDS, e a propria ARENA, negar nas Comissoes Mistas 
do Congresso Nacional, a oitiva da personalidade da so­
ciedade civil que aquI vinham, os precedentes sao inume­
ros, que aqui vinham debater com Deputados e Senado­
res, os projetos de lei, as mensagens do Governo, inclusi­
ve decretos-Ieis, como foro caso dos decretos-Ieis sala­
riais, qu'ando a Comis~ao Mista iIlstituida para exame 
daquelas matenas ouviu inumeras personalidades do 

_mundo CIVIl que compareceram ao Congresso e deram 0 

depoimento da sociedade, desde 0 Presidente da Ordem 
dos Advogados do Brasil, e tantos outros. Pois muito 
bem,o PMDB nao quer'mais nada disso. 0 PMDB, que 
antes tanto disc~rso fez, neste Congresso, contra 0 

decreto-Iel, hOje louva as excelencias do decreto-Iei. Nao 
e mais urn instrumento autontario; pelo contrario, e urn 
Instrumento democrMico que e colocado as maos do Go­
verno. Isto tenho ouvido -de in umeros pariamentares, 0 
decreto-Iei e urn instrumento necessario ao Governo. 
N1io me parecia que era assim que falavam no Senado e 
na Camara dos Deputados homens como 0 proprio MI­
nistro da Justic;:a Dr. Paulo Brossard de Souza Pinto, urn 
dos maiores ~ritlcOS do mstltuto do decreto-Iei, e que 

- hoje usou 0 decreto-Iei. Muito bern, ate se dizia que era 
necessario 'que assim ocorresse, porque precisava-se zelar 
pelo sigilo das medidas. Mas, por que 0 Governo nao 
permitiu que aqul tramltasse urn projeto paralelo, para 
ser emendado pelos pariarnentares, com a responsabili­
dade de todo~ nos, para que contivesse ao menos as opi­
nioes da OposiCao, do debate que deveria ser ferido? 
Nao, tudo tern que ser como antes. Eo rolo compressor 
do PMDB, do PFL, e do PTB, que esta aliado nesta ma­
teria, do PCB e do PC do B, e do PI.:. 0 rolo compressor 
para aqui esmagar a Oposicao e aprovar aquilo que, la 
nos laboratorjos politicos do Planaito, e tido como born 
para a Nacao brasileira, porque a' Nacao brasileira nao 
tern sequer 0 direlto de conhecer os meandros de tudo 0 

" que esta ocomindo, por falta de informacao: 
- Muito bern, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tenho, 
aqui, 'a declara~ao de voto da Ban~ada do PDT na Ca­
mara do!; Deputados. 'Nao nos resta' outra posicao, e a 
isto fOl)1os levadosrpelos instrume~tos usados pelo Go­
verno,' nao nos resta outra posiCao a nao ser votarmos 
contra os decretos-Ieis, porque, se, por urn lado, ha boas 
medidas para a Nacao nos decretos-Ieis, outras sao mui­
to rui~s. E, por isto, entre as boas e as ruins e como nos 
nao podemos emendar, nos temos que votar contra, para 
que nao acontec;:a a pior coisa que poderia acontecer 
para os trabalhadores brasileiros, que e esse corte enor­
me nos salarios de'todos os assalariados deste Pais. 

A nossa dec1aracao de voto, Sr. Presidente, esta vaza­
da nos segUlntes term os: 

A Bancada Federal do PDT torna Publica a sua po­
si~ao sobre 0 Pacote Economico do Governo, ora em re­
gime de vota~ao no Congresso. 

Em pnmeiro lugar, critic a os partidos da Alianca De­
mocratica que, reeditando as praticas do autoritarismo, 
nao permitlram a sociedade participar da apreciac;:ao do 
decreto-Iei, vetando 0 debate das medldas de estabili­
za~ao na Comissao Mista do Congresso. 

Por outro lado, conslderando que os decretos-Ieis con­
tern pontos positivos, muito dos'quais ja reivindicados 
pelo PDT no Congresso. e que e omisso quanto as medi­
da; necessarias para eliminar as causas fundamentais da 
inflaCao e da crise brasileira manifesta que: 

a) apoia 0 fim da desindexacao geral da economta, 
com 0 fim da correc;:ao monetaria, ora limitada apenas 
ao FGTS. PIS/PASEP e Caderneta de Poupanca, que 
antes promovia a especulacao financeira e os lucros Ill­
flaclOnarios faceis; 

b) apola ~ tabelamento dos pre;;os dos'produtos e in­
sumos baslcos e a mobilizacao e organizacao populares 
como instrumento de fiscalizacao desse controle; 

c) apoia 0 congelamento de alugueis e das prestacoes 
da cas a propria; 
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d) ap6ia a criacao do seguro-desemprego, ainda que 0 

considere excessivamente restrito; 

Critica 0 congelamento dos salarios pela media, que 
penalizani os assalariados, cristalizando 0 contisco que 
antes era feito pela inflaclio; 

Cntica a falta de tabelamento dos j uros e a ausencia de 
uma ampla reforma bancaria que nacionalize e democra­
tize definitivamente 0 credito; 

Critica a transferencia da q uestao salarial para 0 mer­
cado, com prejufzo aos sindicatos men ores e mais fracos. 

Critica a falta de coragem do governo para congelar os 
juros da divida externa, uma das causas estruturais da in­
flacao brasileira. 

Manifesta a sua preocupacao cam 0 Sistema Financei­
ro de Habitacao e 0 BNH cujas captacoes erao corrigi­
das trimel>tralmente e cujas aplicacoes, anualmente; 

Manifesta a sua preocupacao com a ampliaelio das 
atribuicoes do Banco Central, embutida no decreto-Iei. 

Reivindica e propiie: 
I) Suspensao do pagamento dos juros da divida exter­

na e tabelamento dos juros internos; 
2) aprovacao do projeto de lei de estabilidade no em­

prego para a trabalhador e sua participacao nos colegia­
dos que definem poiftica monetaria(CNM) e na gestao 
dos fundos sociais; . 

3) medidas de apoio a pequena e media empresas, ru­
ral e urbana, que nao tern condicoes de sobreviver diante 
das pre,soe, do sistema financeiro e dos monop6lios; 

4) 0 controle e a intervenelio nos monop6lios e oligo­
poHos nacionais e estrangeiros que dominam 0 mercado 
brasileiro e penalizam 0 consumidor com a aplicacao da 
lei antitruste em vigor, aprovada no governo Joao Gou­
lart; 

5) a implantacao imediata de urn projeto de habitaeao 
popular em grande escala que solucione definitivamente 
o grave problema da moradia nos gran des centros urba­
nos; 

6) defesa intranslgente das empresas estatais, com re­
vogacao do decreta de privatizaeao, cujos criterios de­
vern ser submetidos ao Congresso N acional e a seus pro­
prios trabalhadores; 

7) criacao de mecanismo de participaeao dos empre­
gados na gestao das empresas estatais em todos os niveis, 
e a criaQao de um fundo social que Permita 0 acesso acio­
nario dos trabalhadores nas empresas; 

o Partido Oemocratico TrabaIhista reitera sua con­
tianea no acerto das teorias sociais e1aboradas na Ameri­
ca Latina nos ultimos 50 anos, que apontam para os 
problemas estruturais da democracia e do desenvolvi­
mento no eontinente. 0 pacote do governo nlio se insere 
nesta tradicao que exige solucoes estruturais para a in­
flaCao, para a fome e para 0 subdesenvolvimento. A in­
flacao nao se corrige pelo indice lOP, mas pelo arrefeci­
mento das pressoes que atuam sobre os precos relativos. 
Oe resto, jamais podeni repousar sobre os om bros dos 
assalariados, mas sobre medldas verdadeiramente refor­
mistas que Iiberem a economia nacional do jugo externo 
e assim abram as comportas para 0 uso social dos recur-
50S dispon iveis. 

Concluo, reafirmando que iremos votar contra os 
decreto-leis, se houver quorum para a votaQlio hoje, aqui, 
no Pleniirio. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Egidio Ferreira Lima, para 
encammhar a votaeao. 

o SR. EGfDIO FERREIRA LIMA PRONUN­
CIA 0 DISCURSO QUE. ENTREGUE A REVI­
sAo DO ORADOR. SERA PUBLICA DO POSTE­
RIORMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelIi) - Em votacao 
na Camara dos Oeputados. 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, com base no art. 
49 do Regimento Comum. quero formular uma questao 
de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Frage\li) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Jose Genorno, para uma 
questao. de ordem. 

o SR. JOst GENOlNO (PT - SP. Para uma ques­
tao de ordem. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, 
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formulo a V. Ex' a seguinte questao de ordem: com base 
no art. 124 do Regimento Interno da Camara dos Oepu­
tados, no seu § 5q, V. Ex' ordenou que os Decretos n9s 
2.283 e 2.284 fossem anexados mesmo sem estar 02.283 
em tramitaQao, quando se deu a anexacao. A questao de 
ordem. Sr. Presidente, e que existem dois decretos-leis, 
de nos 2.283 e 2.284. 0 Projeto de Decreto Legislativo 
que aprova os dois Decretos-Ieis e 0 de nY 4; como dois 
decretos-Ieis vao ser aprovados no mesmo projeto de de­
creto legislativo, se 0 de n9 2.284 revoga 0 2.2831 Se 0 

2.284 revoga 0 2.283, 0 Projeto de Decreto Legislativo n9 
4 nao pode propor a aprovaeao dos dais decretos. 

Alem do mais, Sr. Presidente, M. materias diferentes 
.:..-. e eu chamo a atenclio de V. Ex' para 0 art. 69 do De­
creto n9 2.283, eo art. 69 do Oecreto n9 2.284, que tratam 
e.xatamente da corrCQao monetaria. Sao materias distin­
tas, prazos distintos, com eficacias distintas. No dia 27 
entra em vigor uma formula de correQao; no dia 10, entra 
em vigor 0 segunda formula de correcao. No dia 16 de 
abril, hoje, passa a vigorar qual formula de correelio mo­

. netaria, na medida em que os dois decretos estlio sendo 
votados pelo mesmo deereto-Iegislativo? 

A questao de ordem e que haja votaQao em separado, 
do 2.283 e do 2.284, ate porque, Sr. Presidente, pode 
existir urn parlamentar com a liberdade de votar urn, 
aprovando-o e de votar outro rejeitando-o. 

Essa e a questao de ordem, Sr. Presidente. 
Eu quero apenas registrar que ela e feita com base 

numa declaraQao de votos do Oeputado Joao Gilberto, 
por ocasiiio da votaQao dos Decretos nos 8.064 e 2.065. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragcili) - V. Ex' esta le­
vantando uma questao de ordem que ja foi decidida em 
sesslio anterior. E, portanto, uma questao preclusa. V. 
Ex' hit de perdoar-me, mas ela ja esta decidida. Nos va­
mos passar entao a votacao. 

Em votacao na Camara dos Deputados. Como vota 0 

Uder do PMOB? (Pausa.) 

o SR. PIMENTA DA VEIGA (PMOB) - Sim ao 
projeto. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageJIi) - Como vota 0 

nobre Lider do PDS? (Pausa.) 

o SR. BONIFACIO DE ANDRADA (POS) - Sim, 
com restriQ5es, conforme declaraQoes feitas da tribuna. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelIi) - Como vota 0 
nobre Lfder_do PFL? (Pausa.) 

S. Ex' nao se encontra em Plenario. 
Como vota 0 nobre Lider do POT? 

o SR. MA lHEUS SCHMIDT (POT) - Nao, com 
deciaraQao de voto ja !ida na tribuna. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageUi) - Como vota 0 

nobre Uder do PTB? 

o SR. GASTONE RIGHI (POS) - Sim. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Como vota a 
nobre Lider do PT'! 

A SRA. IRMA PASSONI (PT) - Nao, com decla­
raQlio de voto. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Como vota 0 

nobre \ider do PCB? 

o SR. ALBERTO GOLDMAM (PCB) - Sim, nos 
term os do encaminhamento. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Como 0 vota 
o nobre !ider do PC do B'I 

S. Ex' nlio se encontra em Plenario. 
Como vota 0 nobre Uder do PL? (Pausa.) 
S. Ex~ nao se encontra em plenario. 
Aprovado na Camara dos Deputados. 

o Sr. Matheus Schmidt - Sr. Presidente, eu peeo veri­
ficaQao de voto. 

o SR. PRESIDENTE - (Jose Fragelli) - Sera feita a 
verificacao do voto. Faremos a cham ada nominal de 
norte para 0 suI. 

Solicito a presenQa dos nobres Oeputados Epitacio 
Cafeteira e Jose Ribamar Machado. 

Procedida a votaeao na Camara dos Deputados, ha­
venda numero, passar-se-a depois a votaeao no Senado. 
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DeseJo fazer uma comunicacao em nome do Sr. Presi­
dente da camara do Oeputados. S. Ex' comunica a con­
vocaQao da Camara para duas horas ap6s a votaQao des­
ta materia, hoje, a tim de apreciar a mesma Ordem do 
Oia da sessao extraordina(ia noturna de ontem. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SIM" 
OS SRS DEPUTADOS 

Pimenta da Veiga - Lider do PMOB 
Jose LourenQo - Lider do PFL 
Bonifacio de Andrada - Uder do PDS 
Gastone Righi - Uder do PTB 
Alberto Goldman - Lider do PCB 
Haroldo Lima - Uder' do PC do B 

Acre 

Alercio Oias - PFL; Geraldo Fleming - PMOB; Jo­
se Melo - PMOB; Nosser Almeida - POS; Wildy 
Vianna - PMOB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgilio Neto -
PMOB; Mario Frota - PMDB; Ubaldino Meirelles­
PFL. 

Rondonia 

AssI~ Canuto - PMOB; Francisco Erse - PFL; 
Francisco Sales - PMOB; Leonidas Rachid - PFL; 
Olavo Pires - PMOB; Orestes Muniz - PMOB; Rita 
Furtado - PFL. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Arnaldo Moraes -
PMOB; Benedicto Monteiro - PMOB; Brabo de Car­
valho - PMOB; Carlos Vinagre - PMDB; Oionisio 
Hage - PFL; Gerson Peres - POS; Joao Marques -
PMOB; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - PDS; 
Manoel RibeIro - PMOB; Osvaldo Melo - POS; Se­
bastIao Curio - POS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Edison Loblio - PDS: Enoc Vieira - PFL; Epitacio 
Cafeteira - PMOB; Joao Alberto de Souza - PFL; 
Joao Rebelo - POS; Jose Ribamar Machado - POS; 
Magno Baeelar - PFL; Nagib Haickel- PDS; Sarney 
Filho - PFL; Victor Trovao - PFL; Wagner Lago -
PMOB. 

Piaui 

Earlos Oliveira - PMDB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMOB; Freitas Neto - PFL; Heraclito 
Fortes - PMOB; J6nathas Nunes - PFL; Jose Luiz 
Maia - POS. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Carlos Virgilio - POS; ce­
sar Cals Neto - POS; Chagas Vasconcelos - PMOB; 
Evandro Ayres de Moura - PFL; Furtado Leite -
PFL; Haraldo Sanford - PMOB; Leorne Belem -
POS; Lucio Alcantara - PFL; Manuel Viana -
PMDB; Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio­
PMOB; Moyses Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra 
- PFL; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa­
PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antomo Florencio - PFL; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; Ibere Ferreira - PFL; Vingt Rosado 
- PMOB; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 

AluiLIO Campos - PMOB; Antonio Gomes - PFL; 
Edme Tavares - PFL; Ernani Satyro - POS; Joacil Pe­
reIra - PFL; Jose Maranhao- PMOB; Octacilio Quei­
roz - PMOB; Raymundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Antonio Fanas - POS; Arnaldo Maciel - PMOB, 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egfdio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - PMOB, Gonzaga Vasconcelos 
- PFL, Inocencio O!iveira- PFL; Joao Carlos de Carli 
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- PDS, Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge 
- PFL; Jose Mendonca Bezerra - PFL, Jose Moura-
PFL. Man,ueto de Lavor - PMDB; Maurilio Ferreira 
Lima - PMDB, Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gib­
son - PFL; Oswaldo Coelho - PFL; Oswaldo Lima FI­
Iho - PMDB; Pedro Correa - PFL; Ricardo Fiuza­
PFL; Roberto Freire- PCB; SergIO Murilo - PMDS, 

Alagoas 

Alberico CordeirQ - PFL; Jose Thomaz Nono -
PFL; Sergio Moreira - PMDS, 

Sergipe 

Augu&to Franco - PDS; Gilton Garcia - PDS; Jose 
Carlos Teixeira - PMDB; Seixas Doria - PMDB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - PMDB; Angelo Magalhaes­
PFL; Antonio Osorio - PTB; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bes~a - PFL; Elquisson Soares -
PDT; Etelvir Dantas - PFL; Felix Mendonca - PTB; 
Ferna.ndo Gomes - PMDB; Fernando Magalhaes -
PFL; Fernando Santana - PCB; Francisco Benjamim 
- PFL; Francisco Pinto - PMDB; Genebaldo Correia 
- PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Joao Alves - PFL; 
Jorge Medauar - PMDB; Jose Penedo - PFL; Jutahy 
Junior - PMDB; Marcelo Cordeiro - PMDB; Ney 
Ferreira ---= PDS; Prisco Viana - PMDB; Raul Ferraz 
- PMDB; Raymundo Urbano - PMDB; Romulo Gal­
vao - PDS; Ruy Bacelar - PMDB; Vasco Neto -
PFL; Yirgddasio de Senna - PMDB; Wilson Falcao­
PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB; Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dias - PFL; Wil­
son Haese - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Aloysio TeixeIra - PMDB; Alvaro Valle- PL; Arol­
de de Oliveira - PFL; Carlos Pecanha - PMDB; Celso 
Pecanha - PFL; Daso Coimbra - PMDB; Denisar Ar­
neiro - PMDB; FIgueiredo Filho - PDS; Francisco 
Studart - PFL; Gustavo de Faria - PMDB; Jorge 
Cury - PMDB; Jorge LeIte - PMDB; Lazaro Carva­
lho - PFL; Leo Simoes - PFL; LeOnidas Sampaio -
PMDB; MarclO Braga - PMDB; Marcio Macedo -
PMDB; Osmar Leltao - PFL; Roberto Jefferson -
PTB; Rubem Medma - PFL; Saramago Pinheiro -
PDS; Sebastiao Nery - PMDB; Simao Sessim - PFL; 
Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Altair Chagas - PFL, Antonio Dias - PFL; Carlos 
Eloy - PFL; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Goncalves - PMDB; Christovam Chiaradia - PFL; 
EmilIo Gallo - PFL; Emilio Haddad - PFL; Fued Dib 
- PM D B; Gerardo Renault - PDS; Homero Santos­
PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro - PFL; 
Jairo Magalhaes - PFL; Joao Herculino -:- PMDB; 
Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose 
Carlos Fagundes - PFL; Jose Mach§ldo - PFL; Jose 
Maria Magalhaes - PMDB; Jose Mendonca de Morais 
- PMDB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Batista -
PMDB; Junia Marise - PMDB; Luiz Baccarini -
PMDB; LUlZ Guedes - PMDB; Luiz Leal - PMOB; 
Luiz Sefair - PMOB; Manoel Costa Junior - PMDB; 
Mario Assad - PFL; Mario de Oliveira - PMDB; 
Mauricio Campos - PFL; Melo Freire - PMDB; Mil­
ton Rels - PM DB; Navarro Vieira Filho - PFL; Nyl­
ton Velloso - PFL; Oscar Correa Junior - PFL; Os­
waldo Murta - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- PFL; Raul Belem ~ PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Ronaldo Canedo - PFL; Ronan Tito - PMOB; Ro­
semburgo Romano - PMDB; VIcente Guabiroba -
PDS; Wilson Vaz -- PMDB. 

Sao Paulo 

Adai! Vettorazzo - P DS; Airton Sandoval- PMD B; 
Alcides Franciscato - PFL; Armando Pinheiro --PTB; 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

AurelIo Peres - PC do B; Bete Mendes - PMDB; Car­
doso Alves - PMDB; Celso Amaral - PTB; Cunha 
Bueno - PDS, Darcy Passos - PMDB; Del Bosco 
Amar,tl :..- PMDB; Diogo Nomura - PFC; Estevam 
Galvao - PFL; Ferreira MartInS - PDS; Flavio Bier­
rcnbaeh - PMDB; Francisco Amaral- PMDB; Fran­
CI'CO Dias - PMDB; FreItas Nobre - PMDB; GiOIa 
Jumor - PDS; Herbert Levy - PFL; Horacio Ortiz­
PMDB, Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao Cunha­
PMDB; Joao Herrmann Neto - PMDB, Maluly Neto 
- PFL; Marcio Santilli - PMDB; Marcondes Perei(a 
- PMDB; Mario Covas - PMDB; Mario Hato -
PMDB; Mendes Botelho - PTB; Natal Gale - PFL; 
Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de AlmeIda -
PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Zarzur -
PMDB, Raimundo Leite - PMDB; Ralph Biasi -
PMDB, Ricardo Ribeiro - PFL; Salvador JulianeIli­
PDS; SamIr Achoa - PM DB; S6lon Borges dos Reis­
PTB, Theodoro Mendes - PMDB; Tidei de Lima­
PMDB. 

Goms 

Aldo Arantes - PMDB, Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de ~Barros -
PM DB; Iram Saraiva - PMDB; Irapuan Costa Junior 
- PMDB. Iturival Nascimento - PMDB; Joao Divino 
- PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Siqueira Cam-
pos - PDS; Tobias Alves - P!vfDB; Wolney Siqueira 
- PFL. -

Mato Grosso 

Jonas Pmheiro - PDS; Jose Amando - PMDB; 
Macao Tadano - PFL; Marcio Lacerda - PMDB; 
Paulo Nogueira - PMDj3. ' 

Mato Grosso do SuI 

AlbInO Coimbra --"- PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy Dias - PFL; Plinio Martins - PMDB; Ruben Fi­
guelro - PMDB; Saulo Queiroz - PFL; Ubaldo Barem 
- PDS. 

Parana 

AIcem Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMDB; 
Anselmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; 
Antonio Ueno - PFL; Aroldo Moletta - PM DB; Ary 
Kffun - PDS. Borges da Silveira - PMDB; Celso Sa­
boia - PMDB; . Euclides Scaleo - PMDB; Fabiano 
Braga Cortes - PFL; Helio Duque - PMDB; Italo 
Contl- PFL; Jose Carlos MartInez - PMDB; Jose Ta­
vares - PMDB. Mauricio Fruet - PMDB; Nelton 
Fnedrich - PMDB; Norton Macedo- PFL; Oscar Al­
ves - PFL; OtavlO C~ario - PDS; Paulo ,Marques -
PMDB; Pedro Sampaio - PMDB, Renato Bernardi­
PM DB; Renato Loures Bueno - PMDB; Santinho Fur­
tado - PM DB; Santos Filho - PFL; Valmor Giavarina 
- PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Evaldo Amaral~ PFL; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Odllon Salmoria - PMD B; Paulo Melro - PFL; Pedro 
Colin - PFL; Walmor de Luca - PMDS, 

Rio Grande do SuI 

Augusto Trein - PDS, Darcy Pozza - PDS; Emfdio 
Perondi - PDS; Erani Muller - PMDB; Harry Sauer 
- PMDB; Ibsen Pinheiro - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB. Jose Fogaca - PMDB; Julio Costamilan -
PMDB; Lelio Souza - PMDB; Nelson Marchezan­
PDS; Paulo Mincarone - PMDB; Rosa Flores -
PMDB; Telmo Kirst - PDS; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio P~ntes - PFL; Clarck Platon - PMDB; 
Geovani Borges - PFL; Paulo Guerra - PMDS, 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes 
PMDB; Mozanldo CavaIcanti - PFL 
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RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "NAO" 
OS SRS. DEPUTADOS 

Matheus Schmidt - Lfder do PDT 
Irma Pa,som - Lfder do PT 

Rio de Janeiro 

Anldo Teles - PDT: Clemir Ramos - PDT; Delio 
dos Santos - PDT; Sergio Lomba - PDT; Jacques 
D'OrneIla~ - PDT. 

Sao Paulo 

Djalma Born - PT; Eduardo Matarazzo Suplicy -
PT; Jose Genoino -.PT. 

Rio Grande do SuI 

Flonceno Paixao -- PDT; Nadyr Rossetty - PDT; 
Osvaldo Nascimento - PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - You proc1a-
mar 0 resultado. 

Votaram SIM 344 Srs. Deputados. 
Votaram NAO-I3 Srs Deputados. 
o proJeto foi aprovado. 
Val-se passar agora a votacao no Senado Federal. 
Como vota 0 nobre Lfder do PMDB? 

.0 SR. ALFREDO CAMPOS - SIM. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - Como vota 0 

nobre Lfder do PFL? 

o SR. CARLOS CHIARELLI - SIM. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Como voto 0 

nobre Lfder do PDS? 

o SR. VIRG1LIO TAVORA - SIM. de acordo com 
decIaracao de votos feita da tribuna. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Como vota 0 

nobre Lfder do PTB? 

o SR. CARLOS ALBERTO - . 

o SR: PRESIDENTE (Jose FragelIi) - Como vota 0 

nobre 0 Lider do PDT? 

o SR. JAISON BARRETO - Contra. eonforme de­
c1araGao de votos oferecida pela Bancada do PDT na Ca­
mara do, Deputados. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Como vota 0 

nobre Lfder do PDC? 

o SR. MAURO BORGES 

o SR. PRESIDENTE (Jo,€: Fragelli) - Como vota 0 

nobre Lider do PSB? 

o SR. JAMIL HADDAD-

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - Foi aprovado 
no Senado da RepUblica. 

A materia vai a promulga<;ao. 

o Sr. Jaison Barreto - Pela ordem. Sr. Presidente. 
~eco verificacao de votacao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - A verifica<;lio 
de voto e urn fato ac1amado, mas V. Ex' ha de convir que 
eu 0 anunciei para V. Ex' chegar ao microfone e pedir a 
verifieacao de votacao. Mas eu vou fazer. Porem. de ou­
tra feita. nao vou atender depois de procIamada. 

o Sr. Jaist.n Barreto - Agradeco a atencao de V. Ex' 
ma~ estava atento aqui. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - V. Ex· so pe­
dIU depois do resultado. 

Para nao dizer que houve qualquer cerceamento, vou 
fazer _ a verificaGao. Mas, rigorosamente, nlio deveria 
fazedo. 

o Sr. Jaison Barreto - AgradeGo a sensibilidade de V. 
Ex". que, e \1m democrata. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelIi) Vai-se proceder 
a chamada de sui para 0 Norte no Senado Federal. 

(Procede-se a chamada.) 
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RESPONDEM ii CHAMADA E VOTAM "SIM" 
9S SRS SENADORES 

Alfredo Campos - Uder do PMDB 
Carlo~ Chiarelli - Lfder do PFL 
Virgilio Tavora - Lfder do PDS 

Carlo, Alberto - Lfder do PTB 

Jamil Haddad - Lider do PSB 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Claudlonor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soare, 
- Helio Gueiros - Amenco de Souza - Alberto Silva 
- Joao Lobo - Cesar Cah - Jose Lins - Moacyr 
Duarte - Martins Fllho - Humberto Lucena - Mar­
conde~ Gadelha - Milton Cabral - Cid SampUio -
Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira - Carlos 
Lyra - LUIZ Cavalcante - Albano Franco - Lourival 
Baptli>ta - Pa,sos Porto - Jutahy Magalhaes - Lo­
manto Junior - Luiz Viana - Joao Calm on - Jose Ig­
mlclo Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto -
Nebon Carneiro - !tamar Franco - Fernando Henri­
que Cardoso - Severo Gome, - Benedito Cane\as -
Marcelo MirUlida - Saldanha Derzi - Affonso Camar­
go - Alvaro Dias - Enea; Faria - Pedro Simon. 

RESPONDE,\'[ ii CHAMADA E VOTA "NAo" 0 
SR. SENA DOR: 

Jalson Barreto - Uder do PDT 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelJi) - Resultado da 
votac;ao no Senado Federal' 

Votaram SIM 48 Srs. Senadores, e NAO 1. 
Aprovada, a materia vai a promulgaGao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelh) - Os Srs. Con­
gressistab Nelson Marchezan. Siqueira Campos. Nelson 
do Carmo. Cunha Bueno e Osvaldo Lima Filho. encami­
nharam a Me,a declaraGoes de voto que serno publica­
das no, termos reglmentais. 

(.sao as seguillte.1 as declarac:oes de voto encami­
I1hadm a Alesa.) 

DECLARA(AO DE VOTO 
DO DEPUTADO NELSON MARCHEZAN 

A crescente inflaGao que se veriflcou no final do ano 
passado e inicio deste. estava a corroer tudo e a todos, 
ameacando a pr6pria estabilidade do Pais. 

Medidas fortes e urgentes be faziam necessarias e 0 

Governo as tomou. Por I,SO 0 voto favoravel. 
Isto nao significa, entretanto, que considere as medi­

das com pI etas. 
Ao contr.irio, flZ e faco restfll,'oes. em mUlto~ pontos. 

especialmente no que diz respeito a politica salarial. aos 
deficit, publicos, a poHtica bancaria e de cu~tos financei­
ros. aos ribcos da recessao. alem de serem incompletas 
com rela~ao a muitos oulros setores. , 

Acredlto que 0 Governo hi'!-de con,cientizar-se a res­
pelto dessas deficlenclas e, a seu tempo, supri-Ias para 
que se alcance 0 que todo, desejamos: desenvolvimento, 
sem inflUl;ao. 

Sala dao Ses~oes. 16 de abril de 1986 - Nelson Mar­
chelan. 

DECLARA(AO DE VOTO 

A extInc;ao da correc;ao monetaria, e tao-somente esta 
medida, merece 0 apoio de todo 0 povo braslleiro. Por­
que a corre~ao monetaria pnvIiegiava, apenas, 0 capital 
em detrimento do trabalho, das positivas e nob res fon;as 
da prodw;:ao. 

J?esde 197\, ao iniciar 0 meu primeiro mandato. que 
venho afirmando isto em mtensa campanha pela ex­
tin~ao da correGao monetaria. 

o Governo. que faz tanta prom09ao de urn pretenso 
Plano de Estabihza~ao Econ6mica. tern que adotar. com 
a urgencia necessaria, as eretlvas medidas de protCGao ao 
emprego do trabalhador, de apoio a agropecu{ma. a pe­
quena <! medIa empresa mdustrIal e comercial, sem fazer 
o jogo dos poderosos carteis e transformando, como faz 
agora. 0 nos,o Pais em verdadeiro Estado Policial, re­
prebsor do pequeno comerciante e dos segmentos mais 
desprotegidos da nossa economia. 

Apos a extinGao da correGao monetaria. cum pre ao 
Governo adotar. tam bern e sobretudo, medidas concre-
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tao e eficazes para eVltar 0 nefando deficit publico. sem 0 

que nao nos sera possive! evitar uma nova onde inflacio­
naria que. juntamente com a reces,ao ja miciada. levari'! 
o Pais a maior convulsao social de sua historia. 

Pela extincao da corret;ao monetana e com estas ad­
verti:ncias, mesmo incnnstItucionais os Decretos-Iels nos 
2.283 e 2.2B4. compareQo a e,te plenario e voto favora­
velmente a sua aprovacao. 

LelO. para constar dos Anais, 0 artigo que 0 Estado de 
S. Paulo, de hOJe. 16-4-86, publica sob 0 titulo "A Vi­
toria Precipltada'" 

"Nao ha plano antlinflaclOnano indolor. nem 
antl-recessivo. Nao hi'! de~inflaQao sem dor. Essas 
afinnac;oes foram feitas pelo ,enador Roberto Cam­
pos no memo dia em que 0 Presidente Sarney falava 
a Nacao, dando contas dos resultados do primeiro 
mes do cruzado. Em seu discurso. S. Ex' apresentou 
urn cenario extremamente colorido do PalS. A in­
flacao fOl contida. diz 0 presidente, mas a economia 
contmua crescendo. como revelam todos os indica­
dores, desde a, vendas do comercio ao consumo de 
energm eli:tnca. Para 0 Presidente. sera possive! 
controlar a inflaGii:o. e ate deflacionar a economia. e 
ere,cer a 5%, que edt a meta inicial de seu governo ... 
Evrdentemente. StJhey perde-se em seu otimismo, 
procurando projeiut para os proximos meses 0 re­
sultado atipico de marco. que nao e urn exemplo do 
que ira acontecer na economia a partir de agora. 

Na verdade. em mar~o estava-se ainda sob 0 efei­
to do impuiso inflacionario dos ultimos meses e nao 
se sofreu 0 impacto total das medidas adotadas no 
dla 28 de fevereiro. Isso 1: ati: admihdo publicamen­
te pelo, teem cos do governo. como 0 secreti'!rio do 
Tesouro. para quem ;omente a partir de abril e que 
sera poo,{vel avaUar os efeitos das medidas. sobre a 
arrecadacao e a, economia. Alias. e 15S0 0 que diz 
tambem 0 senador Roberto Campos. que admite 0 

CxltO politiCO e psicol6gico do Plano Cruzado. rna; 
afirma que. apesar de haver condiGoes para 0 seu su­
cesso economico, es,e nao esta garantido. porem. 
Sera preciso, agora, tomar as medida; ortodoxas de 
controle dos gastos publicos. pois a inercia inflacio­
naria apena'> propaga, e nao causa as pressoes infla­
clOnarim •. Estas 'residem no governo. 

Aqui. mais do que nunca, nota-se a preclpitac;ao 
calculada do Pre,idente Jose Sarney. No mesmo dia 
em que pronuciava urn discuroo otimista. dando 
como fato consumado 0 exito completo do paeote 
economlco e a viloria sobre a intlac;ao, seus tecnicos 
- entre deo tam bern 0 mmlstro da Fazenda - re­
conheciam que se regl~trou deficit publico com a 
queda da arrecadaGao em marco. que nao fOl acom­
panhadd pelo corte dos gasto~. Sobre es~e ass unto. 
permanece 0 sih:ncio palaciano. Nao se fala em cor­
teo. em reduGao de despesas, embora a Receita Fe­
deral tenha dado 0 alarma: a arrecada9ao esti'! cam­
do e vai continuar em declinio nos meses de abril e 
maIO. 0 governo vai ter de emitir Htulos pubhcos e 
dmheiro para fazer frente a esta situac;ao. 

Esse e 0 receio do senador Roberto Campos e 
do, economlsta, que acompanham 0 comportamen­
tu oa economlU. Nao adlUnta substituir a regldez da 
indexacao peia ngidez do congelamento. 0 que nao 
e soluGao. Apesar de 0 Presidente afinnar que os 
pret;os continuarao contidos, ele sabe que esta e 
uma situaGao apenas provisoria. Havera urn mo­
mento em que se tera de descongelar. E. nesse inte­
rim, sera preCISo que tenham sido adotadas as m~di­
das corretlvas. reduzindo 0 deficit publico nao por 
meio da sucGao de recursos do setor privado. como 
vern sendo felto. "ja que as subsidios nao foram COf­

tados. nem dlmmulU 0 funcionalismo. nem se priva­
tizaram as empresas estatais". lembra 0 senador. 

OS,dob pronunciamentos. mais as manifestacoes 
do ministro da Fazenda e do secretario do Tesouro. 
mostram 0 irrea!i,mo do discurso do Presidente da 
RepUblica na parte relativa ao comportamento da 
economia neste pnmeiro mes apos a reforma econo­
mica. A luta contra a mflaGao roi vencida neste 
periodo umca e excluslvamente graGas a desinde­
xaeao, ao congeiamento e 11 mobihzacao popular. 
fatores nece~sarios. mas nao suficientes para 0 exito 
do pldno. Na verdade. a parte mais importante do 
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dlseurso presldencml e exatamente aquela que nao 
fOI pronunciada: 0 sllencio total e completo sobre 0 

con trole do dispendio publico e 0 corte das des pes as 
da mJquma governamental. que vern gastando mais 
do que nunca. MUlto. mUlto lTlais do que nunca. E, 
,ubre IS'>O. resta apenas 0 ,ileneio do Sr. Jose Sar­
ney" 

Deputado Siqueira Campos. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - A Presidencia 
comoca scs,ao conJunta a realizar-se hoje. as 19 horas, 
neste Plena rIO. destmada a discussao do Projeto de Lei 
n° 7. de 1985-CN. que aprova as Diretrizes do Pnmeiro 
Pldno Naclonal de Desenvolvimento (PND) da Nova 
Republica. para 0 periodo de 1996 a 1989. e di'! outras 
providencla, 

DECLARA(AO DE VOTO 

Sr Presidente do Congresso Nacional. 
Voto Slm, mas colocamos restril;oes que passamos a 

enumerar, e entrar com propositura contando com apoio 
de todas as IIderanGas. uma vez que e fundamental para 
o povo e para 0 Pais uma melhor'ordenacao do Plano de 
EstabIlizac;ao do Presidente Sarney. 

Nao ,e concebe diferenGas de preeos na tablea da SU­
N A B com diferencas de 20%.30%. e em alguns produtos 
de ate 70"'0. como eo caso da margarina Claybon cremo­
sa de 100 gramas. Na Bahia 0 preGO e de CzS 4,00 e no 
Rio Grande do Sui e de Cz$ 14.20, distorcoes como estas 
tern os muitas e e IstO que queremos corrigir, isto sem le­
var em conslderaGao a nomenclatura dos produtos tabe­
lado,>, varios erros provacando confusoes na fiscali-
za<;ao, no consumldor e ao pr6pno comerciante. ' 
Temo~ tam bern certa cautela com respeito a venda 

pelo Governo dos estoq ues reguladores pertencentes a 
CFP (COmiSSao de Financiamento da Produc;lio), isto 
porque esta venda ate 0 presente momenta so e feita em 
quatro capitais: RIO de Janeiro, Sao Paulo, Brasilia e 
Belo Honzonte. Estas mercadonas. hi'! necessidade de se­
rem dlstnbuidas em todas as capitais brasileiras e muito 
mm& no mtenor dos Estado,. 

Mu, 0 grotcsco da situaGao. eo que acontece com as 
e.,tatal', ela& exigem ao comprar urn desconto dos seus 
fornccedures de 14,5% e ao vender dao somente 7% de 
desconto. Trata-;e das despesas financeiras embutidas 
na, planilhas de custo dos produtos fabricados. Hi'! ne­
ce,sidade de estlpular uma clausula onde regulasse esta 
'Ituac;ao em todo 0 produto fabricado. para todos os for­
necedorts. Para estes problemas apresentaremos propo­
situra a respeito 

Deputado Nelson do Carmo. 

DECLARA(AO DE VOTO 

Delxo claro mmha dlscordancia a forma encontrata 
decr<:to-Iel, por representar urn atentado a democracia e 
a harmOnia entre os Tres Podere'i. 

Somos a favor do congelamento, mas contra 0 aumen­
to d<l carga tributana e 0 nao controle e corte das despe­
sa, publicas. 

o achatamento &alanal nos repugna. mas pela forma 
do "decreto-Iei" nao hi'! como corrigir os erros cometi­
do, 

Voto pOlo, a favor com as ressalvas acima indicadas, 
espcrdndo que 0 Gcverno reveja as injustiGa~ que prati­
cou 

Sala das Sessiies, 16 de abril de 1986. - Deputado Cu­
nha Bueno. 

DECLARAC:AO DE VOTO 

Projetu de DeLreto Legislatlvo n9 4, de 1986, aprovan­
do 0' tt-xto, do, Decretos-Iels n9 2.283, de 27-2-86, e n" 
2 2K4. de 10-3-86. 

~I! corUJosas medlda, adotadas peIo Governo no 
Decreto-Iel n° 2.283, de 27-2-86. com 0 objetivo de desin­
dexar a economia, comcidem de manelra geral com as 
IdeIa~ pregadas pelo PMDB ao longo dos ultimos anos. 

o Partido sempre reivindicou 0 fim do processo infla­
c1l>nano, que corroi 0 ~alario do'i trabalhadores e agrava 
as dlston;oes da dl::.tnbuiQao de renda em beneficio dos 
detentores de cdpital. 

Cumbateu sempre a ciranda financeira, que privilegia­
va 0::. e'pe<::uladores da moeda em detrimento dos setores 
produtlvm •. 
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'Defenaeu sempre 0 aumento real dos salarios, em bus­
ca da maior justiea social. 

E sempre advogou 0 estabelecimento do seguro­
desemprego e do salano move!, para resguardar as ca­
madas men os favorecidas e, ao mesmo tempo, para for­
talecer 0 mercado interno, que deve ser a base de susten­
taeao do desenvolvimento de nossa economia. 

o apoio a reform a nao significa, entretanto, que 0 

PMDB a considere concIuida. Resulta evidente da leitu­
ra do ate governament.?1 a falta 'de uma disciplina para 
os juros bancarios, num momenta em que todos os valo­
res da economia estao virtualmente conge!ados. 

E sempre fez parte do ideario do Partido 0 principio 
de que os bc::neficiarios da especulacao financeira deve­
riam ser cham ados a contribuir com a maior cota de sa­
crificios para a retomada da normalidade. 

o nosso apoio a reforma nao significa, tambem, que 0 

Partido abdique do direito de aperfeil(oar os parametros 
adotados pelo Governo para a soluQao de alguns proble­
mas. A universalizaQao do salario-desemprego, por 
ex'emplo, foi ate de coragem e justiQa. Tcidavia, a limi­
taQao ao segura a, no maximo, mil e duzento's cruzados' 
men&ais, praticamente 0 torna inoperante para os assala­
riados que ganhem mais de dois salarios minim os. 

o principio que dCterminou 0 pagamento de 70% do 
salario ao trabalhador de mais baixa renda devera ser es­
tendido a todas as formas de remuneraQao salarial, para 
tor!!ar E!?tiy-2..2 .!'eguro-desemprego. 

No tocante a escala move! de salarios, 0 PMDB enten­
de que a reposieao automatica quando as perdas acumu­
ladas atingirem 20%, configura uma posil(ao inaceitave! 
para os trabalhadores. , 
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Ha projetos subscritos por membros do Partido, ora 
em tramitac;:ao no Congresso, que estabelecem a escala 
movel com reposiQao na faIxa dos 10%, e esse limite pa­
rece mais adequado do que 0 constante 'da' reforma. 

Por fIm, 0 elenco de medidas de comb ate a inflac;:IIO 
devera ser complementado por uma reforma tributaria 
que alivie a carga que pesa sobre os setores produtivos. 
Niio se pode esquecer que os grupos de alta renda conti­
nuam isentos de qualquer tributo progressivo, na con­
diQiio de detentores de titulos ao portador. 

o PMDB reivindica a dimmuiQa'o dos impostos sobre' 
a produQao, atraves da redistribuiQao dos encargos e da 
extinc;:ao dos privilegios fiscais. 

Ao manifestar seu decidido apoio a reform a mone­
taria, na certeza de que 0 governo introduzira brevemen­
te os aperfeic;:oamentos sugeridos pelo Partido, queremos 
amda mstar a administraQiio a prevenir a realimentaQao 
do.surto inflacionario, pela constituil(ao Imediata de es­
toques de produtos agricolas, com a func;:ao de regular as 
cotaQoes, e pela abolieao da pratica de internar preQos vi­
gentes no mercado externo. 

Recomenda 0 PMDB: 

, I) 0 tabeIamento dos juros de financiamentos 
bancarios: ' 

2) exame da polftica de credito rural, especial­
mente em relac;:ao aos pequenos e medios agriculto­
res; 

. 3) reduQao a 10% da variac;:ao acumulada a partir 
da reforma fIlonetaria para reajustamento dos sa-
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lanos, vencimentos, sold os e remuneral(oes em cru­
zados (art. 23, § 19); 

4) particIpaQao de representantes dos trabalha­
dores no Conselho Interministerial de Preeos. 

Essas posic;:oes, que defendemos perante 0 Diretorio 
NaclOnal do Partido em reuniao de 6-3-86 e ainda na 
ConvenQao NacIOnal de 6 abriLcorrente, onde merece­
ram aprovaQao unanime, constituem a exposic;:ao do nos­
so pensamento sobre as medidas de estabilizaQao mone­
tana. 

o -meu voto e, portanto~ pela aprovaQao dos Decretos­
leis de n° ,2.283 e 2.284, de 1986, apesar das restric;:oes que 
devo fazer ao parecer do nobre relator Helio Manhiies, 
que fundamentou seu relatorio em ,"razoes de seguranca 
nacional:: e m! "doutrina'da Escola Superior de Guer­
ra", tipica,' do regIme autoritario, pesadelo de que a 
Nac;ao se hbertou com a eleIQao do Presidente Tancredo 
Neves. • 

ConfIamos que 0 Governo Sarney continue a sua mar­
cha na defesa dos interesse's da NaQao, adotando posic;:ao 
mais severa da negocIac;:ao da divida extern a e mais efeti­
va na promoc;iio da reforma agraria. 

Sal a das Sessoes, 9 de abril de 1986. - Oswaldo Lima 
Filho. ' 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Lemnta-se a sessiio as 13 horas e 55 minUlos.) , 

Ata da 48~ Sessao Conjunta em 16 de abril de 1986-
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, Cia 47~ Legislat,ura 

- , 
AS 19 BORis, A CBAM-SE PRESENTES oS SRS. 

SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Claudionor Roriz - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Gabriel Hermes - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Americo de Souza 
- Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Ce­
sar Cals - Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alber­
to - Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Ader­
bal Jurema - Cid Sampaio - Nivaldo Machado -
Guilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante 
- Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Porto 
- lutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz VIana 
- Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - JamiI 
Haddad - Itamar Franco - Murilo Badar6 - Alfredo 
Campos - Amaral Furlan - Fernando Henrique Car­
doso - Severo Gomes - Benedito Canelas - Gastao 
Miiller - Jose FrageIli - Marcelo Miranda - Salda­
nha DerZI- Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas 
Faria - Jaison Barreto -:- Lenoir Vargas - Carlos 
Chiarelli - Pedro Simon - Octayio Cardoso. 

E'OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Aluizio Bezerra - PMDB; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser 
Almeida - PDS; Wildy Vianna -'- PMDB. 

Amazonas 

Antonio Cunha ... PMDB; Arlindo Porto - PM DB; 
Arthur Virgilio Neto - PMDB; Mario Fr9ta- PMDB; 
Ubaldino Meirelles - PFL; Vivaldo Frota - PFL. 

, 
Presidencia do Sr. Passos Porto 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; Francisco Erse - ,PFL; 
Francisco Sales - PMDB; Leonidas Rachid - PFL; 
MUCIO Athayde - PM DB; Olavo Pires - PMDB; Ores­
tes Muniz - PMDB; Rita Furtado - PFL. 

Pani 

Ademir Andrade - PMDB, Arnaldo Moraes -
PMDB; Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Car­
valho -- PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Dionisio 
Hage - PFL; Gerson Peres - PDS; Joao Marques -
PMDB; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; 
Manoel Ribeiro - PMDB; Osvaldo Melo - PDS; Se­
bastIao Curi6 - PDS; Vicente Queiroz '- PMDB. 

Maranhao 

EdIson Lobao - PDS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio 
Cafetelra - PMDB, Eurico Ribeiro - PDS; Jayme San­
tana - PFL; Joao Alberto de Souza- PFL; Joao Rebe­
lo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Macha­
do - PDS, Magno Bacelar - PFL; Nagib Haickel -
PDS, Sarney Filho - PFL; Victor Trovao - PFL; Viei­
ra da Silva - PDS; Wagner Lago -- PMDB. 

Piaui 
I 

Carlos Oliveira - PMDB; Celso Barros - PFL; Ciro 
NogueIra - PMDB; FreItas Neto - PFL; Heraclito 
Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PFL; Jose Luiz 
Maia - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Carlos Virgilio - PDS; Ce­
sar Cals Neto - PDS; Chagas Vasconcelos - PMDB; 
Evandro Ayres de Moura - PFL; Furtado Leite -
PFL; Haroldo Sanford - PMDB; Leorne Belem -
PDS; Lucio Alcantara - PFL;, Manuel Viana -' 
PMDB; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio-

PMDB; Moyses Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra 
- PFL; Ossian Araripe - PFL; Paes de Andrade -
PMDB; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Ant6nio Florencio - PFL; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Ibere Ferreira - PFL; Vingt Rosado 
- PMDB; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Alvaro Gaudencio -
PFL; Antonio Gomes - PFL; Edme Tavares - PFL; 
Ernani Satyro - PDS; Joao Agripino - PMDB; Jose 
Maranhao - PMDB; Juracy Palhano - PFL; Octacilio 
Queiroz - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Antamo Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
Egidio Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Geraldo Melo - PMDB. Gonzaga Vasconcelos 
- PFL; Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge 
- PFL; Jose Mendonca Bezerra - PFL; Jose Moura-
PFL; Josias LeIte - 'PFL; Mansueto de Lavor -
PMDB; Maurilio Ferreira Lima - PMDB; Miguel Ar­
raes - PMDB. Nilson Gibson - PFL; Oswaldo Coelho 
- PFL; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Pedro Correa 
- PFL, Ricardo Fiuza - PFL; Roberto Freire - PCB; 
SergIO Murilo - PMDB. 

, ' 

Alagoas 

Alberico CordeIro - PFL; Geraldo Bulhoes -
PMDB; Jose Thomaz Nona - PFL; Sergio Moreira­
PMDB. 
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Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Gilton Garcia - POS; Jose 
Carlos Teixeira - PMOB; Selxas Ooria - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PMOB; Angelo Magalhaes­
PFL' Antonio Osorio - PTB; Carlos Sant'Anna -
PMOB, OJalma Bessa - PFL; Elquisson Soares'­
POT, Eraldo Tinoco - PFL; Etelvir Oantas - PFL; 
Felix Mendon,<a - PTB; Fernando Gomes - PMOB; 
Fernando Magalhaes - PFL; Fernando Santana -
PCB; Francisco Benjamirn - PFL; Francisco Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PC do B; Joao Alves - PFL; 
Jorge Medauar- PMOB; Jorge Vianna- PMOB; Jose 
Louren.;o - PFL; Jose Penedo - PFL; Jutahy Junior 
- PMOB, Marcelo Cordeiro - PMOB; Ney Ferreira 
- POS; PrISCO Viana- PMOB; Raul Ferraz- PMOB; 
Raymundo Urbano - PMOB; Romulo Galvao - POS; 
Ruy Bacelar - PMOB; Vasco Neto - PFL; VirgiidaslO 
de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Heho Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim -
POS, StelIo Oias - PFL; Wilson Haese - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo -
POS; Aloy~io Teixeira - PMOB; Alvaro Valle - PL; 
Amaral Netto - POS; Arildo Teles - POT; Arolde de 
Oliveira - PFL; Carlos Pe,<anha - PMOB; Celso Pec;a­
nha - PFL; Clemir Ramos - POT; Oaso Coimbra­
PMOB; OHio dos Santos - POT; Oenisar Arneiro -
PMOB; Figueiredo Filho - POS; Francisco Stud art -
PFL; Gustavo de Faria - PMOB; Jacques O'Ornellas 
- POT; Jorge Cury - PMOB; Jorge Leite - PMOB; 
Jose Eudes- POT; Jose Frejat - POT; Uzaro Carva­
iho - PFL; Uo Simoes - PFL; LeOnidas Sampaio -
PMOB; Marcio Braga - PMOB; Marcio Macedo -
PMOB; Mano Juruna - POT; Osmar Leitao - PFL; 
Roberto Jefferson - PTB; Rubem Medina - PFL; Sa­
ramago Pinheiro - POS; Sebastiao Nery - PMOB; 
SergIO Lomba - POT; Simao Sessim - PFL; Wilmar 
Pahs - POS. 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - PFL; Altair Chagas -:- PFL; Antonio 
Olas - PFL: Bonifacio de Andrada - POS; Carlos 
Eloy - PFL; Carlos Moscom - PMOB; Cassio 
Gon<;alves - PMOB; Christovam Chiaradia - PFL; 
EmilIo Gallo - PFL; Emilio Haddad - PFL; Fued Oib 
- PMOB, Gerardo Renault- POS; Homero Santos­
PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro - PFL; 
Jairo Magalhae, - PFL; Joao HerculIno - PMOB; 
Jorg,; Carone - PMOB; Jorge Vargas - PMDB; Jose 
Carlos Fagundes - PFL; Jose Machado - PFL; Jose 
Maria Magalhiies - PMOB; Jose Mendonca de Morai; 
- PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Batista -
PMOB; JUnia Manse - PMOB; Luis Oulci - PT; LUiz 
Baccanni - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal 
- PMOB; LuizSefair- PMOB; Manoel Costa Junior 
- PMOB; Mario Assad - PFL; Mario de Oliveira-
PMOB; MauriCIO Campos - PFL; Melo Freire -
PMOB; Milton Rels - PMOB; Navarro Vieira Filho­
PFL: Nylton Velloso - PFL; Oscar Correa Junior -
PFL; O,waldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de Vas­
concellos- PFL; Pimenta da Veiga- PMOS; Raul Be­
lem - PMOB; Raul Bernardo - POS, Ronaldo Cane­
do - PFL; Ronan Tlto - PMOB; Rondon Pacheco­
POS; Rosemburgo Romano - PMOB; Vicente Guabi­
roba - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Alberto Goldman - PCB; AlcJdes Franciscato - PFL: 
Armando Pinheiro - PTB; Aurelio Peres - PC do B, 
Bete Mendes - PMOB; Cardoso Alves - PMOB; Cel­
;'0 Amaral- PTB; Cunha Bueno - POS; Oarcy Passos 
- PM DB; Oel Bosco Amaral- PMOB; ~iogo Nomu-
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ra - PFL; Ojalma Born - PT; Eduardo Matarazzo Su­
plIcy - PT; Estevam Galvao - PFL; Farabulini Junior 
- PTB; Flavio Bierrenbach - PMOB; Francisco Ama­
ral-,PMOB;' Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre 
- PM OB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - POS; 
Herbert Levy - PFL; HoraclO Ortiz - PMOB; Irma 
Passoni - PT: Israel Dias-Novaes - PMOB; Joao Bas­
to~ - PMOB, Joao Cunha - PMOB; Joao Herrmann 
Neto - PMOB; Jo,(: Camargo - PF,L; Jose Genoino­
PT; Maluly Neto - PFL; Marcio Santilli - PMOB; 
Marcondes Pereira - PMOB; Mario Covas - PMOB; 
Mano Hato - PMOB; Mendes Botelho - PTB; Moa­
m Franco - PTB; Natal Gale - PFL; Nelson do Car­
mo - PTB; OctaciIio de Almeida - PMOB; Pacheco 
Chaves - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo 
Leite - PMOB; Ralph Biasi - PMOB; Ricardo Ribei­
ro - PFL; Salles Leite - POS; Salvador Julianelli -
POS; Samir Achoa - PMOB; S610n Borges dos Reis­
PTB; Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima -
PMOB. 

Go his 
Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 

Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Iram Saraiva - PMOB; Irapuan Costa Junior 
- PMOB; Itunval NaSCimento - PMOB; Joao Olvino 
- PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes 
- PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB; Wolney Siquelra - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Cristino Cortes - POS; Jonas 
Pinheiro - POS; Jose Amando - PMOB; Ma,<ao Ta­
dano - PFL; Marcio Lacerda - PMOB; Paulo Noguei­
ra - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albmo Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Oias:- PFL; Plinio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueira - PMOB, Saulo Quelroz - PFL; Sergio Cruz­
POT; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - POT; Anselmo Peraro - PMOB; 
AntOniO Mazurek - POS; Antonio Ueno - PFL; Arol· 
do Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Borges da 
Silveira - PMOB; Celso Sab6ia - PMOB; OUson Fan­
chIn - PMOB; EucIides Sca\co - PMOB; Fabiano 
Braga Cortes - PFL; Helio Duque - PMOB; ftalo 
ContI - PFL; Jose Carlos Martinez - PMOB; Jose Ta­
vares - PMOB, Mauricio Fruet - PMOB; Nelton 
FrIedrich - PM DB; Norton Macedo - PFL; Oscar Al­
ves - PFL; Otavio Cesario - PDS; Paulo Marques­
PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; Renato Bernardi­
PMOB, Renato Loun:s Bueno - PMOB; Santinho Fur­
tado - PMOB; Santos Filho - PFL; Valmor Giavarina 
- PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Evaldo Amaral - PFL; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOS; Paulo Melro - PFL; Pedro 
Cohn - PFL; Walmor de Luca - PMOB 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT, Augusto Trein - POS; Oar­
cy Pozza - POS; Emidio Perondi - POS; Erani Muller 
- PMOB. Floriceno Paixao - POT; Harry Sauer -
PMOB; Hugo Mardim - POS; Ibsen Pinheiro -
PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jose Fogaca -
PMOB; J6ho Costaniilan - PMOB; Lelio Souza -
PMOB; Matheus Schmidt - POT; Nadyr Rossetti­
POT, Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves - POT; 
Osvaldo Nascimento - POT; Paulo Mincarone -
PMOB; Pedro Germano - POS; Pratim de Morais­
POS; Rosa Flores - PMOB; TeImo Kirst - POS; Vic­
tor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Clarck Platon - PMOB; 
Geovani Borges - PFL, Paulo Guerra - PMOB. 

Roraima 

Alcldes Lima - PFL; Joao Batista Fagunde~ -: 
PMOB; Julio Martins - PMOB; Mozarildo Cava\cantI 
- PFL. 
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"" o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 61 Srs. Senadores 
e 397 Sn •. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-Si!-:tQ perlQdo destin ado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Raymun­
do Asfora. 

o SR. RA YMUNDO ASFORA (PMOB - PB. Pro~ 
nunda 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gresslstas: 

Sr. Presidente, 0 clamor que ora se levanta no meu Es­
tado e pela reabertura dos restaurantes tia Universidade 
Federal da Paraiba. Todo, eles for am fechados por deci­
sao do Conselho Universitario. Sete mil estudantes de 
sete Campus nas cldades de Joao Pessoa, Campina Gran­
de, Areia, Bananeiras, Patos, Souza e Cajazeiras estiio 
no melO da fua gritando pelo elementar direito a alimen­
tacao 

Os recursos financeiros do Ministeno da Educaeiio 
que ja nao vinham dando para a simples conservac;ao 
dos laboratonos, equipamentos hospitalares e escolares 
da UFPB, minguaram a ponto de decretar 0 fechamento 
dos seus restaurantes. 

Agora, a saida para 0 delicado impasse e a Hberacao, 
peIo MEC, de verba suplementar, ai da ordem de Cd 10 
mil hoes. 

"Meio dIU ja e Jej urn" - dizia Jose Americo de Almei­
da. A fome na universidade paraibana esta velha de mais 
de 15 dias. 

Ponho nas maos do Sr. Mmistro da Educaeao, 0 ilus­
tre Senador Jorge Bornhausen, a responsabilidade pela 
solucao Imediata desse inquietante problema social e hu­
mano. (Muito bern ') 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Eduardo Matarazzo Supli­
cy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente: 

Tendo em vista a presenca de 120 muIheres agriculto­
ras, trabalhadoras do campo,gostaria que fossem regis­
trados nos Anais os documentos que, em nome de 100 
mil mulheres trabalhadoras do campo, foram encami­
nhados aos Ministerios da Previdencia e Assistencia So­
cial, da Reforma e Oesenvolvimento Agrario, da Edu­
cacao, do Trabalho e da AgricuItura e que tern 0 seguinte 
teor' 

ExceIentissimo Senhor Ministro 
Ooutor Rafael de Almeida Magalhaes 
DO. Mmistro da Previdencia e ASslstencia Social 
BrasilIa - OF 

Nos, mulheres trabalhadoras ruralS, que partici­
pamos dianamente das atividades agricolas da pe­
quena propriedade, no pequeno arrendamento e 
parceria, como b6la-fna participantes do movimen­
to de mulhere~ agncultores dos E,tados do Rio 
Grande do Sui, Santa Catarina, Sao Paulo, Parana e 
Mato Gro,so do SuI exigimos urgente atendimento 
das seguintes relvmdicacoes: 

- Aposentadoria aos 45 an os de idade para mu­
Iher trabalhadora rural com urn salario-minimo in-
tegral; . 

- direito do beneficlO no acidente de trabalho 
para mulher trabalhadora rural; 

- asslstencIU medica hospitalar e dentaria inte­
gral, bern como exames laboratoriais; 

- Implantaeao imediata do sistema AIH villido 
para todo 0 territorio nacional com opcao de esco­
lha do medico e sem limites no selo de atendimento 
para cada municipio; 

- aposentadoria integral de urn salario-minimo 
mtegral para os homens trabalhadores rurais; 

- melhores condiGoes no~ hospitais no atendi­
mento aos paclentes; 

- pen,ao al> vluvas de antes da lei pro-rural de 
I 'J71; 

- medlcamento de primeiros socorros para aten­
der as necel>'ldade" das comunidades; 

- prote<;ao a maternidade: que a mulher traba­
Ihadord rural seja beneficiada durante 0 perfodo de 
descan,o, parto, equivalente a urn sa\{mo integral; 
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- que 0 trabalhador e a trabalhadora rural se­
jam beneflciad05 quando afastados do trabalho por 
motivo de doenca; 

- auxilio-natalidade para mulher trabalhadora 
rural. 

Repudiamos 0 projeto do governo com relacao a 
, Previdencla Social porque tal projeto nao atende as 

reivindicacoes que formulamos e continua a discri­
minar 0 trabalhador rural e, em especial, a mulher 
trabalhadora rural. Repudiamos ainda qualquer 
projeto do go verno que nao contem as reivindi­
cacoes dos trabalhadores rurais na base. 

Estas reivindicacoes foram aprovadas por 10.000 
m ulheres trabalhadoras rurais reunidas no encontro 
estadual realizado em Ii de outubro 'de 1985, em 
Porto Alegre e que 0 movimento de mulheres ja en­
caminhou a esse Ministerio em dezembro de 1985. 

Nos demais estados tambem foram discutidos na 
base,' atraves de m uitas mobilizacoes e encontros, 
que reuniram entre todos umas 30.000 mulheres tra-
balhadoras rurais. ' 

Segue em anexo 100.000 assinaturas colhidas nas 
bases entre as trabalhadoras rurais. 

Brasflia, 15 de abril de 1986 

Excelentissimo Senhor Ministro 
Nelson Ribeiro 
Ministro da Reforma e Desenvolvimento Agrario 
Brasilia - OF 

N6s, mulheres trabalhadoras rurais dos Estados 
de Santa Catarina, Rio Grande do SuI que trabalha­
mos na pequena propriedade, como arrendatarios, 
meeiros, boias-frias, inclusive entre nos temos com­
panheiras acampadas, sabendo que nos nossos esta­
dos sao mais de 290 mil familias sem terra, isto sem 
contar os jovens fllhos de pequenos proprietarios 
que sao sem terra tambem. E como maes de familia 
esta situacao nos preocupa e por isso exigimos: 

- Uma verdadeira ReformaAgraria que benefi­
cie todas as famihas sem terra. 

- Que os jovens e asjovens maiores de 18 anos 
tenham dJreito ao seu pedaco de terra. 

- 0 assentamento imediato das familias acam­
padas em S. Miguel Do Oeste, Fachinal dos Gue­
des, Abelardo Luz cumprindo assim 0 Acordo fir­
mado a 3-6-85 entre MIRAD, Governo do Estado e 
Movimento Sem Terra de Santa Catarina. 

- Assentamento imediato no' proprio Estado, 
das famflias acampadas na Fazenda Anoni, no Rio 
Grande do SuI. 

- Que sejam atendidas as propostas dos agricul­
tores de Sede Trentim, Santa Catarina, que foram 
atingidos pelo decreto de desapropnacao que ja e de 
vosso conhecimento. 

- Que sejam atendidos os agricultores acampa­
dos em Papanduva, Campo Marechal Hermes. 

- A construcao das barragens significa para nos 
outra calamidade, pois deixara sem terra milhares 
de familias, por isso exigimos que seja suspensa a 
construc;ao das barragens da bacia do Rio Uruguai 
e a imediata retirada das equipes de trabalho dos 10-
cais onde estao previstas as construc;oes. 

- Que 0 MIRAD fac;a justica cobrando 0 ITR 
atrasado dos gran des latifUndios e utilize esse di­
nheiro na execussao da Reforma Agraria. 

- A violencia no Campo e outra realidade que 
fere a familia do Trabalhador Rural enos temos cla­
ro que a violencia no campo so sera superada se 0 
governo tiver a coragem de fazer uma verdadeira 
Reforma Agraria. 

Excelentissimo Senhor 
Dr. Jorge Bornhausen 
DO. Ministro da Educa~ao 
Brasilia - OF 

N6s mulheres trabalhadoras rurais dos Estados 
de Santa Catarina, Rio Grande do SuI, Parana, Sao 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Paulo e Mato Grosso do SuI, venda nossas necessi­
dades que partem das bases em encontros nas comu­
nidades, assembleias, rtmmoes, encontros estaduais 
e regionais, encaminhamos as seguintes reivindi­
cac;oes: 

- Ensino voltado para 0 meio rural; 
- professores preparados para mostrar a impor-

Hincia da agricultura na sociedade brasileira; 
- exigimos que as Escolas Tecnicas sejam im­

plantadas no interior; 
- acompanhamento dos agrdnomos juntos aos 

trabalhadores; . 
- maior apoio aos filhos de agricuItores para es­

, tudos a nivel superior; , 
- primeiro grau complete, em todas as'comuni­

dades do interior; 
- repudiamos 0 ensino atual que discrimina a 

mulher. . ., 
Mesmo conscientes de que isto ja e do seu conhe-

- cimento,'lembramos a importiincia do ensino rural 
na formac;ilO dos futuros agricultores que terlio a 
resp'onsabilidade de produzir 0 alimento do qual 
tanto precisa 0 nosso Pais. 

Nesta ocasiao estamos entregando ao Ministro 
da Previdencia urn abaixo-assinado realizado pelas 
mulheres trabalhadoras rllrais de varios municfpios 
e Estados onde nos manifestamos pelo atendimento 
de nossas reivindicac;oes. 

Na certeza de que Yossa Excelencia providencia­
ra no atendimento das reivindica~oes aprese~tadas. 

Exm9 Sr. Mmistro 
Almlr Pazzianotto 
Ministro do Trabalho 
Brasilia - OF 

Brasilia, 16-4-86 

N6s, trabalhadoras rurais que participamos dia­
riamente das atividades agricolas da pequena pro­
priedade, do pequeno arrendamento e parceria, 
como boias-frias, partLCipantes dos movimentos de 
m ulheres agricultoras nos Estados do Rio Grande 
do SuI, Santa Catarina e Parana, nesta ocasiao tra­
zemos aos Mimsterios nossas reivindica~oes. 

Na area do Ministerio do Trabalho, reivindica­
mos 0 reconhecimento de nossa profissao como tra­
balhadoras rurais, pois de fato e isto 0 que somos. 
Nossas maos calejadas, nosso dia-a-dia na roea 
comprovam esta situacao. Nao admitimos mais a 
discriminac;ao a que somos submetidas, pois ela im: 
pede a conquista de varios direitos assegurados aos 
trabalhadores. 

Ao Mlllistro da Previdencia encaminhamos urn 
abaixo-assinado, atraves do qual, as mulheres tra­
balhadoras dos nossos estados manifestam seu'des­
c~ntentamento e reafirmam disposic;lio de luta. 

Esse abaixo-assinado tam bern e um mamfesto de 
repUdio contra 0 projeto de lei que propoe a mu­
danQa da Previdencia Social Rural e que fOl elabora­
do por urn grupo de trabalho que contou com a par­
ticipac;ao de representantes desse ministerio. Esse 

-projeto nao traduz os interesses dos trabalhadores 
rurais pois nao atende as nossas reivindicac;oes. 

Contando com 0 empenho de Yossa Excelencia 
no sentido de determinar uma solu"ao favoravel aos 
nossos anseios, 

Atenciosamente 

Excelentissimo Senhor 
Ministro da Agricultura 
Iris Rezende 

Brasflia, 16 de abril de 1986 

Nos, trabalhadoras rurais que participamos dia­
riamente das atividades agrfcolas da pequena pro­
pnedade, do pequeno arrendamento e parceria 
como boia-fria, participantes dos movimentos de 
mulheres agricultoras dos Estados do IHo'Grande 
do SuI, Santa Catarina e Parana, exigimos 0 urgente 
atendimento das seguintes reivindicacoes: 

- reajuste nos prec;os dos produtos agricolas, sa­
Iientando que os prec;os do leite e do porco fica ram 
extremamente prejudicados com 0 pacote; 

- incentivo ao uso de meios naturais de recupe­
rac;ao do solo; 
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_ que a extensao rural seja voltada para os pe­
quenos agricultores; 

....:.. emprestimo de dinheiro sem juros aos peque­
nos agricultores; 

_ Iiberac;ao de emprestimos a longo prazo para 
melhoramento do pequeno e medio agricultor; 

_ participac;ao do agricultor no planejamento da 
politica agricola do Pais; 

_ que as pesquisas tecnicas sejam feitas pelos 
brasIieiros e control ad as por brasileiros. 

Repudiamos ainda 0 siH~ncio e a demora do g~­
verno em relac;ao aos problemas dos pequenos agrl­
cultores com as medidas econOmicas. 

Alem destas reivindica,<oes, especificas, manifes­
tamos a Yossa Excelencia nosso repudio ao projeto 
de lei d~ mudanc;a da Previdencia Social Rural ela­
borado recentemente por um grupo de trabalho do 
qual faz parte urn representante deste Ministerio. 
Tal projeto nao atende aos interesses dos trabalha-
dores rurais. - _ _ 

Contando com 0 empenho de Yossa ExceH~ncia -
no atendimento de nossas reivindicaeoes, 

Atenciosamente, 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis-
tas: . 

Esta em funcionamento nesta Camara uma CPI com a 
finalidade de examinar atividades do'sistema Bancario 
Financeiro Nacional. Pelos dados que me chegaram as 
maos, para organizac;ao desta CPI muito concorreu a 
luta da'nobre classe do's Corretores de Seguros contra os 
bancos, que a partir de 1970 iniciaram autentica invasao 
da area de trabalho ate entao exc1usiva daquela referida 
classe profissional, restringindo de mo~o paulatino e 
permanente 0 seu campo profissional de trabalho. Esta 
reduc;ao e da -ordem de 70%. 

Natural portanto que no encaminhamento dos traba­
lhos da CPI tenha sido dado enfoque a estruturac;ao em 
que se apOla 0 mercado segurador nacional, as suas ope­
rac;oes, ao trabalho dos Corretores de Seguros e ao seu 
justo atTho com os bancos. 

E do conhecimento da Casa que durante 0 perfodo de 
"cassado da revoluc;ao", a que me submeteram inJusta­
mente, como meio de prover a sobrevivencia de ininha 
familia, fui obrigado ao exercicio de diversas e legitim as 
atividades de corr~tagens: entre eIas as de seguros. Nao 
me e, portanto, estranho 0 ambiente de seguro. Ao con­
trario, tenho dele relativo conhecimento, 0 suficiente 
paTa justificar as preocupac;oes sobre 0 que se passa na 
referida CP I. 

Como mebro da CPI, 0 nobre colega Deputado Cu­
nha Bueno apresentou aquela Comissao, e ali se encon­
tra em exame, estudo de projeto que, se transform ado 
em lei, entende 0 iIustre Deputado solucionara a penden­
cia ,bancos/Corretores de Seguros. E sobre este assunto, 
que desejo lancar urn alert a a Cas a com a fun"ao simul­
tanea de subsidio ao nobre Deputado Cunha Bueno e a 
toda a CP'I de que faz parte. 

o assunto envolve aspectos economicos de monta 
para a economia nacional e a sobrevivencia de um orgao 
federal de suma unportiincia para a normalidade e fun­
cionalidade das operac;oes de segura no Pais. Este 6rgao 
e 0 Instituto de Resseguros do Brasil, uma entidade de 
economia mista federal, identificada no meio segurador 
pela sigla IRB. 

Pelo projeio referlcfo, as operac;oes de resseguro, atual­
mente de competencla do Instituto de Resseguros do 
Brasil, se transfeririam aos conglomerados financeiros 
em atlvidade no Pais. A contratacao direta de seguros 
em geral seria func;ao exc1usiva as atuais companhias se­
guradoras. Os conglomerados ficariam pois impedidos 
por lei de atuar no campo das seguradoras. Apenas se­
riam resseguradores. Um procedimento empresarial au­
tentico ao do IRB junto ao mercado segurador. 

Com isto os bancos seriam afastados do mercado se­
gurador direto. Os corretores voitariam a ter seu campo 
pro fissional restaurado, livre da concorrencia bancaria. 
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Aparentemente, e muito simples 0 Projeto Cl!nha Bue­
no, mas M conseqaencias que, pela sua gravidade, de­
vern ser pensadas. 

A primeira, seria a quebra do monopolio do IR~. Pri­
vado da atividade basica de ressegurador, perdena sua 
sm.tenta,<ao economica. extinguindo-se. Em decorrencia 
surgiriam: 

a) 0 problema social de seus 2.000 funcionarios, que a 
Uniilo teria que solucionar. Urn ,senhor encargo, de 
eqUacionamento sobremodo problematico. 

b) a deborganizac;ao e mutila,<ao da funcionalidade 
das opera,<oes de seguros no Pais, pois 0 IRB e 0 elo ba­
sico de tal atividade peIa cobertura que concede de modo 
automatico as sociedades seguradoras. Sem e\e nao es­
tariamos longe do caos nesta area empresarial. 

Uma segunda conseqUencia •• eria de natureza econo-
mica. Muito grave por sinal. . 

Diminuido 0 poder 0 IBR. os resseguradores senam 
os conglomerados como 'roi dito. Seria impossivel a eles 
a ado,<ao da sistematica usada pelo IRB nas suas ope­
ra,<oes de resseguro. Necessariamente teriam que enca­
minhar ao exterior, sob a forma de polpudos contratos 
de retrocssao, os excedentes de sua cap,.acidade de re­
tencao. Com isto 0 atual Indice de 4% de evasao de di~i­
sas ao exterior, urn dos menores do mundo. que se venfi­
ca na prodw;:ao do mercado segurador, cresceria a algu­
mas dezenas percentuais. Teriamos uma sangria anual de 
varias centenas de mil hoes de dolares. Evidentemente 
nao e aconselhiivel submeter nossa economia a seme­
Ihante disparate, quando sao notorias as nossas dificul­
dades com a divida externa. 
'Ma~ nossas preocupaCoes com 0 Projeto Cunha Bue­

no nao terminam aqui. Registram os estudiosos do segu­
ro no Brasil que em sua hi<;t6ria se identificam duas eta­
pas dIslmtas. A primeira, alcan,<a 0 periodo ate 1?39, 
quando foi criado 0 Instituto de Resseguros do BrasIl. A 
segunda parte, daquela data ate os dias atuais. 

Ate 1939. afirmam aqueles historiadores, predomina­
yam no mercado segurador as seguradoras estrangeiras. 
Eram mais experientes. de ~6lida estrutura economica. 
Os neg6clOs de segura giravam em seu torno. As segura­
doras nacionais praticamente vegetavam. 0 resseguro. 
sem 0 qual nao poderiam operar, Ihes era de consec~"ao 
difTcil, dadas as Imposicoes das congeneres estrangeiras. 
Ficavam por i,to a margem dos mel?ores neg6cios, .que 
invariavelmente lhes escapavam. CTlado 0 IRB, veIO a 
facilidade do resseguro auto matico. As nacionals adqui­
riram condil;oes de operar. Cresceram, dezenas de socie­
dades se organizaram. Todo 0 mercado segurador flores­
ceu. 

Sinceramente, vencedor 0 Projeto Cunha Bueno, ali­
mentamos serias duvidas se nao estamos criando con­
dicoes tais que faraD 0 mercado segurador retornar a 
1939. 0 que se sabe e que os grupos naclOnais realmente 
fortes sao poucos. Predominam ainda as seguradoras de 
porte medio. Teriam elas condi,<oes de resistir ao que 
sobrevira com 0 regime que se originara do Projeto Cu­
nha Bueno'? Esta e a pergunta que encaminho aos nob res 
colegas que compoem a CPI. De minha p~rte fi~a 0 ale~­
ta da inconveniencia de se alterar uma onenta"ao admI­
nbtratIva que tern frutificado bern, com a agravante de 
serem visfveis os desacertos decorrentes da mudan,<a 
pro posta. . 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (MUlto bern!) 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 SR. 
JORGE CARONE EM SEU DISCURSO; 

INFORMATIVO AFIRB 
10-3-86 066 

Colega. 
Estamo., dIvuIgando, a seguir. a integra do documento 

elaburado pelo funcionalismo do IRB, sob coordenac;ao 
da Coml;sao especmlmente criada para tal tim, em re;­
posta ao trabalho apresentado pelo Deputado Federal 
Cunha Bueno. 

Em rcuni1lo havida no dia 3-3-86, com a presen"a da 
AFIRB e Chefes de Departamento. foi entregue ao Sr. 
Presidente do IRB 0 documento citado, para remessa ao 
Sr. Mimstro Dilson Funaro. 

A AFIRB, na quaJidade de represe~tante do fun CIOn a­
hsmo. e atraves de,te. e,ta providenciando a entrega do 
trabalho elaborado pel a Casa a todas as lideran"as do 
Congresso Nacional. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Conclusiio 

A falha matricial do trabalho do deputado foi nao ter­
se preocupado com a defesa dos interesses da pe,<a-chave 
de todo 0 sIstema, a rigor, sua propria razao de ser - 0 

segurado, 0 consumidor (real ou potencial) de seguros. 
Tal falha foi, sem dilvida, decorrencia direta de sua vi­

sao simplista da questao do seguro, enfocada em seu tra­
balho apenas pela motivac;ao da lucratividade, ao inves 
de uma abordagem que privilegiasse 0 amplo carater so­
cial e economico dessa importante atividade. 

Em suma. por carecer do devido respaldo de funda­
menta,<ao tecnica - nas areas operacional. financeira, 
admimstrativa, fIscal e legal - e peIos desastrosos efei­
tos negativos cIaramente constatados nas considera,<oes 
desenvolvidas sobre 0 trabalho, so hii uma conclusao e 
categ6rica: a proposi,<ao do deputado Cunha Bueno e 
absolutamente descabida. 

Isso porque, em re,umo: . 
a) nao atende ao objetivo declarado pelo propno au­

tor, pOlS nao extingue 0 conflito apontado. Pelo con­
trario, desdobra-o e amplia-o. transformando empresas 
atualmente competidoras em futuros clientes obriga­
t6rios. Se, segundo 0 autor. as seguradoras de conglome­
rados ja tern con flit os hoje com seus clientes nao­
obrigatorios, pode-se imagmar ... 

b) nao aumenta (conforme alega,<ao do autor), mas re­
duz (conforme comprova a correc;ao de suas tabelas de 
simulacao) a lucratividade das seguradoras independen­
tes' 

~) desmantela os mecanismos de liquidc;z (contrat? au­
tomatico de resseguro, com taxas fixas pre-estabelecldas) 
e seguranc;a (sistema de retrocessao) que, ao mesmo tem­
po que ,u,tentam a estrutura do mercado interno, dis­
tendem ao maximo sua capacidade de retenCao. 

d) provoca a desnacionaliza,<ao do setor, atraves do 
aumento abrupto de c~ao de premios ao exterior, que 
tende a aumentar em rapida progressao. inclusive com a 
e5timulac;ao de coloca,<ao direta de resseguros no merca­
do internacIOnal. 

Para finalizar. ejusto rememorar que a ideia de 0 IRB 
56 se ocupar de coloca,<oes de excedentes no exterior nao 
e nova, nem tampouco original. Tal ideia surgiu em urn 
trabalho que foi produzido por encomenda de urn grupo 
fortemente ligado ao capital estrangeiro (como acabou 
sendo descoberto maiS tarde). 

Corria 0 ano de 1936, e aquele trabalho pretendia ser 0 

SUb,tItUtIvO do anteprojeto de cria,<ao do Instituto de 
Re\seguros do Brasil. Mas daquela vez prevaleceu a von­
tade do desenvolvimento de urn mercado segurador au­
tenticamente naclOnal no Brasil. 0 IRB foi criado em 3 
de abril de 1939. 

o IRB: Sua Fun~iio e seu Desempenho 
o Instituto de Re;seguros do Brasil- IRB foi criado 

em 1939 com a missao de implantar e desenvolver urn 
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mercado real mente nacional de seguro. Tratava-se de 
exigencia de interesse pilblico: segura e poupan,<a, e pou­
pan,<a nao se pode. nem se deve, alienar ou desnacionali­
zar. 

A cna,<ao do IRB impbcou a consecu,<ao de dOiS obje­
tivo, essencims: 

I) prom over a hegemonia do capital nacional no mer­
cado Interno, 

2) reduzir de forma drastica, a menor expressao possi­
vel. a evasao de divisas para 0 exterior. 

Hoje, aos 46 anos de opera,<oes, as empresas nacionais 
tern dominio amplo do mercado, detendo 90% da receita 
global das opera,<oes. Ao exterior, por via do resseguro, 
transferem-.e excessos da capacidade nacional, que tern 
representado apenas 4% do volume total das operac;oes 
de segura geradas no Brasil, in dice de transferencia de 
resseguro que e urn dos mais baixos do mundo. 

o IRB e uma empresa mista cujo capital se divide em 
partes iguais entre 0 setor pulico (previdenci~ social) e 0 

set or privado (seguradoras operando no PalS) .. 
Em 1939, os acioOistas foram chamados a reahzar ca­

pital, que era de 15.000 contos de reis. Hoje 0 IRB ~pre­
senta capital de CrS 800 bilhoes, alem de reservas hvr~ 
que fazem seu patrimomo liquido ascender a CrS ~,3 tn­
Ihoes, todo decorrente da reinversao de lucros, pOlS nun­
ca os acionista foram chamados a fazer qualquer aporte 
de capital. 

Tomada a cotac;ao do d6Iar norte-americano como va­
lor de referencia (a falta de outro indicador que permita 
urn cotejo reeuado a 1940), 0 capital do IRB elevou-se de 
USS 777 mil naquele ano, para USS 76,5 milhoes atual­
menle, sen do seu patnmonio lIqUldo, hoje, da ordem de 
USS 285 milhoes (conversoes Ii taxa de cambio de 3 1-12-
85). Nunca, em tada a sua hist6ria de 46 anos de ope­
raCao, qualquer balanco anual do IRB deixou de ser su­
peravitano. 

o ,etor publico, que em 1939 investiu no IRB VSS 401 
mIl, esta hOJe com esse investimento altamente valoriza­
do sua participa,<ao e agora de USS 38,1 milhoes no ca­
pItal aClOnario, e de US$ 104,7 milhoes no patrimonio 
liqUido. E maiS ainda, desde 1940 os seus acionistas -
tanto Governo, quanto inciativa privada - todos os 
an os receberam dividendos do IRB. Estes, somados as 
bomficac;oe, totalizaram USS 65,3 milhoes (as taxas de 
cambio das epocas respectivas) representando 16.284% 
du mveslimento incial. 

E significativo tambem assinalar que 0 IRB situa-se: 
1) entre os maiores financiadores da divida publica 

brasileira, elevando-se a Cr$ 3,7 trilhoes, em 31-12-85, 
suas aplica,<oes ORTN; 

2) entre os maiores contribuintes do Imposto sobre a 
Renda, ao 10ngo de todos os 46 anos de sua existencia. 
S6 em 1985 0 IRB pagou CrS 218,9 bilhoes. 

SIMU LAc:Ao DA SITUAc:Ao DAS SEGURADO­
RAS COM A 

CONGLOM. 

INDEP. 

TOT A L 

AOOc:AO DA PROPOSTA - 1984 
(CORREc:AO) 

SEGURO RESSEGURO (OLOCACAO 
EXTERNA 

DIRETO (CONGLOMERADOS) (VIA IRB) 

- 1.912,4 \1 ) (441,3) (2 ) 

3.286,3 (1.912,4) -

3.286,3 - (441,3) 

RETENCAO 

LTQUIDA 

1.471,1 

1 375,9 

2.845,0 

(I) Valor arbltrado na pro posta correspondendo a 
58,2'0 dos premlO, de segulos diretos. 

Em 1984 os pn!mIOS de resseguros aufcndos pelo IRB 
(787,0) corresponderam a 24% dos seguros diretos; com 
a devolucao de 345,7 como retrocessao do Pais, a taxa 
liqUida de resseguro foi de 13,4% 

(2) 122.9, acre~cIdo de 318,4 de retenc;ao propria do 
IRB. 

Com a adocao da proposta, a eva,ao de divisas cresce­
Tift de 259.1 "1, 
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SIMULACAo DO RESULTADO DAS SEGURADO­
RAS INDEPENDENTES - 1984 

(CORRECAO) 

-
COM A REES-

REAL TRUTURACAo CORRECliO 
PROPOSTA 

Premios de seguros diretos 1.335,6 3.286,3 3.385,3 

Retroces,sao 133,1 - -
Resseguro (367,9) (1.912,4) (1.912,4) 

P~emios 1iquidos retidos 1.100,8 1.373,9 .1.373,9 

Despesa~ operacionais 

Resultado operacional 

Resultado de inversoes 

Despesas administrativas 

Resu1tado final 

(I) 406,3, acrescido de 157,3 , isto e, a parcela (30%) 
deduzida da despesa administrativa das seguradoras de 
conglomerado. 

(2) No r~stlltado final: 37,6% menos que 0 indicado 
na proposta. 
15,2% menos que 0 real. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. JOSE FREJAT (PDT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados e Srs. 
Senadores. 

Pressionado pelos grandes fabricantes de armamentos, 
o governo do Presidente Reagan erigiu-se em belicoso 
promotor de guerras. Nao bastasse a invasao de Grana­
da, 0 governo norte-americano financia ainda a guerra 
nao declarada contra a pequena Nicaragua, fornecendo 
dinheiro, equipamento e farta assessoria militar aos 
"contras", adeptos do ex-dItador Somoza. 

Agora, ainda sob a influencia dos fabricantes de mli­
quinas de guerra, 0 Presidente Reagan agride brutalmen­
te a Ubia, lanl(ando sobre alvos civis e milItares centenas 
de bombas de uma tonelada. E agressao inominlivel nao 
so a Ubia, - pais de 3 milhoes de habitantes e que nao 
podejamais ameal(ar 0 poderio norte-americano, - mas 
a consciencia universal dos povos, urn desrespeito as leis 
internacionais, uma bofetada nas Nal(oes Unidas e um 
desmentido vigoroso e expJlcito a qua1quer pretensao de 
favorecimento da paz por parte do governo Reagan. 

Felizmente para a humanidade, 0 comportamento 
guerreiro e fanfarrao do Presidente Reagan, 0 seu vezo 
de exibir forl(a, nao atinge a maioria daquela grande 
Nal(ao. 0 Presidente Reagan nao cuidou de obter 0 

apoio e 0 consentimento do Congresso de seu pais, onde 
cresce a pressao contra as aventuras guerreiras do Chefe 
do Poder Executivo. A v'oluma-se nos setores mais repre­
sentativos dos Estados Unidos, nas universidades, nas 
institui<;oes cientificas, no Partido Democrlitico enos 
movimentos comunitlirios civis e religiosos a preocu­
pacao com a polftica externa do governo do Presidente 
Reagan. 

o povo norte-americano estli cans ado de guerras. Fa­
tigado e amargurado com guerras da Coreia, a derrota 
no Vietna, onde tantos jovens norte-americanos perde­
ram inutilmente suas vidas ou se tornaram invlilidos. 
Quantos lares e familias desagregadas com 0 desapareci­
mento de maridos, mhos, jovens cheios de esperanca e de 
vida, sacnficados em lutas inglorias, em nome da demo­
cracia e da j ustica, mas na verdade em defesa dos interes­
ses dos fabricantes de armamentos e dos grandes empre­
slirios dos Estados Unidos. 

A a<;ao guerreira do Presidente Reagan, em represlilia 
a uma suposta participaQao oficial de Ifbios no lamentli­
vel atentado ocorrido numa boite berlindcnse freqUenta-

(981,6) (1.264,8) (1.264,8) 

119,2 109,,1 109,1 
-

594,9 715,6 715,6-

(406,3} (406,3} (563,6)(1 ) 

307,8 418,4 261,1 (2) 

da por milhares de norte-amencanos, atmgiu, ainda a 
Embaixada da Franca, do Ira, da Romenia e a residencia 
do Embaixador da Sui<;a, alem de outros alvos civis. Nao 
foi apresentada nenhuma prova dessa participa<;ao Iibia 
no condenlive1 ate terrorista. Eo governo da Ubia des­
mentiu a acusa<;ao e responsabiliza a CIA pelo atentado. 

A paz esta mais distante em decorrencia dos interesses 
da industria beIica. E 0 Brasil nao pode permanecer 
sobre 0 inur~, como quer 0 nosso Ministro do Exterior, 
cuja nota e diibia e lacunosa na condenacao do ato de 
guerra do Presidente Reagan. Nao somos vassal os de ne­
nhum pais. Temos nossa tradiGao de politica externa de 
nao interferencJa e de luta pela paz entre os povos. A 
presenca acmtosa e of ens iva da 69 Frota norte-americana 
no Mar Mediterraneo, nas costas da Lfbia, e ato de pro­
voca<;ao e merece a condena<;ao clara e expifcita do go­
verno brasileiro. 

o Ministro do Extenor de nosso pais nao pode aliar-se 
aos pretextos belisoso da industria de armamentos. E 
preciso que ele se liberte de suas origens e empunhe as 
funQoes de Ministro do Exterior do Brasil. 

E 0 que espera a consciencia livre e pacifista do povo 
brasileiro. 

(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI JUNIOR (PTB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas' 

Gostana de trazer ao conhecimento da Casa 0 teor da 
carta que enviei ao Sr. Ministro da Justica que, neste mo­
mento, passo a ler: 

Exmo. Sr. Ministro da Justica Paulo Brossard; 
E com sabida honra que venho a presenca de V. Ex' 

para abordar assunto da malOr relevancia, objeto de mi­
nha preocupa<;ao no exercicio do mandato que me foi 
conferido pelo povo pauIista, para representii-lo no Con­
gresso Nacional e urn dos temas de realce na pauta.de de­
cisoes do Governo da Nova Republica. 

Trata-se da violencia nas prisoes. 
As constantes rebeIioes nas prisoes sediadas nos gran­

des centros urbanos do Pais, de configura<;oes dramliti­
cas e conseq iiencias lastimliveis; sao os sinais alarm antes 
do ponto critico de urn problema que atingiu estado de 
extrema gravidade. -

Preocupa-nos 0 mtercambio da marginalidade entre as 
pnsoes eo mundo exterior. Ai, inegavelmente, a sede de 
toda a poblematica: a criminaIidade intra e extramuros a 
se alimentarem reclprocamente. 0 que nao tera fim ... 

Por isso mesmo, surpreende-nos 0 designio, nao raro 
alvitrado- como solu<;ao her6ica, de se aumentarem os 
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conjuntos arquitetonicos dos estabelecimentos prisionais 
das grandes cidades, 0 que. a nosso ver, significa estimu­
lar 0 caldo de cultura do crime. 

Estamos em que 0 tema momentoso deveria ser a des­
concentra<;ao pemtenciana. Ao inves de propiciarmos 0 

crescimento dos nossos maiores centros urbanos de cum­
primento de pen as, a tendencia deveria ser extingui-Ios 
pr,ogressivamente. 

Forca e tomar, desta feita. a decIsao corajosa e mudar 
o rumo da orienta<;ao ate agora seguida, em sentI do dia­
metralmente oposto, a inspira<;ao da nova filosofia peno-
16gica, ja em yoga dentre povos mais evoluidos: acabar 
com as "Sin-Singues" eas "Alcatrazes", desconcentraro 
SIstema Penitenciario. 

Tal e a sugestao que ora fazemos a V. Ex', atraves do 
inc1uso ante-projeto de lei, onde propomos a criacao de 
Colonias Agricolas e Agromdustriais na Administra<;ao 
Penitenciaria Federal como instrumento da desejada 
desconcentracao. 

Foi a forma que alvitramos para acabar com as gran­
des concentraGoes de populacao carcerliria em todo 0 

Pais, verdadeiros focos de criminalidade. Ficaria a cargo 
da Uniao mstitui-Ias, imptanta-Ias e mante-Ias, neste ul­
timo caso mediante a utiliza<;ao de urn fundo financeiro, 
denominado Fundo Penitencilirio Nacional. em glebas 
de sua propriedade situadas em locais apropriados a pra­
tica de atividades agricolas, nem muito proximas de nu­
c1eos populaclOnais com que se possa estabelecer 0 con­
tato mdesejavel, nem muito distante deles de modo a fa­
cilitar 0 escoamento da produ<;ao. 

As Col6nias Agricolas e Agromdustriais destinar-se­
iam a receber sentenciados defimtivos originlirios de 
qualquer prisao do Pais, considerados recuper{IVeis, para 
serem submetidos a laborterapia, em atividades rurais. 
mediante remunera<;ao adequada, em estabelecimentos 
de seguran<;a minima, abertos ou ate mesmo sujeitos a 
regime de convivencia familiar, con forme 0 caso. De ou­
tra parte, haveria Colonias apropriadas para a segre­
gaGao, com seguranGa maxima tam bern sob regime de 
trabalho, de sentenciados considerados perigosos. 

Ao Poder Executivo, em Regulamento, caberia estabe­
leeer as categorias dos estabelecimentos, com suas carac­
teristicas institucionais e funcionais. 

Por outro lado. convemo entre a Uniao e as unidades 
federativas fixariam as condi<;oes das transferencias de 
sentenciados para as Colonias. 

Caberia, contudo, a dIreCaO do orgao de execucao ad­
mmistrativa da pena selecionar os recolhidos com vista a 
transferencia, c1assificando-os segundo 0 tipo de regime 
carcenirio a que deverli ser submetido, para decisao do 
Juiz de Execu<;ao Penal, ouvido o. Conselho Peniten­
ciario. 

Como medida capaz de viabilizar a consecucao de tal 
desiderato, 0 Ante-projeto preve a existencia de uma Co­
missao Executiva devidamente constituida e aparelhada 
para 0 desempenho de suas atribuicoes, diretamente su­
bordinada ao Presidente da RepublIca, tendo em vista a 
maior eficacia de sua autoridade, bern como composta 
por representantes de Ministerios cuja contribuicao e in­
dlspensavel ao atmgimento dos objetivos colimados. 

o suporte financeiro para empreendimento dessa or­
dem seria propiciado por um fundo especial, denomina­
do Fundo Penitencilirio Nacional, 0 qual alem de permi­
tir a manuten<;ao das Colonias, atenderia tambem as des­
pe,as com 0 reaparelhamento dos estabelecimentos pri­
sionais integrados no Sistema Penitencilirio Nacional, 
sendo alimentado, para esse custeio, por' I) - dotacoes 
or<;amentarias da Uniiio, conferidas ao Sistema Peniten­
ciario Nacional; II) - verba resultante do recolhimento 
da taxa penitenciliria, a ser criada por lei; III) - recursos 
provementes da rend a Iiquida obtida com a producao 
das Colonias Agricolas e Agroindustriais; IV)­
eventuais doa<;oes de entidades publicas ou privadas. 

Ao nosso ver, tals sao as providencias que devem ser 
adotadas, com a malOr urgtmcia possivel, face a grave 
problematica das prisoes brasileiras, visando a reduzir as 
popula<;oes carcerlirias nas cidades, especialmente nos 
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grande, eentros urbanus, de,afagando a, recmtos de re­
colhlmento. de modo a hvni-los da pronllscUidade e 
odoslddde que alimentam a potenclahdade dehnqilen­
Cia 1, t: hem d'"lm fazer cumprir urgentemente 0, manda­
dos de prbdo pendentes, Lentena'> de milhare~, e por esse 
moddo rellrar das ruas bandidas, destacadamentc os 
vlOlento> 

Em ,umd - repdmdo -, a Objetl\O btblco deslt' an­
teprojch) t: 0 de de,concentrdr ° Sbtema Pemtenciuric 
NaclI1n,ll, proplclando lIll, sentenciado, conslderado" re 
cuperavels (1 melhor tralamento penol6gico pos"ivel- a 
laborlefdpld - e ao, pengllso,>. que de\ dm permanecer 
em regime de seguran<;d maxima, a segrega<;ao lange da 
,>Ocl<:ddde. com a obrigatonedade do trabalho, mas sem 
que Ihe -ejam negados, 0, recursm, indispcnSaVelS it n:cu­
per<lciio ,>ocial. 

PJrcct:-no.; que d Unido cabe arcar com semelhante o­
nus, para enfrentdr a "Ilua"iio calamltosa a que "e encon­
tra relegado 0 Sistema Pl!l1Itcnclario NaclOnal, uma vez 
que a, ul1Idades federativa~jamals poderiam suporHi-lo. 

Espcrando que V. Ex' sdiba compreendc:r 0 relevante 
akancc socml desta Il1Icmtiva, subscrevo-me 

Cordial mente. (MUlto bem!' 

o Sr. Cunha Bueno - Sr. Presidcnte, pec;o a palavra 
pela ordcm. 

o SR. PRESIDENTE (PdSSOS Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Cunha Bueno. 

o SR. CUNHA BUENO (PDS - SP. Pela ordem. 
Sem rCVl5ao do orad or.) - Sr. Presidente Pas~os Porto. 

Com exc~iio de V Ex' e do ilustre Senador LUlL Ca­
valcante, nao e1(lstem outros Senadorl<s em plcniirio. 
Portanto, com base no & 2Q do art. 29 do\~eglmtnto Co­
mum, ,ulICltO a V Ex', dada a evidente faJta de quorum, 
o encerram<:nto da presente sessilo 

o SR. PRESIDENTE (Passo, Porto) ~ Re"ponden­
do il que,tao de ordem do Deputado Cunha Bueno, real­
mente, pelo art. 29 do Reglmento Comum, nao ha nume­
ro sulklcnte de Senadores em plenurio para 0 pros'iegui­
mento da ,essao. Em face disto, a Presid<:ncia e obngada 
a encerrar a pre,cnte :,e5>1\0. deixando de convocar outra 
que fariamo, em segmda, para, na forma do art 55 da 
Constltui«ao, apreciar 0 Projt:to de Decreto Legblativo 
n? 29. 

o SR. PRESIDENTE (Pa,so, Porto) - Antes de en­
cerrar, d Presidencia convoca sessiio conjunta a realizar­
se amanhii, ii, 19 horas, neste plenano, destinada a vo­
ta<;do do Projdo de Decreto Legi,lativo n° 29, de 1985-
CN (6' SO:S,all). 

o Sr. Gastone Righi (PTB - SP) - Sr. Presidente, 
pe<;o a palavra para uma questiio de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Gastone Righi, para uma 
questao de ordem. 

o SR. GASTONE RIGHI (PTB - SP. Pela Ordem. 
Sem revisiio do orador.) - Sr. Presidente: 

o insigne parlamentar que havia pedido a suspensao 
dos trabalhos retirou-se do plenario. Portanto, acredito 
que isso importe em desistencia do seu requerimento fei­
to 11 Mesa. 

A,sim. pediria a V. Ex' que continuasse a sessao, para 
ouvirmos os colegas que tem a palavra a ser oferecida e 
pronuncIamentos a serem feitos, Sr. IP ::sidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - 0 Regimento 
e claro: 

. "Art. 29 § 2° - No curso da sessao, verificada a 
presen<;a de Sen adores e de Deputados em numero 
inferior ao minimo fixado no art. 28, 0 Presidente 
encerrara os trabalhos, ex officio ou por provoca~ao 
de qualquer Congressista." 

o SR. GASTONE RIGHI - Sr. Presidenle, apenas 
me perm}to observar a V. Ex' 0 fato de que se 0 Pari a­
men tar que fez a solicita~iio nao se encontra mais em ple­
na~io i550 Importou em desistencia do seu pedido. 

E 0 que pe<;:o para que a Mesa releve, considerando a 
desistencia do pedido. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Mas, 0 fato 
de ter havido a solicita~ao do Parlamentar obriga-nos, 
observando 0 Regimento, a aeeitar 0 pediclo de verifi­
caC;ao em plenario. 

E.,ta encerrada a sessao. 

(Lt'lallta-se a sel'lQo as 20 horas e 35 millutos.j 

Abril de 1986 

~iio de Financ;as, no Sen ado Federal, presentes os Senho­
re~ Scnadores Humberto Lurena, Alberto Silva, Moaeyr 
Duarte, VirgilIO Tiivora, Jose Lins, Jollo Lobo, Marcon­
de~ Gadelha e Deputados Virgildasio de Senna, Oswaldo 
Lima Filho, Moyses Pimentel, Joao Alves e Evandro Ay­
re, de Moura, reune-se a Comissao Mista do Congresso 
Naclonal mcumblda de examinar e emitir parecer sobre 
o Projeto dt: Lei nO L de 1986-CN, qUI( "aprova as dire-

_ 1'Itnzt:'i do Pnmelro Plano de Desenvolvimento do Nor-
ATAS DE COMISSOES MISTAS de,te da Nova Rt:publica" 

Denam de comparecer, por motive justificado, os Se­
nhore, Sen adore, Martins Fllho, Cid Sampaio, Helvidio 

COMISSAO MISTA Nunc.,. Lnmanto Junior e Deputado5 Antonio Camara, 
Incumbida de examinar e emitir relatorio sobre a Genebaldo CorreIa, J oao Carlos de Carli, Leorne Belem, 

Men~agem n° 71, de 1985 - CN, pela qual 0 Senhor Inocencio Oliveira c Elquissan Soares. 
Presidente da Republica comunica haler vetado, to- De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
talmente, 0 Projeto de Lei do Sen ado n9 299, de 1977, assume a Presldencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
que "dO: nova reda.,;ao ao art. 246 do Decreto-Iei nQ VIrgilio Tavora, que declara instalada a Comissao. 
2.848, de 7 de dezembro de 1940 - C6digo Penal". Em obt;diencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre-

1~ Reuniiio (instalal,;iio), realizada 
em 20 de novembro de 1985 

Aos vinte dias do mes de novembro do ano de mil no-
vecentos e oitenta e cinco. as dezesseis horas e trinta mi­
nutos, naSala da Comissao de Finan~as, no Senado Fe­

deral, presentes os Senhores Senadores Raimundo Pa­
rente, Aderbal Jurema e Deputados Brabo de Carvalho e 
Valmor Giavanna, reune-se a Comissiio Mista, incumbi­
da de examinar e emitir relat6rio sobre a Mensagem n9 
71, de 1985 - CN, pela qual 0 Senhor Presidente da Re­
publica, comunica haver vetado, totalmente, 0 Projeto 
de Lei do Sen ado n~ 299, de 1977, que "da nova reda~ao 
ao art. 246, do Decreto-Iei n9 2.848, de 7 de dezembro de 
1940 - C6digo Penal". 

Delxam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senador Jose Ignacio Ferreira e Deputado Ha­
milton Xavier. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Com urn, 
a~~ume a Presidencia, eventual mente, 0 Senhor Senador 
Aderbal Jurema, que declara instalada a Comissao. 

Em obedH:ncia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente esclarece que ira proceder a elei~ao do Presldente 
e do Vice-Presidente da comissao. Distribuidas as cedu­
las. 0 Senhor Senador Aderbal Jurema convida 0 Senhor 
Deputado Valmor Giavarina para servir como escrutina­
dor. 

Procedida a elel<;ao, verifica-se 0 ,eguinte resultado: 
Para Presidente: 
Senador Ralmundo Parente .............. 3 votos 
Em branco ........... ........ .... 1 voto 

Para Vice-Presidente: 
Dtputado Brabo de Carvalho .. " 3 votos 
Em bran co ............................. 1 voto 
Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presldente, 0, Senhores Senador Raimundo Paren­
te t Deputado Brabo de Carvalho. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Raimun­
do Parente agradece, em nome do Scnhor Deputado 
Brabo. de Carvalho e no seu pr6prio, a honra com que 
foram distinguidos e designa 0 Senhor Deputado Val­
mor Giavarina para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar. eu, Marcilio Jose da Silva, Assistente da 
Comi>,ao, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada~se­
ra assinada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
ComIssao e ira a publica~ao . 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir pareeer sobre 0 

Projeto de Lei n9 1, de 1986-CN, que "aprola as dire­
·trizes do Primeiro Plano de Desenvolvimento do Nor­
deste da Nova Republica"; 

l' Reuniiio (Instala.,;iio), realizada 
em 6 de marto de 1986 

Aos seis dias do mes de mar~o do ana de milnovecen­
t05 e oitenta e seis, as dezessete horas, na Sala da Comis-

!'Idente esclarece que ira proceder a elei~?10 do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distribu!das as cectu­
las, 0 Senhor Senador Virgilio Tavora convida 0 Senhor 
Deputado Oswaldo Lima Filho para servir como escruti­
nador 

Procedlda a elei<;:ao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Deputado Joao Alves ........ " ..... 11 votos 
Em branco . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 voto 
Para Vice-Presidente: 
Senador Alberto Silva . . . . . . . . . . . . . . .. 11 votos 
Em bran co . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 1 voto 
Sao declarados eleit05, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Deputado Joao Alves e Se­
nador Alberto Silva. 
A~sumtndo a Presidencia, 0 Senhor Deputado Joao 

Alves agradece, em nome do Senhor Senador Alberto 
Silva e no seu pr6prio, a honra com que foram distingui­
do:, e designa 0 Senhor Senador Joao Lobo para relatar 
o projeto. 

Nada mais haven do a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu. Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, A,sbtente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
ltda e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente, 
demais membro. da Comissao e ira a publicac;ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
nl' 5. de 1986-CN, do Senhor Presidente da Republi­
ca, ,ubmetendo a delibera.,;iio do Congresso Nacional 
o tCl!.to do Decreta-lei nO 2.167, de 22 de outubro de 
1984, que "dispoe sobre 0 recolhimento dos debitos 
previdcncilirio~ das Prefeituras Municipais". 

I' Reuniao (lnstalal;iio), realizada 
em 11 de marc;o de 1986 

Ao, onze dlas do mes de mar"o do ana de mil nove­
eento, e oitenta e scis, as dezes,ete horas, na Sala da Co­
missao de Fmanltas, no Senado Federal, presentes os Se­
nhorts Senadores Gastao MUller, Marcelo Miranda, 
Mart111s Filho, Pedro Simon, Jorge Kalume, Lomanto 
JU1110r, OctavlO Cardoso, Jose Lins, Americo de Souza e 
Deputados FranCISco Amaral, Oswaldo Melo e Nilson 
GIbson. refine-be a Comissao Mista incumbida de estudo 
e parect::r sobre a Mensagem nQ 5, de 1986-CN, do Se­
nhor Presidente da Republica, submetendo a delibera~ao 
do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei nY 2.167, 
de 22 de outubro de 1984, que. "dispoe sobre 0 recolhi­
mento dos debitos previdenciarios das Prefeituras Muni­
cipal'''. 

Deixam de comparecer, por motive justificado, os So­
nhores Sen adores Moacyr Dalla, Milton Cabral e Depu­
tados Jorge Uequed, Mauricio Fruet, Nyder Barbosa, 
Domingos Leonelli. Amilcar de Queiroz, Jorge Arbage, 
Mozarildo Cava1canti e Jose Fernandes. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Com urn, 
assume a Presidencia, eventual mente, 0 Senhor Senador 
Jorge Kalume, que declara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente escJarece que ira proceder a eleiciio do Presidente 
e do Vice-Presldente da Comissao. Distribuldas as cedu­
las. 0 Senhor Senador Jorge Kalume convida 0 Senhor 
Deputado Francisco Amaral para funcionar como escru­
tinador 
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t'rocedida a eleicao, verifica-se 0 seguinte resuItado: 

Para Presidente: 
Deputado Jorge Arbage .............. 10 votos 
Deputado Nilson Gibson . . . . . . . . . . . .. 2 votos 
Para Vice-Presidente: 
Senador Jose Lins .................... 9 votos 
Senador Pedro Simon ................. 3 vofos 
Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Depu\ado Jorge Arbage e 
Senador Jose Lins. -

Assumindo a Presidencia, 0 Senhor Deputado Jorge 
Arbage agradece, em nome do Senhor Senador Jose Lins 
e no seu proprio, a honra com que foram distinguidos e 
designa 0 Senhor Seriador Gastao MUller para relatar a 
materia. ' , -

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Marcilio Jose da Silva, Assistente dii 
Comissao, lavrei a presente Ata que, !ida e aprovada, se­
ra assinada pelo Senhor Presidente, demais membros da 
Comissao e ira a publicacao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de Estudo e Parecer sobre a mensagem 
n9 8, de 1986 - CN, do Senhor Presidente da Re­
pUblica. submetendo It deliberaciio do Congresso Na­
cional, 0 Texto do Decreto-lei n9 2.168, de 29 de ou- -
tubro de 1984. que "concede isenciio de impostos aos 
bens importados para substituiciio ou reparo daqueles 
danificados pelas inundaciies ocorridas na regiiio Sui 
do pais". 

l' Reuniao (Instalacao), realizada 
em 18 de marco de 1986 

Aos dezoito dias do mes de marco do ana de mil nove­
centos e oitenta e seis, as dezesseis horas e trinta minu­
tos, na Sala da Comissao de Financas, no Senado Fede­
ral, presentes os Senhores Senadores Pedro Simon, Gas­
tao Milller, Jose Ignacio Ferreira, Leonir Vargas, Octa­
vio-Cardoso. Moacyr Dalla, Ivan Bonato, Nivaldo Ma­
chado, Jose Lins e Deputados Pedro Sampaio, Fabiano 
Braga Cortes e Paulo Melro, reune-se a Comissao Mista 
incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem n9 8, 
de 1986 - CN. do Senhor Presidente da Republica, sub­
metendo a deliberacao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei n9 2.168, de 29 de outubro de 1984, que 
"concede isencao de impostos aos bens importados para 
substituicao ou reparo daqueles danificados pelas inun­
dacoes ocorridas na Regiao Sui do Pals". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Sen adores Affonso Camargo, Amaral Furlan e 
Deputados Odilon Salmoria, Siegfried Hauser, Aroldo 
Moletta, Paulo Mincarone, Antonio Mazurek, Hugo 
Mardini, Antonio Ueno e Nadyr Rossetti. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Nivaldo Machado, que declara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente esc1arece que ira pro ceder a eleiCao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Nivaldo Machado convida 0 Se­
nhor Deputado Pedro Sampaio-para funcionar como es~ 
crutinador. 

Procedida a eleicao" verifica-se 0 sequinte .esultado: 
Para Presidente: 

Senador Lenoir Vargas .................. 8 votos 
Senador Gastao MUller .................. 4 votos 

Para Vice-Presidente: 
Deputado Paulo Melro .................. 7 votos 
Deputado Pedro Sampaio . . . . . . . . . . . . . . .. 5 votos 
Sao deClarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Senador Lenoir Vargas e 
Deputado Paulo Melro. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Leonir 
Vargas agradece, em nome do Senhor Deputado Paulo 
Melro e no seu pr6prio, a honra com que foram distin­
guidos e design a 0 Senhor Deputado Siegfried Heuser 
para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para cons tar, eu Marcilio Jose da Silva, assistente da Co­
missao, lavrei a presente Ata que, lida e assinada pelo Se-
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nhor Presidente, demais membros da Comissao, ira a 
publicacao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre 'a mensagem 
n° 19, de 1986 (CN), do Senhor Presidente da Re­
publica, Submetendo 11 deliberacao do Congresso Na­
donal 0 Texto do Decreto-Iei nQ 2.173. de 19 de no­
tembro de 1984, que altera 0 Decreto-Iei n9 1.341, de 
22 de agosto de 1974, e d:i outras providencias. 

I' Reuniiio (Instalaciio), realizada 
em 25 de marco de 1986 

Aos vmte e cinco dias do mes de marco do ana de mil 
novecentos e OItenta e seis, as onze horas, na Sala _da Co­
missao de Financas, no Sen ado Federal. presentes os Se­
nhores Senadores GaMio Modesto, Martins Filho, Jor­
ge Kalume, Lomanto Junior, Helvidio Nunes, Benedito 
Ferreira, Lourival Baptista, Odacir Soares, Carlos Lyra 
e Deputados Wagner Lago, Francisco Amaral e Ronal­
do Canedo, reune-se a Comissao Mista incumbida de es­
tudo e parecer sobre a Mensagem nQ 19, de 1986 (CN), 
do Senhor Presidente da Republica submetendo a de!ibe­
racao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-lei n9 
2.173, de 19 de _novembro de_1984, que .. "altera 0 

Decreto-Iei n9 1.341, de 22 de agosto de 1974, e da outras 
providencias" : 

Deixam de comparecer por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Humberto Lucena, Joao Calm on e 
Deputados Jorge Uequed, Myrthes Bevilacqua, JUlio 
Costamilan, Etelvir Dantas, Adauto Pereira, Francisco 
Erse, Josias Leite e Sergio Cruz. 

De acordo com que preceitua 0 Regimento Com un, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senador Martins 
Filho que dec1ara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente esclarece que ira proceder a eleicao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Martins Filho convida 0 Senhor 
Deputado Wagner Lago para servir como escrutinador. 

Procedida a eleicao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: ' 
Senador Jorge Kalume ................ 11 votos. 
Senador Martins Fllho ............. _. . .. ~ voto. 
Para Vice-Presidente: 
Deputado Francisco Erse .. . ...... _ . .. II vows. 
Deputado Ronaldo Canedo ...... 01 voto. 
Sao dec1arados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Senador Jorge Kalume e 
Deputado Francisco Erse. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Jorge Ka­
lume agradece, em nome do Senhor Deputado Francisco 
Erse e no st<u proprio, a honra com que foram distingui­
dos e designa a Senhora Deputada Myrthes Bevilacqua, 
para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e 
para constar, eu, Jose Viana da Silva, Assistente da Co­
missao, lavrei a presente Ata, que, lida e aprovada, sera 
assinada pelo Senhor Presidente da Comissao e ira a 
pubhcacao. 

- COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
n9 22, de 1986 (CN), do Senhor Presidente da Re­
publica, submetendo 11 deliberacao do Congresso Na­
cional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.174, de 26 de no­
vembro de 1984, que "dispiie sobre a apJicacao do dis­
posto no artigo 2° da Lei n9 6.732, de 4 de dezembro 
de 1979, aos funciomirios designados para 0 exerci­
cio, no exterior, de (uncues diplomaticas" 

l' Reuniao (Instala~ao), realizada 
-em 19 de abril de 1986 

Ao primeiro dia do mes de abril do ana de mil nove­
centos e oitenta e seis, as dezesseis horas e trinta minu­
tos, na Sala da Comissao de Financas, no Senado Fede­
ral, presentes os Senhores Senadores Cid Sampaio, Joao 
Calm on, Severo Gomes, Jorge Kalume, Luiz Viana, 
Amaral Peixoto, Octavio Cardoso, Lourival Baptista e 
Deputados Seixas Doria, Jose Ribamar Machado, Enoc 
Vieira, e Nelson Morro, reune-se a Comissao Mista in­
cumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem n9 22, de 
1986 (CN), do Senhor Presidente da Republica, subme-

Quint,a-feira 17 275 

tendo a de!iberacao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei n° 2.174, de 26 de novembro de 1984, que 
"dispoe sobre a apJicaCao do disposto no artigo 29 da Lei 
nQ 6.732, de 4 de dezembro de 1979, aos funcionarios de­
sign ados para 0 exercfcio, no exterior, de funcoes diplo­
maticas". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Saldanha Derzi, Americo de Souza, 
Milton Cabral e Deputados Freitas Nobre, Jose Carlos 
Teixeira, Myrthes Bevilacqua, Joao Hermann Neto, Os­
car-Correa Junior e Antonio Ueno. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Com urn, 
assume a Presidencia, eventualrnente, 0 Senhor Cid Sam­
paio, que declara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente-esclarece que ira pro ceder a eleiQao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as cedu­
las, 0 Senhor Cid Sampaio con vida 0 Senhor Deputado 
Enoc Vieira para servir como escrutinador. 

Procedida a eleicao, verifica-se 0 seguinte resultado: 
Para Presidente: 
Deputado Nelson Morro . . . . . . . . . . . II votos. 
Senador Cid Sampaio . . . . . . . . . . . . . .. 01 voto. 
Para Vice-Presidente: 
Senador Americo de Souza . . . . . . . . . 11 votos. 
Deputado Sejxas D6ria . . . . . . . . . . . . .. 01 voto. 
Sao dec1arados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Deputado Nelson Morro e 
Senador Americo de Souza. 

Assummdo a Presidencia, 0 Senhor Deputado Nelson 
Morro agradece, em nome do Senhor Senador Americo 
de Souza e no seu proprio, a honra com que foram dis­
tinguidos e designa 0 Senhor Senador Joao Calmon para 
relatar a materia. . ' . 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Jose Viana da Silva, Assistente da Co­
missao, lavrei a presente Ata, que, !ida e aprovada, sera 
assinada p<;:lo Senhor Presidente da Comissao e ira it 
publicacao., 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre as 
Mensagens n9s 12 e 13, de 1986-CN, do Senhor Presi­
dente da Republica, submetendo a deliberaciio do 
Congresso Nacional os textos dos Decretos-Ieis n9s 
2.283, de 27 de fevereiro de 1986, que "dispiie sobre a 
instituicao da nova unidade do sistema monetario bra­
sileiro, do seguro desemprego e da outras providen­
cias";e 2.284, de 10 de marco de 1986, que "mantem 
a nova unidade do sistema monetario brasileiro, 0 se­
guro desemprego, amplia e consolida as medidas de 
combate It inflaciio", 

3" Reuniao, realizada 
em 3_ de abril de 1986 

Aos tres dias do mes de abril do ana de mil novecentos 
e oitenta e seis, as quinze horas e vinte e cinco minutos, 
na Sala da Comissao de Economia, no Senado Federal, 
presentes os Senhores Sen adores Helio Gueiros, Cid 
Sampalo, Virgflio Tavora, Jorge Kalume, Jose Lins, Ni­
valdo Machado, Ivan Bonato e Deputados Alulsio Cam­
pos, Mario Covas, Ronan Tito, Helio Manhaes, Eduar­
do Matarazzo Suplicy, Francisco Studart, Nilson Gib­
son e Reinhold Stephanes, reune-se a Comissao Mista 
incumbida de examinar e emitir parecer sobre as Mensa­
gens nQs 12 e-B, de 1986-CN, do Senhor Presidente da 
RepUblica, submetendo a deliberacao do Congresso Na­
cional os textos dos Decretos-Ieis n9s 2.283, de 27 de fe­
vereiro de 1986, qUI;, "dispoe sobre a instituicao da nova 
unidade do sistema monetario brasileiro, do segura de­
semprego e da outras providencias"; e 2.284, de 10 de 
marco de 1986, qu~ "mantem a nova unidade do sistema 
monetario brasileiio, 0 seguro desemprego, amplia e 
consolida as medidas de combate a inflacao". Compare­
cern, ainda, os Senhores Deputados Jose Lourenco e 
Egydio Ferreira Lima. 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Severo Gomes, Martins Filho, Rober­
to Campos, Moacyr Duarte e Deputados Bayma Junior, 
J oao Carlos de Carli e Sergio Lomba. 

Havendo m1mero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Senador Jorge Kalume, que soli­
cita, nos termos regimentais, a dispensa da leitura da Ata 
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da reuniao anterior, que, logo ap6s, e dada como apro­
vada. 

Prosseguindo, 0 Senhor Presidente concede a palavra 
ao Relator, Senhor Deputado Helio Manhaes, que emite 
parecer favonivel as mensagens, nos termos de projeto 
de decreto legislativo que oferece como conclusao. 

Posto em discussao 0 parecer, usam da palavra os Se­
nhores Deputados Eduardo Matarazzo Suplicy, Egydio 
Ferreira Lima, Aluizio Campos e Jose Lourenco. 

Em votacao, e 0 parecer aprovado, votando, con­
tnirio, 0 Senhor Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy 
e, com declaracao de voto, favoravel, 0 Senhor Senador 
Virgilio Tavora. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrei a presenta Ata que, 
lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira a publicacao, jUntamente com 0 apanhamento taqui­
grafico dos debates. 

ANEXO A ATA DA 3P REUNIAO DA COMIS­
SAO MIST A , INCUMBIDA DE EXAMINAR E 
EM1TlR PARECER SOBRE AS MENSA GENS 
N9S 12 E 13, DE 1986-CN, DO SENHOR PRESI­
DENTE DA REPOBLICA, SUBMETENDO A 
DEL1BERA(:AO DO CONGRESSO NACIONAL 
o TEXTO DOS DECRETOS-LEIS NpS 2.283, DE 
27 DE FEVEREIRO DE 1986, QUE "DISP(JE 
SOBRE A INSTITUI('AO DA NOVA UNIDADE 
DO SISTEMA MONETARIO BRASILEIRO, DO 
SEGURO DESEMPREGO E DA OUTRAS PRO­
vIDENCIAS"; E 2.284, DE 10 DE MAR(:O DE 
1986, QUE "MANTEM A NOVA UNIDADE DO 
SISTEMA MONETARIO BRASILEIRO, 0 SE­
GURO DESEMPREGO, AMPLIA E CONSOLI­
DA AS MEDIDAS DE COMBATE A IN­
FLA(,AO", REALIZADA EM 3 DE ABRIL DE 
1986. AS 15 HORAS E 25 MINUTOS, INTEGRA 
DO APANHAMENTO TAQUIGRAFICO. COM 
PUBLICA(AO DEVIDAMENTE AUTORIZADA 
PELO SENHOR PRESIDENTE DA COMISSAO. 
SENADOR JORGE KALUME. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Declaro 
abertos os trabalhos da Comissao. Convido 0 nobre De­
putado H6lio Manhaes, relator da materia, assim como 
o Vice-Presidente para tomarem assento a Mesa. , 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Helio Ma­
nhaes. 

o SR. (HELlO MANHAES) RELATOR - Srs. 
Membros da Comissao Mista do Congresso Nacional... 

o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente p~ a pa­
lavra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Nilson Gibson. 

o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, 0 voto do 
ilustre Deputado Helio Manhaes foi distribuido aos 
membros da Comissao, que atentamente, 0 leram. De 
maneira que pediria a V. Ex' que dispensasse a leitura do 
mesmo. Qualquer esclarecimento, 0 nobre e ilustre Rela­
tor poderia fornecer a douta Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Consulto 0 

Sr. Relator se esta de acordo com esta proposta? 

o SR. RELATOR (Helio Manhaes) - Eu tomaria a 
liberdade, ainda que fosse protocolarmente, vamos dizer 
assim - embora 0 nobre Deputado Nilson Gibson con­
sidere desnecessario proferir algumas palavras e dar 0 

meu parecer oral, conforme determinacao regimental, 
para que assim fosse cons tar dos Anais desta Comissao, 
considerando a extrema importancia dos Decretos que 
Sua Excel6ncia 0 Sr. Presidente da Republica, encami­
nhou a consideracao do Congresso Nacional. 

Nao YOU me alongar muito e procurarei faze-Io resu­
midamente, a fim, naturalmente, de dar maior agilidade 
aos trabalhos desta Comissao Mista. 

Inicialmente no nosso parecer, fizemos uma prelimi­
nar no tocante ao aspecto constitucional dos decretos 
editados por Sua Excelencia, 0 Sr. Presidente da republi­
ca, fazendo referencia ao fato de que S. Ex' se utilizou do 
art. 55, incisos 1 e 2, que dispoe: 
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Art. 55" "0 Presidente da Republica, em caso de 
urgencia ou de interesse publico relevante, e desde 
que nao haja aumento de despesa, podenl expedir 
decretos-Ieis sobre as seguintes materias: 

1) Seguranca Nacional 
2) Finan~as Publicas, inclusive normas tribu­

tarias. 

Efetivamente, trata-se de materia inserida nos parame­
tros do conceito de seguranca nacional, que nao se limita 
It id6ia de defesa contra agressoes externas, guerrilhas, 
subversoes e outras circunstancias analogas. 

Adiantando esta nossa apreciacao preliminar no to­
cante a constitucionalidade dos decretos, temos ainda a 
ressaltar que nao hii como dissociar a materia referente a 
unidade monetaria, criando cruzados, do entendimento 
sobre finan~as publicas. 

Ainda dentro do trabalho ja citado, encontramos uma 
referencia ao fato de que nao se cuidou unicamente, nes­
ta oportunidade, de rebatizar 0 antigo cruzeiro e cortar 
tres zeros, tratando-se, pois, nao simplesmente de rebati­
zar 0 cruzeiro, mas de substitui-Io por uma moeda forte e 
estavel. 0 decreto-Iei, com toda a oportunidade, cuidou 
de regular os efeitos da criacao dessa moeda sobre as 
principais relacoes de direito. ate mesmo para respeitar 0 

ate juridico perfeito e assegurar 0 direito adquirido. 
Em seguida, nos fizemos uma analise politica dentro 

do merito das medidas adotadas pelo Presidente Jose 
Sarney, bern como algumas colocacoes sobre 0 espirito 
democratico do governo de Sua Excelencia, que se fez 
presente, sempre, no encaminhamento das medidas que 
ora estao sob exame no Congresso Nacional, bastando 
citar que a primeira providencia de Sua Excelencia foi 
con vi dar a presen~a de todos os Governadores de Esta­
dos, oportunidade em que debateu e esclarc:ceu as razoes 
principais para a edi~ao dos citados decretos. 

Ja se falou aqui, nos debates que antecederam esta 
reuniao em que estamos apresentando 0 nosso parecer, 
que esteve 0 Ministro Dilson Funaro, durante algumas 
horas, na Camara dos Deputados, quando S. Ex' teve a 
oportunidade de amplamente responder as qucstOes que 
lhe foram formuladas pelos parlamentares e depois este­
ve, tam bern, no Senado onde, prestou outros esclareci­
mentos. 

A nivel da bancada do PMDB, esteve 0 Ministro AI­
mir Pazzianotto, atendendo a urn convite que foi formu­
lade pela nossa Lideran~a, a discutir as questoes salariais 
dos decretos editados pelo Presidente da Republica. Esti­
veram aqui, tambem, tecnicos da flrea economica discu-
tindo com os pariamentares. ' 

Isto e para demonstrar que, alem da sociedade brasi­
leira que esta toda engajada nesse processo, participando 
~esse debate que e nacional, tambem nos, pariamentares, 
Ja estamos, ha algum tempo, acompanhando com minu­
&ias tudo que se relaciona com os decretos que foram 
edhfl-dos. E dirfamos que e 0 aplauso popular 0 fato mais 
significativo deste momenta decisive por que passa 0 

Pais, respaldando, pois, a acao pariamentar acima das si­
glas partidarias e ensejando 0 grande compromisso de 
ca.da urn para com 0 nosso futuro. 0 otimismo que do­
mma todas as faixas da populacao esta justificado plena­
mente na veiculacao das noticias, hoje estampadas com 
destaque na imprensa, dando conhecimento de que in­
forma<;oes extra-oficiais obtidas junto ao IBGE revelam 
urn Indice de inflaCao de 1,7% negativa para 0 mes de 
marco, decorridos apenas trinta dias das profundas mu­
dan~as ocorridas em nossa economia. Contra fatos dessa 
n?!ureza nao hli argumentos capazes de modificar a opi­
mao consensual de que a reforma economica do Presi­
dente Jose Sarney esta dando certo. Nao seria neces­
sario, aqui, falar do elenco dessas medidas, sendo que 
urn de seus principais aspectos seria 0 de que eliminou a 
corrccao monetaria e tantos outros pontos que vern dan­
do resultado dentro do nosso processo economico. E ter­
min amos este parecer, fazendo pontos distintos a respei­
to das medidas adotadas dentro dos decretos. Finalmen­
te, concIuindo: 

Ante 0 exposto e tendo em vista os efeitos ja referidos 
e esperados desses textos, somos pela sua aprovacao, 
uma vez que os decretos submetidos ao nosso exame por 
imposi<;ao regimental tramitam em conjunto. Apresenta­
mos, em decorrencia do disposto no § 59 do art. 141 do 
Regimento da Camara dos Deputados, segundo subsi­
diario do Regimento Comum 0 seguinte projeto de de­
creto legislativo: 

(Leltura do Decreto Legislativo.) 
Pro]eto de Decreta Leglslativo ... 
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o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta em dis­
cussao 0 parecer. 

o SR. EDUARDO SUPLlCY - Sr. Presidente, peco 
a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado. 

o SR. EDUARDO SUPLlCY - Sr. Presidente, 0 

Partido dos Trabalhadores tern sido crltico sobre a ma­
nelra como 0 Governo, em primeiro lugar, baixou es~e 
decreto-lei sem antes ter realizado urn amplo processo de 
debate com todos os segmentos da sociedade. Nos com­
preendemos 0 aspecto sigiloso, no que diz respeito 11 
questao do congelamento de precos, mas todos os outros 
aspectos relativos ao conteudo desse decreto-lei, relati­
vos a forma como foram contidos os saUlrios, normaliza­
dos em termos do seu valor real medio nos ultimos 6 me­
ses, mesmo com 0 abono de 8%, sao, tipicamente algo 
que deveria ter side longamente discutido com as entida­
des sindicais. A maneira como foi instituido 0 seguro­
desemprego, que, se de urn lade constitui algo importan­
te para 0 Pais, de outro lado e muito restritivo, porque 
somente merecerao 0 seguro-desemprego aqueles que te­
nham side empregados nos ultimos quatro anos e contri­
buido para a Previdencia Social nos ultimos 36 meses, 
em vista de que 40% da for~a de trabalho nem carteira de 
trabalho registrada tern. Entendemos que seria muito 
importante ampliar 0 direito a esse seguro-desemprego. 

o decreto-lei tambem nao leva em conta, devidamen­
te, a questao das dispensas em larga escala, que ora estao 
ocorrendo em alguns setores da economia como 0 de 
bancos. Achamos, tipicamente, que deveria 0 decreto-lei 
levar em conta esse aspecto eo Congresso Nacional tam­
bern deveria decidir, discutir e modificar 0 seu conteudo. 
o decreto-lei, na verdade, define as relacoes de remune­
ra~ao entre 0 capital e 0 trabalho a urn nivel em que a re­
muneracao do trabalho, no Brasil, historicamente, tern 
sido muito insatisfatoria, seja no nivel de salario mini­
mo, seja no nivel de salario em geral da grande maioria 
de trabalhadores do Pais. Enfim, tambcm 0 decreto-lei 
nao define convenientemente como ficarao as taxas de 
juros no mercado financeiro. Portanto, gostariamos de 
ter a oportunidade nesta Cas a, de poder modificar 0 con­
teudo deste decreto-Iei. Por tantos anos, 0 PMDB, como 
urn dos partidos de oposicao ao regime autoritario, foi 
severamente critico a maneira como os governos milita­
res legislavam sobre a questao economica, utilizando-se 
do decreto-lei. Agora, entretanto, c- 0 proprio Governo 
do PM DB e do PFL que utiliza esse procedimento. E 
aqui, nesta comissao, nos vimos que as liderancas do 
PMDB e do PFL preferiram que 0 debate a respeito do 
assunto fosse nao realizado no ambito da comissao. 0 
argumento das liderancas do PMDB e do PFL era de 
que toda a Casa deveria discutir esse ass unto, e nao ape­
nas esta Comissao. 

Sr. Presidente, consistentemente com essa vontade dos 
Lideres do PMDB e do PFL, n6s iremos fazer urn reque­
rimento para que aquelas personalidades que haviam 
side listadas; pelo menos algumas delas, nos requerimen­
tos aqui apresentados, sejam convocadas ao Plenario da 
Camara dos Deputados, ou melhor, ao Plenario do Con­
gresso N acional para que ambas as Casas, Senado e Ca­
mara, possam ouvir, dentre outros, 0 Presidente da 
CUT, Jair Meneguelle; 0 Presidente da CGT, Joaquim 
dos Santos Andradas; 0 Presidente do Partido dos Tra­
balhadores, Luiz Ignacio Lula da Silva e 0 Governador 
Leone! Brizola, como urn dos principais lideres do PDT, 
que tern se colocado como critico desse decreto-lei. Tal­
vez fosse interessante, e vou submeter toda essa ideia ao 
Plena~io, logo no inicio da semana, mais ainda, vou 
submete-lo ao Partido e demais membros da Bancada, 
para saber exatamente a lista completa de pessoas que 
gostariamos que vlessem debater este assunto no ambito 
da sessao do Congresso Nacional. Sera algo inedito, mas 
n6s queremos aproveltar a pr6pria sugestao do Lider Pi­
menta da Veiga, de que toda a Casa discuta 0 decreta-lei. 
Ja que 0 PMDB e 0 PFL querem discutir, facamos 0 de­
bate naquele ambito. 

Assim, Sr. Presidente, reglstro aqui, oralmente, 0 voto 
do Partido dos Trabalhadores contrario ao parecer do 
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decreto-Iei, ressaltando que somos favoraveis ao conge­
lamento dos preeos, dos alugueis, das OR INS, da sua 
transformaeao ern OTNs, mas somos crfticos de diversos 
aspectos do decreta-lei, particularmente no que diz res­
peito 11 maneira,COI\lO os assalariados como foram trata­
dos. Desta IT aneira nao podemnos dar 0 voto sim con­
forme 0 relator, 0 noso voto e contrario. Peeo licenea, 
Sr. Presidente, para ausentar-me, porque precise fazer 
uma comunicaeao de lideranea, no plenario da Camara 
dos Deputados, agradecendo a ateneao de V. Ex' e dos 
demais membros._ 

o SR. PRESIQENTE (Jorge Kalume) - A mesa aco­
Ihe 0 voto de V. Ex'. 

o SR. RELATOR (Helio Manhaes)..::.. Gostaria de 
ern respeito a safda do Deputado Eduardo SupIicy, como 
relator, apresentar algumas razoes, contrarlando 0 pon­
to de vista de S. Ex' Deverei, ern breve no plenario da 
Camara dos Deputados constetar os pohtos que S. Ex' 
abordou nesta oportunidade, defendendp as medidas 
corretas adotadas pelo Governo Federal. 

'0 SR. EDUARDO SUPLICY - Muito obrigado. 

o SR. EGIDIO FERREIRA LIMA - Peeo a pala­
vra, Sr; Presidente, pela Iideranea do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Egfdio Ferreira Lima. 

o SR. EGIDIO FERREIRA LIMA - 0 deputado 
Eduardo Suplicy obriga 0 PMDB a registrar nos Anais 
desta Comissao a sua posieao, que ja e conhecida, ern re­
laGao aos dois decretos-Ieis r'elatados. 

A utili dade das medidas, disse bern 0 Relator Helio 
Manhaes em seu parecer: "Nao s6 a intelectualidade 
brasileira em seus diversos matizes, mas, mais do que is­
to, toda a Naeao intuiu, e toda sociedade intuiu, corn a 
sua sabedoria, 0 acerto a objetividade e 0 carater convi­
cente das medidas do Governo".·O Governo nao pode­
ria estabelecer 0 silencio, como queria 0 Deputado 
Eduardo Suplicy, para 0 congelamento dos preeos e nao 
faze-Io ern relaeao as demais medidas. Ha uma interIi­
gaGao inseparavel entre e\as. 

o ponto fundamental que me obrigou a fazer essa res­
,salva foi quando 0 Dep.utado Eduardo Suplicy nos fusti­
gou, dizendo que 0 PMDB sempre condenou 0 decreto­
lei e hoje ilplaude a sua utilizaeao. Quero dizer que n6s 
estamos yivendo, pelo menos de fato, nurn regime'demo­
cratico. Temos, ainda, que criar as instituieoes proprias 
para 0 seu exercfcio, ma& 0 ambiente ja..e descontrafdo, 
ha lim cIima de Iiberda& e os instrumentQs institucio­
nais nao estao, ern regra, sujeitos ajulzo de valores. Eles 
podem te/sua utili dade e a sua bon dade OU mlo, 0 seu al­
cance no sentido do oem, de aco~do corn 0 uso e a utili­
zaGao que se f~a. dt:!f. ' 

o decreto-Iei, eu A61jO' que e urn avaneo, na cultura, 
nos conhecimentos jurfdico-institucjonais dos povos. 
Naturalmente, a Constituieao atual traz urn decreto-Ilt 
corn uma serie de deformac3e's que deverao ser corrigJ":l 
das. Mas 0 decreto-Iei e uma necessidade na celeridade 
dos tempos ~m que yh:e~os, ha necessidade de q\le 0 
Executivol partilhe com 0 Poder Legislativo da elabo­
raGao e da feitura das leis. 0 papel fllndamental do Corr­
grl?sso nao e-elaborar leis. Quando 0 Parlamento surgi~, 
surgiu como fiscal do orGamento, fiscal do Executivo, na 
Inglaterra, e depois passou a ei<tborar leis. A terceira 
atribui«~o do Parlamento, hoJe,"c a mais rica, a mais 
densa'e a mais, necessaria. 0 Parlamento e 0 porta-voz da 
soberama popular, e quem fixa as Iinhas do pensamento 
polftico nacional; elabora a lei e pode partilhar essa ela­
boraGao sem nenhum dano para a democracia, pelo con­
trario, com 0 Executivo. Urn desses instrurnentos e 0 

decreto-Iei, como tambem e a lei delegada, desde que de~ 
mocratlzado. desde que num ambiente demdcrfttica 
como agora, esse dispositivo pode ser utilizado. 

o Deputado Eduardo Suplicy disse da necessidade do 
slgilo. Ora, se abrlssemos 0 debate, utilizando 0 processo 
normal e ordinario de tramitaeao, n6s nao teriamos 
guardado esse sigilo e 0 decreto-Iei apresenta-se assim 
como uma arma importante para isso. Nunca, pessoal­
mente, este pariamentllr que fala em nome do PMDB 
criticou .acerbadamente, passionaimente, 0 decreto-Iei. 
Nao tenho pronunciarpento algum nesta Casa, nem no 
perfodo da ditadura, ¥erberando 0 decreto-Iei em si, por-
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que sempre entendi que, desde que escoimado de suas 
deform-a<;oes, e uma grande arma para a evolu«ao do 
Governo no exercicio do poder e do pr6prio Poder Le-
gislativo. _ 

Acho que 0 voto correto do Deputado Eduardo SupIi­
cy nao teria sido contra 0 parecer, mas aprovando 0 pa­
recer e mostrando aqueles pontos em que ele alimenta 
dtivida e que porventura merelta corrigenda. Nao temos 
os decretos como coisa perfeita e acabada, obra nenhu­
rna do homem e absolutamente correta no momento ern 
que surge. Ele esta sujeito a aperfei«oamentos, 0 pr6prio 
fato de sair urn decreto logo depois' urn outro indica isso, 
foi uma coisa importante.-Outras corrigendas virao ate 
no processo de execuc;;ao dos decretos; e complemen­
taGoes serias, corajosas, porque nao poderemos ficar 
apenas nas medidas que aqui se encontram. 

Quero parabenizar ern nome do PMDB a Comissao, 
na pessoa do Sr. Presidente, pela eficiencia, pela rapidez 
com que se houve no encaminhamento da materia. Que­
ro tambem levar a minha louvaeao ao meu companheiro 
de Bancada, 0 Deputado Helio Manhiies, pelo relat6rio 
que apresentou e ao Vice-Presidente, 0 Deputado Stu­
dart. que aqui representa 0 seu partido e que integra esta 
Comissao. 

o SR'. PRESIDENTE (Jorge Kalume) .:.. Continua 
em discussao. ' 

o Sr. Jose Louren«o -Pe«o a palavra, Sr. Presid~nte. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado. 

o SR. JOsE: LOURENCO - Sr. Presidente, quero, 
em nome do meu Partido e da propria Alianea Democra­
tica, me congratular com toda esta Comissao pela rapi­
dez corn que aprovou estes Decretos-Ieis, pondo-se, as­
sim, 0 Congresso em sintonia com a vontade _desta 
NaGao. Entendo que a Na"aoja aprovou estes Decretos­
leis. Caberia ao Congresso, portanto, dar-Ihe a apro­
\faGao formal, legal. E 0 fez dentro do espfrito que sem­
pre deve presidir a atenGao destas Casas, entre as nossas 
Casas do Congresso Nacional, com rapidez, coin eficien­
cia, e tendo como tinico objetivo 0 interesse maior desta 
NaGao. Acredito que 0 desempenho desta Comissao en­
grandece mais do que nunca a imagem do Congresso 
Nacional perante 0 Pafs: 0 povo que acompanha diaria­
mente os nossos trabalhos, ao ver a celeridade com que 
esta Comissao decidiu sobre tao importantes materias, 
certamente aplaudira 0 trabalho aqui realizado. E esse 
aplauso do Pais, que me perm ito agora transmitir a to­
dos os membros desta Comissao Mista a Mesa que dirige 
os trabalhos, ao Sr. Relator, ao seu Vice-Presidente, e 
seu Presidente, 0 Senador Jorge Kalume. Quero 
congratular-me tambem com todos os Membros da 
AIianGa Democnitica, e corn todos os Parlamentares que 
fazem parte da Comissao, pois hoje e urn grande dia para 
o Congresso Nacional! 

Muito obrigado a V. Ex· 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Continua 
, em discussao. -

o SR_ ALUIZIO CAMPOS - Sr. Presidente, pe«O a 
palavra, para discutir. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado. 

o SR. ALUIZIO CAMPOS - Apenas desejo fazer 
Urn flipido pronunciamento, mais como uma ressalva 
pessoal. Tenho sido, na Camara dos Deputados, urn 
constante e impiedoso crftico da utilizaGao do decreto­
lei. E claro que devo explicar por que, neste momento, 
participo do dever de aprova-Io. PessoaIrnente ate ja che­
guei a sugerir ao Senhor _Presidente da Republica, que 
nos deu a impressao, desde que assumiu, que desejava 
realmente desativa-Io. E sempre que possivel, nos casos 
urgentes, preferiria usar a lei delegada, ao inves do 
decreto-Iei, urn instrumento sempre usado de improviso, 
para consolidar a expansao de centralismo discricio­
nario, e que sempre foi tam bern objeto de muitas e cons­
tantes ImperfeiGoes. J\.!as 0 problema nao,e de forma, 0 

problema e de fundo. E que as transforma"oes institucio­
nais sempre se realizam a base das legitimidades surgen­
tes. A grande verdade nacional e que a infla<;ao se tornou 
urn mai coercitivo de todos os interesses e da propria paz 
social, em virtude dos.instru_mentos criados no regime 
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discricionario, que a allmentou constantemente. Esses 
instrumentos tornaram-se ilegftimos perante a Na«ao 
brasileira, e desde que 0 decreto-Iei foi utilizado, exata­
mente para extinguir essas ilegitimidades, e natural que, 
no momento. n6s nao devamos nos preocupar com 0 as­
pecto formal, como nao nos preocupamos quando utili­
zamos 0 Colegio Eleltoral, depois da pregaCao pelas 
eleictoes diretas, para m udar 0 I:egime discricionario, e fa­
zer a grande transformacao institucional, operada em 
conseqUencia da eleiGao do Presidente Tancredo Neves. 
Alias, no momenta de transieao constitucional isso sem­
pre aconteceu no passado. N6s recordamos de que em 
1945, quando foi necessario convocar eleieoes presiden­
ciais, e em seguida uma nova Assembleia Constituinte, 0 

Presidente Jose Linhares usou as famosas leis constitu­
cionais da ditadura Vargas, exatamente para possibilitar 
o aceleramento da mudanea institucional. Entao, Sr. 
Presidente. como e muito mais importante 0 criterio da 
legitimidade do que 0' aspecto da instrumentaltao, 0 

decreto-Iei esta, nesta fase da vida nacional, representan­
do urn instrumento de legitimidade da vontade nacional, 
porque ele vern ao encontro dos anseios de toda a socie­
dade brasileira. E, por esta razao, concordo ern abrir 
uma exce«ao no meu comportamento tradicional no 
Congresso, e manter a aprovaeao deste Decreto-Iei, por­
que ele representa, realmente, 0 primeiro grande e cora­
joso passo para 0 infcio das mudaneas que n6s, do 
PMDB, sempre pregamos e que estamos certos de que 
comecamos a reahzar. E continuaremos a faze-las com 
base exatamente nessa iniciativa tomada para ehdir a in­
fiaGao e assegurar a estabiIidade economica, corn 0 pro­
p6sito de retomar a marcha de desenvolvimento deste 
Pais. Muito obrigado. 

o -SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Continua 
em discussao. 

Nao havendo quem pe"a a palavra, encerro a discus-
sao. _ . 

Em votaGao _0 parecer do Relator. 
Os Srs. Congressistas que 0 aprovam queiram perma­

necer sentados. (pausa.) 
Aprovado, com voto em separado do Deputado 

Eduardo Suphcy do PT, e com declara<;ao de voto, favo­
ravel do Sr. Senador Virgflio Tavora. 

o SR. JOSE LINS,- Peeo a palavra, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Jose Lins. 

o SR. JOSE LINS - Sr. Presidente, quero reiterar as 
palavras que aqUI foram ditas pelo nobre Lfder Jose 
LourenGo e congratular-me com 0 Presidente da Re­
publica que nos enviou urn decreto dessa natureza, hOJe 
urn dos esteios da esperanea renovada do povo brasilei­
roo 

Quero, tam bern, aproveitar a oportunidade para 
parabenizar-me e congratular-me corn a Mesa, corn 0 

trabalho de-V. Ex', corn 0' Relator pelo seu proffcuo de­
sempenho, com 0 nosso Vice-Presidente cuja cooperaeao 
e presenGa, nunca [altou e,- sobretudo, com todos os 
mernbros desta Comissao pela proficiencia e rapidez 
com que apreciou esta materia, mostrando ao povo bra­
sileiro que 0 Congresso tern sensibilidade para as coisas 
de interesse publico. 

Era 0 que gostaria de dizer, Sr. Presidente 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Quero agra­
decer todos estes louvores e reparti-Ios com todos os 
membros desta Comissao, em especial corn 0 Relator 
pelo trabalho que apresentou,.num tempo recorde. Mui­
to obrigado! 

Esta encerrada a reuniao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 Projeto 
de Lei n9 07, de 1985-CN, que "aprova as diretrizes do 
primeiro Plano Nacional de Desenvolvimento (PND), da 
Nova Republica, para 0 periodo de 1986 a 1989, e dii ou­
tras providencias". 

2· Reuniiio, realizada 
em 19 de mar~o de 1986. 

Aos dezenove dias do mes de marco do ano de mil no­
vecentos e Oltenta e seis, as quinze horas e trinta minu­
tos, na Sala da Comissao de Finaneas, no Sen ado Fede-
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ral, pre~ente os senhores Senador Virgflio Tavora e De­
putados Virgildiisio de Senna, Francisco Dias, Herberto 
Ramos, PratlOi de Moraes, Paulo Melro e Reinhold 
'~tePhanes, reune-se a Comis,ao Mista do Congresso Na-

ional, incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 

{ojeto de Lei n~ 07, de 1985-CN, que "aprova as diretri­
zes do Primeiro Plano Nacional de Desenvolvimento 
(PND) da Nova Republica, para 0 perfodo de 1986 a 
1989, e da outras providencias". Comparece, ainda, 0 

Senhor Deputado Eduardo Matarazzo Suplicy. 
Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­

nhores Senadores Cid Sampaio, Marcelo Miranda, Fa­
bio Lucena, Alberto Silva, Lomanto Junior, MoacYl 
Dalla, Roberto Campos, Jose Lins, Nivaldo Machado, 
Marcondes Gadelha e Deputados Celso Sab6ia, Dario 
Tavares, Jose Fernandes, Jorge Arbage e Amaury 
MUlier. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Senador Virgilio Tavora, que so­
licita, nos term os regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da reuniao anterior, que, logo ap6s, e dada como 
aprovada. 

Prosseguindo,o Senhor Presidente esdarece que a pre­
sente sessao destina-se a discussao das tres ressalvas ofe­
recidas ao Projeto, de autoria dos Senhores Deputados 
Herberto Ramos, Paulo Melro e Pratini de Moraes, res" 
pectivamente. 

Usam da palavra Senhores Deputados Pratini de Mo­
raes, Herberto Ramos, Eduardo Matarazzo Suplicy, 
Reinhold Step hanes, Paulo Melro e, finalmente, 0 Rela­
tor, Senhor Deputado Virgildasio de Senna. 

Durante os debates, decide-se convidar 0 Doutor 
Francisco Vidal Luna, Secretario de Planejamento e Su­
perintendente do IPLAN/SEPLAN para comparecer as 
dez horas do dia vinte de marco, a fim de dirimir algu­
mas duvidas existentes sobre a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauly Sarres dos San­
tos, assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira it publicacao, juntamente com 0 apanhamento taqui­
gr~fico dos debates. 

ANEXO A ATA DA 29 REUNIAO DA COMIS­
SAO MISTA DO CONGRESSO NACIONAL.lN­
CUMBlDA DE EXAMINAR E EMITlR PARE­
CER SOBRE 0 PROJETO DE LEI N9 07, DE 
1985-CN. QUE "A PRO VA AS DIRETRIZES DO 
PRIMEIRO PLANO NACIONAL DE DESEN­
VOLVIMENTO (PND) DA NOVA REPUBLICA. 
PARA 0 PERIODO DE 1986 A 1989. E DA OU­
TRAS PROVIDENCIAS". REALIZADA EM /9 
DE MARr;O DE 1986. AS 15 HORAS E 30 MINU­
TOS. INTEGRA DO APANHAMENTO TAQVI­
GRAFf CO. COM PUBLICA(:ilo DEVIDAMEN­
TE AUTORIZADA PELO SENHOR PRESlDEN­
TE DA COMISsAO. SENADOR VIRGILIO TA­
VORA. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Concedo a 
palavra ao Sr. Relator. 

o SR. RELATOR (Virgildasio de Senna) - Sr. Presi­
dente, a Comissao se reune para ter urn primeiro contato 
com os "eus membros, no senti do de receber obser­
va,<oes, sugestoes, criticas, emendas e enfim, tudo que a 
Comissao achar pertinente no exame do I Plano Nacio­
nal de Desenvolvimento Economico remetido as duas 
Casas do Congresso pelo Poder Executivo. 

Para in/cio de informacoes, esdareco a V. Ex' que nos 
foram encaminhados, tempestivamente, tres ressalvas, 
todas ja publicadas em avulsos do Congresso. A primei­
ra do nobre Deputado Herberto Ramos, versando al­
guns aspectos que, ao seu entendimento, merecem criti­
cas, observacoes e modifica,<oes. 

A segunda do nobre Deputado Paulo Melro, de Santa 
Catarina, oferecendo emendas relativa, a aspectos parti­
culares. 

A tereceira do nobre Deputado Pratini de Morais, 
mais de ordem geral e mais diretamente, Iigada ao setor 
industrial especifico, it siderurgia, a industria siderurgica 
naciona!. 

Como 0 material ja foi publicado em avulsos, sugiro a 
V. Ex' que dispense a leitura, jii que esta a disposicao de 
todos os Srs. Deputados, 0 exame da materia. 
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o SR. PRESIDENTE (Virgflio Tavora) - Sr os Srs. 
Senadores e Deputados concordarem, por uma questao 
procebsual, acredito que nao haja voto em contrario e e 
atendida a solicitacao de V. Ex' 

o SR. RELATOR (Virgildlisio de Senna) - Poste­
riormente, Sr. Presidente, a deliberacao de V. Ex' e a de­
liber!l,<ao dos nobres membros da Comissao, 0 Sr. Depu­
tado Nelson Marchezan ofereceu uma ressalva, datada 
do dia 18 de marco, propondo, tam bern, alteracoes e 
acrescimos, todos eIes baseados no Plano de Descentrali­
zac;;ao Industrial ou uma proposta de descentralizacao 
industrial, eIaborado pela Assessoria Parlamentar em 
1982. Cingem-se as observacoes do nobre Deputado Nel­
son Marchezan, a explicitacao, a definicao de como seria 
realizada a descentralizacao. 

Sao essas as proposicoes apresentadas ate agora it Co­
missao. Estamos aqui para a defesa, se for 0 caso e se 0 

Sr. Presidente autorizar que os Srs. autores usem da pa­
lavra para defender as suas ressalvas e escIarecer a Co­
missao da natureza das mesmas. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Pois, nao. 
Quanto as tres ressalvas nao ha a menor duvida, porque 
foram, em tempo hlibil, apresentadas a Comissao. Nao 
persiste, portanto"nenhuma duvida a respeito do seu re­
cebimento. FOl-nos enderecada a ressalva que V. Ex' hii 
pouco fez mencao, do eminente Deputado Nelson Mar­
chezan. Sem embargo do conteudo altamente polemico 
de que ela se revest~ e da contribuicao que traria a esta 
Comissao, e obrigac;;ao da Presidencia colocar logo em 
discussao, a sua aceitacao au nao, porque foi bastante 
fora do prazo e conflitante com 0 Regimento Comum 
das duas Casas. 

Gostaria, portanto, que antes mesmo de n6s entrar­
mos no merito de cad a uma das tres ressalvas ja publica­
das, referidas pelo eminente Relator, que esse ponto fos­
se elucidado: 0 recebimento ou nao fora do prazo dessa 
re"salva do nobre Deputado Nelson Marchezan. 

o SR. RELATOR (Virgildasio de Senna) - Sr. Presi­
dente, permita-me. (Assentimento do Presidente.) Eu 
nao conheco 0 estilo com que V. Ex' preside estas com is­
soes, pOlS e a primeira vez que trabalhamosjuntos, mas, 
evidentemente, que 0 Regimento permite a apresentacao 
de ressalvas em plenario e eu sugeriria a V. Ex' e se assim 
deliberassem os demais membros da Comissao que, por 
economia de tempo, ja que nao e posslvel apresentar a 
ressalva it Comissao, pois ela sera necessariamente apre­
sentada ao Plenario e n6s teriamos que considerii-Ias, en­
tao, que as aceite por economia de tempo e economia de 
andamento desse projeto ou da sua analise. 

E uma ilUgestao que estou fazendo. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Em dlscus­
sao a sugestao do eminente Relator. (Pausa.) 

Nao havendo quem queira se manifestar a respeito 
damo-Ia por aceita. , 

Passamos, entao, ao exame das diferentes ressalvas. 
Alguns dos Srs. autores das mesmas, que queiram fa­

zer uso da palavra sobre elas ou sobre ass unto colateral 
ou pertinente, tern a palavra. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Pratini de Mo­
rais. 

o SR. PRATINI DE MORAIS - Sr. Presidente, eu 
tive a ocasiao de encaminhar a ressalva numero tres, 
para exame da Comissao Mista e a elaborei no perfodo 
de ferias, uma vez que 0 projeto, em exame, 0 encami­
nhei e, (falha na grava,iio) assim como assmalou 0 Rela­
tor, faco alguns comentiirios de natureza geral sobre 0 

PND, 0 mais relevante dele ... (falha na grava,iio) e por 
isto e e indispensavel que se estabelecam as estimativas 
~e recursos necessarios e as metas definidas neste progra­
rna. As metas sao extremamente ambiciosas, porem nao 
hii nenhuma indicacao precisa de recursos relativos aos 
diferentes setores. Por exemplo, a pagina tres diz-se: 
"Em 1985 0 governo garantiu investimentos de 12 tri­
lhoes no Program a de Prioridades Socia is. Em 1986 esses 
gastos VaG dobrar, elevando-se progressivamente ao lon­
go do ano". Entao, em 1986, vao se investir 24 bilhOes de 
cruzados; vamos aplicar a tabela para esses cruzados? 
Qual e 0 criterio que vai ser adotado? Parece-me, Sr. Pre­
sidente, fundamental que esse documento inclua ou en­
tao 0 Governo envie urn anexo especificando quanto vai 
se investir em cada urn desses setores. Porque e excessi-
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vamente generica a indicacao nao s6 dos setores, como 
tam bern 0 que se pretende fazer nesses setores. 

Os meus comentiirios de n~tureza mais especifica di­
zem respeito as questoes ligadas a engenharia nacional e 
a engenharia de construcao e montagem. Por que? Por­
que 0 documento, na sua introdw.ao, fala no novo pa­
drao de industrializaCao e de descentralizacao regional e 
estabelece que a ampliacao da capacidade tecnol6gica do 
Pais sera feita atraves da expansao de centros de pesqui­
sas, articulacao com universidades, industrias, etc, intei;, 
ramente de acordo cOlll essa estrategia. Agora, como e 
que se pretende fazer u~ programa de apoio it inovacao 
tecnol6gica do Pais, se nao se conta com 0 apoio da en­
genharia nacional, se nao se faz sequer referencia a im­
portancia da engenharia nacional nesse documento? 
Acho que e uma omissao grave. ~ 

Na area metalurgica a preocupacao maior - e aqlll eu 
faco oito sugestoes especificas de alteracao do texto, ja 
que os outros comentarios sao mais de natureza gened­
ca, eu nao estou propondo a reescrever 0 documento -
como na area da siderurgia, a minha preocupacao e mui­
to grande, porque propoe aumentar de 21 milhoes e meio 
para 26 milhoes de toneladas a capacidade de producao 
de al<o, no perfodo de 85/89. Porem, n6s todos sabemos, 
Sr. Presidente, que 0 setor siden1rgico e 0 mais lento en­
tre a declaracao, a intenclio e 0 acontecimento do aCD­
plano sendo embarcado. Eu tive experiencia pessoal, 
quando me engajei num program a siderurgico, e algucm 
me disse: "Tu nao vais inaugurar nenhuma das usinas 
que estas projetando." 0 que foi verdade. Qualquer uma 
dessas ampliacoes importantes em siderurgias levam 
qUatro, cinco, seis anos para acontece-Io. 0 que n6s esta­
mos venda agora e uma declaracao de inten<;ao meri­
t6ria, po rem, que nao define como se pretende chegar a 
esses seis milhoes de toneladas. 0 mais grave, Sr. Presi­
dente, e que quando se fala em precos, deixa-se claro que 
se espera a retomada da industria e 0 Governo nao des­
cUJdara da eficiencia e a rentabilidade das empresas 
publlcas industriais. 

Sr. Presidente, acontecimentos posteriores a elabo­
ra,<ao desse documento e a elabora~ao das minhas ressal­
vas alteraram fundamentalmente a politica economica 
do Pais. No que diz respeito a siderurgia hil, hoje, confir­
made pelo Ministerio da Industria e do Comercio, pelo 
Presidente da SIDERBRAS, pelo Presidente do IBS, 
uma defasagem de preco de 30% em relacao aos precos 
que 0 aco deveria estar praticando, configurando urn 
caso extremamente claro de subsidio da siderurgia esta­
tal brasileira aos setores consumidores de aco e, especial­
mente, aos setores exportadores de aco. Ora, isto estii in­
telrllmente em desacordo com as propostas desse docu­
mento. 

Entao, Sr. Presidente, saindo urn pouco das ressalvas 
que fiz, especificamente aqui, gostaria fossem examina­
das por V. Ex' e pelos doutos membros dessa Comis­
sao ... Eu gostaria de levantar uma questao de maior rele­
vancia: eu nao vejo por que, Sr. Presidente, deva 0 Con­
gresso NaclOnal apreciar 0 PND, apes 0 anuncio e a 
apresentacao do Program a de Estabilizacao Economica. 
Ha absoluta necessidade da revisao desse documento na 
sua parte geral e, especial mente, no que diz respeito a 
participacao dos gastos publicos e ao controle do deficit, 
porque n6s estamos vivendo uma nova realidade econo­
mIca nesse Pals. 

Eu fui urn dos primeiros, posso dize-Io com tranqiiili­
dade, urn dos primelros a aplaudir a proposta do Progra­
rna de EstabilizaQao do Governo. Agora nao vejo como 
conciliar esse plano, na forma como esta elaborado, com 
o program a do Governo. Quer dizer, a poHtica economi­
ca do Governo ja esta definida, atraves do Program a de 
Establlizacao, e uma serie de conseqUencias teremos 
sobre a execucao desse PND. 

Entao, Sr. Presidente, sei que a materia nao estii con­
templada nas regras que define 0 exame a apresentacilO 
do PND, mas n6s temos aqui uma questao de fato. N6s 
temos aqUJ urn documento, que encaminhado ao Con­
gresso, em novembro, na face em que a inflacao chegava 
ao~ niveis de IS, 16% ao mes, configurando urn mvel de 
500% ao ana que, eVldentemente, precipitou a tom ada de 
decisao do dJa 27 de fevereiro, e que tern muito pouco a 
ver, na minha maneira de entender, com esse novo ce­
nano economlco Implantado no Pais, em que se busca a 
estabilidade monetaria, se busca uma serie de outras mo­
dificac;;oes no regime de preco, atraves do congelamento, 
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e no regime salarial, atraves das normas que foram intro­
duzidas nos decretos-leis que estao sendo enviados a esta 
Casa. . 

Poderiamos, Sr. Presidente, se for necessario, levantar 
item por item, quais sao os pontos de conflito entre esse 
documento e 0 program a de estabilizal;ao, anunciado, 
pelo Governo. Isso, no entanto, eu creio, vai demandar, 
nao so urn novo esfon;:o de todos nos, mas urn grande 
tempo para examinarmos item por item, se 0 que esta 
dito aqui e compativel com 0 programa econ~mico. A 
proposta que eu faria a V. Ex' se a comissao julgar via vel 
e a seguinte: antes de examinarmos a Mensagem n9 

72/85, vamos solicitar ,ao Governo, atraves do Minis­
terio d~ Planejamento, que envie, em anexo, os docu· 
mentos, as informal;oes, os ajustes necessarios, para que 
esse documento seja compative[ com 0 Programa de Es­
tabiIizal;ao Economica que nos enviou 0 Governo. Se 
nao esse sera apenas mais urn dos documentos que est. 
Casa recebe com declaral;oes de intenl;oes, que irao pan 
as gavetas e nao tern nenhum sentido pratico. Acho que. 
se nos quisermos dar conseqiitmcia a particip,u;ao, de 
Congresso Nacional, ao papel de auditoria e acompa· 
nhamento de fiscaIizal;ao do Congresso Nacional em 
materia economica, e nosso deve( solicitar ao Governo 
que ajuste 0 PND a nova realidade economica. 

Creio, Sr. Presidente, que uma serie de itens, na parte 
economica, no PND, respaldam a minha indagal;ao'ou a 
l11inha sugestao, e creio que a mais faciI, digamos assim, 
de detectar, de definir, e que diz respeito a polftica de 
pr~o. 

Nos estamos, evidentemente, antes numa politica de 
congelamento de prel;OS que alterou dramaticamente as 
rela~oes de pr~os neste Pais, especialmente no que diz 
respeito aos prel;os de alguns insumos produzidos por 
empresas estatais e isso tern que ser reexaminado. Nos 
todos sabemos que 0 program a de Estabilizacao Econo­
mica tern urn perfodo de sessenta, noventa, cento e vinte 
dias, de ajustamento. Entao, se quisermos ver 0 que ira 
acontecer neste periodo, devemos -suspender 0 exame 
desse documento, para que daqui a tres ou quatro meses, 
fa~amos uma reavaliacao ou, entao, traga-nos 0 Gover­
no subsidios para podermos avaliar corretamente esse 
dOcumento, que reputo da maior importiincia, pois defi­
ne os rum os da acao governamental e 0 balizamento do 
crescimento do setor privado deste Pais. 

Esses os comentarios, em carater mais geral, que gos­
taria de fazer, Sr. Presidente, propondo a esta Comissao 
que, de iniediato, solicite ao Governo os esclarecimentos 
complementares que nos permitam examinar 0 docume­
no, caso ,contrario, nao vejo por que deva esta Cas a exa­
minar esse documento em face do programa de estabili­
za~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Em discus­
sao a proposta do eminente Deputado Pratini de Mo­
raes. 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Pela ordem, Sr. Pre­
sidente. 

o SR. PRESItJENTE (Virgilio Tavora) - Pela Lide­
ran~a do PT? 

o SR. EDUARDO SUPLICY - SimI 

o SR. PRESID ENTE (Virgilio Tavora) - Esta com a 
palavra, em primeiro lugar, 0 Sr. Deputado Herberto 
Ramos; !ogo em seguinda falan! V. Ex· 

o SR. HERBERTO RAMOS - 0 que me parece e 
que 0 "pacote economico" reduz a uma medida de con­
ten~ao de prec;os, de forma a mais uma a"ao policial, do 
que mesmo tecnica de combate a inflacao ou qualquer 
outra coisa. As suas conseqiiencias nao alter am em pro­
fundidade a estrutura economica do Pais. Nas analises 
que liz na parte referente a parte economica, nada tern a 
ser substituido e pode ser estudado e discutido. Portanto, 
acho que nao deveria voltar, do contriirio nao caminhara 
nunca ISSO! Chega outr~ pacote,_ outro e ol!tro, e nao ter­
min a nunca esse estudo. 

Sou contra, por is so, a proposil;ao de se continuar. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Concedo a 
palavra ao eminente Deputado Eduardo S~plicy. 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Sr. Presidente, acre­
dito que as ponderal;oes do Deputado Pratini de Mo-
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rae~, relativas a adapta"ao do PND a nova realidade 
econ6mica do Pais, sao reflexoes. relevantesj porque, 
muito em bora 0 Program a de Estabilizacao Economica 
seja consistente com 0 desenvolvimento do pensamento 
aqui expresso, particularmente na questao do comb ate a 
inflar;:ao, no PND nao esta explicitado. Aqui pode haver 
ate uma analise de pressupostos que seria consistente 
com a-tomada de decisoes depois realizada pelo Gover­
no. Mas, seria estranho que-o Congresso Nacional viesse 
a aprovar 0 PND, tal como apresentado no final do ana 
pass ado, porem, apos 0 anuncio do Program a de Estabi­
hzacao EconomlCa, sem que nos, efetivamente, fizesse­
mos uma referencia ou adaptassemos it nova realidade 
do Pais, Entao, independentemente a tese de sermos 
criticos, hii diversos aspectos do Programa de EstabiIi­
za~ao Economica, para que esse documento se torne 
mais consistente e compativel com a realidade e para que 
a nossa Comissao Mista de.exame do PND veja e aprove 
urn documento, ja a luz dessa nova realidade, acredito 
que a proposicao do Deputado Pratini de M<;>raes faz 
sentido. Claro 'que ha que se observar a1 0 que diz 0 Re­
gimento, mas acho perfeitamente iazoavel, de born sen­
so, que a Comissao solicite ao Ministi:rio do Planeja­
mento a adaptac;:ao da Mensagem do PND ao novo Pro­
grama de Estabilizacao Economica, porque ai sera ate 
uma oportunidade para!l Comissao, eventuaImente, dis­
cutlr e debater melhor 0 Program a de Estabilizacao Eco­
nomica. 

o SR. PAULO MELRO - Sr. Presidente, entendo 
mUlto bern que 0 documento ou a Mensagem que foi 
apresentada, e em funl;ao de urn a epoca diferente da que 
hoje nos vivemos, evidentemente. Tenho a sensacao - e 
disto me valho de informacoes particulares que tenho­
de que tambem seria evidente que 0 Ministerio do Plane­
jamento encaminharia esses numeros, sobre os quais 
hoje nos tern os duvida e que, com toda a certeza, isso'se 
daria. Mas nao 'vejo nenhum imp~dimento que a Pres i­
dencia desta Comissao se informe junto ao Ministerio do 
Planejamento, de acordo com 0 que pretende 0 Deputa­
do Pratini de MoraeS. 

o 'SR. EDUARDO SUPLICY - Sr. ,Presidente, 
permita-me, mals uma vez, a palavra? 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Pois nao. 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Li outro dia, na im­
prensa, a entrevista de urn dos autores do PND, que co­
laborou na elaboracao deste documento, Economista 
Persio Arida, onde ele mencionava que quando se elabo­
rou 0 PND ja se estava pensando, dentro do Governo, 
no Program a de Estabilizacao-Economlca, de-tal forma 
que acredito que nao haveria grande dificuldade para 
que ele complementasse 0 documento a nova realidade 
que existe no Pais. Quem sabe, se poderfamos ter aqui 
urna exposicao ou ate do proprio Ministro Joao Sayad, 
acompanhado da equipe de economistas que elaborou 
este documento. 

o SR. HERBERTO RAMOS - Sr. Presidente, mais 
urna palavra? (Assentimento do Presidente.) 

Nos ilens que abordel, analisei sobre quando saiu 0 

pacote, se havia alguma interferencia? Nao houve, nao 
houve nenhuma modifica~ao nos itens que abordei. E 
preciso considerar que se 0 plano nao previa este "paco­
te", entao este "pacote" foi uma improvisal;ao que alte­
rou todo 0 plano do Governo? Eu creio que nao. Eles de~ 
viam estar pensando nisto ha mUltos anos. _ Apenas 
deviamos observar nos detalhes. 0 que estudei e abordei 
nao sofreu nenhurna alteracao; assim sao validos os pon­
tos de vista que, na minha opiniao, defendi aqui, nesta 
parte. . 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Com a pa-
lavra 0 Sr, Vice-Presldente, Reinhold Stephanes. . 

- -o SR, REINHOLD STEPHANES - Sr. Presidente, 
gostaria tamoom de chamar a atencao, caso venha a ser 
aprovada, por esta Comissao, a solicitacao de urn docu­
mento adicional, urn esclarecimento ou ate a presenca da 
propria equipe do Ministerio do Planejamento, pois ha 
alguns pontos que me parecem· importantes para se 
observa-los e ate revistos tambem, embora nao tenham 
muito aver diretamente com 0 "pacote" de estabilizacao 
monetaria. Mas acho que, de forma geral, 0 documento 
nao apresenta muita unidade metodol6gica. 

Quinta-feira 17 279 

Observa-se que urn grupo reoigll! uma'parte, outr~ 
grupo redigiu outra, principalmente os documentos que 
vieram dos Ministerios. E nao houve compatibilizacao 
muitas vezes - e YOU mostrar isso com muita clareza­
entre aqullo que se deseja em urn determinado capitulo 
do documento, e entre aquilo que se coloca' em outro 
ponto do documento. E como e urn documento serio e 
importante, eu acho que essas questoes deveriam ser vis­
tas. Como tambem 0 documento e de diretrizes gerais, e 
em algumas questoes fundamentais parece que ele e mui­
to timido ate nas diretrizes gerais, e em outros ele chega a 
nivel de projeto e detaihe, de pequenos projetos inclusive 
que nem sao de gran des projetos. Como tam bern ele 
apresenta na maioria das vezes, muito bern, urn diagnos­
tICO, e ate diz que alguma coisa deve ser feita, mas depois 
nao diz quem fara, como fara e quando sera feito. Eu ja 
vi ser levantado isso aqui, inclusive pelo Deputado Pratl­
ni de Morais. Gostaria de abordar alguns pontos muito 
rapidamente. 

Quando ele fala em reform a administrativa nesse do­
cumento, alias, quando ele fala da Administracao Publi­
ca, ele faz uma critic a m uito clara, m uito contundente ao 
excesso de orgaos publicos. :Fala em criacao desordena­
da, fala em dupJicacao, mas depois, em nenhum momen­
to, fala que pretende extingllir algurna coisa em termos 
de orgao publico. Ele fala na necessidade de uma ampla 
e urgente reform a administrativa mas,·em nenhurn-mo­
mento, ele diz como, quando e quem fara essa reform a 
administrativa. Ao contrario, quando chega, por exem­
plo, no Capitulo Desburocratizacao, que antes era 0 

Program a de Reforma Administrativa que estava envol­
vido nisto, vejam que os program as fundamentais do 
Capitulo Desburocratizacao sao: apoio a mobilizacao da 
sociedade civil organizada, principalmente face a Consti­
tuinte. Este e.o grande program a da desburocratizacao 
nacional. 

Outro ponto: apoio a organizacao do consumidor em 
todos os niveis do Governo, visando eliminar os abusos 
do pooer economico, politico e burocratico - ai buro­
cratico, por acaso. 

Entao observa-se: qual e, afmal, 0 programa de desbu­
rocratizaQao? Parece que ja nem existe mais, porque isso 
era 0 pensamento de urn homem apenas, pois como ele 
entendia de consumo ia tratar de consumidor, de assun­
tos -de consumo. Entao, parece-me que essas questocs 
tern que ser revistas com urn pouco mais de clareza. 

Na p~rt~ de Previdencia Social que talvez seja a unlca 
em que devessemos dar algum palpite, por ser especiali­
dade nossa porquanto, tern os alguns pontos importantes 
sobre ela. E diz aqui 0 seguinte: "a orientacao social da 
politica de desenvolvlmento do Governo da Nova Re­
publica assegurara os seguintes direitos socials furida­
mentais da popula~ao brasileira". Ai vern: "Previdencia 
Social cobrindo as circunstiincias determinantes da que­
da do nivel de renda e de bem-estar, no caso de velhice, 
invalidez e viuvez, bern como, 0 seguro de acidentes do 
trabalho". 

Born. Isto tudo ja e feito e muito mais! E eu pergunta­
ria: E doen~a? E maternidade? E outros? Eu nao entendi 
o que e que foi iricJuido aqui. Quer dizer, tentou-se dizer 
o que 0 Governo teria que fazer, e esqueceu-se uma 
porc;:ao de coisas que, alias, esta incoerente quando chega 
Ill. no capitulo da Previdencia Social, la na frente. 

No item: Planejamento Familiar, tambem me parece e 
ai pode ser que a orientacao do Governo, efetivamente, 
seja contraria ao nosso pensamento. Veja-se que 0 Go· 
verno fala claramente que 0 planejamento familiar 
relaciona-se a politica populacional, e que 0 Governo 
d_eve dar acesso a popula"ao as informacoes. Parece-me 
que se omitiu aqui os meios, se se dao as informacoes, 
tem-se'que dar os meios_que sao os conceitos fundamen­
tais, se e que ele deseja ado tar a politica de planejamento 
familiar, conforme esta escrito aqui. 

Quando ele fala em assitencia medica e interessante: 
"sao objetivos deste programa, entre outros: 1-
atender 0 minima de duas consultas per capita ano e co­
bertura em assistencia hospitalar a nivel de 10%". Ora, 
esses sao dois pontos: primeiro que a cobertura hospita­
lar jll. esta a nive! de 12% dito dentro do docurnento, e se­
gundo, tam bern as duas consultas per capitasjii existem. 
Fez, la, no diagnostico ao problema do desequiHbrio en­
tre assistencia hospitalar, em termos de consulta, ao ho­
lDem do campo e urbana. Mas na hora de apresentar a 
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meta ele omitiu simplesmente area rural, e 56 ficou com 
area urbana, repetindo aquilo que jii existe. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - V. Ex' tern 
o tempo que desejar. 

o SR. REINHOLD STEPHANES - Jii coneluo, Sr. 
Presldente. Quando e1e aborda 0 capitulo Previdencia 
Social, logo no segundo pariigrafo, elc faz to do urn his­
t6neo sobre a Previdencia Social na deeada de 1930, des­
de a sua cna~iio pela Lei Eloy Chaves, faz urn pariigrafo 
ate grande que nao tern nada aver nem com diagn6stieo, 
nem com solw;;iies adiante'leomo se fosse algo solto, quer 
dizer, urn problema de erro de tecnica de colocar;ao de 
urn problema, total mente desnecessiirio que nao tern 
nada aver. E urn mero hist6rico. E depois ele secciona e 
cntra em outros assuntos, nao tern nada a ver em term os, 
nem de comer;o, nem de fun, as yezes, se levanta alguma 
coisa de hist6rico para mostrar as distorr;oes para depois 
apresentar as correr;iies; mas nao e 0 caso. 

o interessante agora e que na piigina 98, vejam bern, 
n6s no mes de novembro, dezembro, janeiro e fevereiro 
viamos uma propaganda institucional paga, na televisao, 
dizendo que a Previdencia tinha zerado 0 deficit, que es­
ta tudo atimo. Pelo menos essa era a propaganda. Todos 
ouvimos isso. E, no entanto, aqui diz o,PND: "Mesmo 
assim, como indicam projer;iies a longo prazo, deverii 
persistir a tendencla ao desequilibrio econ6mico finan­
ceiro'". E mais adiante, mais grave ainda: "Cabe salien­
tar dois fatos biisicos em relar;ao.aos deficits inicialmente 
previstos para 0 periodo 86/89. Em primeiro lugar, sua 
dimensao, qualquer que sl':ja 0 padrao de referencia, 0 

deficit e grande. Em segundo, 0 deficit 1: crescente". 
Veem-se algumas incoerencias entre 0 discurso dhlrio e 
entre 0 que esta nesse documento, como tam bern, claro, 
depois entrarao as solur;iies que se apresentam. Nos te­
mos, inclUSIve, aqui urn ponto que e interessante, e acho ; 
que estii ate bern colocado. Diz; ao que tudo indica que a i 
aposentadoria por tempo de servir;o - aos 30 e 35 anos' 
- corresponde ao malDr gasto com beneficio, privilegia; 
os segurados de renda media e alta, ou seja, propoe-se al­
gum a alterar;ao estrutural. 

·Vejam que 0 documento peca em uma serie de pontos, 
que devenam ser revistos. Inclusive, sobre alguns pon­
tos, eu deixo alguns exemplos, importantes. Apenas eles 
sao seccionados de repente, e nao se apresentam. ' 

Outro ponto interessante e 0 seguinte. Reconhece-se 
em algumas partes do documento, principalmente na 
parte redigida nao pelo Mi nisterio da Previdencia, ma:~ 
na geral. que a Previdencia necessita de urna profunda, 
reforma. Esse termo e usado no inicio. E aqui, quando se. 
chega jii no capitulo da Previdencia, propriamente dito, \ 
diz que se continuara a apurar;ao de fraudes e irregulari- . 
dades, aplicando-se imediatamente as medidas cabfveis. 
Quem estuda e trabalha mais de perto com a Previdencia 
Social, sabe que 0 nivel de pensoes e aposentadorias 
fraudadas e pagas mensalmente pela Previdencia Social 
estao num mlmero acima de 500 mil. E todas as com is­
soes de inqueritos - portanto apura~ao de fraudes -
nao chegam a apurar, com 0 maior dos esforr;os, mais de 
duas, tres ou quatro mil fraudes. Aqueles que militam 
ne,ta area sabem que ha necessidade de reformulaeoes 
bem mais profundas em term os de metodologia e de uma 
revisao sistematizada de todas as atuais, pensoes, apo­
sentadorias concedldas, jii que 0 dado de 500 mil pensoes 
que estao sendo pagas mensalmente, nenhurn Ministro 
con testa. E um dado real, basta-se fazer'a amostragem e 
se chega com facilidade. Elas j a foram feitas varias vezes, 
por viinos estudiosos. Mas, no entanto, 0 documento se 
apresenta extremamente fragi!, reconhece 0 fato, mas na 
hora em que se vai dar uma solur;ao querem apurar a 
fraude. Tambem se sabe que, atraves dos processos, pro­
cedimentos normais e comissoes de inqueritos vamos fi­
car, talvez, a 6, 8 ou 10% depois de muitos anos, deste 
conjunto existente. Gostaria de recomendar, tambem, a 
esta comis'iao que aprovasse a solicitar;ao de que alguns 
pontos fossem melhor revis.tos, melhor colocados, de 
forma mais objetiva. mais clara, e principalmente as res­
posta para quando, como e quem. Acho que 0 documen­
to apresenta muita fragilidade nesses pontos. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Hvora) - Com a pa­
lavra 0 Sr. Relator, depois faremos algumas conside­
raeoes a respeito. 
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o SR. RELA TO R (Virgildasio de Senna) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, a intervenr;ao que farei visa, 
exclusivamente, facilitar a elaboracao do relatorio que e 
dever desta Comissao e e dever do relator. Eu comer;aria 
por pedir ao nobre Deputado Remhold Stephanes - urn 
especialista na area sobre a qual versou - que formalize 
suas observa~oes. Achei que a formular;ao como palpite. 
segunda suas propnas expressoes, nao seria a melhor 
forma de uma Comissao examinar em profundidade, 
critica. pertinentes a serem apresentadas por um Depu­
tado. Acho e espero, 0 Relator espera, que esses palpites 
se transformem, realmente, em materia fundamentada 
para que 0 Relator possa dar 0 acatamento necessario a 
formulacao aceitando-a ou rejeitando-a. 

o SR. REINHOLD STEPHANES - Pedina perm is­
sao para um esclarecimento. 0 que eu estava propondo, 
porque eu tenho certeLa, de que se 0 Ministro da Previ­
dencia e a sua equipe examinarem este capitulo, propo­
rao 0 aJustamento e a alterar;a'o a esta comissao. 0 mes­
mo encaminhamento que vai ser dado as questoes em re­
la~ao a politica economico-financeira e ao Ministro 
Sayad que f9sse adotado tambem a outros setores, onde 
provavelmente, parece que pela pressa ou pelo final de 
uma equipe de governo, nao se olhou talvez com a devi­
da atenr;ao, alguns pontos. Conhecemos 0 pens amen to 
do atual Ministro e sabemos que ele tem um pensamento 
bern claro em rela,<ao a uma serie de pontos que aqui fi­
caram obscuros. 

o SR. RELATOR (Vlrgildasio de Senna) - O.Rela­
tor as,ume 0 compromisso com 0 nobre Vice-Presidente 
da Comissao de exiglr do Ministerio da Previdencia to­
das as mformar;oes que se tornarem necessarias a eluci­
dar;ao com pleta e totall!as observar;oes dos comentaflos, 
das crltlcas, que 0 nobre Deputado Reinhold Stephanes 
apresentar. Apenas pediria para dar a ela 0 efeito, 0 
atendlmento e a atenr;:ao que ela pessoalmente me mere­
ce, que fossem formalizados. No que diz respeito as ob­
servaGoes feitas pelo nobre Deputado Pratini de Moraes, 
a minha visao pessoal. niio compromete 0 Presidente, 
nem a Comissao, e a de que 0 eXame de materia nao 
pode e nem deve ser feito de uma forma estatica, mas de 
uma forma cinetica. As criticas de que, em determinados 
mstantesl 0':; prer;:os do ar;o foram congelados - 0 que 
slgmfica para as empresas estatais um agravamento nos 
sew. preJuizos - tern sentido meramente esHitico numa 
visao fotognifica, numa visao cinematognifica, em que 
ao longo dos 3 anos que 0 projeto cuida se farii total re­
cuperac;ao dos seus prer;os. E uma providencla ou uma 
medlda que esta ou deve estar nas nossas consciencias. 
Evidentemente nao e proposta deste Go verno, nem de 
qualquer outro, levar a ruina total e absoluta as empre­
sas pt1blicas que 0 pr6prio governo instituiu, defende e 
patrocina. Quena dlzer mais ainda sobre esta materia 
que, do ponto de vista especifico da industria do ar;o, 0 

diferenclal eo gap de precos entre os praticados e os cus­
tos internacionais deste produto nao sao motivar;ao ex­
c1usiva deste Governo. E uma politi ca. Na Comissao de 
Economia e eUJa propus que houvesse uma reuniiio para 
examinar se essa e uma politica mais conseqiiente, mais 
admissivel para 0 setor industrial e para a politica do 

'Pai •. EVldentemente, que IStO tera que ser analisado. 0 
Governo nao pode, de um instante para outro, mudar 
uma politica que M cerca de 10 anos vern, por forr;:a mes­
mo da necessidade compor e recompor 0 Balan"o de pa­
gamentos, praticando precos subsidiados em relar;ao a 
determinados produtos, seja na sua exportar;ao direta, 
seja atraves de produtos elaborados a partir dessa 
materia-prima definitlvamente subsidiada, com precos 
que nao correspondem a realidade de custos quando exa­
minado, globalmente e setonalmente. Mas que podem 
ter alto sentido, do ponto de vista de uma polftica nacio­
nal definida em termos macroecn6micos para veneer as­
pectos substanciais, substantivos no seu balanr;o de pa­
gamentos. Acho que e,sa materia deve ser analisada em 
profundidade, porque e um erro sistematico que vem 
.endo praticado ao longo de viirlOs govern os. 

Quero repellr aqUl, como Relator, a necessidade de ter 
em maos, do nobre Deputado Pratlm de Moraes, e,cia­
recimentos ioobre aqueles setores em que 0 Plano Nacio­
nal de Desenvolvimento Econ6mico eo Plano de Fiscali­
zao;ao Economlca ,e conflitam ao longo de um perfodo 
de Ire, anos, em term os de intenr;:oes, em termos de pro­
postas de politica, e nao de exame circunstancial, epis6-
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dICO, de dOlS, trei> meses, ou de urn mes, ou de dez dias de 
aplica~ao do Plano de Estabilizar;ao Financeira. 

A quarta questao parece-me pertinente, tambem, acer­
ca disto. E, aqui, me comprometo a solicitar de todos os 
6rgaos publicos do Ministerio esciarecimentos, por 
exemplo, no que diz respeito a uma observar;ao que e de 
natureza ~ubstantiva: definir 0 aumento de produ9ao do 
ao;o. no plano previsto em torno de 6 milhiies de tonela­
da" como ele se desdobraria ao longo do periodo. Evi­
dentemente, que urn Plano Nacional de Desenvolvimen­
to nao e urn quadro de fontes e usos ou mero quadro de 
fontes e uso, usado em microeconomia, em tratamento 
de projeto. econ6micos a nivel de empresa. Mas, os 
gran des numeros, se eles de fato nao estao contemplados 
ao nivel que gostana 0 nobre Deputado Pratini de Mo­
raes, eles serao solicitados e apresentados antes da vo­
tal;ao do relat6rio final .obre esse projeto. 

De um modo geral, Sr. Pre'sidente, eram as obser­
vaGoes que desejava fazer, ao tempo em que me coloco 
de fato a disposi"ao para receber, no tempo habn, as ob­
servar;oe, pertinentes, e solicltar, quando eu nao puder 
faze-Io, do Governo, e dos diversos departamentos, os 
esciareclmentos para que a materia seja de fato votada 
com pleno conhecimento da Casa. 

o SR PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Concedo a 
palavra ao emmente Deputado Pratini de Moraes. 

o SR PRA TIN! DE MORAES - Sr. Presidente, en­
tendo a preocupa"ao do nobre Deputado. Sao preocu­
pa-;oes no ,entido de que as colocac;oes que far;amos hoje 
aqui seJam bem especificas, para que po;,sam ser objeto 
de analise adequada. Ja fiz as ressalvas no que diz respei­
to as q uest6es de tecnologia, engenharia e siderurgia, 
propondo alterar;oes de redaGao em oito pontos, inclusi­
ve nessa questao da produr;iio de politica de prer;os, etc. 

Gostaria, ate, chamando a aten9ao dos companheiros 
da Comls~iio para uma manifestar;ao do Deputado Rei­
nhold Shephanes, no sentido de que 0 documento nao e 
homogeneo no que diz respeito a Iicitar;ao, a codificar;ao 
dos recursos. Por exemplo, na area de comunicar;oes esta 
escnto que "havenl urn aumento de 32,8%, no mlmero 
de localidades atendidas por comunicar;ao telegrafica". 
Mas diz tambem que "haverii um numero de 3.700 a 
6.800 canab de voz na telefoma internacional". Assim 
era po~sfvel dlzer tambem que irao construir mais altos 
fornos ou aClarias, porque uma usina sidert1rgica Illte­
grad a custa mal~ do que todo esse programa de comuni­
cacoes que aqui esta. A ACOMINAS tem Iii, enterrados, 
6 bllhoes de dolares que da para pagar esse program a de 
teiecomumca"oes. 0 que eu nao entendo realmente e 
como ;,e consegue isso, que 0 Deputado assinalou com 
m U1ta propnedade. Como e que se discriminam os inves­
tlmento;, na area de comunicar;:oes e nao ~e sabe como e 
que se expande a slderurgia? E i550 que eu nao entendo, 
nobre Relator. Num programa de tres anos, 0 Governo 
tem praticamente I ano para elaborar e niio sabe como 
vai e)o.pandlr a siderurgia mas sabe como ira expandir as 
comumcaGoes, sabe 0 que vai fazer com a educar;ao e 
tem ate propostas em materia de Previdencia e habi­
tac;ao. 0 que nos precisamos, nobre Deputado, e que 
es!>e program a dqui tenha a abrangencia, a coerencia e a 
explicaGao que esta Cas a merece para tratar da materia. 
E dlgo a V Ex' que eu nao coloquei isto por escnto, por­
que niio houve tempo fisico. Para 0 que eu tive tempo 
fislcu, e~crevi e encaminhei tempestivamente a Comis­
sao. Por exemplo, eu leio nos jornais que 0 Governo 
quer rever 0 Programa do Alcool, porque os pre,<os do 
petrol eo vern cam do, e vern cain do ha bastante tempo, 
ele~ nao comecaram a calr no dllI 27 de fevereiro. Os 
prec;os vem caindo. Portanto, 0 Ooverno quer rever 0 

plano do alcool. Esse documento diz que "no periodo 
85/89 a prodw.;ao de alcool, para fins carburantes terao 
aumento de 52,9%. de 8,5 para 13 bilhoes de Jitros". Ora, 
nobre R.eiator, quanta e que custa a Nacao esse subsfdio 
hoje'? E 0 pre,<o do petr61eo nao comecou a cair dia 27 de 
fevereiro, concomitante com 0 pacote economico. Eu 
naLl entendo como e que esta Casa pode anaJisar um do­
cumento e nao dlgam aqui nem para aumentar a pro­
dw;ao de alcool de 8,5 para 13 bilhoes, 0 povo brasileiro 
tera que pagar de ,ubsidio, aos usinelros e donos de des­
tllanas, tantos tnlhoes de cruzados. 1550 precisamos ter, 
porque 51! ha nesse documento tantas manifestar;oes com 
reiaGiio ao controle de gastos publicos, 11 redUl;;ao do de­
fiCit publico, ii pnitica de uma poiftica de cambio ajusta· 
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da, de tax as de juros compativeis ... Tudo aquilo que 
aprendemos na escola de Economia e que ha 20 anos os 
funcionarios do IPEA do Ministerio do Planejamento, 
escrevem desta ou daquela forma, sem grandes dife­
ren~as - euja fui redator de uma meia duzia de papeis 
desse tipo. Agora chegou a hora de escrever aqui, quanto 
custa, quanto e que 0 povo vai pagar pelo Programa de 
Alcool, quanta e que vai pagar pelo deficit da siderurgia, 
porque 0 pr~o de 30% subsidiado implica em que isso 
sej a coberto por algum tipo de transferencia de recursos. 

Essas considera90es, meus Srs. e Sr. nobre Relator, ao 
lade das ressalvas que fiz por escrito e alguns dos com en­
tarios feitos pelo nobre Deputado Reinhold Stephanes, 
que julgo deva a Comissao solicitar expIica90es do Mi-­
nistro do Planejamento, 0 qual entendo seja 0 coordena­
dor desse trabalho, inclusive porque houve mudan9as 
substanciais no Ministerio entre a elaboraQao desse do­
cumento e 0 seu exame por esta Casa. 0 pr6prio Deputa­
do Reinhold Stephanes disse-me que 0 Ministro da Pre­
videncia tern uma visao diferente da contida no docu­
mento. Acho que essa e uma indica9aO clara de que 
devlamos solicitar, portanto, a revisao, a nive! global, no 
que diz respeito ao quadro economico._O pacote econo­
mico nao alter a em nada 0 PNB, mas nos diga 0 Gover­
no, escreva. E com rela9ao aos setores especificos eu gos­
taria, ao lade dessas indaga~oes, de perguntar pelo me­
nos 0 caso do alcool, quanto ira custar esse aumento de 
50%ida produ9ao? Essa e a pro posta que fa90 ao nobre 
Presidente com escusas por tomar 0 tempo da Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Virgflio Tavora) - A inter­
vencao Presidencial vai ser curta mas muito incisiva. Db­
vio que nao ha numero, aqUl, para de!iberar a proposta 
do Deputado Pratini de Morais. Mas e evidente que des­
de 0 III PNB, nunca houve mais pianos nacionais no 
Brasil. 0 plano pressupoe objetivos de diretrizes. progra­
mas. Esta muito bem, ate agora, ,urn e outro. Mas se 
pre~supoe tamb~m a. aloca9ao de meios e instrumentos 
que vaG permitir 0 atingimento desses objetivos. Desde 0 
III PND, da Velha Republica como chamam, isso daf foi 
ignorado. Ate 0 II PND havia realmente pIanos na ex­
pressao da palavra. Quando 0 II PND foi conclufdo, se­
miconc1ufdo ou atingido, se passou para 0 III, decisao 
do Governo e 0 que nos vimos foijustamente urn rol de 
gran des boas ou mas inten«oes, mas nunca urn plano, 
com urn planejamento que n6s conhecemos. 

Nao famos, aqui, refor9ar as consideraQoes feitas pelo 
SupIicy, pelo Pratini, mas apenas dizer realmente sem 
critic a - aqui nao pode ser visto 0 representante da 
Oposi9ao - que 0 plano esta meio colcha de retalho 
como que feito por pessoas diferentes. Num dos setores 
- af segue como se fora plano - poe objetivo, poe dire­
triz, program as, projetos prioritarios, os meios neces­
sarios para aIcan«ar esses objetivos e a maneira de con­
duzir 0 plano. Em outros sao apenas vagas enunciaQoes 
de intencoes, quer dlzer, no I PND, em que 0 social vai 
ser mais importante nesse plano, do que'qualquer outra 
preocupaQao e urn enunciado realmente valido que mere­
ce a nossa plena aceita9ao. Mas a tradu«ao material dis­
so, aqui nao esta. Feita essa ressalva. acreditamos que 
possamos dar uma solU9aO que Justamente venha de en­
contro aos desejos de todos, a fixa9ao daquilo que e a 
posic;ao do Sr. Relator e que vai servir para urn esc\areci­
mento geral respeitado ainda urn problema seriissimo 
que n6s tern os de tempo, senhores. Por mais otimista que 
sejamos, a semana que vern sera a Semana Santa: esta 
perdida. E 0 prazo da Comissao term ina no dia 31 que e 
segunda-feira da outra semana. Entao, ja entramos em, 
entendimentos e a Impresa fie esquece do que esta dizen­
do aqui, porque e brincadeira. Parece que a Oposic;ao 
tern m,?-is prestigio no Governo do que muita gente que 
diz que 0 ap6ia. Entao se a Comissao estiver de_acordo 
traremos amanha, aqUl, paraJustamente dar 0 seu depoi­
mento, examinar todas as duvidas que se contem'nesse 
plano. as quais sao muitas. Traremos justamente 0 ho­
mem que fez 0 plano na SEPLAN que eo Dr. Luna. Ele 
vira com a equipe da SEPLAN que organizou 0 I PND. 
Acredito que se realmente acolhida tiver por parte da 
Comissao essa sugestao 0 primeiro passe ja esta dado. 
Porque estamos num impasse de ter, fora dis so; declsoes; 
mais importantes; decisoes geralmente taxativas de apro­
var ou desaprovar esse plano. S6 podem ser tomadas 
quando. houver numero. E no meio dessa semana n6s es­
tamos aqui com oito membros! De maneira que esta em 
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discussao a proposta que apresentamos como uma su­
gestao e nao como declsao da Presidencia, que podena 
junto com 0 Relator combinar isso. Mas, justamente 
gm,tariamos de ouvir a opiniao dos senhores: Asslm, a 
equipe que fez 0 I Plano venha aqui. Ja fomos ao telefo­
ne - aq uela Ida ao telefone era para isso - solicitar jus­
tamente que 0 Assessor de Planejamento da Secretaria 
Geral de Planejamento da Presidencia da Republica, vul­
go SEPLAN. venha amanha, aqui. com toda a eqUlpe 
que fez 0 plano. 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Sf. Presidente, V. 
Ex· mencionou 0 Sr. Luna? 

o SR. PRESIDENTE (VirgfIio Tavora) - Exato. 

o SR. HERBERTO RAMOS - Nao seria 0 Ministro 
Joao Sayad. Ou sera 0 Sr. Luna ou.o Ministro Joao 
Say ad? 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) '':':' Nao. Eu 
nao posso sohcitar que 0 'Ministro Joao Sayad de hoje 
para amanha venha aqui na Comiss~o ... 

o SR. HERBERTO RAMOS - E. Porque 0 Sr. disse 
que tern tal poder de influencia no Govei-no que eu ima-
ginel... ' I 

o SR PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Nao. 
A OposiGao chega, traz toda a equipe que fez 0 I PND. 

E born 0 relacionamento pessoal que nao tern nada de 
politica. Vamos dlzer, ninguem aqui e inimigo do Brasil; 
podemos ter POSi90es divergentes, mas 0 que desejamos e 
que eIedustamente expJique inclusive essa contradicao e, 
ao mesmo tempo. vamos ver se conseguimos realmente 
que haja 0 encarar. Porque do Governo passado nao foi, 
deste Governo. talvez, seja a mesma coisa seriamente, ou 
seJa, planejamento. 

Os Srs. estao venda que 0 III PND nao foi plano, real­
mente,fOl mUlto mals urn enunclado de inten90es. Este 
daqui, tambem, 0 primeiro, da Nova Republica esta uma 
parte do plano realmente, e a outra parte e urn en uncia­
do de inten~oes. Entao, para que justamente essa discus­
sao com essa equipe que aqui vern. que e responsaveI e 
que justamente e quem Va! tratar do acompanhamento 
do I PND, para que este possa urn dia ter uma coisa boa 
para este Pais. 

Er!l essa a inten9ao, nao havia outra. 

o SR. HERBERTO RAMOS - Qual e 0 nome? 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Esse co­
nheQo por Luna. Era urn desses, vamos falar logo da pin­
ta dele, ele disputou com Reichtul, a Secretaria Geral, 
agora, do antigo, Ministerio . da Previdencia e ficou 
Reichtul. E a segunda ou terceira pessoa da SEPLAN. 
Eu 0 conh~o 56 por Luna. Com toda sinceridade s6 co­
nhec;o por Luna. E espanhol naturalizado brasileiro 
como ,0 Rechtul. que e frances naturalizado brasileiro, 
tam bern. , " , 

o SR. HERBERTO RAMOS":'" Sr. Presidente, gosta­
ria de dar urn aparte. 

Com referencla a siderurgia que 0 Deputado Pratini 
de Morais falou que esta trabalhando com alto subsfdio, 
mostra que ha uma grande contradic;ao no Plano Nacio-
nal de Desenvolvimento. " 

Na .pagina 10 deste folheto reza: 

. -"A politica de pre90' publicos e tarifas tern como 
objetivo prmclpal· eVltar artificialismos. 

PreQos que nao correspondem aos custos ou aos 
pre90s mternaclOnais que estimulam, investimento e 
deci>oes equivocadas para 0 setor privado e repre­

- sentam onus financeiro para 0 setor, publico. 
. , 

Esta deve ser a r~gra. 0 usuario de seryi90s de eletrici­
dade, 0 consumidor de energia e gasolina, por exemplo, 
nao, deve ser financiado pelos impostos pagos pelo con­
junto da sociedade. 0 ,usuano e 0 consumidor devem pa­
gar 0 pre~o certo pelo serl::!Qo pu pelo produto. Evidente­
mente se ha subsfdios esse pacote esta uma improvi-. 
saQao. Quer dizer, isso flcou bern claro no Plano. Quer 
dlzer. 0 Plano seria eliminar todos os subsidios, confor­
me esta aqui bern claro, bern definido. 

Sob o'ponto de vista particular, queria pedlr permis­
sao aos Srs., porque amanha nao poderei comparecer, 
pois j:i havia assumido compromissos e pediria que 0 
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meu ponto de vista expresso aqui seja 0 meu ponto de 
vista a oer analisado pela Comissao. 

o SR. PRESID ENTE (Virgflio Tavora) - Algum dos 
Srs. deseja manifestar-se? 

Concedo a palavra ao Sr., Relator. 

o SR. RELATOR (Virgildasio de Senna) - Sr. Presi­
dente, quero apenas esclarecer urn assunto que foi versa­
do longamente pelo nobre Deputado Pratini de Morais, 
que e 0 aumento da produ~ao de alcool prevista no PIa­
no. 

A rigor, a partir de 15 de marQo de 85 nenhum subsf­
dio, nenhum recurso foi deferido para instalaQao de nova 
unidade de destila9ao, nenhuma nova unidade produto­
ra de alcoo!. Todavia, eXlste em montagem uma serie 
enormissima de destilarias aprovadas, financiadas, com 
montagem em execuc;ao que, de repente, nao podem ser 
suspensas. Ha altera9aO do volume de prOdU9ao, nume­
ros absolutos, aqui flxados, que atende a compromissos 
firm ados pelo Poder Publico em outro Governo para a 
instala9ao de destilarias, varias delas em fase final de 
montagem e que tern que entrar em Opera9aO. Citaria na 
Bahia, no minimo, umas cinco que e 0 meu Estado. Os 
contratos que foram firmados, nos Governos anteriores, 
estao em fase final de montagem e tern que entrar em 
operar;:ao Nao ha nenIiuma nova usina contra tad a neste 
Governo. . 

o SR. PRATiNI DE MORAIS~- 0 nobre R~lator 
me permite? Participei dos Governos anteriores, me sin­
to, a nao ser ha muito tempo quando nem se pensava 
nessas coisas, me sinto muito a vontade para comentar, 
mas nao podia, entao, se fazer conta dizendo: "Escuta, 
n6s ainda estamos investindo tanto, e 0 Pafs vai pagar 
tanto, para que essas usinas funcionem". As vezes e mais 
barato pagar, para nao funcionar, porque se os pre90S e 
o nfvel de subsfdio, que estamos dando por alto, for igual 
ao nivel de subsidlO que vi pUblicado urn dia desses para 
a sal-gem a, real mente. a sociedade brasileira comeQa Ii 
pagar, tendo 0 Program a do Alcool nfveis de preQos e de 
custo inteiramente injustificaveis. Entao, que nos tragam 
a conta. 0 subsidio ao alcool esta custando tanto, os 
compromlssos que 0 Governo tern, em go~ernos anterio­
res e tern que honrar sao de tanto. Entao, que venha a 
conta. 

o SR. PRESIDENTE (Virgflio Tavora) - Isso dentro 
do Plano Nacional de Desenvolvimento, nobre Senador? 

o SR. RELATOR ( Virgildasio de Senna) - Claro, 
isso po de ser urn anexo. Por que nao fazer? Se 0 Governo 
nos diz que 1691 municipios irao ter telex, 0 custo de se 
instalar telex no municipio nao deve ser igual ao custo de 
instalar e operar uma destilaria afin~1 nao sao tantas. 
Quantas serao'! 15,20,30 para aumentar a produQao ao 
nivel que esta af dev.e ser mais de 50. 

o SR. PRA TINI DE MORAIS - Acho, nobre Depu­
tado. que precisamos. esta Casa precisa saber a quanta 
anda 0 ~ubsidio. Nao tern os nenhuma informa9aO quan­
to esta custando 0 subsfdlO do trigo, quanto e 0 custo do 
subsfdio regular dos creditos altamente subsidiados em 
van os setores, quanta e 0 subsidio da exportaQao de aQu­
car, quanto e 0 subsfdio do Program a do Alcool e outros 
subsidios que eXlstem. Entao, que 0 Governo anexe esse 
documel}ta 0 cust9 dos subsidios e informe a NaQao. 

o SR. PRESIDENTE (VirgfIio Tavora) - Concordo, 
com isso 'eu concordo . 

o SR. EDUARDO SUPLICY - Entao;vamos pedir 
isso. Quanto custa os subsidios'? E quanta custa os subsi­
dios com os pre90s congelados? 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Seria uma 
avaliaQao a ser feita. 

o SR. HERBERTO RAMOS - Incluir, tambem, 0 
subsidio ao alumimo que estivemos mostrando aqui ain­
da ha pouco. 

o SR. PRESIDENTE (Virgflio Tavora) - Alumfnio 
Subsidiado Deputado? 

o SR. RELATOR (Virgildasio de Senna) - Da eletri­
cidade e do aluminio. 

o SR, PRESIDENTE (Virgflio Tavora) - Subsfdio 
56? 0 Sr. sabe que e 0 melhor neg6cio do mundo, hoje, 
receber isso se faz desde 0 Governo 
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passado e no atual, energia da ELETRONORTE aquele 
pre~o. Nao ha no mundo. Nao e subsfdio, ja e subsid1io. 

Bern, Srs. nao havendo obJ~1io a prgposta presiden­
cral, acho que es,a e a maneira dejustamente podermos 
dirimrr algumas duvidas exbtentes e sendo amanha 0 ul­
timo dia que temos, realmente, porque sexta-feira to do 
mundo e,tii indo embora, na outra ,emana e Semana 
Santa e a comparecimento sera minimo, 0 Dr. Luna se 
propoe, poder vir, segundo nos afirmou, e para poder­
mos ser bern eIucidados a respelto, propondo que fo,se 
na parte da manha, porque na parte da tarde todos nos 
tcmos ,essao. Em ,endo na parte da manha. aeretido que 
uma boa hora seria as 10 horas. 

En tao, so lieito a Sri Secreta ria da Comissao, a fineza 
de comuO/car todos os participantes da me,ma, todos os 
membros, para que amanh1i, estejamaqUl as 10 horas, 0 

Seeretario de Planejamento da SEPLAN e todos os 
membro'> que cooperem na feitura do I PND. 

N6s vamos tornar a confirmar isso aos Srs. e, agora, 
pedimos que 05 Sr,. aguardem apenas urn momento. 

(Levanta-se a reulliuo as 16 horas e 42 minutos) 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 

Projeto de Lei n9 7, de 1985-CN, que "aproya as dire­
trizes do Primeiro Plano Nacional de Desenyolyimen­
to (PND) da Noya Republica, para 0 periodo de 1986 
a 1989, e da outras proyidencias". 

3' Reuniiio, realizada 
em 20 de marco de 1986 

Aos vinte dias do mes de mar«<o do ana de mil nove­
centos e oitenta e seis. as dez horas e vinte e cinco minu­
tos, na Sala da Comissao de Minas e Energia, no Sen ado 
Federal, presentes os Senhores Senador Virgilio Tavora 
e Deputados Vlrgildasio de Senna, Francisco Dias, Ho­
nkio Ortiz, Pratini de Moraes, Reinhold Stephanes e 
Paulo Melro reune-se a Comissao Mista do Congresso 
Nacional incumbida de examinar e emitir parecer sobre 
o Projeto de Lei n° 7, de 1985-CN, que, "aprova as dire­
trizes do Primeiro Plano Nacional de Desenvolvimento 
(PND) da Nova Republica, para 0 perfodo de 1986 a 
1989, e da outras providencias". Comparece, ainda, 0 

Senhor Senador Carlos Lyra. 
Deixam de comparecer, par movito justificado, as Se­

nhores Sen adores Cid Sampaio, Marcelo Miranda, Fa­
bio Lucena, Alberto Silva, Lomanto Junior, Moacyr 
Dalla, Roberto Campos, Joso Lins, Nivaldo Machado, 
Marcondes Gadelha e Deputados Celso Saboia, Dario 
Tavares. Jose Fernandes, Jorge Arbage e Amaury 
MUller. 

Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos 
pelo Senhor Presidente, Senador Virgilio Tavora, que 50-

licita, n05 termos regimentais, a dispensa da leitura da 
Ata da reuniao anterior, que, logo apos, e dada como 
aprovada. 

Prosseguindo, 0 Senhor Presidente comunica 0 recebi­
men to de oricio da Lideran«<a do Partido do Movimento 
Democriitico Brasileiro, na Camara dos Deputados, in­
dicando 0 Senhor Deputado Horacio Ortiz para integrar 
a Comissao, em substituicao ao Senhor Deputado Her­
berto Ramos, anteriormente designado. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente esclarece que a pre­
sente sessao destina-se a realiza«<ao de palestrag a serem 
proferidas pelos Senhores Persio Arida, Secretario Espe­
cial de Coordenacao Economica e Social da SEPLAN; 
Marcelo Lara Rezende, Secretario Especial Adjunto 
para Assuntos Economicos da SEPLAN e Francisco Vi­
dal Luna, Secretario de Planejamento e Superintendente 
do IPLAN/SEPLAN, com a finaJidae de dirimirem 
varias duvidas sobre a materia, convidando-os para to­
marem assento a Mesa. 

Inicialmente, 0 Doutor Persio Arida aborda varios 
itens do PND, entre eles financiamento automatico da 
divida extern a brasileira, redu«<ao substantiva da mar­
gem de lucro e, minuciosamente, a inflacao; logo ap6s, 0 

Doutor Francisco Vidal Luna analisa, especialmente, 0 

"deficit" das contas do acucar, alcool, trigo e siderurgia; 
finalmente, 0 Doutor Marcelo Lara Rezende observa 
que a proposicao em debate foi elaborada num momento 
politicamente conturbado, sugerindo que os erros cons­
tantes da mesma sejam discutidos e contornados pelos 
membros do Congresso Nacional. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

No perfodo das interpela«<oes, usam da palavra os Se­
nhores Senador Carlos Lyra e Deputados Pratini de Mo­
rais, Horacio Ortiz, Reinhold Stephanes e 0 relator, Sc­
nhor Deputado Virgildasio de Senna. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente e 
ira a publicacao, juntamente com 0 apanhamento taqui­
grafico dos debates. 

ANEXO A ATA DA 39 REUNlAO DA COMIS­
SAO MISTA DO CONGRESSO NACIONAL IN­
CUMBIDA DE EXAMINAR E EMITIR PARE­
CER SOBRE 0 PROJETO DE LEI NP 7, DE 1985-
CN, QUE "APROVA AS DlRETRIZES DO PRI­
MElRO PLANO NACIONAL DE DESENVOLVI­
MENTO (PND) DA NOVA REP(JBLlCA, PARA 
o PERIODO DE 1986 A 1989, E DA OUTRAS 
PROVIDENCIAS". REALlZADA EM 20 DE 
MARCO DE 1986, AS 10 HORAS E 25 MINU­
TOS, INTEGRA DO APANHAMENTO TAQUI­
GRAFICO, COM PUBLlCACAO DEVIDAMEN­
TE A UTORIZADA PELO SENHOR PRESIDEN­
TE DA COMISSAO, SENADOR VIRGILIO TA­
VORA. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Declaro 
aberta a sessao. 

Nao M expediente a sec lido. 
Esta sessao, convocada ontem, de acordo com enten­

dlmento havido na Comissao, se destina, gracas ao con· 
tato havido com 0 Dr. Francisco Vidal de Luna, da SE· 
PLAN, a que os responsaveis maiores pela formula«<ao 
do 1 PND viessem aqui. 

Inicialmente, expor as idoias mestras, a concepcao do 
Plano em questao. Em segund€l, a parte mais delicada: 
espancar as duvidas e tornar tanto quanto possivel inte­
ligivel, as nossas mentes, a existencia do I PND, com al­
gumas de suas metas, com algumas das suas diretrizes, 
objetivos, em face do pacote ora baixado no campo mui­
to mais financeiro do que economico. 

Assim, eu gostaria, inicialmente, de conceder a pala­
vra ao Dr. Francisco Vidal de Luna, que, por sua vez, 
podera distribuir a apreciacao tanto do documento 
quanto, depois. a atribui«<ao das respostas aos diferentes 
debates ao seu bel-prazer. 

Concedo a palavra ao Dr. Luna. 

o DR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Muito obri­
gado. Eu go~taria de agradecer ao Senador Virgilio Ta­
vora a oportunidade que temos de poder expor as ideias 
que levaram a elaboracao desse PND. Gostarfamos, in­
clusive, de discutir a vincula«<ao desse documento com a 
program a de estabiliza«<ao que 0 Governo recom­
instituiu. Em nosso entendimento, iSBo exige uma homo­
geneidade de a«<oes, e gostarramos exatamente de expor 
essas ideias e debate-las aqui perante V. Ex's 

Eu gostaria de passar a palavra, inicialmente, ao Per­
sio Arida, nosso companheiro da SEPLAN, que teve 
uma participa«<ao ativa tanto no PND quanta no progra­
rna de estabilizac;ao instituido no dia 27 de fevereiro. 

o SR. PERSIO ARIDA - Muito obrigado. Antes de 
mais nada, eu gostaria de colocar 0 Plano dentro de uma 
perspectiva mais gera\, para sabermos 0 significado do 
ate de planejar numa sociedade como a nossa. Em se­
gundo lugar, reavaliar 0 Plano a luz de reforma mone­
taria recem-implementada pelo Governo. 

Talvez, seja interessante por uma taxonomia simples 
dos processos de planejamento, onde 0 caso mais obvio e 
mais notorio e 0 planejamento sovietico. Trata-se de urn 
planejamento de horizonte longo, extremamente deta­
Ihado, previsto setorialmente, e que comporta revisoes, 
como V. Ex's sabem, a cada ou dois anos. Trata-se de 
urn criterio de planejamento que nao esta adequado a 
nossa economia, porque em economias onde existe a ini­
ciativa privada nao pode 0 Estado pretender fixar metas, 
objetivos, para setores que nao sao de sua direta respon­
sabilidade. Esse ponto parece urn principio trivial, mas e 
urn ponto importante. 

Estranharao V. Ex's muitas das afirma«<oes do PND 
que sao, de certa forma, generica. 0 PND nao comporta 
meta de produ«<ao para a industria textil, para dar urn 
exemplo simples. Nao comporta por urn proposito deli-
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berado' meta de producao para a industria textil so e 
born para 0 processo :!e planejamento sovietico, 0 moni­
tor de industria textil e de propriedade do Estado. No 
nosso caso, nao faz sentido 0 Governo Federal imp or 
metas e obJetivos para os proprios agentes privados, pois 
sena uma viola«<ao da regra do livre mercado. 

o segundo elemento da taxonomia, que 0 uma forma 
de planejamento que acontece mais na teoria do que na 
pratica. e que tern uma importancia teorica muito gran· 
de. e 0 planejamento indicativo. Trata-se de urn planeja' 
mento. enfim, ancorado na realidade das economias de 
mercado e que busca determinar, ao menos para 0 setor 
pUblico, metas rigidas e definitivas por urn perfodo longo 
de tempo. Durante algum tempo 0 planejamento frances 
foi felto dessa forma, Longe de cometer 0 absurdo de se 
pretender regular 0 que, na verdade, compete ao sistema 
privado, tratar-se-ia apenas de uma reguiacao do pr6-
prio setor publico. 

As dificuldades do planejamento indicativo sao evi­
dentes. Uma economia de livre mercado 0 uma economia 
onde 0 Estado existe mas esta em simbiose constante 
com 0 proprio setor privado, de tal forma que se torna 
igualmente impossiveJ a determina«<ao de metas rigid as 
para 0 setor publico. 

Segundo, que e necessario renegociar substantivamen­
te a dfvida externa; terceiro, e necessario conter 0 deficit 
publico; quarto, e necessario combater a inflacao. Na 
parte da infla«<ao, V. Ex's, que leram atentamente 0 tex­
to, devem ter visto que ha uma discussao geral, prelimi­
nar, que eu vou comentar daqui a pouco, e depois alguns 
paragrafos sobre 0 carater inercial da infla«<ao. Vamos 
ver os varios pontos: 

o primeiro ponto e com rela«<ao ao chamado deficit 
publico. 0 que 0 Plano preconiza, primeiro, e a necessi­
dade de uma redu«<ao autonoma das taxas de juros, por 
que? Porque como 0 Governo e 0 grande devcdor, toda 
vez que se aumenta a taxa dejuros, aumenta, os encargos 
financeiros do proprio Governo e, portanto, 0 proprio 
defiCIt publico. 

Foi essa prescri«<ao trazida para a pratica? Foi. V. Ex's 
souberam que tao logo a Diretoria do Banco Central foi 
alterada. quando da ascensao do Ministro Dilson Funa­
ro. as taxas de Juros foram diminufdas em dois patama­
res, so para falar das letras, das Obriga«<oes Reajustaveis 
do Tesouro Nacional; de patamares de correcao mais 21 
para patamares de corre«<ao mais 15, abruptamente. Essa 
reduc;ao subita permitiu uma situacao confortavel em 
term os de deficit pUblico, e nada mais e do que a encar­
na«<ao de diretrizes ja previstas no Plano. 

o Plano vai mais alem, ainda no ambito da chamada 
contenQao do deficit pUblico, prevendo uma recupera«<ao 
da carga tributana: a materializa«<ao dessa recomen­
da«<ao apareceu nas medidas que foram submetidas ao 
Congresso Nacional e aprovadas em dezembro do ana 
passado. 0 chamado paeote tributario que obedeceu, 
preclsamente, ao imperativo de recuperar a carga tribu­
taria. 

o Plano, ainda na questao do deficit publico, preve 
que atraves des sa medidas pode-se dar inicio a progra­
mas de pnoridade social, e que esses program as, desde 
que no ambito de uma conten«<1io substantiva_do deficit 
pUblico, nao deverao pressionar as financas publicas. 

Em outras palavras, e possivel conter 0 deficit ,sem 
prejufzo dos programas de prioridades sociais. Eu 
lembraria de novo que essa prescricao foi conseguida e 
esta sen do implementada de fato. 

Os programas de prioridades sociais, lancados modes­
tamente no ana passado, tern urn crescimento previsto 
para este ano, ja no Or«<amento da Uniao, muito subs­
tantivo. 0 programa da distribui«<ao do leite talvez seja a 
faceta malS visivel desse processo. 

Por outro lado, as finan«<as publicas se encontram ho­
je, pela conjuga«<ao das medidas preconizadas no Plano, 
a saber: a redu«<ao das taxas de juro e 0 aumento da car­
ga tributaria, as financas publicas se encontram hoje 
numa situacao bastante confortavel. 

o Banco Central, mesmo antes da reforma monetaria, 
ja se encontrava superavitario com quase 30 bilhoes de 
cruzados. Eu digo superavitario, porque 0 Banco Cen­
tral, em ultima analise, 0 0 termometro de toda a econo­
mia. e 0 termometro de toda a flutua"ao economica do 
ponto de vista das finanr;as pUblicas. Eu digo termome­
tro porque, como V. Ex's sabem, toda vez que ha excesso 
de gasto, em ultima analise, a coisa acaba batendo ou no 
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Banco Central, ou na forma de emissao de moeda, ou na 
forma de emissao de titulos. 0 Banco Central, naquela 
altura, ja estava superavitario em quase 30 bilhoes de 
cruzados, 0 que equivale a pouco mais de 10% da dlvida 
Iiquida em termos mobiliarios do Tesouro. Com essa im­
portiincia, 0 Banco Central poderia, se quisesse, de sope­
tao, reabsorver 10% da divida publica. V. Ex's podem di­
zer que 10% e pouco, mas eu lembraria que e a primeira 
vez que isto acontece na hist6ria dos anos recentes. Claro 
que isso e reflexo, de urn lado, da poHtica de austeridade 
praticada pelo Governo; de outro lado, do pacote tribu­
tario de dezembro, por outro lado, ainda, 0 pr6prio pro-:' 
cesso de reduc;ao das taxas de juro, medidas essas que ja 
estao todas preconizadas no Plano. 

o segundo aspecto que eu gostaria de mencionar, ain­
da no ambito da primeira parte do Plano, e a questao da 
renegociac;ao da divida externa. 0 Plano·preconiza uma 
serie de medidas que envolvem, primeiro: financiamento 
automatico da dlvida extern a brasileira; segundo: re­
duc;ao substantiva de spread e margem de lucro; terceiro: 
uma autonomia nacional 'do ponto de vista do processo 
decis6rio, com respeito a soberania nacional no que tan­
ge a questao da divida externa. 

Como essas diretrizes se materializaram nas ac;oes pra­
ticas de Governo? Eu diria a V. Ex' que 0 Governo da 
Velha Republica'ja tinha pronta uma minuta de.acordo 
com os bancos, que previa uma reduc;ao de spread e urn 
monitoramento da economia brasileira, ate 0 ana 2000, 
pelo Fundo Monetario Internacional. Alem disso, preve 
a cliiusula que todo acordo com os credores externos po­
d(\ria ser denunciado pelos mesmos, desde que houvesse 
qualquer afastamento do Brasil, nao 56 dos criterios do 
Fundo como dos criterios previstos pelos bancos, numa 
avaliac;ao semestral. Evidentemente, essa min uta da 
acordo, se fosse incrementada seria uma flagrante vio­
lac;ao dos criterios de soberania nacional, teria sido urn 
acordo assinado pelo Governo brasileiro, prevendo 0 

proprio ,controle da sua economia ate 0 ana 2000, 0 que 
nao esta de acordo com 0 Governo brasileiro consoante 
a diretriz do plano. 

Em primeiro lugar, nao concluiu nenhum acordo for­
mal ou informal com 0 Fundo Monetario Internacional. 
o Brasil continua membro do Fundo Monetario Inter­
nacional - como sempre 0 foi -, faz relat6rios anuais 
de sua situac;ao economica ao Fundo, como sempre 0 fez 
na categoria de membro do Fundo MoneUirio Interna­
cional, porem tern absoluta decisao e soberania sobre os 
seus assuntos internos. 

·A minuta do acordo anterior p~evia 0 seguinte: alem 
da supervisao do Fundo Monetario Internacional, os 
pr6prios ban cos credo res teriam 0 seu proprio sistema de 
supervisao - para colocar em termos suaves - e pode­
riam, caso 0 Pais se afastasse, no prazo de 6 meses, das 
normas julgadas adequadas, denunciar 0 proprio acor­
do. Pois bern, 0 Brasil, consoante as diretrizes do plano, 
nao realizou nenhum 'acordo com 0 Fundo Monetario 
Internacional, e 0 primeiro Pais, de todos os paises endi­
vidados do Terceiro Mundo, que assim 0 fez e, consoan­
te novamente com as diretrizes estabelecidas no plano, 
partiu para uma renegociac;ao direta dos ban cos, tentan­
do obter uma redultao dos spreads bancarios. 

Tratava-se de tarefa considerada a·primeira vista im­
possivel, uma vez que os ban cos se recusaram a conceder 
qualquer reduc;ao dos spreads sem ter a contrapartida do 
controle da economia pelo Fundo Monetario Internacio­
nal. A posiltao do Governo brasileiro foi muito dura na 
mesa de negociac;oes, nao foi uma posic;ao, digamos, re­
torica, mas sim uma posiltao de fato, e os bancos final­
mente concordaram em rolar toda a divida deste ano, di­
minuindo os spreads, de forma que 0 Brasil obtivesse 
uma economia da ordem de 320 milhoes de dolares, nes­
te ano, sem ter sido feito nenhum acordo com o·Fundo 
Monetario Internacional. 

Evidentemente, trata-se aqui de urn primeiro passo de 
negocialtao. 0 que foi obtida ate agora foi a renego­
ciac;ao do principal, que vence este ano; trata-se de urn 
processo de renegocialtao longo, que vai ser certamente 
facilitado em muito pela reforma monetaria, mas que eu 
lembraria a V. Ex's que esta em perfeita consoniincia 
com as r1iretrizes estabelecidas no plano. 

Chego ao terceiro aspecto do Plano e que, talvez, para 
surpresa de muitos, seja 0 mais elfptico do mesmo, que e 
a chamada inflaltao. Ha uma discussao muito longa do 
deficit publico, ha uma discussao relativamente longa da 
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divida extern a e uma discussao muito eliptica e breve 
sobre a chamada inflaltao. Quando 0 Plano foi feito ele 
causou, evidentemente, uma grande surpr.esa; naquela 
altura se considerava a inflac;ao 0 problema numero urn 
e 0 P,lano dedica, na verdade, quatro ou cinco paginas 
sobre a inflac;ao no final do capitulo macroeconomico. 
Havia motivos serios, entretanto, para se fazer a coisa 
dessa forma. 

o Plano tenta ver urn horizonte de 5 anos daqui para a 
frente. Ha problemas que, num horizonte de 5 anos, de 
certa forma eu diria que sao problemas que devem nos 
acompanhar. A questao da dfvida extern a e uma questao 
complexa, 0 que foi obtido e urn grande avanc;o, mas e 
apenas 0 primeiro avam"o. E as turhulencias do mercado 
externo sao uma questao que vai nos acompanhar. Evi­
dentemente, 0 Governo pretende obter up:1.a solultao 
mais definitiva possivel para a questao da divida externa. 
No entanto, dada a magnitude do problema, seria neces­
sario urn plano de horizonte longo ate 0 ana de 1989, que 
fosse examinado em detalhe. _ 

A quest~o do deficit publico segue logica semelhante. 
o deficit publico hoje esta numa situaltao controlada. 
Entao, todos nos sabemos das pressoes as quais se ve 0 

~etor publico submetido num Pais extremamente carente 
e subdesenvolvido como 0 nosso. Deficit publico, mes­
mo que esteja sob controle hoje, tern que ficar constant~­
mente sob controle, tern que ser uma preocupaltao cons­
tante. Dar 0 fato da discussao das determinantes do defi­
cit publico, do seu carater financeiro, etc., teria sido feito 
em tamanho detalhe no Plano. IS50 indica"na verdade, 
que na posiltao do Governo a questao do deficit publico 
foi urn problema em 1985, quando 0 Plano estava sendo 
escrito, foi urn problema no final de 1985, quando che­
gou a esta Casa, e sera urn problema para 1986 e daqui 
para a frente. 

o fato de que tenhamos equacionado, na verdade, em 
termos correntes, nao nos exime da responsabilidade de 
uma observaltao atenta de suas peculiaridades. 

o Ministro Dilson Funaro, que veio ao Senado on­
tern, deve ter contado a V. Ex's 0 problema do BNH. S6 
para dar urn exemplo, 0 deficit publico - e claro que 0 

BNH teve 0 chamado rombo de 100 trilhoes de cruzeiros 
ou 100 bilhoes de cruzados e que nao e urn rombo de ho­
je, na verdade e urn rombo daqui a 15 anos, porque, 0 

que se chama rombo nada mais e do que 0 saldo devedor 
contra 0 valor atual; quer dize~, a prec;os de hoje, todas 

.as prestac;oes daqui para os proximos 15 anos. Entao, 
nos estamos falando 'aqui de urn problema que nao e urn 
problema de hoje, e urn problema para os proximos 15 
anos, que vai nos afetar ao longo dos pr6ximos 15 anos, 
e que tambem nao foi contraido pela Nova Republica, e 
urn problema herdado do passado, mas que mostra a ne­
cessidade de uma preocupaltao constante com 0 deficit 
publico. Temos ai urn problema com 15 anos para 
equaciona-lo. V. Ex's podem dizer que 15 anos e muito 
tempo, mas acontece que 100 bilhoes de cruzados e mui­
to dinheiro e, de certa forma, e urn problema agudo que 
tern que ser enfrentado no horizonte do Plano. 
- Emcompensac;ao, em contraste com a questao da divi­

da extern a e do deficit publico, tern aquelas poucas pagi­
nas sobre a inflaltao. 0 que e dito naquelas poucas pagi­
-nas? Primeiro, ha uma preocupaltao com a redultao das 
taxas de juro. Taxas de juro muito altas estimulam 0 fe­
nomeno inflacionario. Segundo, ha uma preocupac;ao 
com os cham ados prec;os agricolas. Ha 0 argumento de 
que, na verdade, 0 que preocupa-na inflac;ao nao e-a su­
bida dos prec;os agricolas ou sua eventual descida, mas a 
mstabilidade de preltos agricolas. Todos nos sabemos 
que a inflac;ao brasileira e submetida periodicamente a 
choques agricolas, como conseqilencia de problemas 
serios de abastecimento e produltao. Quando 0 Plan-o foi 
escrito havia a preocupaltao de fornecer prec;os minimos, 
garantias reais aos agricultores, para que eles pudessem 
assegurar urn suprimenio constante de produtos agrico­
las que evitassem os chamados choques agricolas. 0 Pla­
no, sob este aspecto, revelou-se tristemente profetico. 0 
Plano foi escritQ. em agosto e setembro, enos tivemos 9 
maior choque agricola da' hist6.ria, desta vez, por razoes 
naturais, em d~zembro, jarieiro e fevereiro. 

Mas 0 Plano tambem se materializou em diretrizes 
concretas. Lembro a V. Ex's queja em novembro do ana 
passado fOi adotada a ideia de preltos minimos indexa­
dos para a agricultura. -Antes, os prec;os minimos eram 
indexados em ORTN por urn periodo e depois f1utua-. 
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Yam, ou seja, no momenta da safra os prec;os tinham 
quedas muito grandes. Fixou-se 0 criterio de prec;os 
minimos para a agricultura, que agora se traduz mr. 
noltao de prec;os fixos e~ termos de cruzados, ao passo 
que 0 status.quo anterior implicaria prec;os cadentes em 
tennos de ~ruzados. -

A parte de inflac;ao tambem preve que nao se pode 
combate-Ia 'com base em politicas tarifarias irrealistas. 
Claramente, nos fizemos uma tentativa, feita na ocasiao 
em que 0 Ministro Dornelles era 0 titular da Fazenda, de 
conter a inflaltao com base nas tarifas publicas. 0 que 
acontece, evidentemente, e 0 gigantesco aumento do de­
ficit publico, porque para financiar os mesmos gastos do 
Governo com tarifas irreais acaba-se sacando os recur­
sos do Tesouro. E 0 resultado, como a experiencia mos­
tra, foi muito ruim, do ponto de vista do controle infla­
cionario. 0 Plano preve - e a coisa e colocada explicita­
mente - tarifas .realistas, que foi a politica seguida no 
periodo recente, e e a que sera seguida daqui para a fren­
teo Tarifas realistas implicam que 0 processo inflacio­
nario nao causa defasagem aos preltos reais de tarifas. 
Manter as tarifas fixadas, como foi feita pelo Ministro 
Dornelles, fixadas em termos nominais ... 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Dr. Persio. 
Vamos interromper a sua exposiltao, mas, depois, na 
hora dos debates V. S· - que esta iniciando agora 0 seu 
debut nos contatos parlamentafes maiores - ja vai-se 
apercebendo - isso e esportivamente que vamos dizen­
do - que quando dizemos qualquer urn aqui significa 
que vai ~er motivo, 0 ponto que V. S, esta percutindo, de 
alguns pedidos de esclarecim,ento. Ha pouco passou urn. 

o SR. PERSIO ARIDA - Agradec;o muito, nobre 
Senador, 0 seu gentil comentario sobre 0 meu debut aqui 
no Senado. Eu gostaria de tornar a minha exposi~o bre­
ve, comentar sobre a questao de tarifas, prec;os realistas, 
o que esta dito nestas poucas paginas sobre infla~o. A 
questao de que nao se po de promover 0 controle da in­
flaltao as custas dos trabalhadores e os pequenos comen­
tarios sobre a chamadll, "inercia inflacionaria" e 0 acor­
do social, que estao feitos na utlima pagina do texto 
sobre a inflac;ao. 

Tarifas publicas 0 criterio e mante-Ias a niveis realis­
tas. 0 Governo, de agosto para ca, nao se pautou pelo 
controle da inflac;ao atraves da compreensao tarifaria. 
Do ponto de vista dos trabalhadores, tivemos uma expo­
riencia nefasta no passado, atraves do 2.065, sob pres­
cric;ao direta do Fundo Monetario Internacional, cujos 

- efeitos foram evidentes, do ponto de vista de distribuic;ao 
de renda e, evidentemente, desafortunados ou nao con­
clusivos do ponto de vista da inflac;iio. Isso ressalta tam­
bern a coerencia com que esta sendo feito agora na refor­
rna monetaria: os salarios foram aumentados em 8% e 
15% respectivamente. E urn ganho bastante expressivo, 
pois,trata-se de urn ganho sobre moeda forte, e urn ga­
nho que evidentemente, nao vai mudar a distribuic;ao de 
renda do Pais do dia para a noite e nem e essa a nossa in­
tenc;ao, 0 que seria mera ilusao, mas e urn ganho expres­
sivo no sentido de mostrar que 0 combate inflacionario 
nao sera feito as custas dos trabalhadores. 

o texto sobre a inflac;ao, nesta ultima pagina, tern co­
mentarios primeiro sobre a natureza inercial do proces­
so, tern urn pequeno paragrafo on de se mostra como a 
subida de preltos do pass ado tende a se perpetuar no fu­
turo. 

Para born entendedor, e uma boa descriltao desse feno­
meno de desindexac;ao que foi exatamente suprimido 
pela reforma monetaria implementada pelo Governo._ 

Defende, alem disso, a necessidade de urn acordo so­
cial. Acordo social, por que? Porque 0 combate ao pro­
cesso de inflaltao inercial se for.feito as custas de urn gru­
po ou de urn setor, torna-se extremamente custoso para 
esse grupo ou setor e pouco eficaz no seu conjunto. 

Se olharmos 0 passado e fizermos tentativas de com­
bater a inflaltao as custas dos trabalhadores do setor 
publico, as custas da compreensao de massa do setor pri­
vado, todos estes exemplos sao tentativas falhas, porque 
combatem unilateralmente urn problema que e global. 

A reforma monetaria nada mais faz do que assegurar 
coordenacao, entre os varios agentes economicos, para 
que 0 combate a inflac;ao possa ser feito de tal forma a 
nao acarretar perdas unilaterais a urn grupo ou outro. 
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Perdas unilaterais, inclusive, e 0 termo que apareee no 
pr6prio proeesso de descricao do texto do Plano. 

Evidentemente, quando 0 Plano foi feito, ja havia de­
terminacao de promover, em algum momento, a chama­
da reform a monetaria que, dadas as caracterlsticas de si­
gilo que uma operacao desse tipo envolve, nao se podia 
menciona-la do ponto de vista do Plano. Mas, menciono 
este fato para deixar claro que 0 carater eliptico do texto 
sobre a inflacao nao e casual, essa aparente pouca im­
portancia nao e casual num horizonte de urn plano de 5 

. anos. Eu disse isso claro, tam bern, para mostrar que as 
observacoes finais sobre 0 can iter inercial da inflacao, 
sobre a necessidade de urn acordo social e sobre a neces­
sidade de nao se prom over 0 combate a infiacao atraves 
de perdas unilaterats tambem nao sao casuais. Elas visa­
yam simplesmente mostrar a diretriz basica que inspira­
ria a terapia antiinfiacionaria, como de fato fez. 

Eu gostaria de terminar por aqui e me coloco a dispo­
sicao de V. Ex's para quaisquer esclarecimentos que fo­
rem necessarios. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Pass ada a 
parte da exposicao, entraremos nos debates. 

o primeiro Parlamentar inscrito e 0 Deputado Pratini 
de Moraes. 

o SR. PRATINI DE MORAES - Sr. Presidente, eu 
queria, inieialmente, cumprimentar 0 Dr. Persio Arida 
pela coerencia e pela competencia da sua exposicao. Nao 
M a menor duvida que esta Cas a fica engrandecida 
quando reeebe a visita de economistas do seu nivel, que 
trazem a sua contribuicao a analise dos temas propostos 
nesta Casa. 

Eu gO'.taria de alguns esclarecimentos sobre a sua ex­
posicao. Evidentemente eu nao you discutir os aspectos 
gerais apenas, mas gostaria de assinalar 0 que me pareee 
ser uma certa assimetria entre 0 que 0 Dr. Persio Arida 
disse no inicio da sua exposicao, de que hii. uma priorida­
de para 0 investimento privado e, ao mesmo tempo, logo 
a seguir diz que 0 Governo incentiva a reduciio da taxa 
de juros, principalmente para reduzir 0 custo da rolagem 
da divida publica e que aumenta a carga tributaria. 

Acho, Dr. Arida, que se 0 Governo realmente quiser 
que a prioridade seja 0 investimento privado, ele ao lado 
de reduzir os juros, que vao reduzir 0 custo da dlvida e 
reduzir 0 custo para os investimentos privados, nao ira 
aumentar a carga tributlina e, sim, reduzir as despesas 
do setor publico. 

Noto que todas as exposicoes que temos tido nesta 
Casa sobre 0 problema economica, fala-se muito pouco 
sobre cortes de despesas a nivel mais especffico. N6s gos­
tariamos de saber, para termos condicao de fazer uma 
avaliacao mais precisa sobre 0 PND e as repercussoes do 
Plano no Programa Estabilizacao Monetaria sobre 0 
PND, como se comporta a despesa publica? 

o Dr. Arida disse quI:. "no infcio do ano, 0 Banco Cen­
tral apresentava uma situacao bastante confortavel com 
urn superavit de 30 bUhoes de cruzados. Agora, eu queria 
dizer ao Dr. Arida que sempre no primeiro trimestre, em 
toda a Historia do Brasil, 0 Banco Central e as contas 
fiscais apresentam situacoes razoavelmente confortaveis. 

Nao hii. portanto. muita novidade nisso e sempre os 
governos, desde ha muito tempo neste Pais, dizem; "Nao 
emitimos nada em janeiro, nao emitimos nada em feve­
reiro", e em marco comeca a emittr, a vender papeis, etc. 

De maneira que nao ha propriamente uma novidade 
neste campo: alem disso, sabemos que 50% dos papeis 
correspondentes a divida publica estao nas maos do pr6-
prio Governo, direta ou indiretamente, no pr6prio Ban­
co Central ou em entidades do pr6prio Governo. Corrija 
se este numero tiver side alterado recentemente. 

Eu go~tana, portanto, de ter informacoes mais preci­
sas quanta ao problema dos gastos publicos, e, dentro do 
item de gastos publicos, 0 que nos gostariamos de saber 
diz respeito, especificamente, a questao dos subsidios. 

Eu nao YOU debater aqui, nem prop or ao pessoal da 
SEPLAN a discussao do orcamento do Itamarati ou do 
Ministerio da Justil(a. Mas eu gostaria de saber, por 
exemplo, quanta esta custando 0 subsidio do aco? Fiz 
urn pequeno estudo, mandei conferir, que me mostrou 
que 0 Brasil pratica hoje urn dos precos mais baixos de 
aco no mundo, a nivel de mercado interno. Por exemplo: 
para fazer urn chassis de Mercedes-Benz, a USIMINAS 
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vende urn perfil a 230 d61ares a tonelada. A General Mo­
tors, dos Estados Unidos, paga 527 d61ares por tonelada 
do mesmo produto: a Mitsubichi, no Japao, paga 405 
d6lares pelo mesmo produto; e a British paga 382 d6la­
res pelo mesmo produto. Quer dizer, 0 Brasil se conside­
ra 0 indice 100, 0 Japao esta no in dice 176, a Gra-

-Bretanha no indice de 166 e os Estados Unidos em 229. 
N6s usamos as taxas de cambio valid as em 24 de janeiro 
de 1986 queja refietem, portanto, uma substancial valo­
iizacao da moeda yen e da libra: agora, se pegarmos as 
taxas de hoje, este cemirio se agrava ainda mais, porque 
o yen se valorizou mais de la-para ca. Entao, 0 mesmo 
nurriero de yens vai comprar mais d6lares. 

Tive 0 cuidado de prestar atencao na taxa de cambio, 
porque mesmo que nos usassemos taxas de cambio de 
urn ano atras, os precos brasileiros seriam substancial­
mente inferiores. Entao, se pegarmos, por exemplo, la­
minados a frio, 0 preco brasileiro de 273 d61ares por to­
nelada se compara com 636 d61ares por tonelada. Isto, 
na minha opiniao. Dr. Arida, quer dizer que 0 Brasil esta 
subsidiando a industria que consome aco. Daqui a pou­
co n6s corremos 0 risco de ter acoes anti-dumping nos Es­
tados Unidos, porque 0 Governo brasileiro esta subsi­
diando 0 aco. porque nao existe a figura de n6s produzir­
mos aco a urn preco menor que 0 Japao ou, pelo menos, 
nao ha esse nivel de diferencial. Chapas grossas, por 
exemplo, para a construcao naval, 0 preco nos Estados 
Unidos e mais do que 0 dobro do pre~o no Brasil: 0 do 
Japao e 90% superior ao preco brasileiro. 

Eu gostaria de saber quanta e que custa hoje 0 subsi­
dio do a,<o, porque tern que haver subsidio - e, segundo 
estou informado, a USIMINAS, que e a usina mais efi­
ciente do Brasil em materia de producao de acos pianos, 
opera hoje com precos abaixo do seu custo operacional. 
Se inc1U!rmos neste cenario Volta Redonda, COSIPA e 
outros, que tern custos supenores, n6s iremos verificar 
que ha urn brutal subsidio. Eu gostaria, entao, de saber 
como e que esta sendo pago 0 subsidio do aco, ou se sim­
plesmente est a se aumentando a divida dessas empresas? 
Porque ha 0 subsidio. nao resta a menor duvida! 

E gostaria, tambem, de saber quanto custa e como esta 
sen do pago 0 subsfdto do trigo e da farinha de tngo? 
Quais sao os numeros relativos ao subsidio para expor­
tacao de acucar e para a equalizacao do preco do acucar 
entre 0 Nordeste e 0 Centro-SuI? Eu queria saber 0 ta­
manho do subsidio para 0 alcool, con sumo interno e ex­
portacoes, e como se compoe esse numero? Como e que 
o Governo esta financiando ou pretende financiar 0 cha­
mado rombo do BNH e a quanta somam hoje os custos 
dos financiamentos subsidiados que foram, no passado, 
dados peio BNDE e outras instituicoes? Acredito' que 
hoje, com a extincao da correcao monetaria, esse proble­
ma esteja muito simplificado, mas ainda ha urn residuo 
que, segundo me consta, deve 0 Tesouro pagar ao 
BNDE, ou repassar a bancos de desenvolvimento esta­
duais. Quanto e que representa isso? 

Lorn relacao aos precos agricolas, 0 meu comentario e 
o seguinte: 0 Dr. Arida disse que nao sao precos caden­
tes, e nao ha a menor duvida de que 0 documento e mui­
to competente na hora de definir os problemas da agri­
cultura; aliib, os antigos PNDs nao sao muito diferentes 
do I PND da Nova RepUblica. No entanto, 0 pessoal 
que produz soja esla hoje submetido a urn regime de 
preco de mercado inferior ao preco minimo fixado pelo 
Governo. A pergunta que faco e a seguinte: 0 Plano con­
tempI a a aquisictao macica, pelo Governo, dos produtos 
agricolas cujos precos internos estao inferiores aos 
pre~os de garantia'? Se positivo, de onde vern esse dinhei­
ro'? E onde esta? No programa previsto da receita ou no 
Orcamento da Uniao? 

A mesma pergunta em relacao ao arroz e a estocagem 
,da carne. Sabemos que carne e arroz sao dois produtos 
que foram tabelados a niveis inferiores aos niveis que es­
tavam sen do prattcados em funcao do problema dejuros 
etc. 0 Governo vai comprar, vai fazer estoques estrategi­
cos ou vai forcar a que a comercializacao se processe a 
niveis inferiores ao preco minimo? Porque se 0 Governo 
forcar 0 mercado a promover a comercializacao de pro­
dutos agricolas a precos inferiores aos precos de garan­
tia, estara negando 0 principio fundamental que existe 
aqui em matena de agricultura. 

o SR. CARLOS LYRA - Estaria prop on do, no ca-
so, urn subsidio? . 
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o SR. PRATINI DE MORAES - Nao, s6 quero sa­
ber 0 que 0 Governo vai fazer e, se for comprar, de on de 
sat 0 dinheiro? 

Com reiacao a questao das tarifas de servicos publi­
cos, eu volto ao conceito que defini para 0 setor siderur­
gico, que e urn setor que me preocupa muito porque se 0 
Governo continuar praticando uma politica de preCos 
como vern fazendo para 0 setor siderurgico, e com pres­
sao, n6s corremos 0 risco de transformar 0 Brasil na Ar­
gentina do Sr. Martinez de Hoz, pela liquidacao das em­
presas bastcas da economia, pela pratiya de politicas de 
precos de Itquidacao. Parece-me fundamental que se es­
clare"a neste documento, e em faee do programa de,esta­
bilizacao, qual e realmente a pol!tica de precos que vai 
ser praticada, porque liquidar a siderurgia nacional que 
esta sendo feita neste momento, com essa politica de 
precos, creio que e dever do Congresso Nacional impe­
dtr. Nao e possfve\ que se continue praticando esse tipo 
de politica que, na minha opiniao, representa urn risco 
gigantesco, principalmente porque 0 programa, no caso 
especifico da siderurgia, preve urn aumento de producao 
da ordem de 4,5 milhoes de toneladas, que vai custar en­
tre 1,4 e 1,5 bilhoes de d6lares. De onde vai sair esse di­
nheiro? Se nao houver aumento da producao siderurgi­
ca, todos os program as de sustentacao do desenvolvi­
mento estarao comprometidos. 

Estas, Sr. Presidente, as observacoes que eu tinha a fa­
zer 

o SR CARLOS LYRA - Se me permite urn aparte, 
Sr. Presidente, ontem 0 Ministro Funaro fez uma expo­
sicao ao Sen ado .. 

o SR. PRESIDENTE (Vilgflio Tiivora) - Perdao, ao 
Sen ado nao, aos privilegiados membros da Maioria. 

o SR. CARLOS LYRA - ... e S. Ex' teria dito que 0 

grande problema da siderurgia e que nao ha empresa ne­
nhuma desse setor que esteja capitalizada em 91%, quer 
dizer, 0 capital pr6prio de toda a siderurgia do Pais, mais 
9% da sociedade Entao, na realidade, se puder capitali­
zar profundamente a siderurgia brasileira, acho que urn 
grande aspecto desse problema sera equacionado. 

o SR PRATINI DE MORAES - Nao tenho a me­
nor duvlda, Senador Carlos Lyra, que uma das solucoes 
do problema da slderurgia e,transformar uma parte da 
divida em capital. - ~ 

o SR. CARLOS LYRA - Porque nao e possivel, 
num sistema capitalista, existir nenhuma empresa que 
sobreviva com essa relacao 91x9. E isso, a meu ver, quee 
profundo. 

o SR. PRA TINI DE MORAES - Nao ha necessida­
de de fazer 0 reajuste de precos para cobrir a totalidade 
dessa divlda. Mas, ha uma defasagem de custos que nada 
tern a ver com os custos financeiros. A situal(iio hoje e 
mais ou menos a seguinte - e eu YOU usar 0 documento 
publtcado pelo Governo quando a siderurgia foi ao Pre­
sidente Sarney; "0 lucro, antes das despesas financeiras, 
do setor siderurgico e 20% das vendas livres. As despesas 
financelras representam 47% das vendas livres". Portan­
to. 0 prejufzo do setor siderurgico, naquele momento, e 
de 27%. E claro que a eliminacao da correr;;ao monetaria 
altera t8S0 aqui bastaate, mas nao altera tudo. Talvez 
para algumas empresas de 10-90 ou 90-10, mesmo com 
taxas de juros em d61ares da ordem de 10,5% a 12%, que 
devem ser as taxas praticadas nessas sessenta e tres anti­
gas, que inviabtlizam qualquer perspectiva. 

Estou usando 0 exemplo da siderurgia porque e 0 mais 
profundo. se nao cuidarmos do setor sidenirgico ... E 
nesse ponto, alias, nao fiz referencia, mas apresentei 
varias ressalvas especificas ao setor siderurgico que cons­
tam do avulso, e que ontem ja foi objeto de discussao e 
da apresentacao ao nobre Relator, que eu nao quis refe­
nr Acho que 0 que se ftzer para a siderurgica e, mais ou 
mt:nos, urn panlmetro do que se vai fazer para os outros 
setores. E 0 nsco da argentinizacao da nossa industria a 
la Martmez de Hoz existe se n6s nao tomarmos essas 
provtdencias. 

o SR PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Concedo a 
palavra, ao depoente, Dr. Persio Arida. 

o SR. PERSIO ARIDA - Antes de mais nada, eu 
gostaria de agradecer as suas gentis palavras no inicio e 
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tentar, na medida do posslvel, responder as viirias ques­
toes que V. Ex' levantou. 

Com relacao ao investimento privado, foi 0 primeiro 
ponto de preocupacao; evidentemente a queda das taxas 
de juros e um forte estimulo a retomada'do investimento 
privado, uma vez que as taxas de juros representam 0 
custo de nao investir.' ' , , 

Os comentiirios que ~xistem no plano sobre a recupe­
racao da carga tributiiria nada mais fazem do que refletir 
um fenomeno que acontece no Brasil, como em todos os 
paises com uma inflacao elevada: i inflacao funciona 
como um mecanismo que diminui, mesmo sem nenhuma 
alteracao legal nos prazos e nas al!quotas, a arrecadacao 
tributiiria efetiva, simplesmente porque 0 valor do im­
posto entre 0 fato gerador do imposto e 0 momenta da 
arrecadacao depende da taxa de. inflacao do. periodo. 
Digo valor em termos reais do imposto.-Entao, nao e a­
toa que todos os paises qll;e ~oram submetidos a uma d­
randa financeira inflacioniiri3.; .t~m 0 mesmo perfil: 
quando a inflacao acelera a carga tributiiria em termos 
reais, mesmo s~m nenhuma alieracao de aHquota, e mes­
mo sem nenhuma alteracao nos prazos legais, sempre di­
minui. 0 que acontece e que quando a inflacao acelera, 
as financas pUblicas se deterioram. E torna-se al um pro-' 
cesso pelo qual 0 Govetno comeca a aumentar aliquotas 
e diminuir prazos, para tentar compensar, para voltar ao 
status quo anterior. EI)tao, a necessidade de recuperar a 
carga tributiiria e alga qecorrente do pr6prio fen6meno 
inflacioniirio. inclusive, eu anteciparia que com 0 suces­
so do Programa de Estabilizacao Economica, inumeras 
aliquotas de impostos tem que ser redu'zidas, porque e 
claro que as altquotas refletem 0 fenomeno inflacioniirio 
e tem que ser reduzidas. . 

Quanto a relacao entre investimento privado e a atual 
reform a monetiiria, eu submeteria a V. Ex' 0 que enten­
do, com a minha visao, que seja um dos grandes entraves 
da retomada do investimento privado que e a pr6pria in­
certeza causada pela inflal;ao. Os empresiirios - este e 
um depoimento pessoal, de conversas - sempre dizem: 
"bom, eu posso investir, Hmho demanda, minha fiibrica 
estii operanlio em tres turnos, mas nao you investir por­
que com uma inflacao de 300% a 400% ao ano, em algum 
momento virii um programa antiinflacioniirio, vai gerar 
uma recessao e eu acabo nao investindo. 

o SR. PRATINI DE MORAES - Sr. Presidente, eu 
gostaria de dizer que 0 efeito inibidor de investimento, 
representado pelo processo inflacioniirio, tem a mesma 
dimensao ou 0 mesmo nfvel de inibil;ao que 0 congela­
mento de precos. 

o SR. PERSIO ARIDA - Eu lembraria a V. Ex', to­
~avia, que 0 chamado congelamento de precos tem um 
cariiter temporiirio, nao s6 previsto no decreto, como 
ontem afirmado explicitamente pelo Ministro Funaro. 
Ao passo que a nossa inflacao, caracterizada por meca­
hismos inerciais, teria, sem duvida; na ausencia de uma 
reforma monetiiria, um cariit~r permanente. 

Do ponto de vista das despesas publicas eu nao pode­
ria mais compartilhar com V. Ex' a preocupa~ao com 
elas. 0 plano afirma a necessidade de uma contencao de 
gastos, e contra 0 corte unilateral de gastos, cortar tudo 
10% ou 5%, e 0 candidato numero urn' para 0 fracasso, 
porque nao e assim que se resolve 0 problema. 0 chama­
do Setor Publico e uma entidade muito complexa, mas 
ha casos de entidades subdimensionadas, e hii cas os de 
entidades, felizmente mais freql1entes, superdimensiona­
das. 

Ell lembraria, tambem, um aspecto importante jii da 
chamada reforma monetiiria, que e 0 efeito sobre os 
subsidios do fim da correcao monetaria. Os subsfdios no 
Pals sao tipicamente de duas formas: a primeira forma, 
talvez a mais escandalosa, seria 0 maior volume de subsi­
dio aparente, que e 0 da taxa de juro fixa. 0 segundo era 
o subsldio p6s-fixado, onde 0 subsidiiirio pagava 20%, 
30% da correcao monetiiria. Todo subsidio a taxa deju­
ros, em termos p6s-fixados, simplesmente desaparece 
com a reforma monetiiria. 0 subsfdio que antes erajuros 
de 10% e 20%, da correl;ao monetiiria, era um subsidio 
que seria tanto maior quanta maior fosse a inflacao. 0 
mesmo subsidio com zero de inflacao e zero de correcao 
monetiiria, na verdade, torna-se uma taxa de juro fixa de 
10% cujo unico subsidio que ocorre e se a taxa dejuro do 
mercado for superior ~ 10% ao ano. Ou seja, esse progra­
ma implica urn brutal corte de todos os subs!dios, subs!-
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dios na forma de correcao monetiiria e subsfdios ao cre­
dito, em ultima aniilise. 

Ele nao resolve problemas agudos, dentre os quais, 
por seu tamanho, sell} duvida e 0 trigo 0 problema nu­
meJo um'nessa altura. 0 subsldio ao trigo;como V. Ex's 
sabem, e um subsidio hoje em dia basicamente de 2/3 do 
subsidio ao produtor, senao mais ao produtor e e um 
subsidio, portanto', cuja eliminal;ao, nao houvesse a 
preocupal;ao com os produtores, poderia ser feita sem, 
inclusive: a preocupacao inflacioniiria. A eliminacao do 
subsfdlO ao trigo, evidentemente, e um desiderata muito 
longo, nao e neste Governo que surgiu 0 problema e, no 
entanto, 0 Governo estii atento ao mesmo. Nao gostaria 
de antecipar nenhuma medida nesse sentido, mas 0 Go­
verno estii extremamente atento ao problema. 

o SR. PRATINI DE MORAES - Equal e 0 tama­
nho do subsldio? Estou menos preocupado com a politi­
ca preliminar ao subsidio para saber como e 0 metodo? 

o SR. PERSIO ARID~ - A dimensao do subsldio 
ao trigo e uma especialidade aqui do nobre colega Luna. 
(Risos.) Antes de entrar nos aspectos especfficos sobre 
subsfdios - e acho que 0 Luna estii mais qualificado do 
que eu para dimensionii-Ios - eu lembraria que esses 
problemas existem, sao muito serios, jii existiram no' pas­
sado e devem ser equacionados no futuro. 

A alguns desses problemas 0 Governo teve uma 50-

IUl;ao efetiva. 0 caso da conta-movimento e um exemplo 
de um problema muito antigo que foi resolvido agora. 
Os subsfdios ao trigo, al;ucar e iilcool sao um'problema 
muito antIgo, que eu espero possa ser resolvido muito 
em breve. 

Eu gostaria'de fazer alguns comentiirios sobre 'a ques­
tao do BNH e do aco, que V. Ex' comentou. Eu, particu­
la'rmente, por limitatyao minha, nao conheco bem 0 setor 
de al;O. Mas eu gostaria de fazer alguns comentiirios 
sobre a analogi a com a Argentina, com Martinez de 
Hoz, e sobre a comparacao de precos em d6lares, entre 0 

interno e 0 externo. 0 Brasil, liquidamente, e um expor­
tador hoje em dia. Isto quer dizer que os nossos prel;os; 
os prel;os dos produtos exportiiveis, digamos assim, os 
prel;os dos produtos comerciiiveis, na media, em d6lares, 
tem que ser mais baratos no Brasil do que os correspon­
dentes externos. Caso contriirio, nao haveria exportacao. 
A observaQao prima facie da diferenl;a, em d6lares, entre 
o preQo praticado no mercado interno e 0 pi-eco externo 
nao indica, enfim, 0 problema, 0 problema e 0 tamanho 
dessa magnitude. Este e,o primeiro comentiirio que eu 
faria. 
~ 0 Governo estii empenhado num programa junto ao 
BIRD, de recuperaQao do setor de al;O, estii empenhado 
no programa de capitalizacao das estatais. 0 Sr. Luna 
vai poder falar mais sobre isso. Quer dizer, eu comenta­
ria de toda forma que 0 problema das tarifas e um 
problema serio. V. Ex' estii colocando 0 problema do 
a,<o. Evidentemente, 0 petr61eo tornou-se um problema 
muito menor por um evento afortunado externo. Mas, 
tcmos tambem 0 problema da energia eletrica. Parte do 
processo de recuperal;ao tarifiiria se manifestava por rea­
jpstes de tarifas a nfveis condizentes com a inflacilo, no 
pedodo antigo. Entao, nesse sentido, congelar tarifas 
por 3 meses, com inflaQao de 10% ao mes, provoca um 
atraso tarifiirio, como foi feito na metade do ana passa­
do, cuja recuperal(ao e extremamente custosa. 

Alem dessa poiftica, houve uma politica que V. Ex's 
devem ter notado junto com a chamada reforma mone­
tiiria, pe\a qual os descontos concedidos nos precos tari­
fiirios, precos de controle do setor publico, foram da or­
dem de 7%. Como V. Ex's sabem, 7% estava muito abai­
xo do custo financeiro, do custo de oportunidade que era 
regulado a grosso modo pela taxa do overnight. I5to quer 
dizer que um produto vendido a 30 dias, para preservar 0 

_ status quo anterior do seu prel;o, deveria ter um desconto 
que varia, dependendo da forma de apropriatyao de im­
posto, dlgamos, da ordem de 12% a 13%. Os descontos 
efetivos concedidos foram da ordem de 5,5%. Isso nada 
mms e do que um processo de recuperacao tarifiiria. E 
uma recuperal;ao que, prima facie, pode parecer modes: 
ta, mas eu lembraria novamente que e uma recuperal;ao 
em termos uma de moeda estiivel, uma recuperacao im­
portante. Ela vai, exatamente, no sentido das suas preo­
cupal;oes e no de estabelecer tarifas realistas, preconiza­
das jii no plano. 
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Do ponto de vista do BNH, 0 meu comentiirio e que 
trata-se de um,problema muito serio. 0 fato de termos 
15 anos ou mais para equacionii-Io, niio diminui 0 tama­
nho do problema. Nao hii no Governo, ainda hoje, uma 
decisao de como equacionii-Io. 

o processo de reforma monetiiria, nesse aspecto, 
como,em viirios outros, tem a grande vantagem de tor­
nar transparentes fatos economicos, cuja ascensao de 
prel;os tornava-os obscuros. Eu dou um exemplo, sem ci­
tar 0 caso especifico, mas se torn a claro: um banco que 
empresta ii taxa de juro de 100% ao ano, com a inflacao, 
lan9a 100 como emprestimo e um retorno de 200. E claro 
que estii concedendo'um subsidio, e claro que estii per­
dendo dinheiro, e claro que esta comendo 0 seu patrimo­
nio. Mas nada disso aparece no balanl;o. A mesma ope­
ra9ao sob a reforma monetiiria: ela aparece com 0 banco 
lanQando 100 e recebendo 50 de volta e obrigada a abater 
o seu patrimonio em 50. A reforma monetiiria nada mais 
faz do que tornar patentes processos de endividamento 
que eram perversos anteriormente. 0 Caso do BNH e 
um exemplo. A reforma monetiiria nao criou 0 rombo, 
nao e verdade? Acontece que 0 rombo aparece. Como 
equacionii-Io? E uma preocupatyao seria do Governo. 
Eu, no entanto, nao tenho nenhuma resposta a dar a V. 
Ex', neste sentido. 

Eu queria fazer um ultimo comentiirio paralelo sobre 
o caso argentino, de Martinez de Hoz. 0 principio biisi­
co do caso, argentino, como V. Ex' sabe, e um tentativa 
de controlar a inflal;ao atraves da taxa de cambio. A ide­
ia era que mantendo a taxa de cambio fixa, em termos 
nominais, aos poucos os produtos externos ficariam 
muito mais baratos do que os intern os. E a competi<tao 
dos produtos externos forcaria uma queda dos produtos 
internos. E como se a inflal;ao a 400% ou a 300% ao ano, 
subitamente 0 governo decretasse que a taxa de dimbio 
estii fixada em cruzeiros nommais e decretasse livre a im­
portacao. 0 resultado, evidentemente, primeiro foi um 
desastre do ponto de vista externo. Claro que as impor­
tac;;oes aumentaram muito, houve fuga de capital e um 
processo perverso pelo qual a Argentina hoje tem uma 
divida que nao se traduz em bens. 0 segundo aspecto se 
traduziu por uma genuina liquidacao da industria nacio­
nal, uma vez que ninguem, com 0 custo subindo, exata­
mente porque a inflal;ao tem um carater inercial, pode 
baixar os prel;os para mante-Ios paritiirios com a taxa de 
cambio fixo, 0 que se constituiu na ruina completa do 
parque industrial argentino. Nao ha nada de semelhante 
sendo feito aqui no Brasil. A taxa de cambio nunca roi fi­
xa. Pelo contr1irio, no periodo inflacioniirio sofria desva­
lorizal;oes diiirias. Se algo foi feito, e ate uma preocu­
pal;ao, pelo oposto. A rigor, n6s ate poderiamos descon­
tar a inflal(ao extern a, coisa que nao faziamos. E houve 
hoje uma fixal;ao da paridade do cruzeiro em face do 
d61ar num nlvel bastante invejiivel. 

Lembro a V. 'Ex' que a taxa de cambio brasileira, hoje, 
medida contra a cesta de moedas que 0 Brasil exporta, e 
aos mesmos nlveis da maxi de 1983. Como 0 resultado 
do conJunto e surpreendente, toma-se inteliglvel 
lembrarmos~ primelro, que 0 cruzeiro estava atrelado ao 
d61ar e quando 0 d61ar se desvalorizava evidentemente 
havia uma desvaloflzal;ao do cruzeiro em face das outras 
moedas. 0 segundo aspecto importante e que nos, ao 
longo desses anos, nao descontamos inflacao externa que 
seria indicado pelo poder de compra. Mesmo que 0 d6lar 
nao se desvalorizasse, nos estariamos desvalorizando a 
nossa moeda sem que percebessemos, a uma taxa de 
3/4% ao ano, que ii a media da inflacao externa. Entao, 
hoje temos uma situac;;ao do ponto de vista cambial bas­
tante confortiive1 que nos permitiu fixar a taxa de cam­
bio, mas a nossa poHtica seguida, t!lJlto agora, quanto no 
passado, nao tem nada a ver com a politica argentina de 
Martinez de Hoz. Nem no periodo em que houve conge­
lamento de tarifas, que foi um erro serissimo, como V. 
Ex's hao de concordar, nem no periodo que houve aque­
Ie serio congelamento, a taxa de cambio foi fixada. 

Gostaria de passar a palavra ao Dr. Luna. 

o SR. FRANSCICO VIDAL LUNA - Gostaria de 
fazer dois comentiirios a respeito da sua exposicao. Evi­
dentemente, nao estou comparando a po\ltica brasileira 
com a poHtica de Martinez de Hoz, mas as conseql1en­
cias sobre 0 setor industrial siderurgico serao as mesmas 
seja atraves da importac1io macica de um produto, seja 

,atraves de um gongelamento de prel;Os, a niveis que a 
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empresa nao possa se remunerar e, alem dos prejulzos, 
teria brutal redu«1io na sua capacidade de investimentos 
que Ihe impediria, inclusive, a atualiza«ao tecnologica no 
setor. Hoje, a siderurgia brasileira esta impedida de 
avan«ar, enos sabemos que em fun«ao das pressoes. Os 
Estados Unidos, 0 Japao e a Alemanha investem maci«a­
mente em processos siden1rgicos novos que sequer hoje 
nos vendem. Nos vamos ter que investir, inclusive para 
criar urn pouco dessa tecnologia. Ja que falamos em 
Martmez de Hoz, preocupou-me urn pouco - nao mui­
to, mas urn pouco - 0 anuncio insistente da importaeao 
de alimentos como tabua de salvaeao dos nossos proble­
mas. Acho urn risco muito grave anunciar a sociedade 
brasiJeira que se pretende, neste Pais de 136 milhoes de 
habitantes, com essa dimensao, resolver 0 probelma de 
abastecimento com a importa«ao de alimentos. E eviden­
te que Importa«oes de alimentos sempre foram e conti­
nuarao sendo feitas para resolver problemas especificos. 
Agora 0 anuncio que foi feito de urn gigantesco estoque 
corn produtos importados, inclusive, por si so, corre urn 
risco ate de elevar os preeos do mercado internacional 
para vend as ao Brasil. Acho urn risco muito grande que 
deve ser evitado. 

o SR. PRA TINI DE MORAES - Eu gostaria de fa­
zer dois comentarios. Primeiro, pe<;o desculpas por ter­
me expressado mal na analogia da Argentina com Marti­
nez de Hoz e, segundo, a preocupa«ao com tarifas realis­
tas existe, consta explicitamente do Plano e norteia deci­
soes praticas como, por exemplo, 0 desconto de 5,5% e 
nao dos 10% ou 15%. 0 Luna vai avanear urn pouco 
mais nos pianos de capitaliza«ao do setor, nos acordos 
que estao sendo feitos corn entidades internacionais co­
mo. no caso especifico, do setor do aeo. 

Gostaria de comentar, ainda corn relaeao as imp or­
ta«oes de alimentos, de que 0 motivo da importaeao nao 
e resolver uma situaeao estrutural. A nossa agricultura 
precisa de refor«os e parece inequivoco e claro que temos 
hoje uma estrutura agraria que nao esta sendo capaz de 
responder. a altura. a velocidade do nosso processo de 
urbanizaeao. As preocupaeoes corn importacoes de ali­
mentos devem-se. evidentemente, primeiro aos efeitos da 
seca que sofremos. que e 0 fen6meno ocasional e, segun­
do, a urn aspecto muito importante que e 0 seguinte: com 
a eleva«ao real do chamado sal1irio-mfnimo e corn as ele­
va~oes dos demais sahirios em 8%. a demanda por ali­
mentos sofre urn acrescimo imediato. Nao temos ilusao, 
embora 0 chamado IPCA seja urn indice que reflita 0 

consumo medio da populaeao. 0 chamado consumo da 
populaeao que ganha salario minimo tern urn peso do 
item alimento muito maior do que aquele indicado no 
proprio IPCA. Isto quer dizer que as importa~oes de ali­
mentos sao necessarias nao so por causa da seca, como 
pela mudaw;:a do perfil de demanda impliclto no progra­
rna redistributivo como esse. 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Vou colocar 
algumas coibas de carater gera!. Nenhum desses itens -
siderurgia, ac;ucar, trigo - sao minha especiaIidade, mas 
de alguma forma acabamos tendo uma ideia das ocor­
rt!ncias, da politica que 0 Governo vern adotando. 

Gostana de chamar a aten«ao com relaeao ao proble­
ma de como se deve financiar 0 deficit da conta alcool, 0 

defiCit de _ubsfdios. E que pela primeira vez 0 Governo 
mandou 0 Oreamento. no qual 0 total das previsoes de 
despesas do Oreamento Monetario ja estao inclufdas, 
contrarian do a pratica do Executivo ate 0 ano passado, 
quando 0 Oreamento Monetario era desvinculado do 
OrQamento Fiscal. 0 Governo da Nova Republica teve a 
audacia, diria, de fazer uma consolidaQao dos Or«amen­
tos e uma previsao de recursos para todos esses subsl­
dios, au seja, todas aqueJas contas que de alguma forma 
requerem recursos do Tesouro em termos de subsidios 
poderiam presslOnar 0 Tesouro ou 0 Banco Central. Ja 
neste ano de 86 nos temos urn Oreamento prevendo cer­
ca de 200 trilhoes de cruzeiros, pensando ern moeda anti­
ga, em todas essas contas. Nos estamos hoje reavaliando 
cad a urn dos hens monetarios, que estao no Oreamento 
Fiscal; temos previsao de recursos para 0 pagamento da 
divida. 0 que nunca foi feito; temos recursos para com­
prar trigo; temos recursos para os subsidios - de credi­
to. de exportaeao - e temos recurs os para a poiftica de 
prec;os minimos. Quer dizer que todas essas contas que 
ante;; eram desconhecidas - e a sociedade 56 as conhecia 
ap6s a, sua realizaeao - vieram ao Congresso e foram 
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aprovadas no proprio Oreamento. E claro que cada uma 
dessas contas, corn a situaeao. agora, da nova poHtica de 
estabiJizaeao, vao ter os seus numeros redimensionados, 
algumas para cima, outras para baixo. Acreditamos que 
o impacto de todas essas contas e favoravel do ponto de 
vista do Governo. A conta, "juros" se reduz; a conta 
"subsfdio no crectito" provavelmente tambom. Isso en­
volve, ainda, a parte de exportaeoes. Vamos falar urn 
pouco sobre a cont~. "preeos mlnimos", cont~. "trigo". e 
ficar praticamente nos numeros do Oreamento e no 
problema dos preeos minimos: 

Os impactos desses dispendios todos que 0 Tesouro de 
alguma forma fara com SUbSldios, ja estao previstos, e de 
alguma forma, equacionados no pr6prio Oreamento. 
Quando falamos ern equilibrio financeiro, levamos ern 
conta tambem esses itens que ja estavam dentro do pro­
prio Oreamento. Tratando particularmente de alguns 

_ dos casos. por exempl0, na questao da politica de preeos 
minimos, das compras macieas do Governo - varios 
dos produtos estao abaixo, quer dizer, 0 mercado esta 
com preeos relativamente depreciados e pr6ximo dos 
preeos minimos - eu gostaria de chamar a ateneao no 
sentido de que 0 Governo tern na cont~ "pre<;os mini­
mos" 17.5 trilhoes de cruzeiros antigos, exatamente 
como previsao para essas contas. A estimativa atual que 
fazemos e de urn numero urn pouco superior a isso. De 
qualquer forma, e uma conta que se realiza ao longo do 
ano, que tinha 17.5 trilhoes para compras e previu urn 
subsidio embutido, ja dentro do Oreamento, de cerca de 
4 ou 5 trilhoes. Eu nao tenho 0 numero exato de cabeea, 
mas os diferenciais entre compras e vendas desses produ­
tos que 0 Governo faea atraves de sua politica de esto­
ques reguladores. ja estao previstos no proprio oreamen­
to. N6s estamos. agora, reavaliando 0 montante dessa 
demanda de recursos: estam05 reavaliando a propria sa­
fra e definindo uma politica de importaeoes. Nos nao 
queremos fazer uma polftica de importaeoes que depre­
cie a agricultura nacional; nos nao queremos que exista 
ao longo de 86 outro choque agricola, quando ja houve 
antecipaeao da quebra de safra de 86. A antecipaeao des­
sa quebra de safra ja teve urn choque agricola. ja foi an­
tecipado; 0 que queremos e que ela nao seja materializa­
da agora tarn bern em 86. A nossa polftica e efetivamente 
importar 0 extritamente necessario para a estabilidade 
de preQos e evitar que 0 produtor nacional possa ter a 
sua remuneraeao depreciada e que nao plante. Nos te­
mos todo 0 interesse que 0 Brasil viabilize a sua vocaeao 
de ~er auto-suficiente ern produtos agricolas. 

Corn relaeao ao trigo, ja existta no Oreamento uma 
dotaeao de 18 trilhoes de cruzeiros para atender ao 
SUb5idio. Esta conta tern que ser urn pouco entendida. 

o SR. VIRGILIO TAVORA - Dr. Luna. V. Ex'vai 
ver depois. peIos meus debates. que essa conta nao esta 
batendo muito na minha aritmetica. Por favor, explique 
bern devagar essa conta "trigo". 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Na verdadc, 
eu nao serei capaz de citar cada urn dos numeros, mas 
vou dar uma ideia geral do que existe dentro da conta 
"trigo" e alguns numeros gerais que a compoe. A conta 
"trigo" que esta no Orc;:amento preve despesas da ordem 
de 35 trilhOes e receitas da ordem de 17, 0 que da urn 
subsfdio de 18 trilhoes. Esses sao os numeros da conta 
"trigo" 

o que corn poe essa conta'] 
Na verdade, a eOIita. "trigo" nao e uma conta subsldio, 

ela e 0 lan~amento de todos os eventos financeiros que 0 
Governo executa com 0 trigo. 0 Governo adquire trigo 
de dOis segmentos: do setor externo e do setor interno. 

Do setor interno: da produeao nacional, onde ele com­
pra esse trigo ao longo do ano, particularmente no final 
do ano, quando se'da a safra. Entao, 0 Governo quando 
vira 0 ano. sempre carrega a maior parte do estoque da 
produeao nacional. Essa conta e como se fosse uma con­
ta de pre«os minimos. e urn estoque que sera realizado 
no ano seguinte e tern urn efeito negativo sobre a conta 
"trigo" porque. na verdade, e urn carregamento do esto­
que que 0 Governo tern. 1550 do ponto de vista do trigo, 
ele vai deduzindo essa conta que, no primeiro morn en to, 
e uma conta que pres<,lOna as contas do Tesouro, Por ou­
tro lado. 0 Governo importa 0 trigo e nao lanea nessa 
conta as despesas corn a importaeao; ele lanea os paga­
mentos efetivos que realiza no exterior. As compras de 
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trigo realizadas. sao pagas com credito ern dois, tres, 
quatro, cinco anos. Depende. Cada ano tern situaeoes di­
ferentes. 0 que e laneado nessa conta e 0 pagamento efe­
tivo, e uma conta financeira, nao e 0 valor do dispendio 
corn 0 tngo comprado no ano. EJe e urn regime pura­
mente de caixa, nao de competencia. Entao, se laneam 
ness a conta as importaeoes, os pagamentos de impor­
taeoes e tambem as vendas desse trigo para 0 mercado 
interno. No final do ano 0 que ela acaba refIetindo? Aca­
ba refletmdo vendas de trigo do estoque inicial e a acu­
mulac;:1io de estoque de passagem de ano. Ela acaba refIe­
!indo urn subsidio embutido, que e 0 subsidio ao consu­
midor e 0 diferencial de pre~os que este paga ao produ­
tor naclOnal relativo ao que paga a importaeao. 

A compra do trigo nacional e mais cara do que os cus­
tos acumulados da importa~ao, mais transportes. Quer 
dizer. 0 preeo do produto nacional custa mais ao Gover­
no do que 0 importado. Entao, existe 0 que poderiamos 
chamar de proteeao ao produtor nacional e depois esse 
mix de custos, entre 0 produto interno e 0 produto exter­
no, e repassado ao consumidor tambem ao nivel de 
subsidio, que hoje e muito alto. 

o SR. PRA TINI DE MORAES - V. Ex' sabe 0 dife­
rencial de preeo hoje entre 0 que 0 Governo paga ao pro­
dutor nacIOnal e a compra? 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Eu nao tenho 
o numero exato. 0 ultimo preeo de referencia que 0 Go­
verno deu ao trigo nacional foi de 248 dolares por tone­
lada. Com todos os custos, porque tern 0 pre<;o posto no 
porto, depois tern transporte, armazenagem, tributos, eu 
daria esse numero, algo em torno de 150, 180 d61ares 0 

custo total do trigo importado. 0 preeo tern variado 
muito no mercado internacional, ele era menor e agora 
teve uma elevaeao de uns 20 d61ares mais ou menos. Esse 
e 0 diferencial que se protege 0 produtor nacional. 

Nesses dOis itens. hoje, se computarmos qual 0 custo 
que 0 Governo tern nessa conta e por quanta ele esta 
vendendo. veremos que ele esta dando urn nivel de subsi­
dio de cerca de 70% ao consumidor. Quer dizer, hoje 0 
nivel de subsidio e extremamente elevado. 

o SR. PRA TINI DE MORAES - Ern outras pala­
vras. 0 preeo que esta sendo vendido aqui no mercado 
interno e inferior ao custo do trigo importado? 

o SR. FRANCISCO V~DAL LUNA - Hoje e infe­
rior ao custo do trigo importado. 

o SR. PRA TINI DE MORAES - Quando se fala ern 
70%. quer dizer que hoje, na media. entre custo do trigo 
naclOnal - trigo importado. 0 consumidor paga 30%? 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Cerca disso! 

o SR. PRA TINI DE MORAES - 1550 quer dizer 17 
tnlhoes e meio, estimados,! 

o SR FRANCISCO VIDAL LUNA - IS50. Deixe e 
eoloque qual sena 0 numero ... 

o SR PRATINJ DE MORAES - Ern regime de cai­
xa, no ano de 1986'1 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - No regime de 
caixa deve chegar em torno dos 18 trilhoes. 0 numero 
que tinhamos, os 30 trilhoes que se falava, que era 0 nu­
mero t!stimado, era 0 numero para que 0 nivel do consu­
midor ficasse fixo e a cada momento ele esta pagando ao 
produtor nacional ern dolares e a importaeao ern d61a­
res. E 0 que acaba ocorrendo agora corn a estabilidade 
do camblO'] E que fica fixo 0 custo e 0 valor de venda. 

A estillJ.ativa atual em cruzados, que nos temos feito, e 
dt! cerca de 17/18 bilhoes de cruzados. E urn pouco aci­
rna do que estava previsto no Oreamento. Nos tinhamos 
no oreamnto 18 trilhoes de cruzeiros. 

Do ponto de vista oreamentario os 18 trilhoes de cru­
zeIros, eles devem ser mais ou menos calculados, multi­
plicando por .7 (ponto sete), eo custo atual dessa conta e 
algo ern torno de 17 ou 18 bilhoes de cruzados. 

Es,a conta nao esta definida ainda porque tern dois 
componentes ao longo do ano. Quer dizer, 0 primeiro, 
qual eo nivel do pre'Vo do trigo importado? Urn outro 
dado importante. que vai em parte dessa conta, equal 0 
preeo que val ,er estabelecido para 0 produtor nacional? 
No ano pa,~ado foi de 240 dolares por toneladas. Esse 
preQo nao esta definido ainda pelo Governo. E uma ou­
tra vanavel importante: qual vai ser a poiftica do preeo 
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do trigo ao longo do ano? Ele pode-ficar nesse niveI, ou 
podera haver alguma varia~ao ao longo dg ano. 

o SR. PRATINI DE MORAES - Nao um deficit de 
trilhoes mas, sim, em ORTN. Entao, 0 correto nao eram 
17 trilhoes, mas 17 trilhoes a 0 RTN, ao mes, no momen· 
to em que fosse pago 0 trigo, dentro da estrutura do tem­
po. 

o SR. - A trilhOes embutido na in-
f1a~ao de 250%. 

o SR. - Exatamente. 

o SR. FRANCISCO VIDAL L~ - Ravia urn 
subsidio que desapareceu agora.N6s o'queriamos tirar 
antes e agora ele desaparece com a chegada do cruzado. 
Os moinhos recebiam trigo para pagarem em 30 dias sem 
juros. Na verdade, havia uma vantagem para os moinhos 
de cerca de 15% ao meso 

Entao, tern varias coisas dentro dessa conta trigo. N6s 
queremos, inclusive, apresentar essa conta de uma forma 
mais inteligivel, tirar a conta trigo do ponto de vista fi­
nanceiro, do problema de caixa e apresentar a sociedade 
de fato qual e 0 subsidio que esta sendo transportado ao 
consumidor equal e a margem de prote~ao que 0 produ­
tor nacional recebe nisso aqui. N6s poderemos apresen­
tar esses numeros. 

o SR. RORAcIO ORTIZ - Sr. Presidente, eu pedi­
ria 56 urn esclarecimento final. Esse problema do trigo 
realmente e um dos maio res rombos, nao s6 no Orca­
mento, mas, inclusive, nos exames sobre quem deposita­
va tern havido demonstra~oes -de desvios. Nao estou en­
tendendo por que ha uma diferen~a tamanha de quase 
100 d6lares a tonelada do produto importado e 0 produ­
zido aqui no Brasil. 

EXlste tambem subsidio internacional? 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - 0 trigo e urn 
produto em que quase se pratica subsidios do ponto de 
vista externo. Quer dizer, os custos de producao aqui 
provavelmente sao maiores que varios segmentos do 
mercado internacional, mas tam bern todo mercado in­
ternacional, de urn modo geral, protege a sua industria 
do trigo. Entao, acabamos comprando com essa vanta­
gem. Af existe uma decisao p6litica. N6s poderiamos 
sempre nos aproveitar desse pre~o depreciado do trigo 
no mercado internacional, como nos tornamos indepen­
dente dessa prodw.ao. A poJitica tern sido gradativamen­
te transformar a produ~ao nacional, ampliar a partici­
pacao da producao nacional no nosso consumo, e os 
niveis de produtividade dessa producao tern aumentado 
muito, 0 que provavelmente vai permitindo que facamos 
uma redu~ao do preco de garantia desse produto ao lon­
go do. tempo. 

o SR. PRATINI DE MORAES - Sr. Presidente, in­
felizmente you me retirar, mas gostaria de prop~r a V. 
Ex' e ao nobre Relator, que a Secretaria do Planejamen­
to enviasse a Comissao Mista todos esses dados de subsi­
dios como anexo, ou uma informacao complementar ao 
PNB, bern como, se fosse possivel, nos enviasse, traduzi­
do em cruzados as novas estimativas de receita-despesa e 
execucao Orcamentaria para 0 ano de 1986. Creio que se 
tivermos na Comissao os dados relativos· aos subsidios, 
que e urn problema critico, e que nao se resolvem apenas 
pela ehminacao da correcao monetaria, exceto no caso 
de subsidios ao credito. 

Se tivermos aqui as novas estimativas de receita e des­
pesa, a nivel global, como se esta promovendo, agora, do 
setor publico, com a medida do deficit estimado e uma 
indicaciio de como vai ser financiado, estara feita a com­
plementa~ao do PND - e e 0 que estamos pedindo -
dos dados relativos ao efeito do programa de estabili­
zacao monetaria sobre este documento. 

A objecao que levantei na reuniao de ontem - nao sei 
se tomaram conhecimento - e justamente no sentido de 
se saber 0 que mudou no PND, em funCao do Programa 
Economico de Estabilizacao. 

Entendi bern suas explica~oes e as aceito, mas gostaria 
de ter a quantificacao, 0 efeito quantitativo, 0 impacto 
do Program a Economico, subsidios, Receita e Despesa 
do Tesouro, Orcamento Monetario e Empresas Estatais. 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Estamos pro­
movendo esse calculo: hoje, nao temos uma estimativa 
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completa. Cada uma das fontes de Receita ou de Despe­
sa e de dificio mensuracao. 

No caso da Receita, por exemplo, podemos dizer que 
a Receita Tributaria do Governo, hoje, se compue de 
uma parcela expressiva do setor financeiro. Nao sabe­
mos 0 tamanho, 0 volume de opera<;oes que 0 mercado 
financeiro ira continuar operando. 

o SR. PRATINI DE MORAES - Entao, como 0 

Governo diz que zerou 0 deficit, se nao pode medir? 
Quero entender. 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Nao temos 
numeros perfeitos. Nao podemos apresentar, hoje, em sa 
consciencia, numeros acabados sobre cada uma. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Dr. Luna, 
uma das razoes de sua vinda, aqui, foi justamente essa. 
Por mais boa vontade que tenha 0 Poder Legislativo em 
apreciar urn Plano de abrangencia deste, ha de reconhe­
cer que com a edicao do pacote economico e com a pr6-
pria fragilidade de algumas das sessoes do PND, torna­
se praticamente impossive! a pessoa, de sa consciencia, 
dar urn veredito sobre 0 born ou mau uso que foi feito da 
arte de planejar, quando nos apresentam este Plano. 

o que n6s desejamos nao sao numeros exatos - sabe­
mas que V. Ex·s ainda vao afina-Ios - mas 28 de feverei­
ro mudou, realmente, a economia brasileira, queiramos 
ou nao. Assim, em funcao disso e que desejamos, n6s 
que estamos apreciando, nesta Comissao, 0 II PND, ter 
justamente esses dados basicos. Nao serao dados que po­
dem ser cobrados a V. S'scomo sendo definitivos. Quan­
do faco a afirmacao de que em janeiro /fevereiro, 0 ~efi­
cit foi zerado, eu 0 fa~o com base em alguns numeros. 
Quando afirmo que - aqui foi dito e sera urn dos objeti­
vos, no fim da interpela<;ao presidencial- sera resolvido 
o problema tarifario·no setor de energia eletrica, vamos 
saber se e uma afirmativa aristotelica, com todos os anos 
de prestigio que tenha 0 ilustre fil6sofo - e a Terra ro­
dou, apesar disso - ou e apenas uma presuncao. E 0 que 
desejamos saber, porque vamos votar algo que vai ser 0 

Plano, a diretriz do desenvolvimento deste Pais, durante 
tres anos. 

o SR. PRA TINI DE MORAES - 0 nobre Senador 
Virgilio T.avora disse que em 28 de fevereiro mudou a 
economia. Mudou com 0 nosso aplauso e os nossos vo­
tos de exito. Ajudem-nos. agora, a deliberar sobre ma­
teria de tanta relevancia, ipsuficientemente informada. 

o SR. RELATOR (Virgildasio de Senna) - E eviden­
te que alguns componentes das discussoes que estao sen­
do postas, agora, em questao, transcendem a analise tec­
nica, eu diria, da materia, para comportar componentes 
de natureza absolutamente politica. 
-E claro que 0 exame do balanco das contas da Uniao, 

no primeiro trimestre de 1986, nao po de ser feito por esta 
Comissao. E claro que se isso tiver que ser examinado 0 

superavit exato das contas do Tesouro Nacional, chama­
ria aqui 0 SecreHuio do Tesouro para faze-Io. 0 que se 
esta venda e uma posicao prospectiva de como ira, ao 
longo de tres anos, comportar-se essa materia. Nao sim­
ples exame pacifico e fotografico de urn determinado ins­
tante. As contas do subsidio tem um poueo de afasta­
mento farisaismo.'O subsidio nas economias nao central­
mente planificadas e urn permanente elemento de exe­
CUCao de politica, seja atraves de subsidios fiscais, cam­
biais, tarifas alfandegarias ou simplesmente atraves do 
subsidio direto. A sociedade brasileira ou em outra 50-

ciedade do nosso tipo tern convivido e convivera com 
isso por muito tempo: 0 que ocorre, do ponto de vista 
politico, e que a Nova Republica esta herdando urna 
ca6tica componente de subsidios mal orientados, privile­
giando setores, enriquecendo esse ou aquele setor, e e 
isso que esta em jogo e queremos eliminar. Quero cha­
mar a atenc;;ao, neste ponto, para que a discussao e 0 re­
lat6rio do PND nao se transforme numa simples analise 
das contas atuais do Tesouro Nacional. 

o SR. PERSIO ARIDA - Gostaria de fazer um co­
mentario sobre a projecao das contas publicas, que e 0 

seguinte: as contas publicas foram projetadas anterior­
mente a reforma, para este ano, supondo urn deficit da 
ordem de meio por cento do produ!o. . 

o SR. RELATOR (Virgildasio de Senna) - E opera­
cional? 
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o SR. PERSIO ARIDA - Vamos aos dados. Esse 
_ ponto e muito importante, porque inclusive temos uma 
ideia como a reforma monetaria, em que direcao a refor­
rna monetaria afeta esse problema. Sabe que existem tres 
conceitos de deficit, que chama deficit nominal, deficit 
em milhoes de cruzeiros, esse, como todos sabem, tern 
pouco significado. Em termos de deficit real - deficit 
em ORTN, em d6lares, em qualquer medida real, existiu 
o deficit operacional no sentido Fundo Monetario Inter­
nacional. Esse conceito de deficit, por vario$ aspectos, e 
urn conceito ruim de deficit. Ruim, primeiro, porque di­
minui 0 problema -, eu, como pessoa do Governo, po­
deria ate aplaudir urn conceito que diminui, mas, na ver­
dade, um conceito verdadeiro de deficit nao pode ser 0 

do Fundo Monetario Nacional que e urn conceito trans­
plantado de outros paises para 0 nosso. Em outros paises 
as chamadas autoridades monetarias MO tern duvida. 
Parte razoavel da nossa divida externa plhece no passive 
dessas autoridades monetarias. 

o SR. CARLOS LYRA - Lembro-me uma vez que 0 

Mailson perguntou, em New York, que nao entendia 
como 0 Banco Central tinha deficit - 0 americana nun­
ca po de entender. LfLnao existe deficit e aqui temos urn 
deficit no Banco Central. Quer dizer, la 0 deficit nao 
existe, e inexistente, dai por que a concePCao monetaria 
esta totalmente errada. 

o SR. PERSIO ARIDA - Esse conceito do deficit do 
Fundo, na verdade, ignora uma parte do problema. En­
tao, nao e a-toa que 0 Fundo Monetario Internacional 
insistia num superavit, porque os membros do Fundo de 
repente perceberam. Se nao podia adaptar 0 conceito 
pelo menos podiam ver como era a realidade, e passava a 
existir urn superavit no conceito do Fundo para ter urn 
deficit no verdadeiro conceito erroneo. Foi s6 recente­
mente que se mediu 0 deficit no seu verdadeiro conceito. 
o verdadeiro conceito envolve divida, na primeira ins­
tan CIa, tanto na administra~ao direta, quando se tratar 
de autarquia, quanto das autoridades monetarias; segun­
do, envolve divida, que 0 deficit e a variacao de estoque 
da divida - divida sob todas as formas, nao e s6 a divida 
mobiliiiria ou moeda, que se denomina deficit de caixa, 
mas e divida bancaria, em ultima analise, divida intern a 
e divida externa. Feita a consolidacao, 0 interessante in­
formativo do Banco Central datado de janeiro deste ano, 
sob divida Hquida do setor publico, pela primeira vez se 
consoJida toda a forma de divida. 0 setor publico como 
urn todo, inclusive os Estados e municipios. Feita a con­
solidaQao, venfica-se que 0 Brasil - 0 Governo no seu 
sentido mais amplo, Estados e municipios - tern uma 
divida da ordem de cinqiienta por cento do Produto Na­
cional Claro que a divlda bruta e uma divida muito 
maior, mas, as vezes, 0 que e divida de urn 6rgao do Go­
verno, e credito de outro 6rgao. A dfvida liquida a credo­
res nao Governo, e da ordem de cinqiienta por cento do 
Produto Nacional. 

o SR. CARLOS LYRA - Centro ecinqilenta bilhOes 
de d6lares? 

o SR. PERSIO ARIDA - E menor, 0 produto estava 
estimado para 0 ana de 1985 em duzentos e vinte bilhoes 
de d6lares. Tomada uma taxa de crescimento de 5% a 
6%, nao chega a duzentos e cinqiienta nao. Em dezembro 
de 1984, nasceu uma situacao de uma, divida da ordem de 
cinqiienta _por cento do Produto Bruto Nacional. Se 
compararmos a nossa dfvida com outros paises - s6 
para termos uma ideia sugestiva - a divida nao e alta. 
Os Estados Umdos tern 45% a Wilia tern 100%, a Alema­
nha tern trinta e tres por cento. 

o SR. CARLOS LYRA - A economia italiana e 
muito por fora. 

o SR. PERSIO ARIDA - Sim. Mas, para esse tipo 
de estatistica nao tern importancia. Mas 0 problema ba­
sieo nao e tanto 0 estoque de dlvida, e a velocidade com 
que essa dfvida cresce. 0 mesmo informativo do Banco 
Central da a evolu~ao da divida de 81 para ca, ai 
chegam-se a numeros espantosos, porque uma divida 
que e da ordem de 30% do produto, cresceu em cinco 
anos, ate 1984, em 48% do produto. E urn salt~ gigantes­
co. 

No ana de 1985 e1a creseeu de 48% - 49% ate 50%, so­
mente 1 % em termos de produto. Temos uma situa<;ao 
hoje, onde a preocupa«;;ao numero, urn com 0 chamado 
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deficit da variaeao da divida e que tenhamos urn deficit 
compativel, no minimo, com a manuteneao da constan­
cia da divida em face do produto nacional. 0 produto 
cresce, entao, e natural que a divida do Governo cresea, 
mas nao po de ser urn crescimento desmesurado. Se 0 

produto crescer 6% por urn estoque de divida inicial da 
ordem de 50%, verificamos que 0 deficit sobre 0 produto 
pode ser ate da ordem de 3%. Aqui esta dizendo: se urn 
deficit do produto da ordem de 3% e possivel manter 0 
estoque sobre a divida com a proporeao constante do 
produto, supondo que 0 produto cresea 6%. 

Nossa previsao de urn deficit sobre 0 produto, nesse 
conceito amplo da ordem de 1/2%, implicaria uma pe­
quena redueao do estoque de divida sobre 0 produto na­
cional que melhora urn pouco a situaeao - e uma re­
dueao de 50 para 48% do produto. Essas eram as previ­
soes antes da reforma monetaria. Como a reforma mo­
netaria altera essas previsoes? 

Todas as evidencias hist6ricas - a Secretaria da Re­
ceita Federal esta fazendo a reestimativa para este ano, a 
luz da refonna monetaria - apontam sempre uma me­
Ihoria das finaneas publicas com 0 fim da infla<;ao. No 
nosso caso especifico e evidente que a arrecadaeao de IPI 
e ICM deve crescer, por outro lado, alguns impostos es­
peclficos sobre mercado financeiro, que eram impostos 
que dependiam da variaeao, devem diminuir. Calculos 
preliminares da Receita Federal indicam que 0 efeito do 
IPI e ICM e muito maior do que 0 efeito ... 

o SR. PRATINI DE MORAES - Qual e 0 efeito es­
timado? 

o SR. PERSIO ARIDA - A ultima estimativa da 
Receita previa para 0 IPI e 0 ICM efeitos da ordem de 
urn bilhao e meio a dois bilhOes de d6lares. 

o SR. PRATINI DE MORAES - Quais os percen­
tuais que completam a Receita? 

o SR. PERSIO ARIDA - 0 total de receitas do 
Oreamento da Uniao, nesse oreamento aprovdo, estava 
previsto para 320 trilhoes, com uma taxa de cambio me­
dio, para tornarmos compatfveis, da ordem de 16, algo 
da ordem de 20 - fazendo uma conta rapida aqui temos 
20 qilhoes de d6lares. Esse era 0 previsto pela Receita 
Federal de receita para este ano. 

o SR. PRATINI DE MORAES - Por que de 161 

o SR. PERSIO ARIDA - Porque 0 orcamento era 
feito contando com uma infla<;ao ... 

o SR. PRA TINI DE MORAES - Em outras pala­
vras, terfamos urn aumento de 6% ... 

o SR. PERSIO ARIDA - E, urn aumento entre 6% e 
10% 56 pela mudan<;a de sistematica .... esse e 0 efeito 
IPI/ICM, no caso, teria que se deduzir disso 0 efeito dos 
bancos ... 

o SR. PRA TINI DE MORAES - Isso e quanto? 

o SR. PERSIO ARIDA - A Receita Federal, ate 
onde sei informar, nao tinha terminado ainda a ava­
liaeao do efeito dos bancos. E que parte dos impostos era 
sobre a rentabilidade nominal. Entao, como a rentabili­
dade nominal cai parte dos impostos chamados sistema 
financeiro deve ser menor agora. 

Segundo informacoes que 0 Secretiirio da Receita Fe­
deral nos prestou ha cerca de uma semana, podera se fa­
zer a reestimativa dos impostos a luz dessa nova sistema­
tica. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - A Presi­
dencia foi por demais benevolente quanta ao tempo con­
cedi do aos aparteantes e aos debatedores. Portanto, va­
mos ver se nos cingimos, tanto quanto possivel, ao tem­
po regulamentar, sem que isso seja absolutamente ina­
tingfvel ou atingfvel em excesso. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Reinhold 
Stephanes. 

o SR. REINHOLD STEPHANES - Queria justifi­
car, inicialmente, meu atraso de 30 minutos, porque sou 
membro de uma Comissao Parlamentar de Inquerito e 
tive que, pelo menos, participar das discussoes iniciais. 

Antes de fazer minhas coloca~es, faria uma pergunta: 
foi falado muito rapido do problema da distribuicao de 
leite e nao entendi qual foi a correlacao que foi feita na 
colocac1io de V. S'. 
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o SR. PERSIO ARIDA - S6 coloquei que 0 progra­
rna de distribuieao de leite se enquadrava dentro dos 
program as de prioridade social jii previsto no Plano, 
quando feito anteriormente. V. Ex' gostaria que eu expli­
casse 0 program a como ele e? 

o SR. REINHOLD STEPHANES - Nao queria en­
trar nesse detalhe, mas de qualquer forma como me e 
dada a possibilidade, quando foi laneado 0 Plano, tive 
muita duvida sobre a possihilidade de se executa-Io; pri­
meiro, pela falta de mecanisme de distribuicao e ate pela 
dificuldade em encontrar esse mecanismo; sl:gundo, por 
falta de leite que era 0 ponto basico, fundamental. Mas 
isto podeda ser respondido depois. Estas sao as minhas 
colocacoes. 

Foi-nos colocado aqui, inicialmente, que era urn estilo 
de planejamento que se estava desenvolvendo nesse 1 
PND e que isso tinha que ser explicado em relaeao a uma 
economia como a nossa, que e dinamica, e que talvez 
nao haviamos compreendido corretamente as linhas e 0 

estilo deste Plano. Eu, evidentemente, concordo com 
esta colocacao. Na YOU entrar na parte geral, porque issa 
ja foi muito discutido pelo Deputado Pratini de Morae~. 
Mas, fazendo algums analises especifi~as, acho que se 
exagerou urn pouco nesse estilo de planejamento. E te~ 
nho a impressao de que, pelas brilhantes colocaeoes, 
pelo conhecimento, pelo instrumental tecnico que V. S's 
sao dotados, que se V. S'. lerem este Plano, numa serie 
de partes, vao chegar a conclusao de que muita coisa efe­
tivamente tern de ser mudada, nele. Primeiro, pela falta 
de coerencia metodol6gica das vadas partes redigidas 
nesse Plano que deve ter side redigido por pessoas dife­
rentes e, ate, por ministedos e 6rgaos diferentes. Entao, 
nao h1i nenhuma compatibilizaeao. 

Enquanto alguns, efetivamente, usam 0 estilo de gran­
des linhas, diretrizes gerais, grandes objetivos, outros en­
tram em detalhes de projetos. Nao e nem de pIanos de 
projetos. 

Temos partes - inclusive se tiver necessidade entro 
nos detalhes - que tive dificuldade de Ie-las. 

Acho que ate se comete alguns erros bern grosseiros 
dentro deste plano, em partes detalhadas, por exemplo: 
na area agricola, na area de desburocratizacao, inclusive 
o Ministerio da Pr~videncia tern erros grosseiros sempre. 
Sugiro que ele seja revisto para que nao se aprove algo 
com erros grosseiros. Ha outras partes onde se faz his­
t6rico de uma situal(iio de 50 anos atras de maneira auto­
noma. Quer dizer, nao ha nenhuma relaeao com 0 texto 
segunte, e nem objetividade. Apenas se coloca, ate de 
maneira bastante extenso. 

De modo que, nao houve uma metodologia, nao hou­
ve uma revisao e nem uma compatibilizaeao nisso. Inclu­
sive, em determinados momentos, quando do diagn6sti­
co, se mostra a necessidade de extincao de 6rgaos e de 
uma profunda reformulacao administrativa, quando se 
observa mais na frente que nao se tern mais nada. E, as­
sim, eu poderia desenvolver varias questoes ao longo 
deste plano. Eu tenho a impressao'de que V. Ex's tern 
con sci en cia disso, alias, hiI ate urn Senador que disse on­
tern que esta uma co1cha de retalho esse plano a palavra 
nao e minha, e de urn senador ... 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Foi minha. 

o SR. REINHOLD STEPHANES - ... e, em parte e 
- a exceeao da parte geral, que foi bern explicada -
bern verdadeiro. Entao, a minha primeira pergunta e se 
ha 0 desejo de que se concorde com esta c010ca<;;ao ou 
nao? Se desejarem debater isso com mais detalhes, eu Ie­
varei 0 mesmo tempo que 0 Deputado Pratini de Moraes 
levou para cada questao, nao se se podemos fazer discus­
soes especificas sobre isso. 

o SR. PRESlDENTE (Virgilio Tavora) - Concedo a 
p'alavra ao Marcelo Lara Rezende. 

o S"!t. MARCELO LARA - Nobre Deputado, essa e 
uma observaeao que, guardado urn pouco a diferenca de 
grau, foi feita inclusive por n6s na SEPLAN, a epoca da 
elaboraeao do Plano. Sem entrar em detalhes, gostaria 
de chamar a ateneao para dois aspectos: primeiro, a cir­
cunstancia e 0 momenta em que foi escrito esse Plano 
num momenta dificil, politicamente muito conturbado, 
com alteraciies significativas tanto na area politica como 
na area economica. Isso introduz dificuldades ate certo 
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ponto incontornaveis, tendo em vista os prazos disponi­
vels para que 0 documento Fosse redigido. E, em segundo 
lugar, eo mais importante, 0 da falta de homogeneidade. 
Se fosse posslvel, sentariamos e com muito poucas pes­
so as redigiriamos urn documento e entrega-lo-ia ao Con­
gresso, mas certamente esse documento seria talvez nao 
tao democratico, porem com uma homogeneidade 
maior. No entanto, a instrueao que tivemos, com relacao 
a elaboracao do PND, foi a de que ouvissemos todos os 
Ministerios setoriais e - uma primeira redaeiio roi dis­
tribufda inclusive nesta Casa - colhessemos as opinioes, 
sugestoe~ dos mais variados setores. 

Isso, por urn lade e absolutamente indispensavel num 
regime democratico, com 0 espfrito que se teve na epoca. 
~or outro lado, introduz esse tipo de dificuldade, que V, 
Ex' muito bern 0 detectou, que e uma heterogeneidad~ 
do texto. Em parte tentamos diminuir urn pouco esse 
problema, mas, infelizmente, nao e posslvel ilumina-lo 
completamente. Quanta aos erros groseiros acho que 
aqui seria muito dificil discutirmos isso de uma forma 
eficaz, mas acho que erros grosseiros nao devem passaro 
Estaremos a disposieao para discutir com as pessoas dos 
setores envolvidos e tentarmos, dentro do possivel, 
resolve-los. 

o SR. PERSIO ARIDA - Gostaria de fazer urn co­
mentario entre a primeira parte e as demais partes, e que 
hfI uma diferenca muito clara no seguinte sentido: em to­
das as demais partes existe a marca de contribuicao 'efeti­
va, a marca decisiva dos demais ministerios. Trata-se 
aqui, simplesmente, das varias areas setoriais de urn PIa­
no de Governo. Evidentemente que a parte que tern a 
marca decisiva da Secretaria de Planejamento e a primei­
ra parte, quando se traea a perspectiva macroeconomica 
como urn todo. 0 detalhamento das varias partes, a 
analise cuidadosa dos varios itens, etc., sofreu, na verda­
de, urn processo de simbiose, onde se marca a presenea 
dos varios Ministerios nesse texto. 

o SR. REINHOLD STEPHANES - Eu conheco 
metodologia, pois fui secreHirio de Ministerio. Estou 
sendo muito honesto. Acho que V. S's tern capacidade 
de apresentar urn documento bern superior nessas varias 
questoes que eu levantei, bern superior, bern mais coe­
rente, bern mais objetivo e bern mais claro. Ate peeo a V. 
S's leiam, porque vao chegar a uma conclusao urn pouco 
mais elevada do que 0 nosso colega que esta na ponta e 
que tentou justificar isso. A impressiio que me deu foi a 
seguinte: chegou-se rapidamente - os Ministros em 
grande parte estavam preocupados com outras questocs 
- e chamou-se urn grupo tecnico;, "Olhem voces elabo­
rem, porque voces tern que satisfazer a necessidade do 
IPND". Eles sentaram e elaboraram uma porcao de coi­
sas. Chegou la, estava todo mundo preocupado com ou­
tras coisas e foi encaixando nisso, e aparece, por exemplo 
- quando se entra num programa de desburocratizacao 
- tudo, menos programa de desburocratizacAu. Entao, 
quando se chega a determinados momentos, acho que al­
guem leu que em 1923 - a Previdencia Social cabe 
cobrir eventos como velhice, invalidez e viuvez. 1550 a1 
foi da LeI de 1923. Agora, existe 0 autoprisma que foi de 
1981, de 82 e de 83. E ate esqueceu que existe uma serie 
de outros eventos que hoje 0 Governo tern que assegurar 
que foram posteriores a esse periodo. Entao, hit efetiva­
mente expressoes mal colocadas, existe inclusive alguns 
diagnosticos excelentes, muito bern colocados, mas 
quando chega depois no como? quem? e quando? Sim­
plesmente se esquece, passa-se por cima. HlI alguns seto­
res, princlpalmente na area agricola, onde se fala do 
problema da necessidade de rever a Previdencia Social 
rural. Fala-se nisso no capitulo em que propoe melhorar 
a qualidade em termos de educaeao, a capacidade do 
nosso agricultor. Mas, quando chega na Previdencia So­
cial iSBO e totalmente omitido, quer dizer, nao houve ne­
nhuma coerencia. Assim, terfamos uma poreao de ques­
toes. 

o SR. MARCELO LARA - Uma observacao. 

Hi! urn ponto trivial que merece ser repetido. Como 0 

Persio disse, e urn Plano de Governo. As partes setoriais 
sao responsabilidade dos ministerios. Como V. Ex' ja foi 
Secretario de Ministerio, sabe muito bern disso, e a auto­
nomia e 0 poder que tern a SEPLAN de interferir e mu­
dar totalmente a contribuicao de cada ministl:rio nao e 
tao grande, porque isso envolve uma negocia<;ao as vezes 



muito complicada, delicada, poiftica. Infelizmente, a res­
ponsabilidade pela parte setorial cabe ao ministerio seto­
rial encarregado. Isso dificuIta muito, inclusive a parte 
operacional, porque muitas vezes as contribuicoes vern 
em cima do prazo. Com relaclio a uniformizaclio, na ten­
tativa de homogeneizar 0 documento, distribuimos pre­
viamente aos ministerios uma sugestlio de roteiro, de 
como deveria ser encaminhada cad a parte. Evidentemen­
te, que a preocupaclio houve, inclusive antes, de nossa 
parte ao distribuir esse roteiro. Mas, infeIizmente, 0 mo­
mento era realmente extraordinario e' nos temos que 
compreender que muitos desses ministerios nlio tiveram 
simplesmente tempo, uma equipe, condiclio de fornecer 
urn documento que fosse suficientemente homogeneo em 
relaclio ao resto do plano. 

Como disso 0 Persio, a parte da SEPLAN fundamen­
talmente de nossa responsabilidae direta e a primeira 
parte que envolve os aspectos macroeconomicos, que fo­
ram tratados aqui anteriormente. 

o SR. PERSIO ARIDA - Gostaria de retomar a 
questlio da coerencia. Existe claramente urn ou mais 
capitulos setoriais que podem ser mais detalhados ou 
menos detalhados, mas e fundamental que se assegure a 
coerencia em face do desenho global. 0 desenho global e 
urn desenho que preve taxa de crescimentos razoavel­
mente elevados, embora ainda inferiores a media histori­
ca observada no pos-guerra, com uma enfase bastente 
forte nas questoes de eficiencia e nas questoes dos cha­
mados programas sociais. Tambem, faz parte do dese­
nho basico a ideia de que 0 desenvolviinento eConomico 
nlio vai ser mais Iiderado pelo Estado. Nesse sentido M 
uma diferenca marcante entre esse primeiro PND da 
Nova Regublica e 0 II PND. 

Entlio, e muito importante - e p~o a sua avaliacao 
- que, deixando de lad!> a diferenca de qualidade, de 
profundidade e de detalhes entre os varios capitulos, eu 
Ihe pergunto: e se houver alguma divergencia na con­
cepcao das varias partes setoriais em face desse. desenho 
mais basico? Ai, essa divergencia, a meu ver, e seria. Se 
urn capitulo do 'Plano tiver mais detalhes ou mais conci­
sao do que 0 outr~, nao e tanto grave - claro que 0 ideal 
seria que todos tivessem 0' mesmo grau de concisao e de­
talhes. Simplesmente e 0 resuItado dos detalhes de grau 
de eiaboraclio dos varios ministerios. 0 que nlio pode 
haver e divergencia, a nivel da concepcao mais basica, da 
imagem que se pretende dar da economia brasileira da-
qui para a frente. -

-Urn exemplo a V. S': se na primeira parte consta que 0 
desenvolvimento nlio vai ser mais Iiderado pelo Estado, e 
nos capftulos que se referem a industria tem-se a ideia de 
que se espera 0 desenlace de investimentos publicos, e 
que 0 investimento privado vai ser caudatiirio dos inves­
timentos publicos, temos; ,entao, uma contradicao 'que 
obviamente invalida 0 documento. 

Nesse sentido, coloco a V. S' uma avaliaclio do cri­
terio de colcha de retalhos, nao a luz de eventuais diver­
gencias - porque 0 documento foi feito com as contri­
buicoes do Governo inteiro -, mas a luz das divergen­
cias substantivas que existiriam entre as v[mas partes e a 
concepclio basica inicial. A nlio ser que exista urn poder 
autocnHico, e impossivel que ele seja perfeitamente uni-
forme. . ',--

o SR. REINHOLD STEPHANES - Nlio YOU discu­
tir muito 0 problema ate em homenagem ao trabalho 
que vern sendo desenvolvido na area economico­
financeira do Governo. Eu acho que merece esse voto de 
confianca e essa homenagem. Apenas acredito que hou­
ve displicencia por parte de uma serie de ministerios na 
elaboraclio do documento, pois ha alguns pontos que 
passarao a influir, com certa seriedade, 0 programa ge­
ral. Por exemplo, se no diagnostico geral, na primeira 
parte, 0 Ministerio do Planejamento chegou a conclusao 
de que 0 problema estrutural da Previdencia Social e 
serio - pelo menos isso esta escrito - e de que os defi­
cits, quaisquer. que sejam .os criterios adotados, serlio 
grandes e crescentes -, e uma frase que esta no docu­
mento - evidentemente que na hora em que abro 0 capi­
tulo Previdencia Social, eu preciso ver qual e a reformu­
lac1l0 do sistema de Previdencia Social que ira ser feito, e 
nao esti'! previsto, a nao ser de uma forma, assim, muito 
generica, como a Biblia que, qualquer coisa acabe dentro 
se formos bastante generosos. Como tambem 0 setor 

. agricola, que e urn setor bastante ·serio. Quando se fala 
I 
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que 0 problema fundamental para a estabilizaclio dos 
pre«os e 0 problema da recomposiQao dos estoques pri­
vados,'pode ser, mas nlio sera, provavelmente,-pois tere­
mos outras razoes. Ou quando se fala da necessidade de 
crescer em 6% ao ana para compatibilizar com 0 cresci­
mento geral, esta perfeito. Mas, objetivamente, nao con­

.seguimos ver como iremos chegar a esses 6% de cresci­
mento. Digo IS50 porque todos os pianos anteriores tive­
ram esse mesmo objetivo, todos. 

Mas, de qualquer maneira, apenas levanto essas ques­
toes. Espero que os Ministerios, nas proximas vezes, le­
yam mais a serio 0 I PND, considerem-no urn documen­
to fundamental, ja que ele e aprovado pelo Congresso, 
mas nlio como os PND anteriores. Muitos deIes eram a 
provados e nlio se sabia nem 0 porque desses documen­
tos. E vamos dar 0 nos so voto de confianca em homena­
gem a exceIente equipe economico-financeira que 0 Go­
verno tern hoje. 

Muito obrigado. 
o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Concedo a 

palavra ao nobre Deputado Horacio Ortiz: 

. 0 SR. HORAcIO ORTIZ -_Em primeiro lugar, que­
rem os cumprimentar a equipe economica do nosso Go­
verno e, particularmente a profundidade e a sinceridade 
com que eles vieram a t!§ta comissao, para esclarecer aos 
Srs. Senadores, e Srs.' Deputados sobre_ esse nosso 'I 
PND. . 

Queriamos dizer que realmente urn Plano desse tern 
uma fixa«lio de Iinha generic a como todos nos reconhe­
cern os. E a execuQao do pla,no, paulatinamente, pode se'r 
modificada, as metas serem atualizadas - essas metas 
parcialmente do's objetivos serem melhoradas com essa 

'atualizaQlio anuai. Mas, eu estou preocupado e quero 
aproveitar essa oportunidade da presenca dos economis­
tas, para transmitir ao Governo, ao Executivo, alguns 
aspectos essenciais, nessa execuQao de medidas com ple­
mentares ao nosso Plal10 economico; Enos achamos que 
realmente todo esse enorme esforco do Presidente Jose 
Sarney para a estabilizaclio economica do nosso Pais exi­
ge urn sacrificio, uma participaClio de todos. Na exe­
cueao oreamentaria ha uma'serie de medidas que tern 
que ser esclarec;idas perfeitamente. Acho que _uma pri­
meira providencia, e uma m'udanca da mentalidade ad­

. ministrativa de to do 0 Poder Executivo. Para esquecer­
mos aquele drama 'do passado, que era urn sistema infla­
cionario, praticamente havia aquela mania de Brasil po­
tencia, em que anualmente aumentava as metas p~ra to­
das essas empresas estatais. Isso gerou praticamente a 
formacao de uma verdadeira ciranda de emprestimos ex­
ternos. E, hoje lamentavelmente estamos com grandes 
dificuldades para pagar. Ha ainda hoje nessas estatais 
certas diretorias que mais se preocupam com as metas e 
nao com a producao da estatai. Entao sugerimos ao Mi­
nistro Diiso n Funaro, quando esteve em Plenario, que as 
proprias diretorias dessas gran des estatais - como por 
exemplo as da SIDER BRAs ....::.. tivessem uma diretoria 
executiva, que eXigiria que a empresa fosse pro,dutiva, e 
tIvesse uma auto-suficlencia financeira, e uma diretoria 
para estudar as eventuaJs'ampliacoes e os emprestimos. 
Quero citar aqui 0 caso da USIMINAS que, praticamen­
te~ levou meia duzia de anos para a sua implantaclio e 
nao esta completa a sua implantaclio, e das 3 milhoes de 
tone1adas ji'! se preve uma ampliaclio para 4 milhOes de 
toneladas de aco. Isso gera uma preocupacao mais em 
obtencao de recurs os, mais em obtenclio de graildes pro­
jetos e gran des obras de ampliacao. Entao, Essas em pre­
sas, conlO e 0 caso da COSIPA, de todas essas siden1rgi­
cas, geraram uma enorme concentracao de capitais do 
Governo, e de dividas externas que achamos devem me­
recer grande preocupaclio do nosso Governo, para nao 
se repetir os erros do passado. . , 

A mesma coisa aconteceu com it Ferrovia do Aco e 
com 0 Acordo Nuclear. A NUCLEBRAs, por incrivel 
que pareca, e uma empresa que deveria, por seus produ­
tos, dar rendlmentos e ser auto-suficiente mas com esses 
contratos de emprestimos do exterior - temos ainda 30, 
40 bilhoes que ainda - se nlio tomarmos providencias, 
serao consumidos nesse absurdo acordo nuclear. , 

Mas, esse era 0 primeiro ponto que quero recomendar: 
que essas empresas estatais fossem rigorosamente acom­
panhadas em seus pianos e que suas operacOes tivessem 
Uj11 controle objetivo para que nao fossem extraordina­
riamente deficitarias como 0 sao hoje . 
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o segundo aspecto - estamos preocupados -, e aqui 
nlio temos urn detalhamento completo, e que 0 Governo 
deve fazer urn esforco muito grande contra a desnaciona­
hzaclio. 

Eu, como engenheiro e Presidente do Sindicato dos 
Engenheiros em Sao Paulo, por muitos an os, estou preo­
cupado com certas medidas iniciais do nosso Governo, 
que nao se justificam em desfavor da engenharia nacio­

-nat. Eu diria, por exemplo, que aqui, no proprio Distrito 
Federal, estao promovendo estudos para a criaclio da Ii­
nha do metro do Distrito Federal atraves de pianos e 
contratos com empresas de engenharia estrangeira, 
quando temos absoluta capacidade para planejamento 
integralmente,naclOnal nessa area de transportes rapidos 
urbanos. 

Temos outro problema serifssimo: os projetos de,irri­
gal;ao deste Plano importante do nos so Governo, exis­
tern ulnas c1ausulas que estao exigindo a participaclio de 
empresas estrangeiras, que achamos que tern que ser eli­
minadas. Nos temos absoluta capacidade de exercicio da 
engenharia nacional em toda e qualquer obra de irri­
gaelio, 0 que achamos importantissimo. 

Em terceiro lugar, queria a opiniao dos nossos iIustres 
economistas sobre estes aspectos que achamos que nao 
estao suficientemente claros, mas acho que e uma politi­
ca nova que tera de ser implantada pelo nosso Governo. 

Em terceiro lugar, urn outro ponto.do vazamento da 
nossa economIa, grandes prejufzos, tern sido esses con­
tratos de arrendamento de equipamentos .do exterior, 
particularmente-na PETROBRAS e na SUNAMAM, 
mas particularmente na PETRO BRAs, tenho pedido em 
toda a oportunidade que os Ministros de Minas e Ener­
gia vern aqui ao Congresso Nacional- e isso ja faco ha 
5 ou 6 anos - providencias contra uma medida que foi 
impIantada hit 15 anos no sentido' de que a PE­
TROBRAs safsse a perfurar petroleo em territ6rio es­
trangeiro. Temos' cerca de 10 ou 12 palses: lemen, 
Moeambique, Colombia, China. A PETROBRAs man­
tern contrato de risco em que 0 risco eo do dinheiro na­
cional, dinheiro reduzido do brasileiro, que e aplicado 
nesses contratos no exterior, dando uma media de mais 
de 200 milhoes de dolares aplicados no exterior; sem que 
nesses 15 anOB nenhum barril de petroleo tenha vindo 
para 0 Brasil. Ja fiz essa pergunta inclusive ao Dr. Bel­
trlio, 0 ultimo Presidente da PETRO BRAs, qual 0 dia 
em que chegou urn navio trazendo um- barril de petroleo 
extraido do exterior, a nlio ser aquele posto do Majnoon 
Iii no Iraque, em que a PETROBRA.S perfurou,)ocali­
zou urn posto enorme, e que os iraquianos, evidentemen­
te, nos mandaram embora sem praticamente ganharmos 
nada. Entao, esse e urn ponto importantissimo em que 
esses'furos da nossa economia devem ser tapados, para 
que a reconstrucao da nossa economia se faca atraves do ' 
exame detalhado desses pontos em que estamos sofrendo 
prejuizo: 0 caso desses subsidios, tambem, que eu me 
preocupeI. 0 problema do trigo, nos sabemos que ha 
uma superproduelio mundial, mas nao vejo. Entao, deve 
ser analisada com detalhes essa participacao e uma for­
ma de estimular nossa agricultura porque 0 produto de 
produzIr trigo deve ser semelhante a produzir soja. Enos 
temos'uma capacidade de produclio grande no Pais todo 
e poderiamos diminuir, atraves de ';Ima produClio inten­
SIva racional e uma associaclio com 0 consumo de soja, 
para a populaCao nacional, esse deficit que e muito gran­
de. Entao, sao esses pontos que eu gostaria de abordar. 

, ' 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Eu gostaria 
de fazer algumas observacoes sobre alguns dos pontos. 

o tempo esta esgotando. Entao, eu vou ser muito rapi­
do. 

Na questao dos projetos das estatais, desde 0 inicio da 
administraelio, nos temos procurado analiSar todos os 
investImentos que estavam sendo feitos. Instituimos co­
missoes para'estudar cada urn desses projetos que, de 
modo geral, eram tIdos como os elefantes bran cos da ad­
ministraclio e varios deles foram desativados, outros re­
duzidos no seu ritmo. Isso ja foi feito ao longo do ana 
passado. Existe, agora, a necessidade de qualquer novo 
projeto, de qualquer estatal que imcie, a partir de urn vo­
lume de recurso mUlto pequeno, ele necessitater urn aval 
do ponto de vista da administracao direta, perdendo 
uma-parte de sua autonomia em termos de inicio de 
obras. fssa foi importante, exatamente para evitar que 
ocorressem outros eventos como ferrovia do aco e coisas 
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de outro tipo. Isso foi feito, varios projetos foram desati­
va dos, outros paraIisados e outros reduzidos no seu rit­
mo. N6s temos 0 interesse de que esse segmento do setor 
est~tal, ~as empresas estatais sejam equilibrados e elas ja 
tenam sido 0 ana pass ado, houve urn pequeno deficit, se 
nao, fosse a contencao de tarifas. Jl1 houve uma reducao 
efetlVa de despesas e a contencao de despesas que ainda 
pressionou, em termos de receitas esses segmentos. Mas 
se de~ativaram varios projetos e se reduziu 0 ritmo de 
outros. 

Alem disso, todas as empresas, hoje, para demanda­
rem os recursos do Tesouro, e algumas delas dependem, 
de fato, do Tesouro, porque nao sao produtivas, no sen­
tide mais amplo, sao quase reprodu<;oes da adminis­
tracao direta, mas sempre que necessitam de recursos do 
Tesouro ha necessidade de que passe por uma auditoria 
operacional. Essa auditoria operacional visa verificar o· 
problema de pessoal, a estrutura de custos 0 que tern per­
mitido que, efetivamente, tenhamos conhecimento me­
Ihor das empresas e uma avaliacao mais correta do seu 
perfil de crescimento no futuro. IS80 tern sido feito em 
varias cmpresas atraves de auditoria privada, inclusive' 
varios scgmentos do setor privado tern feito auditoria~ 
para as administracoes, para 0 Governo, para a Secreta­
ria de Planejamento. 

·Do ponto de vista dessas obras, nos quais entram os 
segmentos estrangeiros, V. Ex' citou 0 caso da jrriga~ao. 
Sao projetos que tern financiamento do Banco Mundial e 
nos quais esse financiamento ele obriga a que n6s tenha­
mos uma concorrencia internacional. De modo geral, as 
empresas nacionais em todos esses casos tern ganho as 
concorrencias, mas ai e uma questao de OPltao: se nos ti­
vermos, interesse de fato, contarmos com recursos do 
Banco Mundial, em alguns casos vale a pena e em outros 
nao, ne~tes segmentos que 0 Banco Mundial apoia n6s 
temos a necessidade efetiva de abrir a concorrencia inter­
nacional. 

o SR. HORACIO ORTIZ - Com licenca. EU quero 
esclarecer 0 seguinte: nao que seja proibida a partici­
paeao internacional, mas nos editais estiio colocadas c1a­

'usulas de que e necessaria urna participacao de uma em­
presa coligada internacional. lsso e 0 que n6s achamos 
que nao e necessario. 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Ai, nos preci­
sarfamos estudar. Nao teria sentido isso. Uma coisa e ter 
de abrir a concorrencia, tambem, as empresas estrangei­
ras e outra e que elas obrigatoriamente tenham de entrar. 
Quer direr, se houver essa'situacao e uma distorcao com­
pleta de uma situacao de privii(:gios de urn setor. Quer 
dizer, n6s teriamos de privilegiar 0 nacional. Se, even­
tualmente, houver clausulas que nos tenhamos de dar, 
tambem, oportunidade aos estrangeiros e diferente de 
obrigar os estrangeiros de participar. Com isso n6s veri­
ficaremos e acho que nao tern 0 mellor sentido essa si-
tua<;ao. ' 

o SR. PERSIO ARIDA - Eu gostaria de fazer dois 
comentar~os. 0 primeiro quanto a questao da PE­
TROBRAS que V. Ex' mencionou e depois, urn ponto 
mencionado anteriorm<:!nte, sobre a taxa de crescimento 
dos 6%. 

Com relacao a PETROBRAS, 0 fato e que varios con­
tratos assinados no exterior, nao sei mencionar as datas 
deles, preveem c1ausulas on de 0 petr61eo extrafdo e, 
compulsoriamente, vendido ao que seria estatal ou res­
ponsavel pelo PaIS em questao. Entao, nao se surpreen­
de, poi~ nunca chega urn barril de petr6leo aqui, porque 
de e compulsoriamente vendido. 

Eu dlra que, em alguns casoS, 0 contrato em si nao e 
necessariamente ruim, nao e meu interesse defender os 
contratos da PETROBRAs no exterior, mas se 0 custo 
esperado da prospec~ao for menor do que 0 barril, mes­
mo que nao haja venda ao Brasil, pode ser uma boa ope­
ra<;ao em termos comerciais. 

o SR. HORAcIO ORTIZ - A 12 ou 13 d61ares 0 

barril aqui, eu acho que isso e porque surgiu ha 15 anos 
atras, tam bern a preco baixo, eu acho urn absurdo, e uma 
sltuacao dificil como essa deveria ser imediatamente sus­
perna. 

o SR. PERSIO ARIDA - Eu nao tenho duvida de 
que, a queda internacional do pre!(o do petr61eo vai 
forcar Uma revisao drastica do problema de petr6leo, 
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tanto interno quanto aos investimentos da PE­
TROBRAs no exterior, eu nao tenho duvidas. 

Eu gostaria de fazer urn comentario sobre a taxa de 
crescimento de 6%, que mencionada anteriormente aqui. 
Os 6% nao sairam.da cartola. Nao e urn numero magico 
de 6%, porque se fosse para eseolher urn numero 0 ideal 
seria 0 mlmero 7, que e a taxa de crescimento hist6rica 
do Pais. 

Os 6% salram de urn modelo de simula"ao da econo­
mia brasileira que, como todo modelo de simulacao e 
imperfeito, mas, sempre representa uma probabiJidade 
de acerto maior do que 0 mero chute ou palpite pessoa!. 
Os 6% sao a taxa media de crescimento ao longo do 
periodo de 1985 e de 1989. 0 plano tern sido criticado 
por ter sido excessivamente conservador, uma vez que ja 
se venficou de saida que foi 8,5%, mais de 8,5%ja no ana 
de 1985. De modo que 6% e a taxa media; 0 planoja pre­
via uma taxa maior do que a media, de ordem de 7:7,5 
para 1985, mas a taxa media esta estimada em 6%, taxa 
media ao_ longo do periodo. 

o SR. REINHOLD STEPHANES - Eu ate acho que 
esta taxa, em bora a taxa hist6rica nao tenha atingido 
este nivel, mas num esforco que se faca em direcao a uma 
politiea de - produClto agricola, e eu falei como ex­
Secretario do maior estado produtor do Pais, eu acho 
possive!. Eu acho que nos devemos adotar Uma rigorosa 
politica de produ~ao no sentido de conseguir ate taxas 
bern maiores do que isto. Agora, 0 que eu nao vejo, e isto 
me preocupa, e nenhuma atitude caminhando nesta di­
recao, salvo intenQoes corretas do Governo em fazer isto. 
Eu diria mesmo, e e claro que isso e subjetivo, mas exis­
tern forma de haver isto e eu VI esta declaraCao ontem de 
urn ex-vice-Presidente da Comissao de Agricultura do 
MOB, ontem ainda, ser declarado isto, que na~ se obser­
YOU na area do Ministro da Agricultura, nos ultimos 12 
meses, nenhuma movimentacao positiva no caminho de 
se observar alguma reformulaCao para melhor atua<;ao 
do setor agricola, salvo os 6rgaos do setor econ6mico fi­
l1anceiro, e que procuram, as vezes, uma outni pO\{hca, 
ou adonar uma outr'l variavel nessa direcao. Mas em 
profundiade, para mexer na estrutura agricola, e quando 
fain em estrutura agricola, eu nao estou falando em re­
forma agriiria, estou falando uma coisa bern mais ampla, 
para mexer na estrutura agricola, para que ela desenvol­
va esse potencial que V_ Ex, mesmo falou, em colocacoes 
anteriores, esse potencial, essa necessidade dessa vo­
cacao que n6s temos, nao se ve nada nessa dire<;ao. Isto 
preocupa, entende. 

o SR. PERSIO ARIDA - S6 dois comentarios nesse 
sentido. Primeiro a indexaciio de precos minim os, ainda 
adota~o antes da reforma moneHiria, claro, emitiu urn 
p.asso Importante no sentido de suporte. Segundo, gosta­
na de comentar 0 ponto que a infla~ao tern urn efeito ab­
~olutamente fatal para a agricultura, que e 0 seguinte: 

.Juro para a agr!cuItura de corre!(ao mais tres,'para 0 eco­
?Omlsta desavisado e urn juro subsidiado que, aftnal, 
Jura d~ merc~do e correcao mais 30, eo agricultor paga 
correoao mms de 30 e juro subsidiado. 0 que acontece 
com a inflacao alta, a volatividade de preco fica maior. 
Todos nos sabemos que com inflacao alta Voce nao sabe 
o preco de nada, quer comprar uma caixa de fosforo vai 
de cobrar 50D cruzeiros, mil cruzeiros dois mil cruzeiros 
voce come~~ ~ perdc::r nocao do que' sao os pre<;os. ' 

, Essa volatlVid~de de precos, para urn setor que ja e na­
turalmente, por fon;as naturais, sUjeito a preCos volateis 
que e 0 caso da agricuItuTa, e fatal, quer dizer sobre 0 re: 
gime nao inflacionario, uma taxa de 3%, qu~ndo a taxa 
de mercado e 30%, e born estfmulo na agricultura, sob 0 

regime inflacionario uma taxa de correcao mais de 3% 
contra uma taxa de mercado de correcao mais de 30%, se 
a mflaeao esta em 3OD% e uma situacao muito adversa 
para a agricultura. 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Se'nao tives­
se havido a quebra da safra uma coisa fora <;10 controle 
a a~ea pl~ntada e a area ~?Ihida, provavelmente em 86, jA 
sen a mmor do que 85 eJa tinha sido uma boa safra. Em­
hora nao tivesse havido uma grande reformulacao na 
politica agrfcola .. as determinacoes em niveis mais remu­
neradores e VBC e precos minimos e a extensao da cor­
recao ~onetaria por mais dois meses, de fato representar 
wn estimulo aos produtores que reagiram imediatamen-
teo • 
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o que se percebe e que a agricultura e muito apta em 
reagir a h,so. E n6s querfamos exatamente uma estabili­
dade maior de pre,<os, 0 minimo de garantia aos produ­
to res. 

o SR. REINHOLD STEPHANES - Nao, evidente 
que a estabilidade de preco e fundamental para que 0 

agncultor possa planejar uma boa prodw.ao. A \nfluen­
cta da taxa dejuro tambem e c~rreta. 0 meu receio e que 
contlnuem 56 na area econ6mica e financeira pensando 
ne,se, mstrumentos, quando existem problemas estrutu­
rab bern mais profundos, por exemplo, a produtividade 
1: urn problema senissimo dentro da agricultura brasilei­
ra e pouco eota se caminhando na direcao em se alterar 
isto, e outras questoes de investimento na propriedade 
agricola, porque 0 que tern se usado muito e a politica da 
verba de custeio, quer dizer, do financiamento e do in­
ve,timento. Eu ja vi declaracoes. se nao me engano, do 
prOprio Ministro da Fazenda a favor disso, que isso me­
reee 0, meus aplau,os, mas nao vi nenhum caminho do 
proprio Ministro da Agricu[tura nesta linha, ou uma ati­
tude mais completa. Entao eu acho que existem coisas 
hem mal, fundamentais que a gente gostaria de ver. 

Nao volto mais a palavra Sr. Presidente. Agradelio 0 

e!:>c1arecimento. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Concedo a 
palavra, ao Sr. Relator. 

o SR. RELATOR (Virgildasio de Senna) - Sr. Presi­
dente, Srs. Senadores e Srs. Deputados, em primeiro lu­
gar quero louvar a iniciativa de V. Ex', e com sua expe­
riencia parlamentar de homem publico trouxe a Comis­
sao, e a Casa, e particularmente ao Relator, a presenca 
dos tecnicos e politicos que aqui vieram, Dr. Francisco 
Vidal de Luna e, de modo tambem muito particular, 0 

Dr. Persio Anda, representando 0 Sr. Ministro, Dr. Ma­
cedo Lara, enfim esta equipe que 0 Sr. Ministro do Pla­
nejamento, a quem peoo estender os agradecimentos em 
mell nome pessoa[ e em nome da lideranca do meu Parti­
do, pela pressurosidade e rapidez com que atendeu a 
nossa convoca,<ao, de tal modo que pudessemos nos, Re­
lator da materia, pudesse a Comissao de' urn modo geral' 
aprofundar alguns dos aspectos, algumas das i:luvidas 
dirimi-Ias em tao curto espa,<o de tempo. ' 

As observacoes do nobre Deputado Pratini de Morais 
que t: urn nome sempre ouvido com muito respeito, as~ 
sim no Plenario, como na Comissao de Economia, onde 
ele desenvolve uma atividade sobremodo merit6ria, me 
parece foram todas aclaradas. No substantivo, as ob­
je,<oes de S. Ex' diziam respeito a incompatibilizacao en­
tre 0 plano financeiro, recentemente institufdo pelo Go­
verno, em 28 de fevereiro, e a perspectiva do I Plano Na­
donal de Desenvolvimento da Nova Republica. Parece a 
mim e a Casa teve disso uma perfeita no·~ao., de que' os 
documentos sao ambos consistentes, convergentes e que 
wn cornplementa e tipifica uma politica estabelecida ja 
anteriormente, e da qual 0 Plano de EstabilizaliaO Eco­
nomica, decorrente da visao geral do Plano Nacional de 
Desenvolvimento Economico para 0 trienio que teremos 
que enfrentar. lsso me parece a coisa mais importante, a 
objeQao mais significativa levada ao nosso conhecimento 
pelas discussoes travadas na Comissao. 

Creio, Sr. Presldente, que esse assunto ficou cJaramen­
te - e e possivel fazer a Comissao urn ente de razao -
de que esta incompatibilizacao, que este confronto, que 
esta dicotomia de fato nao existe entre 0 Plano de Estabi­
[iza"ao Economica e 0 I Plano Nacional de Desenvolvi­
mento da Nova Republica. 

Os assuntos seguintes eram mais Jigados a motivos to­
plCOS, nao envolvendo a filosofia geral do plano, as ave­
nidas que vai percorrer ao longo dos anos. Eram assun­
tos mah ligados, na minha visao as explica!(oes relativas 
ao deficit publico neste instante, no exato momento em 
que roi haixado 0 decreto-Iei que mudou a economia na­
cionaL Asslm, me parece que as informacoes foram tra­
zldas acerca de subsldio. Quando olhado corretamente 
encontrarao ja 0 orcamento da Republica com a trans­
parencia pela primeira vez, talvez em-nossa historia con­
temporanea, ja embutido no or"amento os recurs os ne­
cessarios ao atendimento do deficit e nao urn novo orlta­
mento monetario, tal como antigamente era praticado, 
exatamente ao arrepio da sociedade e ao desconhecimen­
to total do Congresso Nacional. Parece que esse assunto 
ficou tam bern esclareddo. 
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As observacoes do nobre Deputado Reinhold Stepha­
nes, mUltas delas procedentes, me pareciam que se liga­
yam mais ao problema de estIiishca, ha uma falta de co­
pridescagem do material apresentado. Mas, de fato, ho­
je, alguma coisa de fundo, mais profundo, foi trazido ao 
conhecimento do relator e da Casa de que, por exemplo, 
me parece pertinente que algumas areas nao tiveram urn 
desenvolvimento que da a simetria entre os setores. A lei­
tura mais atenta do documento, pareceu ao relator que e 
que naqueles setores em que 0 poder publico, em que 0 

Governo tern 0 controle de todos os meios foi possivel 
descer a urn detalhamento. E videntemente que 0 setor de 
eomunicacoes, onde 0 autofinanciamento garante a exe­
eucao total de qualquer projeto, ele pode descer a deta­
Ihes maiores e dizer que se vai instalar 600 canais ou 135 
mil telefones. Naqueles setores em que realmente 0 con­
trole total de todos os meios foge, ainda, ao controle do 
Governo, as metas, os principios, os objetivos e 0 que 
ljbrolha do documento. Ele nao poderia descer - e on­
tern fizemos questao de assinalar isto - que urn Plano 
Nacional de Desenvolvimento nao e urn quadro de fon­
tes e mews nem pode ser nesse sentido considerado. 
Acho que 0 assunto, entao, as observacoes pertinentes, 
seguras do nobre Deputado Reinhold Stephanes aclaram 
.0 relatorio, nesse sentido, e confirm a atraves da palavra 
dos senhores tecnicos, aqui presentes, que nao foi possi­
vel, em term os estilisticos, descer a urna harmonizacao 
total entre a forma, nao 0 conteudo, entre a forma com 
que trata urn Ministerio e outro. Todavia, nao ha confli­
tos flagrantes entre as diversas partes, 0 que nao torna 0 

documento inorganico. Ele tern uma estrutura, ele tern 
uma unidade, eu diria que ele e uma geometria, porquan­
to 0 postulado inicial e obedecido em tudo mais que pro­
cede da analise e do trabalho conseqUente. 

Por fim, Sr. Presidente, me parece que as observacoes 
contidas, todas elas nas res salvas, serao objeto de nossa 
analise, serao diseutidas com a Comissao, algumas sao 
de natureza topic a; e a introducao aqui ou ali de relvindi­
cacoes de natureza regional que me parecem nao des­
~oam do sentido geral do projeto. 

'Quero agradecer, rna is uma vez, a contribuicao dada 
pelos tecnicos que aqui vieram e dizer ao nobre Preslden­
te que nos esforcaremos para que os prazos regimentais 
r;la Casa sejam cumpridos. . 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Cabe-nos 
encerrar a reuniao, mas nao sem antes tecer alguns co­
mentarios a respeito. Realmente, 0 primeiro deles diria 
respeito a absoluta conveniencia e pertinencia que foi a 
vinda do Dr. Francisco Fical Luna, do Dr. Persio Arida . 
e do Dr. Marcelo Lara a este recinto. 

Com 0 maior sentido de isem;ao possivel, podiamos 
dizer que suas palavras amenizaram muitissimo a sen­
saCao que nos temos e que dissemos, que realmente 0 II 
PND como nos foi apresentado pelo Poder Executivo, 
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merce da pressa com que teve que ser formulado, pode­
fla ser dividido em duas parcelas. A primeira, ada apre­
sentacao, esta piimorosa - oposlclOnista, temos de re­
conheccr. Quanto as restantes, sim, pois varios argumen­
tos aqui apresentados nao nos conveneem de que nao 
poderia ter side feita obra bern diferente. isto e, nos te­
mos - como isto ja soi acontecer em tempos passados 
- a somatoria de contribuicoes dos diversos Minis­
terios. 

E por que assim dizemos? Ha, efetivamente, ativldades 
em que 0 elemento basico, 0 elemento propulsor - qua­
se que 0 elemento dominante na locacao de recursos, e 
justamente 0 Poder Publico. Para essas, haveria realmen­
te urn diagnostico: as diretrizes, os program as, metas 
quantificadas seja detalhadamente, seja globalmente, 
com os recursos suficientes. Mas ate, por exemplo, a 
meta da EducaCao, em que prioritariamente, com os re­
curs os dados ao Governo pelas universldades estaduais, 
federais e ao ensino de primeiro e segundo graus, consti­
tucionalmente estabelecidos naquela _ aliquota, 13% 
grac;as a forca de loaD Calmon, nao se ve. urn numero. 
Nao YOU falar da Previdencia, aquija tao discutida, por­
que a Previdencia aquija dissertou boas intencoes e nada 
mais - a desburocratizacao foi u'!la brincadeira, e ou­

. tros setores. 

V. Ex's foram convidados aqui ante uma situacao 
muito grave que se apresentava. No dia 31, 0 Senador 
Virgilio Tavora havIa que apresentar 0 seu relatono -
era prazo fatal -, havia divergencias e restricoes por 
parte de varios membros desta Comissao, inclUSIve ate se 
deveriamos ou nao votar, e parece que a expenencia 
politica nos socorreu com a soluCao que era~a icteal: V. 
Ex·s dariam as suas informacoes. Surge-nos apenas topi­
camente - ja e profissao antiga de engenheiro - a duvi­
da se esses dados do setor eletrieo, que ja esta tao machu­
cado, serao pelo menos respeitados quand() da exeCUCao 
desse PND? 

E a unica pergunta que faremos, tornando a aflrmar 
com respeito a quem fez esse Plano, que a apresentacao e 
primorosa. mas 0 restante e uma somatoria praticamente 
de contribull;oes de Ministerios que nao seguiram uma 
me~ma metodologia, alguns dignos de aplausos, e outros 
apenas dig nos talvez de urn pouco de comiseraCao. A 
pergunta se refere ao setor energetico: sao 531 trilhoes 
alocados a este setor, dos quais 172 saojustamente a par­
te do petroleo, e 309 a parte energetica. 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Na questao 
energetica estamos revisando a parte dos investimentos 
no segmento do petroleo. Em funcao da queda dO,pe­
troleo, estamos fazendo uma~ analise viva da situacao, 
claro que levando em conta que esta queda de precos 
pode ser conjuntural, mas talvez no momento atual nos 
ten ham os que repensar os investimentos que estao sendo 
feitos na extracao do petr6leo, sem deixar de Iado os in-
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vestimentos em prospeccao ou perfuracao. Nos nao po­
demos cometer 0 mesmo erro do passado, no sentido de 
aproveltar 0 momenta de precos baixos para nao investir 
ne,te setor. Talvez nos possamos deixar de lado, hoje, a 
extracao, nao concentrar recursos nesta area, mas conti­
nuar procurando. Esta e uma analise exaustiva que esta 
sendo felt a, enos proximos dias deveremos ter urn novo 
plano de investimentos no setor de extracao de petroleo. 

No setor eletrico, as metas ai estabelecidas estao sendo 
_ mantldas e existe urn plano de recomposiCao do setor, in­
. ~ cIw,ive do ponto de vista tarifario. la houve uma recupe­

rac;ao a partir do PND, parte das metas de recomposiCao 
tarifaria foi feita, existe urn programa importante de re­
cuperaCao com 0 Banco Mundial, de investimentos, pois 
o Banco Mundial vai aportar recursos consideraveis no 
set or, e uma das condicoes que ele estabelece e exata­
mente de que 0 setor sej a auto-suficiente, que tenha uma 
vida finanoeira bast ante estavel - e estas continuam sen­
do as metas que 0 Governo persegue. Os numeros que ai 
estao para 0 periodo de 1986 a 1989. 0 PDG do setor 
eletrico ja contemplava recursos suficientes para manter 
as metasja estabelecidas no ano de 1986. Esperamos que 
ao longo dos 4 an os do Plano, seja possivel faze-lo, no 
caso do setor eletrico . 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Com toda 
a retencao tarifaria que esta havendo? 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Niio foi 
possivel faler a recuperaCao tarifaria completa do setor 

. eletrico que se estabelecia, e como havia sido acordado. 
Ao longo deste ano, ja foi possivel recuperar parte do 
nivel de tanfas defasadas no periodo anterior. Mesmo 
com este nivel de tanfas ainda urn pouco depreciado em 
relaCao aquela expectatJva de recuperaCao completa, nos 
acreditamos que seja possivel manter as metas do pro­
grama energetico. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Senhores, 
agradecendo pel a presenca, damos por terminada a reu­
niao. Mals uma vez, os agradecimentos ao Dr. Lara, os 
agradecimentos ao caro Dr. Luna e os agradeclmentos 
ao Dr Persio por tudo que aqui permitiram de ens ina­
mentos. 

o SR. FRANCISCO VIDAL LUNA - Gostaria de 
agradecer a oportunidade de poder expor as ideias que 
nortearam este Plano, e de, em nosso nome e em nome 
do Ministro Sayad, que nos incumbiu de passar esses 
agradeclmentos aos Srs. Parlamentares, colo car a SE­
PLAN sempre a disposicao, a qualquer momento, para 
dlscutir 0 Plano Nacional de Desenvolvimento. 0 decre­
to de estabilizac;;ao, ou qualquer assunto que possa mere­
cer necessidade de informacoes por parte do Congresso 
ao Executivo. Muito obrigado. 

(Levanta-se a reuniiio as 12 horas e 53 minutos.) 
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